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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
ΞΕΝΙΤΕΛΛΗΣ ∆ΗΜΟΣΘΕΝΗΣ 
 
ΜΕΛΕΤΗ  ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΤΑΘΜΩΝ 
ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ (ΣΜΑ) ΣΤΗ ΛΕΣΒΟ.  
 

Η διαχείριση των αστικών στερεών αποβλήτων (απορριµµάτων), αποτελεί 
σήµερα ένα από τα πιο σηµαντικά περιβαλλοντικά ζητήµατα σε διεθνές επίπεδο, κα-
θώς η διάθεση τους συνιστά ένα από τα πλέον οξυµένα προβλήµατα των πόλεων, τό-
σο στις προηγµένες, όσο και στις αναπτυσσόµενες χώρες. Η οικονοµική ανάπτυξη 
των τελευταίων χρόνων, η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, η αλλαγή των καταναλω-
τικών συνηθειών και η ανάπτυξη της τεχνολογίας παγκόσµια, είχαν σαν άµεση συνέ-
πεια την αύξηση της παραγόµενης ποσότητας των στερεών απορριµµάτων και τη 
διαφοροποίηση της σύνθεσης τους. Η συνεχής αύξηση της παραγωγής απορριµµά-
των, σε συνδυασµό µε την αυξανόµενη επικινδυνότητα τους για τη δηµόσια υγεία, 
καθώς και το ενδιαφέρον του κοινού για περιβαλλοντικά ζητήµατα, οδήγησαν στην 
προσπάθεια των αρµόδιων φορέων για ολοκληρωµένη διαχείριση στον τοµέα των 
αστικών στερεών αποβλήτων. 

Ο κύριος σκοπός της παρούσης εργασίας, είναι να δώσει πληροφορίες, µέσα 
από πρωτογενή έρευνα, σχετικά µε τον µέχρι στιγµής τρόπο διαχείρισης των Στερεών 
αστικών αποβλήτων από τους ∆ήµους της Λέσβου, παραθέτοντας για τον σκοπό τού-
το πολλούς Πίνακες και χάρτες. Κυρίως όµως, και  βασιζόµενη στην περίπτωση της 
Λέσβου, επικεντρώνεται στο να αναπτύξει ένα µοντέλο µε το οποίο θα ελέγχεται η 
σκοπιµότητα δηµιουργίας Σταθµών Μεταφόρτωσης Απορριµµάτων (ΣΜΑ), καθώς 
στην προσπάθεια ορθής διαχείρισης, προκύπτει η ανάγκη µεταφοράς τους για Υγειο-
νοµική Ταφή, σε ακόµα µεγαλύτερες αποστάσεις, πράγµα που σχεδιάζεται τελευταία 
και στη Λέσβο.   

Στη Λέσβο σήµερα τα απορρίµµατα διατίθενται γενικά σε Χώρους διάθεσης 
χωριστούς για κάθε ∆ήµο, ενώ σε µερικούς ∆ήµους χωριστούς για κάθε δηµοτικό 
διαµέρισµα. Υπάρχει όµως και η περίπτωση (Αγιάσος, Ευεργέτουλας, Θερµή) που τα  
απορρίµµατα διατίθενται στον Χ∆Α του ∆ήµου Μυτιλήνης (Λεµονού). Ενώ όµως 
προχωρά η κατασκευή του κεντρικού ΧΥΤΑ (Κλεφτόβιγλα) για όλη τη Λέσβο, δεν 
έχει µελετηθεί ο τρόπος µεταφοράς των απορριµµάτων σε αυτόν, πρόβληµα που έχει 
ως  κύριο στόχο να διερευνήσει η παρούσα µελέτη. 

Τα στοιχεία που αναφέρονται στην εργασία, µπορούν κάλλιστα να αποτελέ-
σουν και έναν οδηγό στους ∆ήµους, για την κατανόηση του τρόπου µεταφοράς των 
απορριµµάτων που θα αναγκαστούν να πραγµατοποιούν µε την έναρξη λειτουργίας 
του νέου ΧΥΤΑ, του κόστους και των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκύπτουν 
από αυτή την µεταφορά και της λήψης  σωστής απόφασης για τον τρόπο µεταφοράς 
που θα επιλεγεί. 

Από την µελέτη προέκυψε ως κύριο συµπέρασµα ότι για µικρούς ∆ήµους σε 
κοντινή απόσταση από τον ΧΥΤΑ, συµφέρει η µεταφορά των απορριµµάτων µε τα 
απορριµµατοφόρα κατευθείαν στον ΧΥΤΑ, ενώ για µεγάλους ∆ήµους και καθώς αυ-
ξάνει η απόσταση, συµφέρει η µεταφορά µέσω Σταθµών Μεταφόρτωσης. Επίσης 
συµφέρει η µεταφορά µέσω ενός Σταθµού Μεταφόρτωσης των απορριµµάτων περισ-
σοτέρων του ενός γειτονικών ∆ήµων. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 Η παρούσα εργασία µου ανατέθηκε σαν Μεταπτυχιακή διατριβή για το ΜΠΣ 
στην "Περιβαλλοντική και Οικολογική Μηχανική" του Τµήµατος Περιβάλλοντος του 
Πανεπιστηµίου Αιγαίου. 
 Μελετήθηκαν τα υπάρχοντα και λειτουργούντα σήµερα  Συστήµατα ∆ιαχείρι-
σης   αποβλήτων (Σ∆Α) της Λέσβου µε βασικές µονάδες ∆ιαχείρισης τους αντίστοι-
χους ∆ήµους. Η µελέτη εντοπίστηκε κυρίως στο τµήµα διαχείρισης µετά την συλλογή 
των απορριµµάτων, δηλαδή της µεταφοράς και της απόρριψης στους Χώρους ∆ιάθε-
σης απορριµµάτων (Χ∆Α, χωµατερές) που λειτουργούν σήµερα στο νησί. 
 Η από ετών διαφαινόµενη αναγκαιότητα για την δηµιουργία ενός κεντρικού 
Χώρου Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων (ΧΥΤΑ) στην Λέσβο, στον οποίο θα 
απορρίπτουν όλοι οι ∆ήµοι, φαίνεται ότι έχει µπει στην τελική ευθεία καθώς πλησιά-
ζουµε στην δηµοπράτηση του έργου. Με την λειτουργία του νέου ΧΥΤΑ, οπωσδήπο-
τε  θα επέλθουν αλλαγές στα συστήµατα διαχείρισης των ∆ήµων όχι µόνο ως προς 
τους Χώρους Απόρριψης του κάθε ∆ήµου που προφανώς θα αλλάξει, αλλά και ως 
προς το Σύστηµα Μεταφοράς των απορριµµάτων στον νέο πλέον ΧΥΤΑ. (Η παρούσα 
µελέτη αποδεικνύει ότι σε µερικούς δήµους θα πρέπει να αλλάξει ακόµα και το Σύ-
στηµα εσωτερικής Συλλογής των απορριµµάτων). 
 Η παρούσα εργασία (εκτός από την περιγραφή του λειτουργούντος συστήµα-
τος) εστιάστηκε στους τρόπους µεταφοράς των απορριµµάτων των ∆ήµων της Λέ-
σβου στον νέο ΧΥΤΑ. Μελετήθηκαν και συγκρίθηκαν τρόποι µεταφοράς µε απορ-
ριµµατοφόρα κατευθείαν στον ΧΥΤΑ και µεταφορά µέσω Σταθµών Μεταφόρτωσης 
Απορριµµάτων (ΣΜΑ) στον ΧΥΤΑ.  
 Η σύγκριση έγινε κυρίως από την πλευρά του κόστους, αλλά εκτιµήθηκαν και 
οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις που αφορούν την εκποµπή καυσαερίων από τα οχήµα-
τα που θα εκτελούν την µεταφορά ανάλογα µε τον εκάστοτε επιλεγέντα τρόπο. ∆εν 
παραλήφθηκε η κοινωνική πλευρά του θέµατος που αφορά κυρίως στην κατανοµή 
του κόστους µεταφοράς µεταξύ των ∆ήµων και των δηµοτών. 
 Η εφαρµογή που δηµιουργήθηκε µε το πακέτο Access είναι σχεδόν τελείως 
παραµετρική, παρέχοντας έτσι την δυνατότητα, στο Εργαστήριο ∆ιαχείρισης αποβλή-
των του Τµ. Περιβάλλοντος του Παν. Αιγαίου, να µπορεί µε ελάχιστο κόπο (αλλαγή 
τιµής παραµέτρων) να ελέγξει και να συγκρίνει διαφορετικά σενάρια και τρόπους µε-
ταφοράς µεταξύ τους.  
 Τέλος µε την παράθεση των αποτελεσµάτων προσπαθούµε να κάνουµε φανε-
ρή την κατεύθυνση που πρέπει να στραφούν οι ∆ήµοι "οπωσδήποτε συνεργαζόµενοι" 
ως προς τον τρόπο µεταφοράς των απορριµµάτων τους. Η τελική απόφαση είναι δι-
καιωµατικά δική τους. 
 Οι οφειλόµενες ευχαριστίες σε αυτούς που συνέβαλαν σε αυτή ην εργασία 
αναφέρθηκαν προηγουµένως. 
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Α.1  ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

 
Τα παραγόµενα από ένα κοινωνικό σύνολο απόβλητα µπορούν να καταταγούν 

σε δύο κύριες κατηγορίες: απόβλητα µάζας και απόβλητα ενέργειας. Τα απόβλητα 
µάζας διαχωρίζονται περαιτέρω σε αέρια, υγρά και στερεά ανάλογα σε τη φάση βρί-
σκονται στο περιβάλλον. Τα απόβλητα ενέργειας διαχωρίζονται ανάλογα µε τη φύση 
της ενέργειας σε θερµικά, ηχητικά, ηλεκτροµαγνητικά κλπ. Τα ραδιενεργά απόβλητα 
αποτελούν µία ξεχωριστή κατηγορία όπου µία απόβλητη ραδιενεργός µάζα εκπέµπει 
ιονίζουσα ακτινοβολία σαν µορφή ενέργειας. 

Η περιβαλλοντική µηχανική καλείται να επινοήσει, σχεδιάσει και θέσει σε 
λειτουργία συστήµατα για την περιβαλλοντικά ορθή και οικονοµική διαχείριση των 
αποβλήτων. 

Ο παρακάτω Πίνακας Α1 δείχνει  στοιχεία για την παγκόσµια αγορά αστικών 
και µη-επικίνδυνων στερεών αποβλήτων για το 1998: 

 
Πίνακας Α1: Παγκόσµια αγορά αστικών και µη-επικίνδυνων στερεών αποβλή-

των για το 1998.(Παναγιωτακόπουλος ∆. 2002) 
 

 Παραγωγή (106 τόνοι) Κύκλος Εργασιών, 1998 ($109)
Β. Αµερική  250 43.0 
Ευρωπαϊκή. Ένωση  200 41.5 
Ασία και Ωκεανία  700 6.0 
Ν. Αµερική  150 6.0 
Αν. Ευρώπη  150 2.0 
Αφρική  150 1.5 
Σύνολο 1600 1 00.0 

 
Στην Ελλάδα εκτιµάται ότι οι ετήσιες δαπάνες για διαχείριση αστικών στερε-

ών αποβλήτων είναι της τάξης  της  300x106  €.(Παναγιωτακόπουλος ∆. 2002). 
 Για το σκοπό αυτό πολλές από τις έννοιες που αναπτύσσονται στη συνέχεια 

και που επικεντρώνονται στα στερεά αστικά απόβλητα (απορρίµµατα) µπορούν να 
εφαρµοστούν και σε άλλες κατηγορίες αποβλήτων. 

Σαν Σύστηµα ∆ιαχείρισης Αποβλήτων (Σ∆Α) ορίζεται ένα σύνολο λειτουρ-
γικά διασυνδεδεµένων διεργασιών (τµήµατα συστήµατος) που στοχεύει στην αποκο-
µιδή και διάθεση των παραγόµενων αποβλήτων. Το ∆ιάγραµµα Α.1 παρουσιάζει ένα 
τέτοιο σύστηµα. Πρέπει να τονιστεί ότι το Σ∆Α που παρουσιάζεται στο διάγραµµα 
αποτελεί µια ολοκληρωµένη µορφή του συστήµατος για τη διαχείριση αποβλήτων 
κάτι που δεν απαντάται µέχρι σήµερα σε κανένα µέρος της Ελλάδας. Μια σύντοµη 
περιγραφή των τµηµάτων του συστήµατος παρέχεται στις παραγράφους που ακολου-
θούν 

Το τµήµα τροφοδότησης αφορά την εισροή υλικών αγαθών στο χώρο παρα-
γωγής στερεών αποβλήτων. Στην περίπτωση των αστικών απορριµµάτων η τροφοδό-
τηση αναφέρεται στα τρόφιµα και άλλα υλικά που εισρέουν στις κατοικίες και τα ο-
ποία, στο σύνολο ή µέρος τους, απορρίπτονται µετά τη χρήση τους σαν άχρηστα. Η 
διεργασία αυτή περιλαµβάνεται εδώ διότι εµπλέκεται στην όλη διαχείριση. 

Το τµήµα παραγωγής αφορά τις διαδικασίες εκείνες που λαµβάνουν χώρα σε 
ένα δεδοµένο χώρο (π.χ. κατοικίες) και κατά τις οποίες παράγεται κάποιο απορριπτό-
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µενο υλικό. Προϊόν τέτοιων διαδικασιών, στην περίπτωση αστικών απορριµµάτων, 
είναι η γνωστή σε όλους πλαστική σακούλα σκουπιδιών που γεµίζει πολλές φορές τα 
πεζοδρόµια και τους δρόµους των ελληνικών πόλεων. 

Το τµήµα συλλογής /µεταφοράς είναι συνήθως ενιαίο και αφορά τη διαδικα-
σία συλλογής των απορριµµάτων σε πολλαπλά σηµεία παραγωγής της εξυπηρετούµε-
νης περιοχής από διάφορα απορριµµατοφόρα οχήµατα (ανοικτά, κλειστά, συµπιεστι-
κά, κλπ) και τη µεταφορά τους σε κάποιο χώρο διάθεσης. Η συλλογή µπορεί να είναι 
χειρωνακτική όπως στην περίπτωση των σάκων ή µηχανική όπως στην περίπτωση 
των κάδων. Στις περισσότερες ελληνικές πόλεις υπάρχουν τέτοια τµήµατα Σ∆Α αλλά 
σε ελάχιστες περιπτώσεις έχουν βελτιστοποιηθεί ως προς την ελαχιστοποίηση του 
αντίστοιχου κόστους και τη µεγιστοποίηση της προσφερόµενης εξυπηρέτησης των 
κατοίκων. Σε περιπτώσεις µη ύπαρξης οργανωµένης συλλογής και µεταφοράς αλλά 
και σε περιπτώσεις που εγκαθίστανται προγράµµατα ανακύκλωσης απαιτείται πλήρης 
σχεδίαση των τµηµάτων αυτών. 
 

 
∆ιάγραµµα Α.1 

Σύστηµα ∆ιαχείρισης Αποβλήτων 
 

Το τµήµα τελικής διάθεσης στην Ελλάδα σήµερα και στις περισσότερες πε-
ριπτώσεις αποτελείται από καθορισµένους χώρους διάθεσης (σκουπιδότοποι και χω-
µατερές) που, όµως, δεν πληρούν τις απαιτούµενες προδιαγραφές περιβαλλοντικής 
προστασίας. Η εικόνα στους χώρους αυτούς κυµαίνεται από την τελείως ανεξέλεγκτη 
απόρριψη στο περιβάλλον (περίπτωση Αποκόρωνα - Χανίων) µέχρι την περίπτωση 
της χωµατερής των Ν. Λιοσίων στην Αττική όπου η ελεγχόµενη ταφή δεν ενσωµατώ-
νει εκείνες τις προδιαγραφές της περιβαλλοντικά ορθής διάθεσης. Σαν συµπέρασµα 
είναι δυνατό να ειπωθεί ότι τα κυριότερα περιβαλλοντικά προβλήµατα διαχείρισης 
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απορριµµάτων στην Ελλάδα αφορούν το τµήµα τελικής διάθεσης µε ελάχιστες εξαι-
ρέσεις όπου εφαρµόζεται υγειονοµική ταφή (π.χ. Πάτρα, Λάρισα, Ζάκυνθος, Λεβα-
διά). 

Σήµερα στην Ελλάδα τα υπάρχοντα συστήµατα διαχείρισης απορριµµάτων 
περιλαµβάνουν πάντα τις διεργασίες τροφοδότησης, παραγωγής, συλλογής, µεταφο-
ράς και διάθεσης. Πρέπει, βέβαια, να τονιστεί ότι υπάρχουν περιοχές που δεν διαθέ-
τουν ούτε κάποιο υποτυπώδες Σ∆Α µε την οργανωµένη έννοια του όρου. Μια τέτοια 
περίπτωση είναι η επαρχία Αποκορώνου στο Νοµό Χανίων όπου µε εξαίρεση τριών 
κοινοτήτων τα σκουπίδια διατίθενται ανεξέλεγκτα στο φυσικό περιβάλλον από τους 
κατοίκους της περιοχής (Χαλβαδάκης κ.α., 1992). Πρόσθετα, ακόµα και σε περιοχές 
µε οργανωµένη συλλογή και µεταφορά, στις περισσότερες περιπτώσεις η διάθεση 
των απορριµµάτων γίνεται χωρίς τις σύγχρονες προδιαγραφές για την προστασία του 
περιβάλλοντος µε σοβαρές δυσµενείς επιπτώσεις. Μια τέτοια περίπτωση είναι εκείνη 
του Κουρουπητού που δέχεται απορρίµµατα της ευρύτερης περιοχής του ∆ήµου Χα-
νίων και για τον οποίο υπάρχει καταδίκη της χώρας µας από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Χαλβαδάκης, κ.α., 1993). 

Από τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι σε ορισµένες περιπτώσεις απαιτείται η εκ 
νέου σχεδίαση ενός Σ∆Α ενώ σε άλλες περιπτώσεις απαιτείται η αναβάθµιση ορισµέ-
νων µόνο τµηµάτων του συστήµατος. Ιδιαίτερη έµφαση πρέπει να δοθεί στα τµήµατα 
επεξεργασίας και ανακύκλωσης που αυξάνουν την όλη παραγωγικότητα ενός τέτοιου 
συστήµατος. Μέχρι σήµερα στην Ελλάδα η ανακύκλωση έχει εφαρµοστεί σε πειρα-
µατικό στάδιο µε την τεχνική της διαλογής στη πηγή. Πρόσθετα, έχουν προταθεί µο-
νάδες επεξεργασίας του οργανικού µέρους των απορριµµάτων για παραγωγή εδαφο-
βελτιωτικού (π.χ. Ηράκλειο), ενώ λειτουργεί µια τέτοια µονάδα στην Καλαµάτα. 

Συµπερασµατικά, τα συστήµατα διαχείρισης απορριµµάτων στην Ελλάδα α-
παιτούν στις περισσότερες περιπτώσεις κάποια αναβάθµιση σε µερικά ή όλα τα τµή-
µατα τους ενώ υπάρχουν περιπτώσεις όπου νέα Σ∆Α πρέπει να σχεδιαστούν εξ αρχής.  
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Α.2  ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 

Οι ποσότητες των αστικών αποβλήτων σε ένα γεωγραφικό διαµέρισµα µπο-
ρούν να εκτιµηθούν είτε µε άµεσες µετρήσεις (δειγµατοληπτικές ή συνολικές), ή µε 
βάση στοιχεία από άλλες περιοχές, όπως αυτά καταγράφονται σε σχετικές µελέτες, 
βιβλιογραφικές πηγές, κτλ. 

Τα ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά των απορριµµάτων επηρεάζουν το 
σύνολο των διεργασιών ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων (Σ∆Α). Κατά 
συνέπεια ο σχεδιασµός ενός Σ∆Α, ανεξάρτητα από την κλίµακα, προϋποθέτει τον 
προσδιορισµό των παραπάνω παραµέτρων. 

Σκοπός του κεφαλαίου είναι η διερεύνηση των παραµέτρων που επηρεάζουν 
τον ρυθµό παραγωγής απορριµµάτων και η ανάπτυξη µεθόδων προσδιορισµού του. 
Επίσης εξετάζεται η φυσική και χηµική σύσταση των απορριµµάτων και προσδιορί-
ζεται η σχέση των επιµέρους διεργασιών ενός Σ∆Α µε το σύνολο των παραπάνω πα-
ραµέτρων. 
Α.2.1  ΠΟΣΟΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Για τη χάραξη µίας στρατηγικής διαχείρισης απορριµµάτων και κατά συνέ-
πεια για το σχεδιασµό ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων (Σ∆Α), απαραί-
τητο στοιχείο είναι ο προσδιορισµός της παραγόµενης ποσότητας από ένα κοινωνικό 
σύνολο στη µονάδα του χρόνου. Για το λόγο αυτό εισάγεται το µέγεθος "Ρυθµός 
Παραγωγής Απορριµµάτων (ΡΠΑ)". Πρέπει να τονιστεί ότι ο ρυθµός παραγωγής 
αφορά το σύνολο της εξυπηρετούµενης περιοχής, που µπορεί να είναι ένας µόνο Ορ-
γανισµός Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) ή µια ευρύτερη περιοχή που περιλαµβάνει 
περισσότερους ΟΤΑ. 

Ένα συνηθισµένο µέγεθος, που χρησιµοποιείται για την εκτίµηση του ρυθµού 
παραγωγής, είναι η Μοναδιαία Παραγωγή Απορριµµάτων (ΜΠΑ) που εκφράζεται 
σαν µάζα ανά ηµέρα ανά άτοµο. Ο ρυθµός παραγωγής εκτιµάται για µια περιοχή 
πολλαπλασιάζοντας την ΜΠΑ επί τον εξυπηρετούµενο πληθυσµό της, Π: 
ΡΠΑ = Π * ΜΠΑ 

Σε παγκόσµια κλίµακα και για τις τρεις τελευταίες δεκαετίες παρατηρείται 
αύξηση του ΡΠΑ και της ΜΠΑ. Για τις Η.Π.Α. ο ΡΠΑ παρουσίασε αύξηση 5% στη 
δεκαετία του 60 και 2% στη δεκαετία του 70. Η αύξηση της ΜΠΑ ήταν της τάξης του 
1% περίπου. (C.E.Q., 1979). 

Η εκτίµηση του ρυθµού παραγωγής είναι το πρώτο βήµα για τη λήψη αποφά-
σεων που σχετίζονται µε τον σχεδιασµό του Σ∆Α. Συγκεκριµένα: 

• Προσδιορίζονται σχεδιαστικές παράµετροι του υποσυστήµατος Συλλογής - 
Μεταφοράς των απορριµµάτων. 

• Εκτιµάται η δυνατότητα επεξεργασίας και εκµετάλλευσης των απορριµµάτων. 
• Καθορίζεται η απαιτούµενη έκταση του Χώρου Υγειονοµικής Ταφής (ΧΥΤ). 

Στη συνέχεια παρατίθενται οι παράγοντες που επηρεάζουν τον ρυθµό παραγωγής α-
πορριµµάτων. 

Πληθυσµιακές διακυµάνσεις. Είναι παράµετρος σηµαντική για τουριστικές 
περιοχές. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι για το νησί της Ρόδου ο χειµερινός  
πληθυσµός ανέρχεται σε 40.000 και ο καλοκαιρινός σε 300.000, ενώ για το νησί της 
Θήρας σε 7.500 και 32.000 αντίστοιχα. 

Συχνότητα συλλογής. Έχει παρατηρηθεί ότι η αύξηση της συχνότητας 
συλλογής έχει σαν αποτέλεσµα την αύξηση της παραγόµενης ποσότητας απορριµµά-
των.  

Πληθυσµιακή πυκνότητα. Έχει παρατηρηθεί ότι η ΜΠΑ αυξάνεται µε την αύ-
ξηση της πληθυσµιακής πυκνότητας (∆ιάγραµµα Α.3). Αυτό ερµηνεύεται µε την αύ-
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ξηση της κατανάλωσης συσκευασµένων τροφίµων στις αστικές περιοχές σε αντίθεση 
µε τις µη αστικές ή Αγροτικές. Επιπλέον στην αύξηση των απορριµµάτων στις πόλεις 
συµβάλει  και βιοτεχνική δραστηριότητα. Για τα Ελληνικά δεδοµένα η ΜΠΑ στο λε-
κανοπέδιο Αττικής ανέρχεται σε 0,85 Kg/άτοµο/ηµέρα, και σε µικρές κοινότητες κυ-
µαίνεται γύρω στα 0,5 Kg/άτοµο/ηµέρα. Επίσης οι αγροτικές περιοχές µε µικρή πλη-
θυσµιακή πυκνότητα χαρακτηρίζονται από µικρή συχνότητα συλλογής, χαµηλότερο 
γενικά βιοτικό  επίπεδο, χαµηλή εµπορική δραστηριότητα και δυνατότητα αποθήκευ-
σης υλικών για µεγαλύτερη χρονική διάρκεια λόγω µεγαλύτερου διαθέσιµου χώρου. 
Όσο αυξάνεται η πληθυσµιακή πυκνότητα, σταδιακά παύουν να ισχύουν οι ανωτέρω 
παράγοντες µε συνέπεια την αύξηση της ΜΠΑ και άρα του ρυθµού παραγωγής στην 
περιοχή. 

∆ιάγραµµα Α.3 
Σχέση Μοναδιαίας Παραγωγής απορριµµάτων και Πληθυσµιακής Πυκνότητας 

 
 

Παραγωγή  απορριµµάτων  (pounds/ κάτοικο-ηµέρα) Πηγή: Westerhoff, 1970 
 

Κοινωνικοί και οικονοµικοί παράγοντες. Σηµαντική επίδραση στην ποσότητα 
παραγόµενων απορριµµάτων έχει το βιοτικό επίπεδο του εξυπηρετούµενου πληθυ-
σµού. Έχει παρατηρηθεί ότι η ΜΠΑ απορριµµάτων αυξάνει ανάλογα µε το βιοτικό 
επίπεδο. Επίσης εξαρτάται από πολιτισµικές παραµέτρους, από τον τρόπο ζωής και 
από την ηλικία των καταναλωτών. Στο ∆ιάγραµµα Α.4 παρατίθεται οι ΜΠΑ για µε-
ρικές µεγαλουπόλεις. Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι χρονολογίες καταγραφής των ΜΠΑ 
είναι διαφορετικές. Συγκεκριµένα για την πόλη της Νέας Υόρκης η ΜΠΑ αφορά την 
περίοδο 1971 - 1975, για την Αθήνα το 1980 και για τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές πόλεις 
το 1989. 
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                                              ∆ιάγραµµα Α.4 
Μοναδιαία Παραγωγή απορριµµάτων (Kg/άτοµο/ηµέρα) σε διάφορες Μεγαλουπόλεις 

Μοναδιαία Παραγωγή (ΜΠΑ) σε διάφορες 
µεγαλουπόλεις (Kg/άτοµο-ηµέρα)

0,85

0,93

1,17

1,17

1,18

1,43

1,62

1,68

1,74

2,79

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3

Αθήνα

Στοκχόλµη

Βουδαπέστη

Βιένη

Ζυρίχη

Παρίσι

Μόναχο

Βερολινο

Κοπενχάγη

Ν. Υόρκη

Μοναδιαία Παραγωγή (ΜΠΑ)
 

            Πηγή: (1)Tchobanoglous, 1977 (2)ΕΣ∆ΚΝΑ, 1980 (3)Scharff, 1989 
 

Επιπλέον η µεταστροφή του κοινωνικού συνόλου όσον αφορά καταναλωτικές 
συνήθειες και η αύξηση των υλικών συσκευασίας έχουν σαν αποτέλεσµα τη διαχρο-
νική µεταβολή των ποιοτικών και ποσοτικών χαρακτηριστικών των σκουπιδιών. Σαν 
παράδειγµα αναφέρεται ότι ενώ το 1981 στην Ελλάδα το 90% των συσκευασιών α-
ναψυκτικών ήταν επιστρεφόµενο, σήµερα είναι µόλις το 40%. Για συσκευασία ανα-
ψυκτικών το 1989 χρησιµοποιήθηκαν 400.000.000 αλουµινένια κουτιά, δηλ. 
7.200.000 κιλά αλουµινίου, τα οποία παρήγαγαν περίπου 7.200 τόνους απορρίµµατα. 
Επίσης χρησιµοποιήθηκαν 110.000.000 πλαστικά µπουκάλια νερού (Χρυσόγελος, 
1991). 

Ισχύουσα νοµοθεσία. Μπορεί να έχει έµµεση επίδραση στην ποσότητα παρα-
γόµενων απορριµµάτων θέτοντας προδιαγραφές συσκευασίας ή άµεση επίδραση ό-
πως απαγορεύοντας την χρήση σκουπιδοφάγων. 

 
Προβλέψεις Ποσοτικών και Ποιοτικών Χαρακτηριστικών 
Στο στάδιο του σχεδιασµού, για την εκτίµηση των ποσοτήτων των οικιακών 

αποβλήτων σε ένα χρονικό ορίζοντα Ν ετών, ακολουθείται η εξής διαδικασία:         
Αν wi  µέση παραγόµενη ποσότητα ανά κάτοικο στο έτος i και Ρi = πληθυσµός στο 
έτος i, τότε 

Wi x Ρi = µέση ποσότητα αστικών αποβλήτων στο έτος i και 
 

=×Σ = ii
N
i Pw1   ποσότητα αστικών αποβλήτων στο χρονικό ορίζοντα των Ν ε-

τών. 
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Ουσιαστικά, λοιπόν, οι προβλέψεις των ποσοτήτων αστικών αποβλήτων στη-
ρίζονται σε προβλέψεις του πληθυσµού και της κατ' άτοµο παραγωγής. 

Υπάρχουν διάφορα µαθηµατικά µοντέλα για τις εκτιµήσεις της αύξησης του 
πληθυσµού, όπως π.χ. το εκθετικό µοντέλο Ρκ = Ρ0( 1 + r/100)κ, όπου Ρ0  o πληθυσµός 
βάσης, r η ανά περίοδο % αύξηση, κ ο αριθµός των περιόδων, και Ρκ ο πληθυσµός 
µετά από κ περιόδους. Η χρήση µοντέλων πρόβλεψης πληθυσµού απαιτεί διασφάλιση 
ότι οι προϋποθέσεις αξιοπιστίας τους ισχύουν στην υπό εξέταση περίπτωση. 

Η διαχρονική εξέλιξη των ποσοτήτων των αστικών αποβλήτων σε ένα γεω-
γραφικό διαµέρισµα εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. Έχουν βέβαια αναπτυχθεί 
ποικίλα µαθηµατικά µοντέλα πρόβλεψης µε διάφορους βαθµούς αξιοπιστίας. Το βέ-
βαιο είναι ότι τα συνήθη στατιστικά µοντέλα (τα οποία ουσιαστικά υποθέτουν "επα-
νάληψη" του παρελθόντος) δεν επαρκούν. Σε µια πιο ρεαλιστική προσέγγιση, οι πα-
ράγοντες που επηρεάζουν τα ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά των αστικών 
αποβλήτων µπορούν να οµαδοποιηθούν και να αντιστοιχηθούν σε τέσσερα επίπεδα, 
ως εξής: 

1° Επίπεδο - Το Νοικοκυριό: Το βιοτικό επίπεδο, οι καταναλωτικές συνή-
θειες, ο τρόπος ζωής, το µέγεθος του νοικοκυριού, η συχνότητα συλλογής αστικών 
αποβλήτων, κ.ά. 

2° Επίπεδο - Το Γεωγραφικό ∆ιαµέρισµα: Το µέγεθος του διαµερίσµατος, η 
τουριστική κίνηση, τα συστήµατα θέρµανσης κατοικιών, τα πολεοδοµικά χαρακτηρι-
στικά, η διευκόλυνση που παρέχεται από την το φορέα συλλογής (π.χ. αν αποκοµίζε-
ται κάθε τι που αφήνεται στον κάδο), κ.ά. 

3° Επίπεδο - Μακροοικονοµία: Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν, το οικογε-
νειακό εισόδηµα, κ.ά. 

4° Επίπεδο - Τα Προϊόντα: Τα υλικά παραγωγής, η συσκευασία, η διάρκεια 
ζωής και χρήσης, κ.ά. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, το µέγεθος του νοικοκυριού επηρεάζει την κατ' άτοµο 
ηµερήσια παραγωγή αστικών αποβλήτων Είναι λογικό να αναµένεται κάποια "οικο-
νοµία κλίµακας" στην παραγωγή αποβλήτων στα νοικοκυριά, δεδοµένου ότι ορισµέ-
να αγαθά αγοράζονται "για το σπίτι", ανεξάρτητα από τον αριθµό των µελών του νοι-
κοκυριού 

Στις περισσότερες από τις οικονοµικά αναπτυγµένες χώρες υποτίθεται ότι επι-
διώκεται η µείωση των αστικών αποβλήτων. Είναι αξιοσηµείωτο ότι, από τους παρα-
πάνω παράγοντες των τεσσάρων επιπέδων, οι βασικότεροι σχετίζονται µε αποφάσεις 
και συµπεριφορές εκτός νοικοκυριού. Κατά συνέπεια, οι πιέσεις και οι παραινέσεις 
για µείωση των αποβλήτων δεν θα πρέπει να στοχεύουν κυρίως τον πολίτη αλλά τους 
πολιτικούς και τους παραγωγούς αγαθών. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η διάρκεια χρή-
σιµης ζωής των προσωπικών υπολογιστών προ δεκαετίας ήταν δέκα χρόνια ενώ σή-
µερα είναι τέσσερα. 

Εν γένει, µείωση των αστικών αποβλήτων συνεπάγεται αλλαγή του τρόπου 
ζωής και της νοοτροπίας των πολιτών. Αυτά προϋποθέτουν αδέσµευτους και ενηµε-
ρωµένους πολίτες, οι οποίοι θα µπορούσαν να ασκήσουν πιέσεις (δια µέσου πολιτι-
κών διεργασιών) για ουσιαστικές αλλαγές. Σε µελέτες µε µεγάλο χρονικό ορίζοντα, ο 
µελετητής είναι φρόνιµο να λάβει υπόψη του τυχόν τάσεις, περιορισµούς και νοµοθε-
τικές ρυθµίσεις που υποδεικνύουν µείωση του ρυθµού παραγωγής ορισµένων συστα-
τικών των αστικών αποβλήτων. Μεταξύ των µέτρων που χρησιµοποιούνται σε διά-
φορες χώρες για επίτευξη του στόχου της µείωσης είναι: Περιορισµοί και οικονοµικά 
κίνητρα ή αντικίνητρα που αφορούν στη συσκευασία των προϊόντων, περιορισµοί και 
οικονοµικά αντικίνητρα στη χρήση ΧΥΤΑ, και χρέωση κάθε νοικοκυριού ανάλογα µε 
την παραγόµενη ποσότητα αστικών αποβλήτων. 
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Μέθοδοι Καθορισµού ΡΠΑ. 
 

Υπάρχουν τρεις µέθοδοι καθορισµού του ρυθµού παραγωγής. Η πρώτη µέθο-
δος είναι η απ’ ευθείας ζύγιση των συλλεχθέντων απορριµµάτων για ορισµένη 
χρονική περίοδο. Αυτό γίνεται συνήθως µε ζύγιση των απορριµµατοφόρων οχηµάτων 
πριν και µετά τη συλλογή σε κατάλληλες, γεφυροπλάστιγγες. Η διαφορά βάρους µε-
ταξύ πλήρους και άδειου απορριµµατοφόρου δίνει το βάρος των απορριµµάτων κατά 
τη χρονική περίοδο συλλογής. Το πηλίκο βάρους δια χρόνου δίνει το ρυθµό παραγω-
γής. 

Η µέθοδος αυτή απαιτεί την ύπαρξη γεφυροπλάστιγγας. Σε πολλές, σχετικά 
µικρές πόλεις δεν υπάρχουν γεφυροπλάστιγγες κάτι που αποκλείει τη χρήση της µε-
θόδου αυτής. Τέλος, θα πρέπει να τονιστεί ότι η διαδικασία ζυγίσµατος πρέπει να γί-
νεται για ένα αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα, ώστε να αποφεύγονται οι επιδράσεις 
των εποχιακών διακυµάνσεων  και σε τακτά διαστήµατα ώστε τα υπολογισµένα στοι-
χεία βάρους να είναι αντιπροσωπευτικά  και έτσι ο υπολογιζόµενος ρυθµός παραγω-
γής να είναι ο ακριβέστερος δυνατός. 

Το 1993, στην πόλη της Ξάνθης, µετρήθηκε µε την µέθοδο αυτή η µέση πα-
ραγωγή οικιακών απορριµµάτων (εκτιµηθείσα σε ετήσια βάση) ήταν 0.5 Kg/άτοµο 
/µέρα. Μαζί µε τα εµπορικά απόβλητα, η παραγωγή αστικών αποβλήτων έφτανε τα 
0.8 Kg/άτοµο /µέρα  

 Στις  ΗΠΑ το 1990, η παραγωγή αστικών αποβλήτων (Κg/άτοµο /µέρα) είχε 
την  κατανοµή του παρακάτω Πίνακα Α2. 
 
Πίνακας Α2: Κατανοµή της παραγωγής αστικών αποβλήτων (Κg/άτοµο /µέρα), στις  

ΗΠΑ. το 1990.(Παναγιωτακόπουλος ∆., 2002) 

 ∆ιακύµανση Τυπική 
Τιµή % 

Οικιακά και Εµπορικά 1.4-1.2 1.73 66.3 
Ειδικά αστικών αποβλήτων 0.09-0.25 0.14 5.4 
Ιδρύµατα 0.09-0.14 0.09 3.4 
Κατασκευές / Κατεδαφίσεις 0.23-0.54 0.39 14.9 
Αστικές Υπηρεσίες 0.14-0.43 0.26 10.0 

Σύνολα  2.61 100.0 
 

Είναι χρήσιµο να συλλέγονται στοιχεία ανά µέρα, ή έστω, ανά εβδοµάδα (έ-
λεγχος της διεποχικής διακύµανσης) και µάλιστα ανά προέλευση ή πηγή (π.χ. γειτο-
νιά, χωριό, βιοτεχνία, βιοµηχανική µονάδα, ιδρύµατα, κτλ.). Οι διεποχικές διαφορο-
ποιήσεις οφείλονται σε διαφορές στην τροφή, σε απόβλητα κήπων, στη χρήση υπαί-
θριων χώρων, κτλ. Προκειµένου περί δειγµατοληπτικών µετρήσεων, είναι αυτονόητο 
ότι πρέπει να ακολουθούνται οι επιστηµονικοί κανόνες της Στατιστικής. 

Η δεύτερη µέθοδος εκτιµά έµµεσα το ρυθµό παραγωγής και δεν είναι τόσο 
ακριβής όσο η πρώτη. Η µέθοδος αυτή καλείται ανάλυση φορτίων  και συνίσταται 
στην καταµέτρηση των φορτείων των απορριµµατοφόρων σε µία δεδοµένη χρονική 
περίοδο και σε τακτά διαστήµατα για λόγους αντιπροσωπευτικότητας. Ένα πλήρες 
απορριµµατοφόρο δεδοµένου τύπου διακινεί ένα σταθερό όγκο απορριµµάτων. Ο ό-
γκος αυτός είτε είναι γνωστός από στοιχεία του κατασκευαστού του απορριµµατοφό-
ρου είτε µπορεί να εκτιµηθεί µε διαστασιολόγηση του κάδου του. Ταυτόχρονα, υπάρ-
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χουν κατασκευαστικά ή βιβλιογραφικά στοιχεία που αφορούν το ειδικό βάρος (κιλά 
ανά κυβικό µέτρο) των απορριµµάτων για δεδοµένο τύπο απορριµµατοφόρου όπως 
και ανάλογα στοιχεία για απορρίµµατα µέσα σε σακούλες ή µετά τη τοποθέτηση και 
συµπίεση τους σε κάποιο χώρο εναπόθεσης.(Πίνακας Α3) 

Στη µέθοδο αυτή είναι απαραίτητο να καταµετρώνται όλα τα απορριµµατο-
φόρα που εξυπηρετούν την περιοχή που εξετάζεται µαζί µε τους ανάλογους όγκους 
τους. Εδώ πρέπει να τονιστεί ότι κατά τη συλλογή των παραπάνω στοιχείων είναι α-
παραίτητο να ελέγχεται κατά πόσο τα απορριµµατοφόρα είναι πλήρη στο τέλος του 
κύκλου συλλογής και να σηµειώνεται ο τύπος του απορριµµατοφόρου (ανοικτό, 
κλειστό, συµπιεστικό). 

Μια παραλλαγή της µεθόδου συνίσταται στην εκτίµηση του ρυθµού παραγω-
γής δια µέσου κάδων οι οποίοι τοποθετούνται σε επιλεγµέγες θέσεις της πόλης. Η µέ-
θοδος αυτή βασίζεται στην ογκοµέτρηση των κάδων και του χρόνου πλήρωσης τους. 
Με βάση τα δύο αυτά στοιχεία και το ειδικό βάρος των απορριµµάτων υπολογίζεται ο 
ρυθµός παραγωγής. Η παραλλαγή αυτή έχει εφαρµοσθεί σαν εναλλακτική λύση γρή-
γορου προσδιορισµού του ρυθµού παραγωγής απορριµµάτων σε αναπτυσσόµενες 
χώρες όπου τα συστήµατα συλλογής και διάθεσης δεν είναι τελειοποιηµένα αλλά υ-
πάρχει ένα υποτυπώδες σύστηµα συλλογής µε κάδους. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Α.3 
ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ ΕΙ∆ΙΚΟΥ ΒΑΡΟΥΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 

Ειδικό Βάρος (Kg/ m 3) 
Είδος απορριµµάτων Περιοχή Τιµών Τυπική Τιµή 

Απόβλητα Κηπουρικής (1) 59-148 104 
Απόβλητα Κηπουρικής (2) 59-224 142 
Στάχτες(1) 653-831 742
Στάχτες(2) 646-802 739 
Συµπιεστικό Απορριµµατοφόρο (1) 178-445 297 
Συµπιεστικό Απορριµµατοφόρο (2) 178-448 313 
Σε χωµατερή (ισχυρή συµπίεση) (1) 593-742 593 
Σε χωµατερή (ισχυρή συµπίεση) (2) 587-742 665 
Υπολείµµατα τροφής (επεξεργ) (1) 475-949 534 
Υπολείµµατα τροφής (επεξεργ) (2) 475-949 712 
ΠΗΓΗ: Tchobanoglous et.al., 1977, Tchobanoglous et.al., 1993 
 

Η τρίτη µέθοδος καθορισµού του ρυθµού παραγωγής αφορά την ανάλυση ι-
σοζυγίου υλικών. Η µέθοδος αυτή αποτελεί τον πλέον εµπεριστατωµένο καθορισµό 
του πραγµατικού ρυθµού παραγωγής σε αντίθεση µε τις δύο προηγούµενες που κα-
θορίζουν το ρυθµό παραγωγής των συλλεγέντων µόνο απορριµµάτων. Αν υποτεθεί 
ότι όλα τα παραγόµενα απορρίµµατα συλλέγονται τότε βέβαια δεν υπάρχει διαφορά 
µεταξύ ρυθµού πραγµατικής παραγωγής και εκείνου που καθορίζεται µε βάση τα 
συλλεγέντα απορρίµµατα. 

Η ανάλυση ισοζυγίου υλικών στηρίζεται στην αρχή του ισοζυγίου µάζας που 
επικρατεί γύρω από ένα σύστηµα. Αν ορισθεί µία κατοικία σαν το σύστηµα, τότε τα 
υλικά που εισέρχονται στο σύστηµα είναι µια πληθώρα υλικών που παραµένουν για 
ένα µεταβλητό χρονικό διάστηµα στην κατοικία και µετά αποβάλλονται σαν άχρη-
στα. Ορισµένα υλικά, όπως ένα στρώµα, µπορεί να παραµείνουν για ορισµένα χρόνια 
πριν πεταχτούν στα σκουπίδια. Ένα περιοδικό µπορεί να κρατήσει ορισµένες µέρες. 
Αλλά πάλι όπως τα υπολείµµατα τροφής πετιόνται συνήθως αυθηµερόν. 
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Αργά ή γρήγορα, τα περισσότερα υλικά που εισέρχονται σε µία κατοικία κα-
ταλήγουν στα σκουπίδια. Αν σε µία ορισµένη χρονική περίοδο καταµετρηθούν εκείνα 
τα υλικά που απορρίπτονται ή το µέρος των υλικών αυτών που απορρίπτεται (π.χ. το 
ποσοστό της πατάτας που απορρίπτεται σαν πατατόφλουδα) τότε είναι δυνατό να υ-
πολογιστεί ο ρυθµός παραγωγής απορριµµάτων. Αυτό ίσως φαίνεται απλό αν πρόκει-
ται για µία κατοικία. ∆εν είναι όµως τόσο απλό όταν πρόκειται για µια ολόκληρη ε-
ξυπηρετούµενη περιοχή που περιέχει πολλές κατοικίες µε συχνά πολύ διαφορετικές 
κοινωνικοοικονοµικές ιδιαιτερότητες και άρα, διαφορετικές συνήθειες παραγωγής 
απορριµµάτων. Παρά τις δυσκολίες αυτές έχουν γίνει έρευνες σε άλλα κράτη όπου η 
µέθοδος αυτή έχει εφαρµοστεί. Για παράδειγµα έχει εφαρµοστεί στην Ελβετία σε ε-
θνικό επίπεδο για ορισµένα προϊόντα και έχει δώσει ικανοποιητικά αποτελέσµατα. 
(Brunner, 1985). 

Με βάση αυτά, σε συγκεκριµένη χρονική περίοδο και θεωρώντας την αθροι-
στική επίπτωση όλων των δραστηριοτήτων, ισχύει η ακόλουθη σχέση: 

 
{Συσσώρευση Υλικών} = 
= {Εισροή Υλικών} -{Εκροή Υλικών} + {Παραγωγή Αποβλήτων}.  
 
Αν η συσσώρευση, η εισροή και η εκροή µπορούν να µετρηθούν ακριβώς, τό-

τε εκτιµάται ακριβώς και η παραγωγή αποβλήτων.  
Το κύριο πλεονέκτηµα της µεθόδου αυτής είναι ο ακριβής υπολογισµός του 

ρυθµού παραγωγής και ότι δεν απαιτούνται άµεσες µετρήσεις. Επειδή δε λαµβάνει 
υπόψη της µία σειρά από κοινωνικούς παράγοντες επιτρέπει ακριβέστερες προβλέ-
ψεις για την εξέλιξη του ρυθµού παραγωγής απορριµµάτων στο µέλλον. Η προσοχή 
κατά την εφαρµογή της µεθόδου αυτής θα πρέπει να επικεντρώνεται στους ακριβείς 
υπολογισµούς της παραγωγής / κατανάλωσης ενός προϊόντος, και στον προσδιορισµό 
του χρόνου παραµονής του στο µελετώµενο σύστηµα (κατοικία, εµπορικό κατάστηµα 
κ.λ.π.). Πέρα από την πολυπλοκότητα της µεθόδου, το κύριο µειονέκτηµα της είναι η 
τέλεια εξάρτηση της από τα στοιχεία παραγωγής / κατανάλωσης τα οποία µπορεί να 
µην υπάρχουν ούτε σε εθνικό επίπεδο, καθώς και το ότι, δεδοµένα είναι διαθέσιµα 
µόνο για ένα περιορισµένο αριθµό προϊόντων. Για τους λόγους αυτούς η µέθοδος αυ-
τή χρησιµοποιείται σπάνια. 

Εκτός των πιο πάνω µεθόδων, ο ρυθµός παραγωγής απορριµµάτων µπορεί να 
εκτιµηθεί µε βάση τη µοναδιαία παραγωγή απορριµµάτων και τον εξυπηρετούµενο 
πληθυσµό όπως προαναφέρθηκε. Στην περίπτωση αυτή είναι απαραίτητη η τιµή της 
ΜΠΑ και ο εξυπηρετούµενος πληθυσµός. Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, η εκτίµη-
ση της ποσότητας των παραγόµενων απορριµµάτων από ένα κοινωνικό σύνολο είναι 
το πρώτο και ίσως σπουδαιότερο βήµα που γίνεται, για το σχεδιασµό ενός Σ∆Α. Από 
την άλλη πλευρά, το µικρό χρονικό διάστηµα που προδιαγράφεται για την ολοκλή-
ρωση του σχεδιασµού ενός τέτοιου συστήµατος απαιτεί την προΰπαρξη τέτοιων δε-
δοµένων, πράγµα το οποίο είναι σπάνιο για τα Ελληνικά δεδοµένα. Απαιτείται επο-
µένως η εφαρµογή άλλων µεθόδων εκτίµησης των παραγόµενων απορριµµάτων που 
διαρκούν πολύ µικρότερο χρονικό διάστηµα. 
 

Μία συνηθισµένη πρακτική είναι η χρησιµοποίηση µίας µέσης ΜΠΑ, 
(ΠΙΝΑΚΑΣ Α.4) που πολλαπλασιαζόµενη µε τον πληθυσµό του κοινωνικού συνόλου 
τον οποίο αφορά ο σχεδιασµός του συστήµατος, δίνει τον επιθυµητό ρυθµό παραγω-
γής. Η µέση τιµή που συναντάται πιο συχνά, στα Ελληνικά δεδοµένα πάντα, είναι τα 
0.8 Kg/άτοµο/ηµέρα και έχει προκύψει από δειγµατοληπτικές έρευνες στην περιοχή 
Αττικής. Η χρησιµοποίηση τέτοιων µέσων τιµών ΜΠΑ, πρέπει να γίνεται µε ιδιαίτε-
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ρη προσοχή και µετά από έρευνα για το κατά πόσο τα χαρακτηριστικά που ισχύουν 
στην περιοχή από την οποία έχει προκύψει η µέση τιµή µοιάζουν µε τα χαρακτηρι-
στικά της περιοχής για την οποία γίνεται ο σχεδιασµός. Για παράδειγµα, η χρησιµο-
ποίηση των 0.8 kg/άτοµο/ηµέρα για αγροτικές περιοχές θα ήταν σφάλµα. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ Α.4: Παραγωγή αστικών αποβλήτων στην Ελλάδα (Kg/άτοµο/µέρα) - Τυπι-

κές Τιµές(Παναγιωτακόπουλος ∆., 2002) 
Πληθυσµός Οικισµού 

ή Πόλης 
Οικιακά 
Απόβλη-

Εµπορικά, Ιδρυµάτων, 
Κατασκευών

Σύνολο 

<2000 0.5 0.2 0.7 
2000-10000 0.7 0.2 0.9 

10000-100000 0.7 0.3 1.0 
> 100000 0.8 0.5 1.3 
 
Εδώ και δεκαετίες, η ανά άτοµο παραγωγή αστικών αποβλήτων παρουσιάζει 

αυξητική τάση - παράλληλα µε την αύξηση του "οικονοµικού" επιπέδου της ζωής. Η 
παραγωγή σήµερα κυµαίνεται από σχεδόν µηδενική (σε πολύ φτωχές χώρες), µέχρι 4 
Kg/άτοµο/µέρα σε ορισµένες περιοχές των ΗΠΑ. 

Στην Ελλάδα (2002) εκτιµάται ότι, σε χωριά µε πληθυσµό κάτω των 2000 κα-
τοίκων, η µέση (σε ετήσια βάση) παραγωγή αστικών αποβλήτων (οικιακών και εµπο-
ρικών) είναι από 0.6 έως 0.8 Kg/άτοµο/µέρα. Σε πόλεις µέχρι 100000 κατοίκους, η 
µέση παραγωγή είναι από 0.8 έως 1.2 Kg /άτοµο/µέρα. Σε µεγαλύτερες πόλεις η µέση 
παραγωγή για όλη την πόλη εκτιµάται από 1.2 έως 1.4 Kg /άτοµο/ µέρα). Μέσα στην 
ίδια πόλη, η παραγωγή µπορεί να διαφοροποιείται από συνοικία σε συνοικία. 

Με βάση σχετικές αναλύσεις καθώς και τα συµπεράσµατα από πλήθος µετρή-
σεων διαφόρων µελετητών σε διάφορες περιοχές της χώρας, προτείνονται (µε επιφύ-
λαξη) οι τιµές του Πίνακα Α.4, ως µία πρώτη εκτίµηση για τις ανάγκες του µελετητή 
µηχανικού, εφόσον βεβαίως λείπουν άλλα στοιχεία.  

Μια άλλη "γρήγορη" µέθοδος που µπορεί να εφαρµοστεί είναι ο προσδιορι-
σµός της ποσότητας των παραγόµενων απορριµµάτων µίας κοινότητας ή ενός δήµου 
µέσω συνεντεύξεων µε εκπροσώπους των ΟΤΑ (Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης) και των υπαλλήλων ή αναδόχων της συλλογής των απορριµµάτων. Καταγράφο-
ντας έτσι τον ηµερήσιο αριθµό δροµολογίων και τις εποχιακές διακυµάνσεις τους και 
ξέροντας επίσης την χωρητικότητα και το τονάζ των οχηµάτων συλλογής βρίσκεται η 
ηµερήσια παραγωγή απορριµµάτων. 

Η µέθοδος αυτή έχει πολλές οµοιότητες µε τη µέθοδο ανάλυσης φορτίων. Η 
διαφορά τους βρίσκεται στο ότι, στη µέθοδο ανάλυσης φορτίων, ο προσδιορισµός του 
αριθµού των δροµολογίων γίνεται µε καταµέτρηση καθηµερινά για µακρό χρονικό 
διάστηµα κάθε εποχής, ενώ εδώ η ακρίβεια της πληροφορίας αυτής µειώνεται αρκετά 
αφού βασίζεται στην εµπειρία του προσωπικού ή του αναδόχου που ασχολείται µε τη 
συλλογή των απορριµµάτων. Όταν όµως ο σχεδιασµός δεν αφορά µόνο µία κοινότητα 
αλλά ένα ευρύτερο σύνολο ΟΤΑ - γίνεται για παράδειγµα σε επίπεδο νοµού - τότε 
τυχόν ανακρίβειες που προκύπτουν από λανθασµένες εµπειρικές εκτιµήσεις σε ορι-
σµένους ΟΤΑ, µπορούν να εξαλειφθούν από την στατιστική επεξεργασία των δεδο-
µένων (µεγάλες αποκλίσεις από το µέσο όρο της τιµής της ΜΠΑ που σηµαίνουν µε-
γάλη τυπική απόκλιση). 

Ανεξάρτητα από το ποία µέθοδος χρησιµοποιείται πρέπει να τονιστεί η ανά-
γκη εξασφάλισης ενός στατιστικά αντιπροσωπευτικού αριθµού ρυθµών παραγωγής. 
Η στατιστική επάρκεια κρίνεται µε βάση του τι πρόκειται να χρησιµεύσει αυτός ο 
ρυθµός παραγωγής. 
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Είναι αυτονόητο πως ο ρυθµός παραγωγής µιας οριστικής µελέτης πρέπει να 
καθοριστεί µε µεγαλύτερη ακρίβεια από αυτόν µιας προµελέτης. Ακόµα, ο ρυθµός σε 
µία µεγάλη πόλη όπου τα κεφάλαια επένδυσης ενός συστήµατος διαχείρισης απορ-
ριµµάτων είναι σηµαντικά, πρέπει να καθορίζεται µε µεγάλη ακρίβεια αφού καθορί-
ζει και το απαιτούµενο επενδυτικό και λειτουργικό κόστος. 



 23

Α.3  ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑ 
 
Ένα από τα κυριότερα  υποσυστήµατα του Συστήµατος ∆ιαχείρισης αστικών 

αποβλήτων  είναι αυτό που αναφέρεται στη συλλογή και µεταφορά. Στην αρχή ανα-
φέρονται µόνο ορισµένα στοιχεία για κατανόηση της σχετικής του σηµασίας ως µέ-
ρους του Συστήµατος ∆ιαχείρισης αστικών αποβλήτων. Ως πρώτη ένδειξη αυτής της 
σηµασίας, αναφέρεται ότι η συλλογή και µεταφορά καλύπτει το 90% (φόσον δεν λει-
τουργεί ΧΥΤΑ)  περίπου των παραγόµενων αστικών αποβλήτων και αντιστοιχεί στο 
µεγαλύτερο ποσοστό της συνολικής δαπάνης του Συστήµατος ∆ιαχείρισης αστικών 
αποβλήτων. Με τις σηµερινές συνθήκες και υποθέτοντας, κατ' ελάχιστον, συλλογή, 
µεταφορά και ταφή, το κόστος της διαχείρισης αστικών αποβλήτων (αµοιβές, κόστος 
κεφαλαίου, αποσβέσεις, συντήρηση και λειτουργία, ασφάλειες, κτλ.) κυµαίνεται από 
30.00 έως 100.00 €/ τόνο, ανάλογα µε τις αποστάσεις, τις ετήσιες ποσότητες και την 
µέθοδο εδαφικής διάθεσης (Παναγιωτακόπουλος ∆., 2002). Στους περισσότερους νο-
µούς, το κόστος συλλογής και µεταφοράς αντιστοιχεί σε ποσοστό 50-80 % του κό-
στους διαχείρισης, ανάλογα µε τη µέθοδο εδαφικής διάθεσης. Το ποσοστό αυτό µειώ-
νεται καθώς εισάγονται νέες αλλά πιο δαπανηρές επεξεργασίες. 

Οι εναλλακτικές επιλογές του φορέα διαχείρισης αναφέρονται στα εξής: Συ-
χνότητα συλλογής, τύποι, µεγέθη και αριθµός κάδων και απορριµµατοφόρων (Α/Φ), 
χώροι τοποθέτησης των κάδων, διαδροµές των απορριµµατοφόρων, σύνθεση και ώ-
ρες εργασίας των συνεργείων, σύστηµα αντικατάστασης κάδων και απορριµµατοφό-
ρων, προσαρµογή στην εξελισσόµενη τεχνολογία, χρήση ή µη (και τύποι) σταθµών 
µεταφόρτωσης, παραγωγικότητα (εκπαίδευση, οργάνωση) και προστασία της υγείας 
του προσωπικού, µηχανισµοί παραγωγής των σχετικών υπηρεσιών (έκταση ιδιωτικο-
ποίησης), κτλ. Συνήθεις δείκτες µέτρησης της οικονοµικής επίδοσης είναι το κόστος 
ανά τόνο ή το κόστος ανά νοικοκυριό. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι το Φεβρουάριο του 2001, το Υπουργείο Εσωτερικών 
και ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, στα πλαίσια προγράµµατος βελτίωσης της παραγωγικότη-
τας του δηµόσιο τοµέα επέλεξε  το κόστος αποκοµιδής των αστικών αποβλήτων ως 
έναν από τους δείκτες αποδοτικότητας των δήµων. 

Η εισαγωγή επεξεργασιών διαχωρισµού των υλικών, πριν ή µετά τη συλλογή, 
επηρεάζει και την επίδοση του συστήµατος συλλογής, Π.χ. µε το σύστηµα «∆ιαλογής 
στην Πηγή»  θα υπάρχουν διαφοροποιήσεις στις ποσότητες και τον τρόπο συλλογής 
διαφόρων υλικών. Επηρεάζονται οι διαδροµές, οι τύποι των κάδων και των απορριµ-
µατοφόρων, τα τέλη καθαριότητας, κτλ. Η συµπίεση των ανάµεικτων αστικών απο-
βλήτων επηρεάζει έντονα και αρνητικά την επίδοση των συστηµάτων διαλογής. 

Η συλλογή ανακυκλώσιµων υλικών µπορεί να γίνεται και από ιδιωτικές εται-
ρείες ή από εθελοντικούς οργανισµούς, που µπορεί να καλύπτουν ταυτόχρονα δύο ή 
περισσότερα γεωγραφικά διαµερίσµατα  Προκειµένου περί εισαγωγής νέων µεθόδων, 
είναι χρήσιµο να γίνεται δοκιµαστική εφαρµογή σε τµήµα της πόλης ή του νοµού, για 
2 ή 3 µήνες κατ' ελάχιστον, πριν από την πλήρη ανάπτυξη τους. Για αποτελεσµατικό 
έλεγχο της παραγωγικότητας του συστήµατος και διερεύνηση βελτιωτικών παρεµβά-
σεων, θα πρέπει να συλλέγονται σε µόνιµη βάση πρωτογενή στατιστικά στοιχεία για 
τα χαρακτηριστικά του συστήµατος: βαθµός πλήρωσης των κάδων, χρόνος ανά στά-
ση, διάρκεια δροµολογίου, αριθµός στάσεων για πλήρωση του απορριµµατοφόρου, 
ποσότητες ανά δροµολόγιο, δαπάνες, κτλ. Πρέπει επίσης να ελέγχεται η οικονοµική 
ζωή των απορριµµατοφόρων µε σωστή χρέωση κόστους κεφαλαίου, αποσβέσεων, 
συντήρησης και λειτουργίας. 

∆ιεθνώς, τα συστήµατα µεταφοράς αστικών αποβλήτων περιλαµβάνουν το 
σιδηρόδροµο και τις θαλάσσιες οδούς. Είναι αξιοσηµείωτο ότι αστικά Απόβλητα από 
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την πόλη της Νέας Υόρκης µεταφέρονται στις Πολιτείες Virginia και  Utah, ενώ µε 
απόφαση του Ανώτατου ∆ικαστηρίου των ΗΠΑ από το 1994, οι Τοπικές Αρχές δεν 
µπορούν να εµποδίσουν τη διασυνοριακή µετακίνηση αστικών αποβλήτων µεταξύ 
Πολιτειών ή Επαρχιών, εφόσον αυτά προορίζονται για Χ∆Α (Χώρος ∆ιάθεσης απο-
βλήτων) που ανήκουν σε ιδιώτες (Παναγιωτακόπουλος ∆.,2002). 

 
Α.3.1. ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ 
 
Το Σύστηµα Προσωρινής Αποθήκευσης (ΣΠΑ) και το Σύστηµα Συλλογής και 

Μεταφοράς (ΣΣΜ). Είναι τα δύο υποσυστήµατα µε τα οποία κατ' εξοχήν έρχεται σε 
επαφή ο πολίτης και δια µέσου των οποίων εν πολλοίς αξιολογεί όλο το σύστηµα δια-
χείρισης. Ο σχεδιασµός,  η διαµόρφωση και λειτουργία κάθε συστήµατος προϋποθέ-
τει την ύπαρξη κριτηρίων αξιολόγησης της επίδοσης του, η οποία αξιολογείται ανα-
φορικά µε τη συµβολή στην επίδοση του ανώτερου υπέρ-συστήµατος, µε την έννοια 
ότι τα επιµέρους συστήµατα λειτουργούν ως µέλη µιας οµάδας. Τα κριτήρια αξιολό-
γησης της επίδοσης του µέρους θα πρέπει να αναφέρονται και να συσχετίζονται µε τα 
κριτήρια αξιολόγησης του όλου. Έτσι, η επίδοση του συστήµατος προσωρινής απο-
θήκευσης και του συστήµατος συλλογής και µεταφοράς µπορεί να αξιολογηθεί µόνο 
µε αναφορά την επίδοση του Συστήµατος διαχείρισης αστικών αποβλήτων. 

 
Α.3.1.1 Παράγοντες Σχεδιασµού 
 
Το Σύστηµα Προσωρινής Αποθήκευσης είναι η πρώτη επαφή του πολίτη µε 

το Σύστηµα διαχείρισης αστικών αποβλήτων. Τα αστικά Απόβλητα τοποθετούνται 
προσωρινά και µέχρι να αποκοµιστούν σε πλαστικές ή χάρτινες σακούλες, σε ιδιό-
κτητους µη τυποποιηµένους κάδους, ή σε κοινόχρηστους τυποποιηµένους κάδους 
(βλέπε Σχήµα Α.5). Η µέθοδος προσωρινής αποθήκευσης επηρεάζει τα χαρακτηρι-
στικά των προς διαχείριση (στις επόµενες φάσεις) αποβλήτων, την επίδοση των πα-
ράλληλων συστηµάτων συλλογής και διάθεσης, αλλά και την επίδοση του όλου Συ-
στήµατος διαχείρισης αστικών αποβλήτων (κόστος, δηµόσια υγεία, κοινωνική απο-
δοχή, κτλ). 

Οι παράγοντες που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη από τον Φορέα ∆ιαχείρισης  
για τη διαµόρφωση του συστήµατος προσωρινής αποθήκευσης είναι οι εξής : 

 Επιπτώσεις στα Συστατικά Υλικά των αστικών αποβλήτων. Κατά τη διάρκεια 
της προσωρινής αποθήκευσης των αστικών αποβλήτων, σε σακούλες ή σε κά-
δους, επέρχονται µετατροπές στα χαρακτηριστικά τους, όπως: Βιοαποδόµηση 
των οργανικών συστατικών, διαφοροποίηση της υγρασίας των υλικών (π.χ. το 
χαρτί απορροφά υγρά), αλλοίωση εν δυνάµει ανακυκλώσιµων υλικών λόγω 
πρόσµιξης µε λάδια, τοξικά υγρά, κτλ. 

  Τύποι και Μεγέθη των Κάδων. Η επιλογή εξαρτάται από:  
       -    το είδος των αστικών αποβλήτων: διαφορετικοί τύποι κάδων για ογκώδη   
            αντικείµενα, για ζυµώσιµα, για ανακύκλωση χαρτιού ή γυαλιού, για από-  
            βλητα κήπων, κτλ. 

- το σύστηµα συλλογής: µηχανική ή χειρωνακτική εκκένωση σε οχήµατα,  
      αποκοµιδή από κάθε οικία ή µόνο από κεντρικούς κάδους στους οποίους    
      οι πολίτες φέρνουν τα απόβλητα (µεταφέροντας ταυτόχρονα µέρος του      
      κόστους συλλογής στους πολίτες)  
- τη συχνότητα συλλογής (επηρεάζει το µέγεθος και τη χωρική διασπορά   
      των  κάδων) και - το διαθέσιµο χώρο για την τοποθέτηση των κάδων το   
   σύστηµα χρέωσης των νοικοκυριών: κάδοι µε τσιπ για αυτόµατη κατά-  
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   γραφή  στοιχείων ποσότητας, ιδιοκτησίας, ηµεροµηνίας, κτλ. 
 Χωροθέτηση Κάδων. Η Χωροθέτηση επηρεάζεται από τα πολεοδοµικά χαρα-
κτηριστικά: τύπος και µορφή κτιρίων, πεζοδροµίων, δρόµων, κλπ.Το αν ο κά-
δος τοποθετηθεί µπροστά ή πίσω από ένα κτίριο, στο δρόµο ή στο πεζοδρό-
µιο, επηρεάζει την επιλογή του τύπου και του µεγέθους του. Στο βαθµό που 
είναι δυνατόν και αποδεκτό, τα αστικά Απόβλητα πρέπει να τοποθετούνται 
κοντά στο σηµείο παραγωγής τους, σε απόσταση ελεγχόµενη από τον παρα-
γωγό τους. 

 ∆ηµόσια Υγεία και Αισθητική. Για την αποφυγή οσµών, προσέλκυσης εντό-
µων και ζώων και ρύπανσης του χώρου, οι κάδοι πρέπει να είναι στεγανοί, να 
έχουν κάλυµµα, να πλένονται κάθε εβδοµάδα και να απολυµαίνονται κάθε 
µήνα. Πρέπει επίσης να υπάρχει επάρκεια αποθηκευτικού χώρου ώστε να µην 
διασκορπίζονται οι σακούλες και τα απόβλητα γύρω από τους κάδους. 

 Τύπος και Μέγεθος των απορριµµατοφόρων Οχηµάτων. Οι κάδοι πρέπει να 
είναι συµβατοί µε τα απορριµµατοφόρα οχήµατα (Α/Φ) ως προς το µηχανισµό 
ανύψωσης και εκκένωσης. Ο συνδυασµός κάδων µε απορριµµατοφόρα είναι 
καθοριστικός για την επίδοση (κόστος και αποτελεσµατικότητα) του συστή-
µατος συλλογής. 

 

 
 
Σχήµα Α.5 : ∆ιαχείριση αστικών αποβλήτων: Παραγωγή – Αποθήκευση-Συλλογή-
Μεταφορά 
 

Όπως έχει αναφερθεί, το Σύστηµα Προσωρινής Αποθήκευσης είναι η πρώτη 
(και ενδεχοµένως η µοναδική) επαφή του πολίτη µε το Σύστηµα ∆ιαχείρισης αστικών 
αποβλήτων. Η κοινωνική αποδοχή του όλου Συστήµατος ∆ιαχείρισης αστικών απο-
βλήτων ελέγχεται κυρίως στο Σύστηµα Προσωρινής Αποθήκευσης. Η προµήθεια και-
νούργιων και περισσότερων κάδων είναι πολιτικά επιθυµητή για τους εκλεγµένους 
τοπικούς άρχοντες, ενώ ο τύπος των κάδων συχνά αντανακλά το κοινωνικό-
οικονοµικό επίπεδο της περιοχής. 
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Α.3.1.2 Κάδοι Κοινής Χρήσης 
 

Σε γενικές γραµµές, οι κάδοι διαχωρίζονται στις εξής κατηγορίες: Κυλιόµενοι 
(τροχήλατοι), Σταθεροί, και Μεγάλοι απορριµµατοδέκτες. 
 

Κυλιόµενοι Κάδοι 
 

Οι κάδοι αυτοί είναι µεταλλικοί ή πλαστικοί και είναι κατάλληλοι για ανυψω-
τικούς µηχανισµούς των απορριµµατοφόρων (προϋποθέτουν µηχανική συλλογή). Η 
χωρητικότητα τους κυµαίνεται από 80 µέχρι 400 λίτρα για κάδους µε δύο ρόδες, και 
από 500 µέχρι 1700 λίτρα για κάδους µε τέσσερις ρόδες. Κατά κανόνα παράγονταν 
σε τυποποιηµένα µεγέθη και τηρούν συγκεκριµένες προδιαγραφές σε διεθνές επίπεδο, 
ώστε να είναι συµβατοί µε τους διατιθέµενους στα απορριµµατοφόρα µηχανισµούς 
ανατροπής. Για διευκόλυνση της κυκλοφορίας, της διαδικασίας εκκένωσης και των 
πεζών, οι κάδοι τοποθετούνται σε ειδικά διαµορφωµένες εσοχές του πεζοδροµίου. 

Οι κυλιόµενοι κάδοι διευκολύνουν τους εργάτες-συλλέκτες στη µετακίνηση 
και την εκκένωση και απαιτούν µικρότερο χρόνο για εκκένωση. Οι πλαστικοί είναι 
πολύ ελαφρότεροι από τους µεταλλικούς (µέχρι και κατά το ήµισυ του βάρους, για 
ίδια χωρητικότητα), έχουν µικρότερες απαιτήσεις στη συντήρηση, δεν κινδυνεύουν 
από οξείδωση, αλλά είναι πιο ευάλωτοι στη φωτιά, και κοστίζουν περισσότερο 
Ως προς το κόστος, ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής τιµές (έτος 2002): Πλαστικοί κά-
δοι των 240 λίτρων περίπου € 150 και των 1100 λίτρων € 450. Μεταλλικοί των 1100 
λίτρων περίπου € 350. 

Υπάρχουν µελέτες που δείχνουν ότι το µέγεθος και ο τύπος του κάδου µπορεί 
να επηρεάζει το ρυθµό απόρριψης απορριµµάτων. Έχει παρατηρηθεί ότι η εισαγωγή 
µεγάλων κάδων αυξάνει την απορριπτόµενη ποσότητα. Αυτό οφείλεται κυρίως στο 
ότι στους κάδους απορρίπτονται ογκώδη και άλλου τύπου απόβλητα που δεν είναι 
δυνατό να γίνει µε τις πλαστικές σακούλες. 
 

Σταθεροί Κάδοι 
 

Οι κάδοι αυτού του τύπου πακτώνονται στο πεζοδρόµιο ή γενικότερα στο έ-
δαφος. Η εκκένωση του κάδου γίνεται χειρωνακτικά. Οι χωρητικότητες κυµαίνονται 
από 150 µέχρι 500 λίτρα. Έναντι του πλεονεκτήµατος του χαµηλού κόστους, τα κύρια 
µειονεκτήµατα τους είναι η δυσκολία στο πλύσιµο, η αυξηµένη πιθανότητα ρύπανσης 
του πυθµένα και του γύρω εδάφους όταν τα απορριπτόµενα υλικά δεν είναι µέσα σε 
σακούλες, και η αυξηµένη πιθανότητα τραυµατισµού του προσωπικού ή των πολιτών 
από τις αιχµηρές γωνίες. 

Στην κατηγορία των σταθερών εντάσσονται και οι νέας τεχνολογίας (αλλά 
ακόµα σε πιλοτικό στάδιο) βυθιζόµενοι στο έδαφος κάδοι, οι οποίοι βελτιώνουν την 
αισθητική του χώρου. Έχουν χωρητικότητα µέχρι 3,50 m3 µε το µισό περίπου κάδο 
(περίπου 1.5 m) βυθισµένο. Μέσα στο σταθερό κάδο τοποθετείται  εσωτερικός επα-
ναχρησιµοποιούµενος σάκος από πλαστικό υλικό ή πλαστική σακούλα µιας χρήσεως. 
Τα απόβλητα συµπιέζονται µε το βάρος τους. Για την εκκένωση, ο σάκος ανασύρεται 
µε ειδικό µηχανισµό και µπορεί να αδειάζει µε άνοιγµα του πυθµένα. Το υψηλό κό-
στος αντισταθµίζεται µερικώς από τη µικρότερη συχνότητα εκκένωσης  
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Μεγάλοι απορριµµατοδέκτες 
 

Οι µεγάλοι απορριµµατοδέκτες (απορριµµατοκιβώτια, εµποροκιβώτια, con-
tainers ) τοποθετούνται σε καθορισµένα σηµεία της πόλης για απόρριψη σε αυτούς 
(από τους πολίτες) κυρίως ογκωδών αντικειµένων και αδρανών υλικών που δε µετα-
φέρονται µε τα απορριµµατοφόρα. Μπορεί επίσης να χρησιµεύουν ως κεντρικοί χώ-
ροι απόρριψης αποβλήτων, είτε από τους πολίτες (όταν δεν υπάρχουν στο συνοικισµό 
διαθέσιµοι άλλοι µικρότεροι κάδοι), ή από µικρά απορριµµατοφόρα οχήµατα που δεν 
συµφέρει ή δεν µπορούν να εκτελέσουν τη µεταφορά στο χώρο τελικής διάθεσης. Με 
άλλα λόγια, οι κάδοι αυτοί λειτουργούν ως σταθµοί µεταφόρτωσης των απορριµµά-
των. 
∆ιακρίνονται τρεις τύποι απορριµµατοκιβωτίων, ως εξής: 

 Απορριµµατοκιβώτια-πρέσα, για χώρους µε µεγάλη παραγωγή απόβλήτων, 
όπως οικιστικά συγκροτήµατα, βιοµηχανίες, νοσοκοµεία, κτλ.. Το µέγεθος 
τους κυµαίνεται από 15 µέχρι 40 m3 και είναι κατά κανόνα κλειστά. Μπορούν 
να εξυπηρετήσουν µέχρι και 20 χιλιάδες κατοίκους (καθηµερινή συλλογή) 
λειτουργώντας ουσιαστικά ως σταθµός µεταφόρτωσης. ∆ιαθέτουν µηχανισµό 
συµπίεσης (βαθµός συµπίεσης µέχρι και 5) και η εκκένωση γίνεται µε συρό-
µενο διάφραγµα. 

 Απορριµµατοκιβώτια ορθογωνικής διατοµής, ανοιχτοί από πάνω. Το µέγεθος 
τους φτάνει µέχρι 40 m3 και η εκκένωση τους γίνεται µε ανατροπή. 

 Απορριµµατοκιβώτια τραπεζοειδούς διατοµής τύπου σκάφης. Η χωρητικότη-
τα τους είναι γύρω στα 10 m3 

 
Τα γεµάτα απορριµµατοκιβώτια αντικαθίστανται µε άδεια που µεταφέρονται µε 

ειδικά οχήµατα τα οποία έχουν συνήθως εξάρτηση γερανού (µετακινούν το γεµάτο 
κάδο, αφήνουν στη θέση του τον άδειο, παίρνουν το γεµάτο και αποχωρούν). Τα ειδι-
κά οχήµατα µεταφοράς µπορεί να χρησιµοποιηθούν και για άλλες εργασίες, όπως π.χ. 
µετακίνηση εγκαταλειµµένων οχηµάτων. 
 

Κάδοι µε Σύστηµα Αυτόµατου Ζυγίσµατος 
 

Στη βάση της λογικής «ο ρυπαίνων πληρώνει», αναπτύσσεται η τάση για χρέωση 
ανά σάκο ή ανά κάδο (µέγεθος και συχνότητα συλλογής) ή ανά τόνο. Η χρέωση ανά 
τόνο απαιτεί πολύπλοκη τεχνολογία και προϋποθέτει δυνατότητα καταγραφής ποσο-
τήτων στη φάση της αποκοµιδής. Μια λύση είναι η τοποθέτηση σε κάθε κάδο τσιπ µε 
πληροφορίες για απόβαρο, τοποθεσία, χωρητικότητα και ιδιοκτησία. Με αντίστοιχο 
τσιπ στο µηχανισµό ανύψωσης/ εκκένωσης συνδεδεµένο µε υπολογιστή στην καµπί-
να του απορριµµατοφόρου, καταγράφονται, εκτός των χαρακτηριστικών του κάδου, 
το βάρος, η ώρα αποκοµιδής και άλλες πληροφορίες που διευκολύνουν τη βελτίωση 
της διαχείρισης. Με ένα τέτοιο σύστηµα, εξασφαλίζονται άµεσα δεδοµένα για τον 
αριθµό και τους τύπους των εκκενωθέντων κάδων ανά Απορριµµατοφόρο ή ανά δια-
δροµή ή ανά περιοχή, τις αντίστοιχες ποσότητες αστικών αποβλήτων, τη διαχρονική 
διακύµανση των µεγεθών αυτών, κτλ., ενώ διευκολύνεται η άµεση καταγραφή και η 
ανάλυση των επιπτώσεων διαφόρων εναλλακτικών υπό δοκιµή συστηµάτων. 
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Μη Τυποποιηµένοι Κάδοι - Πλαστικοί Σάκοι 

 
Σε οικισµούς όπου δεν διατίθενται κάδοι κοινής χρήσης, οι πολίτες αφήνουν τα 

απορρίµµατα στο πεζοδρόµιο, µέσα σε πλαστικές σακούλες ή σε ιδιόκτητους κάδους 
µη τυποποιηµένους κάδους, τους οποίους βγάζουν στο πεζοδρόµιο πριν την αποκοµι-
δή και κατόπιν τους ξαναπαίρνουν. Εδώ, το κόστος προσωρινής αποθήκευσης ελαχι-
στοποιείται, ενώ και τα οχήµατα συλλογής έχουν µικρότερο κόστος αφού δεν απαι-
τείται ανυψωτικός µηχανισµός. Από την άλλη µεριά, αυξάνει το κόστος εργασίας για 
τη συλλογή. 

Το σύστηµα αυτό είναι βολικό όταν δεν υπάρχει κατάλληλος χώρος για δηµοτι-
κούς κάδους ή όταν δεν είναι οι δρόµοι κατάλληλοι για σύγχρονα απορριµµατοφόρα. 
∆ηµιουργούνται όµως προβλήµατα δηµόσιας υγείας (κυρίως για τους συλλέκτες) και 
αισθητικής, καθώς οι σακούλες είναι εκτεθειµένες σε διάφορα ζώα που τις διαλύουν. 
Επίσης, καθίσταται αναγκαία η συχνή συλλογή, γεγονός που αυξάνει το κόστος του 
συστήµατος συλλογής. Εν γένει, µε κατάλληλο και αποτελεσµατικό έλεγχο, κυρίως 
ως προς τους κανόνες τοποθέτησης των σάκων στο πεζοδρόµιο, το παραπάνω ΣΠΑ 
είναι πιθανό να αποτελεί µια αποδεκτή εναλλακτική λύση και πρέπει να διερευνάται 
από το µελετητή. 

Οι πλαστικοί σάκοι διαφοροποιούνται ως προς το χρώµα, την ανθεκτικότητα, τα 
υλικά παραγωγής τους (πρωτογενή πολυµερή ή συνδυασµός µε ανακυκλωθέντα υλι-
κά) και το µέγεθος. Συχνά, τα διαφορετικά χρώµατα χρησιµοποιούνται για διαφορε-
τικά απόβλητα (π.χ. κόκκινο για επικίνδυνα, πράσινο για οικιακά, κτλ.). Σε πολλούς 
δήµους διεθνώς, όπου η χρέωση γίνεται ανάλογα µε την ποσότητα, ο Φορέας ∆ιαχεί-
ρισης αποβλήτων συλλέγει µόνο τα αστικά απόβλητα που τοποθετούνται σε ειδικές 
πλαστικές σακούλες που διαθέτει (µε χρέωση ανάλογα µε το µέγεθος) ο ίδιος ο Φο-
ρέας ∆ιαχείρισης αποβλήτων. 

Τα τελευταία χρόνια εµφανίζονται «βιοαποδοµήσιµες πλαστικές» σακούλες αλλά 
και χάρτινοι κάδοι για προσωρινή αποθήκευση αστικά απόβλητα, των οποίων όµως η 
αποτελεσµατικότητα δεν έχει ακόµα τεκµηριωθεί. 
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Α.3.2. ΟΧΗΜΑΤΑ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ - ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΚΑΙ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

 
Γενική Περιγραφή απορριµµατοφόρων Οχηµάτων 
 
Κάθε απορριµµατοφόρο όχηµα (Α/Φ) αποτελείται από το πλαίσιο, µε κύριο χα-

ρακτηριστικό τις διαστάσεις και την ιπποδύναµη της µηχανής του και από την υπερ-
κατασκευή, µε κύριο χαρακτηριστικό τη χωρητικότητα του υποδοχέα (κιβωτάµαξα). 
Η υπερ-κατασκευή µπορεί να είναι ένας απλός υποδοχέας ή να είναι εφοδιασµένη µε 
µηχανισµό συµπίεσης ή/ και µε µηχανισµό ανύψωσης και ανατροπής των κάδων για 
άδειασµα. Στην περίπτωση απλών οχηµάτων µεταφοράς, η συλλογή γίνεται χειρωνα-
κτικά. Εφεξής, θα θεωρείται απορριµµατοφόρο µε µηχανισµό ανύψωσης κάδων, δη-
λαδή µηχανική αποκοµιδή. 

Λεπτοµέρειες για τα απορριµµατοφόρα παρέχονται άφθονες στα διαφηµιστικά 
φυλλάδια εταιρειών, σε σχετικά βιβλία. 

Κάθε απορριµµατοφόρο χαρακτηρίζεται αφενός µεν από το µέγεθος, την απόδο-
ση, την ευχέρεια στη χρήση, και το βαθµό συµπίεσης, που συµβάλλουν άµεσα στην 
αποδοτικότητα, και αφετέρου από την ασφάλεια, τη ρύπανση και τις οχλήσεις που 
προκαλεί, την εµφάνιση, κτλ. που αφορούν γενικότερα στην κοινωνική αποδοχή. 

Με βάση τον τύπο του µηχανισµού συµπίεσης, διακρίνουµε τα απορριµµατοφόρα  
σε τύπου «µύλου» και τύπου «πρέσας». Στα απορριµµατοφόρα µε µύλο, τα απόβλητα 
ωθούνται προς το εσωτερικό της υπερ-κατασκευής και συµπιέζονται µε τη βοήθεια 
περιστρεφόµενου τύµπανου. Η εκφόρτωση γίνεται µε την αντίστροφη κίνηση του τύ-
µπανου. Στα απορριµµατοφόρα µε πρέσα, η ώθηση των αποβλήτων γίνεται µε τη βο-
ήθεια σιαγόνας που εκτελεί µία ηµικυκλική κίνηση από πάνω προς τα κάτω και µέσα 
(βλ. Σχήµα Α.6). Τα απόβλητα πιέζονται πάνω στην πλάκα του εµβόλου και έτσι επι-
τυγχάνεται η µείωση του όγκου τους. Στα απορριµµατοφόρα οπίσθιας φόρτωσης, η 
χοάνη υποδοχής των αποβλήτων και η οπίσθια θύρα αποτελούν ένα ενιαίο τµήµα. 

Το επίπεδο θορύβου κατά τη φάση φόρτωσης φτάνει µέχρι τα 85 db περίπου. Η 
χωρητικότητα των απορριµµατοφόρων κυµαίνεται από 4 έως 30 m3. 

Ο βαθµός συµπίεσης στα απορριµµατοφόρα εξαρτάται από το µηχανισµό συµπίε-
σης, την ηλικία (κατάσταση) του οχήµατος, την τεχνολογία µετάδοσης της κίνησης, 
το είδος των αστικών αποβλήτων, και το βαθµό προ-συµπίεσης στον κάδο. Στα α-
πορριµµατοφόρα µε µύλο, και για συνήθη οικιακά απόβλητα προερχόµενα από κυ-
λιόµενο κάδο, επιτυγχάνεται βαθµός συµπίεσης από 2 έως 5. Τα απόβλητα κατακερ-
µατίζονται και οµογενοποιούνται αποτελεσµατικότερα, σε σύγκριση µε την πρέσα, 
γεγονός που επηρεάζει δραστικά (θετικά ή αρνητικά ) την αποτελεσµατικότητα των 
επεξεργασιών σε επόµενες φάσεις της διαχείρισης. Στα απορριµµατοφόρα µε πρέσα, 
ο βαθµός συµπίεσης είναι από 3 έως 8. Τα απορριµµατοφόρα του τύπου αυτού είναι 
λιγότερο θορυβώδη και πιο κατάλληλα για εµπορικά απόβλητα διότι επιτυγχάνεται 
καλλίτερη συµπίεση των αποβλήτων συσκευασιών. 

Υπάρχουν απορριµµατοφόρα οχήµατα αυτόµατης πλάγιας φόρτωσης για τα οποία 
απαιτείται µόνο ο οδηγός και σε ορισµένες περιπτώσεις ένας ακόµα εργάτης. Τα οχή-
µατα αυτά προσεγγίζουν τον κάδο στην πλευρά του δρόµου και τον ανυψώνουν µε 
ειδική αρπάγη. Εξοικονοµούν µεν πόρους λόγω µειωµένου προσωπικού, έχουν όµως 
αυξηµένη αρχική δαπάνη και προϋποθέτουν άνετο οδικό δίκτυο χωρίς εµπόδια, κατά 
τη συλλογή, από τα σταθµευµένα αυτοκίνητα. Πλεονεκτούν συνεπώς σε προάστια και 
αγροτικές περιοχές όπου, επιπροσθέτως, υπάρχουν µεγάλες αποστάσεις µεταξύ στά-
σεων (άρα αποφυγή µεγάλων νεκρών αµειβόµενων χρόνων για το προσωπικό).  
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Σχήµα Α.6: Απορριµµατοφόρα Οχήµατα Τύπου "Πρέσας" Οπίσθιας Φόρτωσης 

 
Ενίοτε, στο σύστηµα συλλογής χρησιµοποιούνται µικρά δορυφορικά οχήµατα 

απορριµµατοφόρα τα οποία είναι πιο ευέλικτα και αδειάζουν το φορτίο τους σε µεγα-
λύτερα οχήµατα για τη µεταφορά ή σε απορριµµατοκιβώτια που λειτουργούν ως κι-
νητοί σταθµοί µεταφόρτωσης (Θα αναφερθούν εκτενών παρακάτω). 

Για κάθε περίπτωση (µέθοδο συλλογής, τύπο και µέγεθος κάδων και απορριµµα-
τοφόρων, µέγεθος πληρώµατος), ο χρόνος φόρτωσης εκτιµάται µε χρονοµετρήσεις ή 
χρησιµοποιώντας στοιχεία από παρεµφερείς περιπτώσεις άλλων παρόµοιων συστη-
µάτων. 
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Α.4    ΣΤΑΘΜΟΙ ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗΣ ΑΣΤΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (ΣΜΑ) 
 
Α.4.1 ∆οµή και Λειτουργία του Συστήµατος  
 
Γενική Περιγραφή - Πλεονεκτήµατα 
 
Η µεταφορά αστικών αποβλήτων είναι εντελώς διαφορετική δραστηριότητα από 

τη συλλογή τους έτσι ώστε να είναι προφανές ότι και τα αντίστοιχά οχήµατα θα πρέ-
πει να έχουν διαφορετικά χαρακτηριστικά. Τα απορριµµατοφόρα είναι σχεδιασµένα 
κυρίως για συλλογή. Τα µεταφορικά οχήµατα είναι σχεδιασµένα κυρίως για µεταφο-
ρά. Η χρήση των απορριµµατοφόρων για µεταφορά ή των µεταφορικών οχηµάτων 
για συλλογή είναι δυνατή πλην όµως µε αυξηµένες δαπάνες. 

Σταθµός Μεταφόρτωσης απορριµµάτων (Σ Μ Α) είναι µια εγκατάσταση όπου τα 
αστικά απόβλητα, που συλλέγονται από τα απορριµµατοφόρα, µεταφορτώνονται σε 
άλλα οχήµατα υποδοχής ή οχήµατα µεταφόρτωσης (ΟΜ) τα οποία είναι ειδικά δια-
µορφωµένα και σχεδιασµένα για µεταφορά. Από το ΣΜΑ, τα απόβλητα µεταφέρονται 
στο χώρο απόθεσης (π.χ. σε ΧΥΤΑ ή σε εγκατάσταση καύσης) ή σε άλλο µεγαλύτερο 
ΣΜΑ όταν στο σύστηµα διαχείρισης υπάρχουν τοπικοί και περιφερειακοί ΣΜΑ. 
Στους σταθµούς µεταφόρτωσης επιδιώκεται η συµπίεση των απορριµµάτων ώστε να 
µεγιστοποιείται το ωφέλιµο φορτίο των οχηµάτων µεταφόρτωσης. ∆ια µέσου ειδικών 
εγκαταστάσεων υψηλού βαθµού συµπίεσης (επιτυγχάνονται πυκνότητες µέχρι και 1 
τόνο/m3), είναι δυνατή η «δεµατοποίηση» των αστικών αποβλήτων, οπότε, σε µορφή 
«δεµάτων» µεταφέρονται ακόµα και µε απλά µεταφορικά οχήµατα. 

Το επιπρόσθετο κόστος για την εγκατάσταση και λειτουργία του ΣΜΑ και των ει-
δικών µεταφορικών οχηµάτων αναµένεται να υπερκαλυφθεί από πλεονεκτήµατα ό-
πως τα εξής: 

 Το συνολικό κόστος µεταφοράς (ανά τόνο-χιλιόµετρο) είναι µικρότερο από το 
αντίστοιχο κόστος των απορριµµατοφόρων που διενεργούν και τη συλλογή. 
Αυτό οφείλεται αφενός µεν στην οικονοµία κλίµακας των µεγάλων οχηµάτων 
µεταφόρτωσης (ΟΜ), αφετέρου δε στο γεγονός ότι το πλήρωµα των οχηµά-
των µεταφόρτωσης (ΟΜ) αποτελείται από µόνο ένα άτοµο - τον οδηγό.  

 Απαιτούνται λιγότερα απορριµµατοφόρα οχήµατα για τη συλλογή αφού τα 
δροµολόγια θα έχουν µικρότερη διάρκεια οπότε θα µπορούν να εκτελούνται 
περισσότερα δροµολόγια ανά βάρδια.  

 Επέρχεται ελάφρυνση του κυκλοφοριακού φόρτου στη διαδροµή µέχρι το χώ-
ρο απόθεσης.  

 ∆ιευρύνεται η ακτίνα αναζήτησης χώρων τελικής διάθεσης. Μειώνεται η κα-
τανάλωση ενέργειας (και οι αντίστοιχες περιβαλλοντικές επιπτώσεις) για τη 
µεταφορά.  

 Υπάρχει ευχέρεια στη χρήση (µη απαίτηση για εξαιρετικά ειδικευµένο προ-
σωπικό) αλλά και στην προσαρµογή σε διακυµάνσεις των προς µεταφορά πο-
σοτήτων (επιλέγοντας µεγέθη και αριθµό οχηµάτων µεταφόρτωσης  ΟΜ).  

 Παρέχεται δυνατότητα διαχωρισµού των απορριµµάτων σε επιµέρους κατη-
γορίες (υλικά-στόχους) στις εγκαταστάσεις του ΣΜΑ.  

 Μειώνεται το µέτωπο εργασίας στο ΧΥΤΑ καθώς µειώνεται ο ρυθµός άφιξης 
των προς εκκένωση οχηµάτων. 
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Σχήµα Α.7: Μόνιµες Στεγασµένες Εγκαταστάσεις ΣΜΑ 

 
Τα πιο σηµαντικά προβλήµατα στη λειτουργία ενός ΣΜΑ (και στα οποία οφείλε-

ται κυρίως η αντίδραση των πολιτών στην εγκατάσταση ΣΜΑ πλησίον του τόπου κα-
τοικίας τους) είναι ο θόρυβος, η σκόνη και τα αιωρούµενα αντικείµενα. Για την αντι-
µετώπιση του θορύβου χρησιµοποιούνται προστατευτικοί ηχοφράκτες, ενώ τα οχήµα-
τα πρέπει να σβήνουν τη µηχανή κατά τη διάρκεια της αναµονής. Για τη σκόνη συνι-
στάται το συχνό κατάβρεγµα ή ακόµα και η πλήρης "κάλυψη" του ΣΜΑ. 

Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία, ως «µεταφόρτωση» νοούνται «οι εργασίες 
µετακίνησης των αποβλήτων από τα µέσα συλλογής σε άλλα µέσα µεταφοράς. Στην 
έννοια αυτή περιλαµβάνεται ο µόνιµος ή ο κινητός σταθµός µεταφόρτωσης». 

Ως µόνιµος θεωρείται ο σταθµός µεταφόρτωσης, όπου όλες οι απαραίτητες διαδι-
κασίες για τη «συσκευασία» (φόρτωση µε ή χωρίς συµπίεση) των αστικών αποβλή-
των γίνονται στο χώρο των κτιριακών (στεγασµένων ή µη) εγκαταστάσεων του (βλ. 
Σχήµατα Α.7, Α.8,,Α.9, Α.10.) Η υψηλή δαπάνη κατασκευής και λειτουργίας και η 
δυσχέρεια προσαρµογής σε µεταβαλλόµενες καταστάσεις είναι τα κύρια µειονεκτή-
µατα τους έναντι των κινητών ΣΜΑ. 

Ως κινητός σταθµός µεταφόρτωσης θεωρείται οιοσδήποτε τύπος φορτηγού οχή-
µατος ή συνδυασµού µεταφορικών οχηµάτων, που φέρουν κατάλληλο εξοπλισµό και 
υπερκατασκευή για τη συσκευασία των απορριµµάτων, χωρίς τη µεσολάβηση πάγιων 
εγκαταστάσεων συµπίεσης. 
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Σχήµα Α.8 : Πάγιες Κτιριακές εγκαταστάσεις ΣΜΑ (Τοµή). 

 

 
Σχήµα Α.9: Σταθµός µεταφόρτωσης Σχιστού Αττικής (έκταση 30 στρεµµάτων, 4 συ-

µπιεστές, 2 τάφροι υποδοχής δυναµικότητας 1500 τόνων ανά 8ωρο) 
 

 
Σχήµα  Α.10 : Ανοιχτός µόνιµος ΣΜΑ µε τρεις θέσεις οχηµάτων µεταφοράς 

 
Η «συσκευασία»  των απορριµµάτων γίνεται σε απορριµµατοκιβώτια (κιβωτάµα-

ξες, containers) που αποτελούν σταθερό ή µεταθετό τµήµα της υπερκατασκευής των 
µεταφορικών οχηµάτων-υποδοχέων. Τα οχήµατα-υποδοχείς µπορεί να είναι και βα-
γόνια τρένου. Τα απορριµµατοκιβώτια µπορεί να είναι απλής κατασκευής ή να φέ-
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ρουν υδραυλικό σύστηµα συµπίεσης, το οποίο στο στάδιο της µεταφόρτωσης συµπιέ-
ζει τα απορρίµµατα και στο στάδιο της εκφόρτωσης τα εξωθεί µε ωθητήρα προς εκ-
φόρτωση. 

Η φόρτωση και συσκευασία των αστικών αποβλήτων στα απορριµµατοκιβώτια 
γίνεται είτε απ' ευθείας, κατά τη διάρκεια της συλλογής των, σε κλειστό απορριµµα-
τοκιβώτιο, που αποτελεί µεταθετή υπερκατασκευή των (ειδικών για τον λόγο αυτό) 
οχηµάτων συλλογής, ή σε ένα ειδικά διαµορφωµένο και κατάλληλα εξοπλισµένο χώ-
ρο για την εκφόρτωση των αστικών αποβλήτων σε ανοικτής οροφής ή κλειστά απορ-
ριµµατοκιβώτια (Σχήµατα Α.11, Α.13, Α.14, Α.15, Α.9, Α.10 ). Ο χώρος αυτός χαρα-
κτηρίζεται από την ανισοσταθµία µεταξύ απορριµµατοφόρων και απορριµµατοκιβω-
τίου-υποδοχέα και ένα µεταλλικό ολισθητήρα για την ασφαλή καθοδήγηση των α-
πορριµµάτων στη χοάνη υποδοχής. 

Ανάλογα µε τη µορφή του ΣΜΑ, η µεταφόρτωση γίνεται είτε άµεσα (από το α-
πορριµµατοφόρο απ' ευθείας στο όχηµα µεταφοράς ) ή έµµεσα. Στη δεύτερη περί-
πτωση, το απορριµµατοφόρο αδειάζει σε µια πλατφόρµα, χοάνη ή τάφρο (δηλαδή 
δηµιουργείται προσωρινή αποθήκευση) και η φόρτωση γίνεται µε άλλα µηχανικά µέ-
σα (ταινιόδροµους, αρπαγές, φορτωτές, κ. ά.). 

Η προσωρινή εκφόρτωση σε πλατφόρµα δίνει επίσης την ευχέρεια διαχωρισµού 
των υλικών. 

Οι ΣΜΑ συνήθως διακρίνονταν σε πολύ µικρούς (δυναµικότητα <30 τόνων 
/µέρα, απαιτούµενη έκταση τουλάχιστον 3 στρέµµατα), µικρούς (δυναµικότητας από 
30 έως 100 τόνους /µέρα, έκταση από 5 έως 20 στρέµµατα), µεσαίους (100-500 τόνοι 
/µέρα, έκταση από 15 έως 20 στρέµµατα) και µεγάλους (> 500 τόνων / µέρα, έκταση 
µέχρι και 100 στρέµµατα). Οι πολύ µικροί δεν έχουν κατά κανόνα χώρο προσωρινής 
αποθήκευσης και δεν είναι στεγασµένοι. Σε κάθε περίπτωση, ο χώρος αναµονής για 
τα Α/Φ που περιµένουν να αδειάσουν πρέπει να έχει διαστάσεις τέτοιες ώστε να µη 
δηµιουργείται ασύµφορος (από οικονοµική ή περιβαλλοντική άποψη) καθυστέρηση 
(δηλαδή, να µη δηµιουργείται ασύµφορος ουρά). 

Μία άλλη µορφή ΣΜΑ είναι η περίπτωση όπου οι κάτοικοι µεταφέρουν µόνοι 
τους τα απορρίµµατα τους σε µεγάλα απορριµµατοκιβώτια (εγκατεστηµένα σε µία ή 
µόνο λίγες τοποθεσίες της πόλης), που µεταφέρονται µε ελκυστήρες απ' ευθείας στο 
χώρο διάθεσης ή σε άλλο µεγαλύτερο ΣΜΑ. Εδώ, ο φορέας διαχείρισης  µεριµνά µό-
νο για τη µεταφορά, καθώς η συλλογή γίνεται από τους ίδιους τους κατοίκους. 

 

 
Σχήµα Α.11 : Κινητός Σταθµός Μεταφόρτωσης αποβλήτων 

 
Στο Σχήµα Α.12 δείχνονται οι κύκλοι συλλογής και µεταφοράς, µε ή χωρίς ΣΜΑ. 

Ο χρόνος εκφόρτωσης του απορριµµατοφόρου στο οχηµα µεταφοράς  είναι της τάξης 
των 4-6 λεπτών. Σε µία βάρδια Η ωρών, το ΟΜ µπορεί να κάνει  Η/ΤΟΜ δροµολόγια. 
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      Ταπορριµµατοφόρου = ∆ιάρκεια κύκλου συλλογής απορριµµατοφόρου: Τσ+ Τµ+ Τε+Τα, 

Όπου Τµ(χρόνος µεταφοράς), και Τε(χρόνος αναµονής),αναφέρονται στο ΣΜΑ & 
Τα= χρόνος εκφόρτωσης του απορριµµατοφόρου στο όχηµα µεταφόρτωσης.   
ΤΟΜ = ∆ιάρκεια κύκλου µεταφοράς = Tπ + Τµ + Τε +Τ0, όπου 

      Τπ = χρόνος πλήρωσης του ΟΜ από τα απορριµµατοφόρα και τα Τµ και Τε ανα- 
      φέρονται στο Χ∆Α. 

Σχήµα Α.12 : Κύκλοι Συλλογής και Μεταφοράς. 
  
Βασική Υποδοµή Απλών ΣΜΑ 
 
Οι βασικές απαιτήσεις υποδοµής ενός απλού µεσαίας δυναµικότητας ΣΜΑ που 

θα ενδιέφερε πολλούς φορείς διαχείρισης στη χώρα µας είναι οι ακόλουθες: 
1. ∆ιαµόρφωση του χώρου σε δύο ανισόσταθµα επίπεδα, µε δρόµο πρόσβα-

σης (ράµπα) των οχηµάτων συλλογής στο άνω, για εκφόρτωση, και µε ε-
πιφάνειες επαρκείς για τους αναγκαίους ελιγµούς των οχηµάτων και στα 
δύο επίπεδα. 

2. ∆ιαµόρφωση των θέσεων πλήρωσης των κιβωτάµαξων µε τοίχο αντιστή-
ριξης  ανάλογου ύψους.  

3. ∆ιαµόρφωση πλατφόρµας από σκυρόδεµα, κατάλληλης για (α) την ασφα-
λή οδήγηση και εκφόρτωση των οχηµάτων στις αντίστοιχες θέσεις και (β) 
την ελαχιστοποίηση της διασποράς απορριµµάτων κατά τις εκφορτώσεις.  

4. Φυλάκιο ή κτίριο προσωπικού, καθώς και δίκτυα υποδοµής νερού, ρεύµα-
τος, τηλεφώνου και αποχέτευσης λυµάτων.  

5. Προστατευτική περίφραξη του χώρου.  
6. Περιµετρική δεντροφύτευση για ελαχιστοποίηση της ορατότητας. 

 

 
Σχήµα Α.13: Ενδεικτική τοµή ράµπας σταθµού µεταφόρτωσης. 
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Σχήµα Α.14 Ενδεικτική κάτοψη ράµπας σταθµού µεταφόρτωσης. 

 

 
Σχήµα Α.15: Ράµπα ανόδου µε διευρυµένο οριζόντιο επίπεδο εκφόρτωσης 

 
Ελάχιστες απαιτήσεις για µικρό ΣΜΑ. Μια εξαιρετικά απλή διαµόρφωση, για η-

µιαστικές κυρίως περιοχές, δείχνεται στα Σχήµατα Α.13 και Α.14. Η διαµόρφωση αυ-
τή απαιτεί κατ' ελάχιστον έκταση 2.5 έως 3.0 στρέµµατα. Περιλαµβάνει την κατα-
σκευή µίας µόνιµης ράµπας ανόδου από οπλισµένο σκυρόδεµα, όπου το όχηµα συλ-
λογής ανέρχεται στο επίπεδο εκφόρτωσης µε την όπισθεν, εκφορτώνει στο αναµένον 
ΟΜ και κατέρχεται µε την έµπροσθεν. 

Βελτίωση της διαµόρφωσης µε απλή ράµπα ανόδου αποτελεί η διεύρυνση του ο-
ριζόντιου επιπέδου εκφόρτωσης, σε σχέση µε τον άξονα του κεκλιµένου επιπέδου 
ανόδου, ώστε να είναι δυνατή η άνοδος και κάθοδος των οχηµάτων συλλογής µε τα-
χύτητα έµπροσθεν, όπως φαίνεται στο Σχήµα Α.15. Στην περίπτωση αυτή, η µόνη 
κίνηση µε όπισθεν γίνεται σε οριζόντιο επίπεδο. Στη διαµόρφωση αυτή υπάρχει επι-
πρόσθετα η δυνατότητα της ταυτόχρονης παρουσίας στο σύστηµα µεταφόρτωσης δύο 
οχηµάτων µεταφοράς. Η επίτευξη της επιθυµητής ανισοσταθµίας µπορεί βέβαια να 
πραγµατοποιηθεί µε πλήθος άλλων διαµορφώσεων, που όµως απαιτούν περισσότερο 
χώρο και δαπάνη. 

Οι απλοί αυτοί ΣΜΑ έχουν µεν ελάχιστες απαιτήσεις σε κτιριοδοµικές εγκατα-
στάσεις και τεχνική υποστήριξη εξοπλισµού, έχουν όµως δυσκολία αντιµετώπισης 
φορτίων αιχµής ελλείψει χώρου προσωρινής αποθήκευσης. Επιπλέον, συνοδεύονται 
από αρνητικές αισθητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον όπως αναφέρθηκε παραπάνω. 
Ως εκ τούτου, ενδείκνυνται µόνο για µικρής δυναµικότητας συστήµατα. 

 
Οχήµατα Μεταφόρτωσης 
 
Τα οχήµατα µεταφόρτωσης (ΟΜ) των ΣΜΑ αποτελούνται από δύο στοιχεία: το 

αυτοκινούµενο στοιχείο (πλαίσιο) και την υπερκατασκευή. Το πρώτο µπορεί να είναι 
είτε «φορτηγό όχηµα» µε δύο, τρεις ή τέσσερις συζυγείς άξονες, ή ελκυστήρας (trac-
tor) µε δύο ή τρεις άξονες. Πάνω στο φορτηγό όχηµα τοποθετείται απορριµµατοκιβώ-
τιο (κιβωτάµαξα) (Μέγιστο επιτρεπόµενο βάρος 26 τόνοι για τα τριαξονικά και 33 για 
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τα τετραξονικά (έτος 2002))  (Εικ. Α.16, Α.17) που αποτελεί σταθερό ή µεταθετό 
τµήµα της υπερκατασκευής του οχήµατος. Το φορτηγό όχηµα, εκτός από την επικα-
θήµενη κιβωτάµαξα, µπορεί να σύρει και επιπρόσθετο ρυµουλκούµενο πλαίσιο µε 
κιβωτάµαξα.( Μέγιστο επιτρεπόµενο συνολικό βάρος 38τόνοι (έτος 2002)) (Σχήµα 
Α.18 α). 
 

 
Εικ. Α.16 : Φορτηγό όχηµα και απορριµµατοκιβώτιο 

 

 
Εικ. Α.17 : Εκκένωση απορριµµατοκιβωτίου 

 

 
Σχήµα Α.18: Τύποι Μεταφορικών Οχηµάτων 
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Εικ. Α.19: Ηµιρυµουλκούµενη κιβωτάµαξα 

 

 
Εικ. Α.20 : Ελκυστήρας µε κιβωτάµαξα 

 
Ο ελκυστήρας µεταφέρει  ηµιρυµουλκούµενη (επικαθήµενη) κιβωτάµαξα (Μέγι-

στο επιτρεπόµενο βάρος 38 τόνοι (έτος 2002)) (Σχήµα Α.11, Εικ. Α.19,  και Α.20). 
Ένας ελκυστήρας µπορεί να εξυπηρετεί δύο ή περισσότερες κιβωτάµαξες: Κατά τη 
διάρκεια της φάσης πλήρωσης µιας κιβωτάµαξας (που είναι ακινητοποιηµένη στο 
ΣΜΑ), ο ελκυστήρας µετακινεί άλλες. Το σύστηµα αναλύεται ως πρόβληµα ουράς 
όπου ο ελκυστήρας είναι η µονάδα εξυπηρέτησης και οι κιβωτάµαξες οι εξυπηρετού-
µενες µονάδες. 

Η συνήθης χωρητικότητα των κιβωτάµαξων, ρυµουλκούµενων ή ηµιρυµουλκού-
µενων είναι 20 έως 50 m3, µε ή χωρίς ενσωµατωµένο συµπιεστή και ωθητήρα εκκέ-
νωσης, αλλά φτάνει και µέχρι τα 70 m3. Με τη συµπίεση, η πυκνότητα των αποβλή-
των µπορεί να φτάσει και 1 τόνο ανά m3, υπάρχουν όµως περιορισµοί στο επιτρεπό-
µενο φορτίο στο όχηµα ή στο δρόµο. Η εκκένωση των σταθερών κιβωτάµαξων γίνε-
ται µε ανατροπή ή µε τον ωθητήρα εκκένωσης. Υποτίθεται ότι υπάρχει «απόλυτη» 
στεγανότητα ώστε να εµποδίζεται η διαφυγή υγρών και αερίων. 

Η µετακίνηση των µεταθετών κιβωτάµαξων στο (και από το) πλαίσιο του φορτη-
γού οχήµατος γίνεται µε ειδικό µηχανισµό οχήµατος µε γάντζο (Σχήµα Α.18.β και 
Εικ. Α.17 και Α.21). Στο Σχήµα Α.22 δείχνεται η όλη διαδικασία: (α) η κιβωτάµαξα 
αφήνεται στο χώρο πλήρωσης, το απορριµµατοφόρο αδειάζει σ' αυτήν και γίνεται 
συµπίεση εφόσον διατίθεται συµπιεστής, (β) µε ειδικό µηχανισµό γάντζου ανασύρε-
ται στην πλατφόρµα του οχήµατος, (γ) µεταφέρεται στο χώρο εκκένωσης, και (δ) α-
δειάζει είτε µε ανατροπή ή µε τον ωθητήρα εκκένωσης. 
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Εικ. Α.21: Μεταφορικό όχηµα µε-γάντζο 

 
 

 
Σχήµα Α.22: Φόρτωση, Μετακίνηση και Εκκένωση Κιβωτάµαξας 
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Α.4.2.  Σχεδιασµός Συστηµάτων Συλλογής-Μεταφοράς µε ΣΜΑ  
 

Χωροθέτηση 
 

Εν γένει, σε ένα σύστηµα διαχείρισης αστικών αποβλήτων όπου διερευνάται η 
χρήση ΣΜΑ, το αντικείµενο του σχεδιασµού, ως προς το ΣΜΑ, είναι: Το είδος, το 
µέγεθος, ο αριθµός και η χωροθέτηση. Αν γίνεται διαχωρισµός στην πηγή, τότε ο 
σχεδιασµός αναφέρεται και σε επιλογές παράλληλων κιβωτάµαξων διαφόρων µεγε-
θών για διαφορετικά υλικά και µε διαφορετικές συχνότητες συλλογής. Σηµειώνεται 
ότι είναι δυνατόν να συνυπάρχουν µικροί τοπικοί και µεγαλύτεροι περιφερειακοί 
ΣΜΑ έτσι ώστε τα απορρίµµατα να µεταφέρονται στον τοπικό και στην συνέχεια, µε 
µεγαλύτερα ΟΜ, στον περιφερειακό ΣΜΑ πριν καταλήξουν στον χώρο τελικής διά-
θεσης. Οι οικονοµίες κλίµακας της υποδοµής τείνουν να ευνοούν µεγαλύτερους 
ΣΜΑ. 

Σε περιοχές µε αποµακρυσµένους οικισµούς, θα ήταν δυνατόν να εγκαταστα-
θούν κατάλληλου µεγέθους (ανάλογα µε τον πληθυσµό και τη συχνότητα συλλογής) 
απορριµµατοκιβώτια σε κάθε οικισµό και ένας ελκυστήρας να τους εξυπηρετεί. Ειδι-
κά στη χώρα µας, µε τις έντονες διακυµάνσεις των παραγόµενων ποσοτήτων που α-
κολουθούν τους τουριστικούς φόρτους, θα µπορούσε ένας απλός ΣΜΑ να χρησιµο-
ποιείται µόνο κατά την περίοδο αιχµής. 
  Μια κιβωτάµαξα 20 τόνων µπορεί να επαρκεί για πληθυσµό 20000 (καθηµε-
ρινή συλλογή-µεταφορά) ή για πληθυσµό 10000 µε συλλογή-µεταφορά κάθε δύο µέ-
ρες. Στο βαθµό που επιτευχθεί ο στόχος του διαχωρισµού και της χωριστής συλλογής 
των βιοαποδοµήσιµων υλικών των απορριµµάτων, η κιβωτάµαξα των 20 τόνων θα 
µπορέσει να καλύψει τις ανάγκες προσωρινής αποθήκευσης των µη ζυµώσιµων υλι-
κών µικρότερων οικισµών αλλά για περισσότερες µέρες (π.χ. 5000 κατοίκων για µια 
εβδοµάδα), περιορίζοντας έτσι δραστικά τις δαπάνες µεταφοράς. Εν γένει, υπάρχει 
ένα ανώτατο όριο στο χρόνο που µπορούν να παραµένουν τα ζυµώσιµα προσωρινά 
αποθηκευµένα στην κιβωτάµαξα. 

Στο σχεδιασµό θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και οι ανάγκες για εφεδρείες σε 
κιβωτάµαξες και σε ελκυστήρες. Όπως και για τα απορριµµατοφόρα, η συνεργασία 
µεταξύ γειτονικών φορέων διαχείρισης που χρησιµοποιούν ΣΜΑ µειώνει τις δαπάνες 
για εφεδρείες. Είναι φανερό ότι ο σχεδιασµός συστήµατος διαχείρισης αστικών απο-
βλήτων που περιλαµβάνουν ΣΜΑ αποτελεί ένα ενδιαφέρον και όχι απλό πρόβληµα 
µαθηµατικού προγραµµατισµού. 

 
Ετήσιες ∆απάνες 

 
Η δαπάνη ενός ΣΜΑ αναφέρεται στην αρχική δαπάνη και τις δαπάνες λει-

τουργίας για τις πάγιες εγκαταστάσεις και τον εξοπλισµό καθώς και στις δαπάνες τέ-
λους λειτουργίας.(Ενδεικτικές τιµές 2002 σε € του εξοπλισµού είναι : τριαξονικός 
ελκυστήρας 100 x 103 €,  φορτηγό όχηµα µε  γάντζο για  απορριµµατοκιβώτιο µέχρι 
30 τόνων 100 x 103 €, απορριµµατοκιβώτιο 56 m3  µε σύστηµα αυτοσυµπίεσης 100  x 
103 €, κλειστό απορριµµατοκιβώτιο χωρίς σύστηµα αυτοσυµπίεσης 30 x 103 €, ανοι-
χτό απορριµµατοκιβώτιο χωρίς σύστηµα αυτοσυµπίεσης 10 x 103 €)    

 Συγκεκριµένα, το κόστος των ΣΜΑ αναφέρεται στα εξής:Τις πάγιες εγκατα-
στάσεις και κατασκευές, ανάλογα µε το είδος του ΣΜΑ: κτίρια, ράµπες ανό-
δου-καθόδου, αµαξοστάσιο, δάπεδο εκφόρτωσης, τοίχο αντιστήριξης, κτλ. Για 
ένα απλό ΣΜΑ  η δαπάνη αυτή είναι της τάξης των 20 x 103 έως 50 x 103  €.  
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 Το µηχανολογικό εξοπλισµό: Ελκυστήρας (τράκτορας) µεταφοράς και οι κι-
βωτάµαξες, ρυµουλκούµενης ή ηµιρυµουλκούµενης µορφής. Ως εντελώς εν-
δεικτικές τιµές προµήθειας αναφέρονται οι εξής: Για την κιβωτάµαξα µε µη-
χανισµό συµπίεσης, ανάλογα µε το µέγεθος, από 30 x 103   µέχρι 120 x 103  € 
και για το ειδικό όχηµα µεταφοράς από 50 x 103  €  µέχρι 110 x 103  €. 
 
Η ετήσια δαπάνη συντήρησης των εγκαταστάσεων και της πάγιας υποδοµής, 

ελλείψει άλλων δεδοµένων, µπορεί να εκληφθεί ως 1-3 % επί της αρχικής δαπάνης. 
Στις δαπάνες προσωπικού προστίθεται κατ' ελάχιστον η δαπάνη του φύλακα. 
Η διαδικασία που ακολουθείται για τον υπολογισµό του κόστους µεταφοράς από 
ΣΜΑ σε συγκεκριµένο χώρο διάθεσης είναι η εξής: 

 Υπολογισµός της µέγιστης ηµερήσιας και εβδοµαδιαίας ποσότητας που µπο-
ρεί να εισρεύσει στο ΣΜΑ. 

 Εκτίµηση του µέγιστου δυνατού αριθµού δροµολογίων ανά εβδοµάδα ενός 
συγκεκριµένου τύπου ελκυστήρα (tractor) ή φορτηγού οχήµατος, λαµβάνο-
ντας υπόψη και τυχόν δεσµεύσεις για γειτονικούς φορείς διαχείρισης. 

 Επιλογή του είδους και εκτίµηση του αριθµού των απορριµµατοκιβωτίων που 
απαιτούνται. Εκτιµάται 15 έως 20% εφεδρεία, η οποία µειώνεται σε περίπτω-
ση συνεργασίας µε γειτονικούς φορείς διαχείρισης που επίσης έχουν ΣΜΑ, 
ενώ θα πρέπει να υπάρχει ένα τουλάχιστον εφεδρικό. 

 Εκτίµηση του αναγκαίου αριθµού ελκυστήρων ή φορτηγών οχηµάτων και των 
πραγµατοποιούµενων διαδροµών ανά εβδοµάδα, λαµβάνοντας υπόψη και την 
εφεδρεία κατά τα αναφερόµενα παραπάνω για τα απορριµµατοκιβώτια. 

 Εκτίµηση του ετήσιου συνολικού κόστους του τελικού συνδυασµού ελκυστή-
ρων - απορριµµατοκιβωτίων. 

 Υπολογισµός του κόστους ανά τόνο για το συγκεκριµένο συνδυασµό ελκυ-
στήρα - απορριµµατοκιβωτίου. 

 
 

Συγκριτική Οικονοµική Αξιολόγηση απορριµµατοφόρων  µε ΣΜΑ 
 

Για µια στοιχειώδη και εισαγωγική οικονοµική ανάλυση των ΣΜΑ, αναφορικά µε 
το αν και υπό ποιες οικονοµικές προϋποθέσεις συµφέρει ή όχι η εισαγωγή τους,  γίνε-
ται αναφορά στο Σχήµα Α.23.  
Ορίζονται τα εξής: 
Κσ : κόστος ανά τόνο για τη συλλογή και µεταφορά στην «άκρη» της πόλης. 
Κ1 : κόστος ανά τόνο για τη µεταφορά των απορριµµάτων  µε τα απορριµµατοφόρα 
από την «άκρη» της πόλης στο (Χ∆Α) 
Κ2 : κόστος ανά τόνο για τη µεταφορά των απορριµµάτων  µε τα απορριµµατοφόρα 
από την «άκρη» της πόλης στο ΣΜΑ  
Κ3: κόστος ανά τόνο των Οχηµάτων Μεταφόρτωσης (ΟΜ) που µεταφέρουν απορρίµ-
µατα  από το ΣΜΑ στο Χ∆Α (υποτίθεται ότι Κ3< Κ1)  
W : συνολική ποσότητα απορριµµάτων (τόνοι) που πρέπει να συλλεχθεί και να 
µεταφερθεί. 
F : ισοδύναµη ετήσια δαπάνη για τις πάγιες εγκαταστάσεις και /ή τη 
διαµόρφωση του χώρου του ΣΜΑ (κόστος κεφαλαίου για την αρχική 
δαπάνη, αποσβέσεις, ασφάλεια, κτλ.) 
Κ4 : κόστος λειτουργίας και συντήρησης του ΣΜΑ ανά τόνο που µεταφορτώνεται 
Κ5: το κόστος ιδιοκτησίας ανά τόνο (Κ5 = F/W) 
Κ6: Κ5+ Κ6 
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Στο F περιλαµβάνονται όλες οι δαπάνες για την εγκατάσταση, ενώ το συνολι-
κό κόστος λειτουργίας του ΣΜΑ θεωρείται ότι είναι ανάλογο του επιπέδου λειτουρ-
γίας του (δηλαδή, των τόνων απορριµµάτων που µεταφορτώνονται και µεταφέρο-
νται). Όπως στις περισσότερες υποδοµές, αναµένονται οικονοµίες κλίµακας. Στο Κ2, 
περιλαµβάνονται και οι δαπάνες αναµονής (ουράς) των απορριµµατοφόρων. Για λό-
γους απλοποίησης των υπολογισµών, εκτιµάται εδώ ότι το κόστος κίνησης είναι το 
ίδιο είτε το όχηµα (απορριµµατοφόρα ή οχηµάτων µεταφόρτωσης) είναι φορτωµένο 
είτε είναι άδειο (η διαφορά είναι αρκετά µικρή ώστε, κατά κανόνα, να µην επηρεάζει 
δραστικά την τελική επιλογή µας). 

Αναφερόµενοι στο Σχήµα Α.23, έστω ότι: x = απόσταση (Km) από την πόλη 
στο Χ∆Α, y = απόσταση από το ΣΜΑ στο Χ∆Α, x = απόσταση από την πόλη στο 
ΣΜΑ. 

∆απάνη ανά τόνο για συλλογή και µεταφορά χωρίς ΣΜΑ: Κσ+ Κ1. 
∆απάνη ανά τόνο για συλλογή και µεταφορά µε ΣΜΑ: Κσ+ Κ2+ Κ3+ Κ6.. 
 Η χρήση του ΣΜΑ συµφέρει εφόσον Κ2+ Κ3+ Κ4+F/W < Κ1  

 
Στο Σχήµα Α.24  δείχνονται οι σχετικές καµπύλες κόστους που προσδιορίζουν 

και το σηµείο ισορροπίας (νεκρό σηµείο,  break-even point) µεταξύ των δύο εναλλα-
κτικών συστηµάτων µεταφοράς ως προς την µεταφερόµενη ποσότητα και για συγκε-
κριµένη απόσταση. Η εισαγωγή ΣΜΑ συµφέρει µόνο αν η ποσότητα είναι µεγαλύτε-
ρη από την ποσότητα ισορροπίας Q. Αν W<Q, δεν συµφέρει η χρήση ΣΜΑ. 
 

 
Σχήµα Α.23: Σύγκριση Συστηµάτων  µε ή χωρίς ΣΜΑ 

 
Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η οικονοµικότητα του ΣΜΑ εξαρτάται από την πο-

σότητα και την απόσταση µεταξύ «σηµείου»  συλλογής και χώρου απόθεσης. Ένα 
οικονοµικό µέγεθος που χρησιµοποιείται ευρέως  για  συγκριτικές αξιολογήσεις είναι 
το κόστος ανά τονο-χιλιόµετρο. Για παράδειγµα, αν το κόστος ανά τόνο αυξάνει από  
5 σε 15 € όταν η απόσταση από 10 γίνεται 50 Km το κόστος ανά τονο-χιλιόµετρο 
µειώνεται από  5/10=0.50 € σε 15/50=0.30 €. 
  

Κατ' αναλογία µε την ανάλυση του Σχήµατος Α.24, θα µπορούσε να διερευ-
νηθεί το σηµείο ισορροπίας ως προς την απόσταση, για συγκεκριµένη ποσότητα. Ε-
κτιµάται ότι  εάν η απόσταση µεταφοράς στο χώρο απόθεσης υπερβεί τα 15 Km, θα 
πρέπει να διερευνάται η χρήση ΣΜΑ ακόµα και για ποσότητες 15 τόνων /µέρα. Για 
αποστάσεις πάνω από 40 Km, η χρήση ΣΜΑ φαίνεται να συµφέρει οικονοµικά. 
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Α.5  ΤΕΛΙΚΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ 
     
Α.5.1 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΤΑΦΗΣ 
  

Η Υγειονοµική Ταφή Απορριµµάτων (ΧΥΤΑ) είναι µία από τις βασικότερες 
διεργασίες ενός ολοκληρωµένου Σ∆Α. Ο όρος "Υγειονοµική Ταφή Απορριµµάτων" 
υποδηλώνει την εδαφική διάθεση µε υγειονοµικά και περιβαλλοντικά κριτήρια. Τα 
πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της εφαρµογής της ΧΥΤΑ σαν µεθόδου διάθεσης 
σε σχέση µε την καύση και την παραγωγή εδαφοβελτιωτικού - αναφέρονται στην ε-
πόµενη παράγραφο. Πρέπει να τονιστεί ότι σε παγκόσµια κλίµακα τα Σ∆Α συνήθως 
δεν περιλαµβάνουν διεργασίες επεξεργασίας των απορριµµάτων, µε αποτέλεσµα το 
σύνολο σχεδόν των παραγόµενων απορριµµάτων να διατίθενται στο έδαφος. Στο 
∆ιάγραµµα Α.25 φαίνεται ότι για 15 βιοµηχανικές χώρες (Αυστρία, Καναδάς, ∆ανία, 
Φινλανδία, Γαλλία, Γερµανία, Ιταλία, Ιαπωνία, Ολλανδία, Πολωνία, Ν. Αφρική, Σου-
ηδία, Ελβετία, Μ. Βρετανία, και ΗΠΑ) συνολικού πληθυσµού 730 εκατ. Κατοίκων. Η 
απ’ ευθείας εδαφική διάθεση των απορριµµάτων αντιπροσωπεύει το 16,7% (172 
Mton) της συνολικά παραγόµενης ποσότητας, η καύση το 6,1% (63 Mton) και η ανά-
κτηση υλικών το 1,5% (15 Mton). Το υπόλοιπο 75,7% (780 Mton) της παγκόσµιας 
παραγωγής οδηγείται κατευθείαν σε χώρους εδαφικής διάθεσης η πλειοψηφία των 
οποίων δεν πληροί τους όρους Υγειονοµικής Ταφής (Cossu, 1989). 
 

∆ιάγραµµα Α.25 

Τρόπος ∆ιάθεσης Απορριµµάτων σε παγκόσµιο 
Επίπεδο (Απορρίµµτα σε Mtn) (Cossu, 1989)

Καύση, 63 Mtn, 
6%

Ανάκτηση 
υλικών, 15 Mtn, 

1%

Απ' ευθείας 
εδαφική 

διάθεση, 172 
Mtn,17%

Προς Χ∆Α, 780 
Mtn, 76%

 
 

Τα  κριτήρια   που   χρησιµοποιούνται   στην   τελική   επιλογή   της   µεθόδου 
υγειονοµικής ταφής, ορίζονται κυρίως µε βάση περιβαλλοντικές, οικονοµικές και λει-
τουργικές παραµέτρους και έχουν τους παρακάτω στόχους:  

1. Ελαχιστοποίηση του κινδύνου ρύπανσης του περιβάλλοντος χώρου κατά 
την διάρκεια και µετά το τέλος των εργασιών του ΧΥΤΑ. 
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2. Παροχή ενός ικανοποιητικού επιπέδου εξυπηρέτησης και εξασφάλισης του 
µεγίστου δυνατού χρόνου λειτουργίας του ΧΥΤΑ. 
            3. Βέλτιστη λύση των δύο παραπάνω στόχων, µε το µικρότερο κόστος. 
Αυτά τα κριτήρια προϋποθέτουν: 
α. Την περίφραξη του χώρου Υγειονοµικής Ταφής 
β. Την καθηµερινή συµπίεση και χωµατοκάλυψη των απορριµµάτων για την αποµό-
νωση τους από έντοµα και τρωκτικά, τον περιορισµό των οσµών, την ελαχιστοποίηση 
της κατείσδυσης των ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων και κατά συνέπεια των εκ-
χυλισµάτων και τέλος την ελαχιστοποίηση του κινδύνου αυτανάφλεξης των απορριµ-
µάτων. 
γ. Τη διαχείριση των στραγγισµάτων και εκχυλισµάτων. 
δ. Τη διαχείριση του βιοαερίου. 
ε. Την εγκατάσταση παρακολούθησης των ποιοτικών χαρακτηριστικών του περιβάλ-
λοντος του ΧΥΤΑ Χώρου. 
Στη Χώρα µας, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, όπου γίνεται ατελής Υγειονοµική Ταφή (χω-
µατερές), γίνεται ανεξέλεγκτη διάθεση απορριµµάτων (Σκουπιδότοποι). 
 
Α.5.2  ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗΣ 
ΤΑΦΗΣ . (Tchobanoglous et. al., 1977) 
Α) Πλεονεκτήµατα 
1.Όπου  υπάρχει διαθέσιµη γη,  η  υγειονοµική ταφή είναι  συνήθως η  πιο οικονοµι-
κή µέθοδος. 
2.Η αρχική επένδυση είναι χαµηλή, συγκρινόµενη µε τεχνικές µείωσης του 
όγκου των απορριµµάτων και ανάκτησης υλικών και ενέργειας 
3.Ο Χώρος υγειονοµικής ταφής µπορεί να δεχτεί µη τοξικά απορρίµµατα όλων 
των τύπων, εξαλείφοντας την αναγκαιότητα διαχωρισµού ιδιαίτερων υλικών. 
4.Η µέθοδος της υγειονοµικής ταφής είναι ιδιαίτερα εύκαµπτη. Τυχόν αυξηµένες 
ποσότητες απορριµµάτων  µπορούν να  διατεθούν µε ελάχιστο  ή  και  καθόλου 
επιπρόσθετο προσωπικό και εξοπλισµό. 
5.Μετά την τελική αποκατάσταση του ΧΥΤΑ, ο Χώρος µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
σαν parking, χώρος αναψυχής κ.λ.π.. 
 
Β) Μειονεκτήµατα 
1. Σε περιοχές µε αυξηµένο πληθυσµό και έντονη χρήση γης είναι  δυνατόν να 
προκύπτουν προβλήµατα υψηλού οικονοµικού κόστους,   λόγω της µεγάλης αξίας 
της γης ή και της µεγάλης απόστασης µεταξύ των χώρων παραγωγής και διάθεσης. 
2. Χώροι υγειονοµικής ταφής που βρίσκονται κοντά σε κατοικηµένες   περιοχές 
είναι πιθανό να προκαλέσουν αντιδράσεις από µέρους των κατοίκων. 
3. Σε χώρους εναπόθεσης απορριµµάτων, παρατηρούνται συχνά καθιζήσεις και 
για το λόγο αυτό απαιτούνται έργα υποστήριξης  σε περίπτωση οικοδόµησης µετά 
την αποκατάσταση του ΧΥΤΑ. 
4. Το µεθάνιο και τα άλλα αέρια που παράγονται από την αποδόµιση των απορριµµά-
των µπορούν να αποτελέσουν παράγοντα όχλησης για τους περίοικους της ευρύτερης 
περιοχής, σε περίπτωση αστοχίας ή παράλειψης της κατασκευής του συστήµατος 
συλλογής βιοαερίου.  
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Β’ ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΛΕΣΒΟΥ. 
 
Β Λέσβος 
 
Β.1 Γενικά χαρακτηριστικά της νήσου Λέσβου 
 

Η νήσος Λέσβος µαζί µε τη Λήµνο και τον Άγιο Ευστράτιο, αποτελούν το 
Νοµό Λέσβου. Το νησί είναι η έδρα της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, στην οποία 
περιλαµβάνονται οι νοµοί Χίου, Σάµου και Λέσβου. Επίσης αποτελεί και την έδρα 
του Υπουργείου Αιγαίου, που ιδρύθηκε το 1986 και έχει σαν χώρο ευθύνης του τους 
πέντε νοµούς του αρχιπελάγους (Λέσβου, Χίου, Σάµου, Κυκλάδων και ∆ωδεκανή-
σου). Στο λεσβιακό χώρο εδρεύει και το Πανεπιστήµιο Αιγαίου του οποίου τµήµατα 
λειτουργούν στη Λέσβο (Περιβάλλοντος, Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Γεωγραφί-
ας, Κοινωνιολογίας, Επιστήµης της Θάλασσας και Πολιτισµικής Τεχνολογίας & Επι-
κοινωνίας), στη Χίο, στη Σάµο και στη Ρόδο. 

Το νησί της Λέσβου είναι το τρίτο σε έκταση (1632,8 τετρ. χλµ) στην Ελλάδα, 
µετά την Κρήτη και την Εύβοια. Έχει ανάπτυξη ακτών 320 χλµ, µόνιµο πληθυσµό 
90.643 κατοίκους και πρωτεύουσα τη Μυτιλήνη µε 36.196 κάτοικους, βάση της απο-
γραφής του 2001 (ΕΣΥΕ, 2001). Απέχει 188 ναυτικά µίλια από τον Πειραιά και χωρί-
ζεται από τις τουρκικές ακτές από µία στενή θαλάσσια επιφάνεια πλάτους 6 µιλίων 
(χάρτης Γ.1 Θέση της Λέσβου στην Ελλάδα., Παράρτηµα Γ). Το νησί διαιρείται σε 
13 ∆ήµους κάθε ένας από τους οποίους έχει από 1 έως 9 δηµοτικά διαµερίσµατα. Συ-
νολικά δε  η Λέσβος έχει 73 ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα. (χάρτης Γ.2 ∆ήµοι και ∆ηµοτι-
κά ∆ιαµερίσµατα της Λέσβου, Οδικό, Παράρτηµα  Γ) και (Πίνακας Α.2 Απορρίµµα-
τα., Παράρτηµα  Α). 

Η µορφολογία του εδάφους του σε συνδυασµό µε το κλίµα και την υποδοµή 
σε µεταφορές, επικοινωνίες και υπηρεσίες έχουν καθορίσει σε µεγάλο βαθµό το είδος 
και τη µορφή ανάπτυξης της Λέσβου. 

Συγκεκριµένα, η διαίρεση του σε δύο κύρια τµήµατα (ανατολικό - δυτικό), η 
συγκέντρωση των πεδινών εκτάσεων στο κέντρο του νησιού, (περιοχή της Καλλονής 
και της Γέρας), η απόσταση της ανατολικής παραλιακής ζώνης µε τα παράλια της 
Μικρός Ασίας και εποµένως η δυνατότητα εύκολης διακίνησης ανθρώπων και προϊό-
ντων και τέλος το διαθέσιµο υδάτινο δυναµικό των περιοχών αυτών, οδήγησαν σε 
σηµαντικά µεγαλύτερη ανάπτυξη των οικονοµικών δραστηριοτήτων και των οικι-
σµών στο ανατολικό τµήµα. Αντίθετα, το δυτικό τµήµα του νησιού διαφοροποιείται 
σηµαντικά ως προς την µορφολογία του και τη βλάστηση (άγονες εκτάσεις, ηπιότερο 
ανάγλυφο). ∆ύο µεγάλοι κλειστοί κόλποι, της Γέρας και της Καλλονής, στη νότια 
πλευρά του νησιού, χαρακτηρίζουν τη µορφολογία του νησιού. Συγκεκριµένα στους 
δυο κόλπους παρατηρούνται αρκετά σηµεία (ανεξέλεγκτης) απόρριψης απορριµµά-
των, αφού ισχύει είτε ότι το σηµείο παραγωγής είναι και σηµείο απόθεσης ή το καθε-
στώς της «τραγωδίας των κοινών πόρων», όπου τα απορρίµµατα διατίθενται σε πο-
τάµια και έλη που δεν ανήκουν σε κανέναν! (Τρούµπης κ.α. 1992), (Μανδυλάς κ.α., 
1998). 
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Β.2 Οικονοµικές δραστηριότητες 
 

Β.2.1. Πρωτογενής τοµέας 
 
Η δραστηριότητα του πρωτογενή τοµέα εξακολουθεί να αποτελεί την σπου-

δαιότερη οικονοµική δραστηριότητα, παρά την ανάπτυξη του τουρισµού τα τελευταία 
χρόνια. 

Η γεωργία αποτελεί την κυρίαρχη δραστηριότητα του αγροτικού τοµέα, ενώ 
πολύ λιγότερο ανεπτυγµένη είναι η κτηνοτροφία, συµπεριλαµβανοµένης της µελισ-
σοκοµίας και της αµπελουργίας. Η γεωργική δραστηριότητα ελαττώνεται µε µικρό 
ρυθµό και εποµένως γίνεται φανερό ότι οι τουριστικές εκµεταλλεύσεις, µε την ανά-
πτυξη της δεκαετίας του 1980, δεν έθιξαν σηµαντικά τη γεωργική γη. Τα απορρίµµα-
τα από τη γεωργία διατίθενται ανεξέλεγκτα και είναι είτε σακιά από λιπάσµατα ή 
κουτιά (χάρτινα, πλαστικά, αλουµινένια) από φυτοφάρµακα. Παρόλο που ορισµένα 
φτάνουν ως τον πλησιέστερο χώρο διάθεσης απορριµµάτων, συνήθως ισχύει ότι το 
σηµείο παραγωγής είναι και σηµείο απόθεσης (Γεράγγελος και Φίτσιος, 1998). 

Στον τοµέα της κτηνοτροφίας παρατηρείται ανάπτυξη εκτροφής µικρών ζώων. 
Αύξηση παρουσιάζει τόσο ο αριθµός των ζώων (κυρίως πρόβατα και κατσίκες) όσο 
και των προϊόντων που παράγονται (γάλα, κρέας τυριά). Συρρίκνωση παρουσιάζει ο 
κλάδος των πουλερικών και σχετική στασιµότητα εκείνος της µελισσοκοµίας. Κτηνο-
τροφικά απορρίµµατα έχουν παρατηρηθεί σε χώρους διάθεσης  κυρίως από πτηνο-
τροφία (Γεράγγελος και Φίτσιος, 1998). Υπάρχουν και απορρίµµατα από βουστάσια, 
αλλά για αυτά ισχύει επίσης ότι το σηµείο παραγωγής είναι και σηµείο διάθεσης. 

Η αλιεία δεν αποτελεί επίσηµα ιδιαίτερα σηµαντικό τοµέα. Παρόλο που ο 
κλάδος συµβάλει σηµαντικά στην οικονοµία ορισµένων περιοχών (Καλλονή, Συκα-
µινέα κ.α. ) ο αριθµός των απασχολουµένων σε αυτόν συνεχώς φθίνει. Ο αριθµός των 
ερασιτεχνών αλιέων δεν πρέπει να θεωρηθεί αµελητέος, αφού αρκετοί από αυτούς 
συµπληρώνουν το εισόδηµα τους απασχολούµενοι και σε αυτόν τον κλάδο. Η παρα-
γωγή καλύπτει τοπική ζήτηση και εξαγωγές αν και οι ανάγκες που δηµιουργεί ο του-
ρισµός δεν καλύπτονται ικανοποιητικά εξαιτίας της διαφορετικής εποχικότητας µετα-
ξύ προσφοράς και ζήτησης. Το πρόβληµα είναι λιγότερο έντονο στη Λέσβο απ' ότι 
στα υπόλοιπα τουριστικά νησιά του νοµού. Η ιχθυοκαλλιέργεια και η οστρακοκαλ-
λιέργεια δεν αναπτύχθηκαν ανάλογα µε τις δυνατότητες των φυσικών χαρακτηριστι-
κών του νησιού εξ αιτίας των κοινωνικών εντάσεων που δηµιούργησε η εγκατάσταση 
των πρώτων µονάδων, τόσο µε τους ψαράδες όσο και µε τους κατοίκους που θεω-
ρούν την ανάπτυξη ιχθυοκαλλιεργειών ως εµπόδιο στην τουριστική ανάπτυξη. Απορ-
ρίµµατα από την αλιεία αποτελούν τα άχρηστα δίχτυα. 

Η δασοπονία, δεν αποτελεί αξιόλογο τοµέα παρά το γεγονός ότι το νησί της 
Λέσβου έχει σχετικά υψηλό ποσοστό δασοκάλυψης. 

 
Β.2.2 ∆ευτερογενής τοµέας 
 
Η µεταποιητική δραστηριότητα είναι περισσότερο αναπτυγµένη από ότι στον 

υπόλοιπο νοµό, οπωσδήποτε όµως δεν συγκρίνεται µε την ανάπτυξη που υπήρχε στις 
αρχές του αιώνα. Οι παραγωγικές µονάδες χαρακτηρίζονται γενικά από το µικρό τους 
µέγεθος, δηλαδή έχουν βασικά βιοτεχνικό χαρακτήρα. Η µεταποίηση αφενός λει-
τουργεί συµπληρωµατικά στη γεωργία ως προς τις εισροές (ελαιοτριβεία) και το ει-
σόδηµα, ενώ αφετέρου είναι κύρια προσανατολισµένη στην κάλυψη βασικών ανα-
γκών του πληθυσµού-τοπικού και του νοµού Λέσβου- σε τρόφιµα, έπιπλα, οικοδοµι-
κά υλικά, µεταλλικές κατασκευές και παντός είδους επισκευές. Εξαγωγικού προσα-
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νατολισµού είναι οι ουζοποιίες. Ο πολύ µικρός αριθµός βιοτεχνιών στις Κοινότητες 
του νησιού αναδεικνύει τον ουσιαστικά µονοσήµαντο προσανατολισµό του προς την 
αγροτική οικονοµία (ελαιοτριβεία). 

Τα απορρίµµατα του δευτερογενή τοµέα προέρχονται κυρίως από την παρα-
γωγική διαδικασία, όπως πριονίδια (ξύλινες κατασκευές και προϊόντα), γυαλιά και 
χαρτί (ουζοποιίες), µπάζα και τσιµεντοειδή (οικοδοµικά υλικά), φύλλα και κλαδιά 
(ελαιουργεία), αλλά και γενικά υπολείµµατα από σφαγεία, τυροκοµεία και γαλακτο-
κοµεία. Ωστόσο άλλη µια πηγή αρκετά σηµαντική είναι καθαυτά προϊόντα του δευτε-
ρογενή τοµέα που απορρίπτονται σε χώρους διάθεσης είτε λόγω υπερεπάρκειας (πχ 
αλίευση µεγάλης ποσότητας ψαριών που δεν προωθούνται στην αγορά για να µην 
πέσει η τιµή τους) ή λόγω ακαταλληλότητας (πχ ύστερα από αγορανοµικό έλεγχο, 
αποσύρονται από την αγορά). Όσον αφορά τα συνεργεία οχηµάτων, αυτά διαθέτουν 
τα ορυκτέλαια και άλλα υγρά απόβλητα στο αποχετευτικό δίκτυο και απορρίπτουν τα 
άδεια πλαστικά κουτιά που καταλήγουν στο χώρο διάθεσης. 

 
Β.2.3 Τριτογενής τοµέας 
 
Ο τουρισµός αποτελεί την πιο δυναµική δραστηριότητα του τοµέα των υπη-

ρεσιών στο νησί. Οι λοιπές υπηρεσίες, όπως π.χ το εµπόριο, αναπτύσσονται συµπλη-
ρωµατικά προς τον τουρισµό και κύρια για την εξυπηρέτηση του. Η τουριστική υπο-
δοµή ουσιαστικά συγκροτείται από συµπληρωµατικά καταλύµατα χαµηλής γενικά 
ποιότητας, αλλά η κατάσταση αυτή βελτιώνεται µε τις νέες µονάδες που εντάσσονται 
στο δυναµικό της περιοχής. Η τουριστική δραστηριότητα είναι χωροταξικά συγκε-
ντρωµένη στους παραλιακούς οικισµούς και είναι έντονα εποχιακή. Χαρακτηρίζεται 
δε από την µικρή µέση διάρκεια παραµονής ανά άτοµο και τη χαµηλή πληρότητα των 
ξενοδοχείων (20-30 ηµέρες ανά έτος). Οι τουρίστες που διέρχονται ή και παραµένουν 
στην περιοχή είναι στην πλειοψηφία τους αλλοδαποί, σχεδόν αποκλειστικά Ευρωπαί-
οι (ιδιαίτερα Σκανδιναβοί). Βέβαια τα τελευταία χρόνια σηµαντική αύξηση παρου-
σιάζει και το ποσοστό των Ελλήνων τουριστών. Τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά του 
τουρισµού είναι ο µικρός αριθµός τουριστικών καταλυµάτων υψηλής στάθµης, η µι-
κρή µέση διάρκεια παραµονής των τουριστών, ο χαµηλός βαθµός αξιοποίησης του 
ξενοδοχειακού δυναµικού και η οριακή από άποψη φόρτου, λειτουργία των λιγοστών 
καταστηµάτων εστίασης και αναψυχής. Μορφές τουρισµού που προωθούνται στη 
Λέσβο είναι ο θρησκευτικός, ο συνεδριακός, ο περιπατητικός, η παρατήρηση βιοτό-
πων και οικοσυστηµάτων και γενικά ο αγροτουρισµός. 

Τα απορρίµµατα του τριτογενή τοµέα εµπίπτουν στα αστικά, παρόλο που η 
σύσταση τους δύνανται να διαφοροποιείται. Ωστόσο µια άλλη πηγή είναι τα απορ-
ρίµµατα που προέρχονται από τον καθαρισµό των ακτών και είναι αµµοχαλικώδη υ-
λικά παραλίας, φύκια, κλαδιά και λίγα αστικά (π.χ Μόλυβος). 

 
Β.2.4 Χρήσεις γης 
 
Η χωρική κατανοµή των δραστηριοτήτων, οπότε και των απορριµµάτων που 

προέρχονται από αυτές, φαίνεται από τη διαφοροποίηση των χρήσεων γης. Η κυρίαρ-
χη χρήση γης είναι η αγροτική. Το µεγαλύτερο ποσοστό καταλαµβάνουν οι καλλιερ-
γούµενες εκτάσεις και αγραναπαύσεις, ακολουθούν τα δάση και πολύ περιορισµένες 
είναι οι εκτάσεις µε νερά (Χάρτης Γ.3 Χρήσεις Γης της Λέσβου., Παράρτηµα Γ) . 
Η κατανοµή χρήσεων γης, εµφανίζεται ως εξής: 

 οι ορεινές περιοχές χαρακτηρίζονται από γεωργικές καλλιέργειες και   κτηνο-
τροφικές δραστηριότητες 
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 στα παράλια υπάρχουν αρκετά τουριστικά καταλύµατα παρά το ότι οι  γεωρ-
γικές εκµεταλλεύσεις εξακολουθούν ν' αποτελούν βασική χρήση γης, σε άµε-
ση γειτνίαση όµως, µε τις περιοχές των τουριστικών συγκροτηµάτων (ξενοδο-
χεία, ενοικιαζόµενα δωµάτια-διαµερίσµατα). Η ανάπτυξη της τουριστικής  
υποδοµής έχει γίνει κατά µήκος των βασικών δρόµων του νησιού, καθορίζο-
ντας τη φυσιογνωµία της παραλιακής ζώνης. Εµφανής είναι η ταχεία εξάπλω-
ση των τουριστικών καταλυµάτων από την παραλία προς την ενδοχώρα, που 
επιταχύνεται µε τον εκτοπισµό της γεωργικής χρήσης. Κατά µήκος των παρα-
λιακών οδών έχει αναπτυχθεί εµπορική δραστηριότητα (καταστήµατα τροφί-
µων, εµπορικά καταστήµατα, πρατήρια βενζίνης, εστιατόρια, κέντρα διασκε-
δάσεως, κ.α.) για την κάλυψη κυρίως των τουριστικών αναγκών. 

 Όσον αφορά την   κατοικία, το ενδιαφέρον εστιάζεται στην τάση διάχυσης 
που δεν παύει να υπάρχει µε την οριοθέτηση στο χώρο εκτός σχεδίου. Η οριο-
θέτηση δεν αντιµετωπίζει το θέµα οργάνωσης του χώρου και οι περιοχές επέ-
κτασης των οικισµών δεύτερης κατοικίας συµπίπτουν συχνά µε τις λίγες αρ-
δευόµενες ή δυνάµενες να αρδευτούν εκτάσεις του νησιού. 

 Στο δευτερογενή τοµέα διακρίνονται 2 άξονες µε διάσπαρτες βιοµηχανικές 
και βιοτεχνικές µονάδες στις εξόδους της Μυτιλήνης, ενώ στο υπόλοιπο νησί 
δεν υπάρχουν βιοµηχανικές συγκεντρώσεις. Επίσης εντοπίζονται 2 αλυκές σε 
Καλλονή και Πολιχνίτο και 4 λατοµικές ζώνες στην Πηγή, τον Ιππείο, την 
Ερεσό και το Γαβαθά. 

 
Β.3  Προβλήµατα 
Η Λέσβος πάσχει από το γνωστό πρόβληµα της «νησιωτικότητας», γεγονός 

που οφείλεται στη γεωγραφική της θέση που την τοποθετεί στην περιφέρεια της Ελ-
λάδας, αλλά και ως νησί χαρακτηρίζεται από έλλειψη αυτάρκειας και αυτονοµίας και 
εποµένως εξάρτηση από την ηπειρωτική χώρα. 

Χαρακτηριστικά προβλήµατα αποτελούν τα εξής (ορισµένα από το EC Man-
ual 1996): 

 Έλλειψη υποδοµών (επεξεργασίας υγρών αποβλήτων, εδαφικής διάθεσης 
στερεών) 

 Εξάρτηση της τοπικής οικονοµίας στον τουρισµό 
 Ανεργία 
 Απόσταση από την ηπειρωτική χώρα 
 Μη αειφόρος διαχείριση πόσιµου νερού (επεξεργασία, προστασία υδροφόρου 
ορίζοντα) 

 Ακριβή παραγωγή ενέργειας 
 Ρύπανση από υγρά και στερεά απόβλητα 
 Αστικοποίηση 
 Ακραίες κλιµατικές συνθήκες 
Συγκεκριµένα για την αστικοποίηση αναφέρεται ότι επικρατούν δυο ρεύµατα 

µετακίνησης του πληθυσµού, από τα χωριά προς τα αστικά κέντρα (κυρίως Μυτιλή-
νη) και από τη Μυτιλήνη προς την υπόλοιπη Ελλάδα. Βέβαια θα µπορούσε να υπο-
στηριχθεί ότι ορισµένα προβλήµατα δεν αποτελούν χαρακτηριστικά µόνο των νη-
σιών, αλλά έχουν ευρύτερη εφαρµογή. Ωστόσο αυτά τα προβλήµατα επιδεινώνονται, 
αφού τα νησιά καλούνται να τα αντιµετωπίσουν µεµονωµένα. 

Τα παραπάνω αποδεικνύουν την καθυστέρηση της ευαισθητοποίησης σε θέ-
µατα, όπως η διαχείριση των αποβλήτων, αφού δεν έχει δροµολογηθεί αντιµετώπιση 
βασικών προβληµάτων. 
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Γ.  ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
 
Απαραίτητη προϋπόθεση κατά την ανάλυση ενός συστήµατος είναι η παρατή-

ρηση του. Αυτό µεταφράζεται ως συλλογή στοιχείων είτε απευθείας από το πεδίο ή 
από υπηρεσίες και οργανισµούς που δύνανται να τα διαθέτουν. Το χρονικό του αντι-
κειµένου των αποβλήτων στη Λέσβο ουσιαστικά ξεκινά µε την εγκατάσταση του 
Τµήµατος Περιβάλλοντος του Πανεπιστηµίου Αιγαίου και την ιδιαίτερη ενασχόληση 
από τον Τοµέα Περιβαλλοντικής Μηχανικής. (Εργαστήριο ∆ιαχείρισης Αποβλήτων) 

Στο Εργαστήριο υπάρχουν όλα σχεδόν τα απαραίτητα στοιχεία για τη µελέτη 
του Συστήµατος ∆ιαχείρισης αποβλήτων (Σ∆Α) της Λέσβου. Όµως για την πληρέ-
στερη µελέτη, κρίθηκε απαραίτητη η επικαιροποίηση τους και η συλλογή άλλων που 
κρίθηκαν απαραίτητα για την µελέτη του Συστήµατος. Οι κυριότερες εργασίες από 
τις οποίες αντλήθηκαν πληροφορίες από το εργαστήριο είναι οι πτυχιακές εργασίες : 
1) «Εξέλιξη Συστήµατος ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων Λέσβου» Γιάννης Καραπανί-
δης-Φώτης Κουρµούσης. 2) «Οικονοµική ανάλυση του συστήµατος διαχείρισης α-
πορριµµάτων σε ∆ήµους της νήσου Λέσβου για το 2000» Σπύρος Κουρής. 

Για το σκοπό αυτό συντάχθηκε ένα ερωτηµατολόγιο  (Πίνακας Α.8 Ερωτηµα-
τολόγιο, Παράρτηµα Α)   που στάλθηκε στους υπευθύνους καθαριότητας των ∆ήµων 
για µελέτη και συµπλήρωση. Η συµπλήρωση του έγινε στις περισσότερες περιπτώ-
σεις µε τηλεφωνική συνοµιλία µαζί τους, και σε µερικές περιπτώσεις µε προσωπική  
παρουσία. Για κάποιους ∆ήµους κρίθηκε απαραίτητη και η συνοµιλία µαζί µε τους 
οδηγούς των απορριµµατοφόρων για διευκρίνησης των δροµολόγίων που εκτελούν. 

Πρέπει να τονιστεί ότι οι πληροφορίες που αντλούνται από ερωτηµατολόγια 
ενέχουν κάποιο ποσοστό απόκλισης από την πραγµατικότητα, λόγω εκτίµησης των 
µεγεθών από τους εξεταζόµενους (υποκειµενικότητα) και δεν αποτελούν επίσηµα 
στοιχεία. Παρόλα αυτά σε περίπτωση έλλειψης επίσηµων στοιχείων κρίνονται ικα-
νοποιητικά αλλά θα πρέπει να διασταυρώνονται. 

Από την Εθν. Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος (ΕΣΥΕ)  Αντλήθηκαν στοιχεία 
για τον Μόνιµο Πληθυσµό κατά ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα καθώς επίσης και για τον α-
ριθµό κανονικών και εξοχικών κατοικιών. Απογραφή 2001). 

Επίσης από Παράρτηµα Ε.Ο.Τ. Λέσβου λήφθηκαν στοιχεία για τον αριθµό 
κλινών και την πληρότητα Ξενοδοχείων και ενοικιαζοµένων δωµατίων Λέσβου, για 
την εκτίµηση του αριθµού αδήλωτων εν. δωµατίων, για την µέση διάρκεια παραµο-
νής τουριστών σε ξενοδοχεία και εν. δωµάτια, καθώς επίσης και για την διαµόρφωση 
των διανυκτερεύσεων κατά µήνα.(Στοιχεία 2003). 

Στοιχεία επίσης ζητήθηκαν από κατασκευαστικές εταιρείες απορριµµατοφό-
ρων και Σταθµών Μεταφόρτωσης απορριµµάτων (ΣΜΑ). 

 
Γ.1 Πληθυσµιακά ∆εδοµένα και Παραγωγή απορριµµάτων στη Λέσβο. 

  
Η παραγωγή είναι το τµήµα του Συστήµατος ∆ιαχείρισης απορριµµάτων που 

επηρεάζει περισσότερο το σχεδιασµό του. Τα ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά 
της πρέπει να εκτιµηθούν επακριβώς πριν από το σχεδιασµό του Σ∆Α. Η ποσότητα, 
δηλαδή οι τόνοι που παράγονται ανά ηµέρα και η σύσταση επηρεάζει αποφάσεις που 
αφορούν όλα τα τµήµατα και τις διεργασίες των απορριµµάτων ενός συστήµατος δια-
χείρισης. 
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Γ.2 Οικιακά απορρίµµατα 
Η σύσταση των απορριµµάτων διαφοροποιείται χωρικά και χρονικά. Εξαρτά-

ται από τις πηγές παραγωγής απορριµµάτων, από τις συνήθειες των κατοίκων αλλά 
και από την υποδοµή του συστήµατος διαχείρισης απορριµµάτων. 

Στην περίπτωση της νήσου Λέσβου γίνεται επικέντρωση στα οικιακά απορ-
ρίµµατα, που προέρχονται κυρίως από τα νοικοκυριά και αποτελούν ένα σηµαντικό 
ποσοστό των συνολικών απορριµµάτων του Σ∆Α. Αξιοσηµείωτη πηγή αποτελούν οι 
τουριστικές δραστηριότητες (ξενοδοχεία, ταβέρνες κλπ) κατά τη θερινή περίοδο. 

Οι ποσότητες των απορριµµάτων δεν προήλθαν από πρωτογενή στοιχεία αλλά 
εκτιµήθηκαν µέσω του πληθυσµού και της Μοναδιαίας Παραγωγής ανά Άτοµο 
(ΜΠΑ) που και αυτή εκτιµήθηκε µε βάση τη βιβλιογραφία , αστικοποίηση , εµπειρία 
κ.λ.π. Παρόλα αυτά οι ποσότητες των απορριµµάτων ανά ∆ήµο θα θεωρούνται ως 
πρωτογενή στοιχεία. 

Ο µόνιµος πληθυσµός λήφθηκε ανά δηµοτικό διαµέρισµα από την (Ε.Σ.Υ.Ε. 
Απογραφή 2001) και θεωρήθηκε αξιόπιστος, καθόσον η απογραφή είναι σχετικά 
πρόσφατη. 

Εποχιακός πληθυσµός. 
Όπως προηγουµένως αναλύθηκε στις Οικονοµικές δραστηριότητες, ο τουρι-

σµός είναι µια δυναµική δραστηριότητα που επηρεάζει εποχιακά τον πληθυσµό της 
Λέσβου. 

Σύµφωνα µε τον Ε.Ο.Τ. η τουριστική περίοδος αρχίζει την 15 Μαΐου και λή-
γει την 15 Οκτωβρίου µε  αιχµή από 15 Ιουλίου έως 15 Αυγούστου. 

Οι εποχιακοί κάτοικοι θεωρήθηκαν ότι είναι δύο ειδών: Α) Τουρίστες που 
χωρίζονται  σε: Α1) Τουρίστες ξενοδοχείων που παραµένουν κατά µέσο όρο 9 ηµέρες 
σε ξενοδοχεία µε µέση πληρότητα 40% ετησίως,  Α2) Τουρίστες ενοικιαζοµένων δω-
µατίων που παραµένουν κατά µέσο όρο 12 ηµέρες σε εν. δωµάτια  µε µέση πληρότη-
τα 20% ετησίως. Εκτιµάται δε από τον Ε.Ο.Τ. ότι υπάρχουν 15 % αδήλωτα εν. δωµά-
τια στις Υπηρεσίες του.  Β) Παραθεριστές εξοχικών κατοικιών που έρχονται στο νησί 
και παραµένουν στο 70% των εξοχικών κατοικιών για 30 ηµέρες περίπου, κατά µέσο 
όρο 3 άτοµα ανά εξοχική κατοικία. (Τα παραπάνω ποσοστά και ο τρόπος υπολογι-
σµού των διανυκτερεύσεων επιβεβαιώθηκαν από τον κ. Ι. Σπιλάνη επίκουρο καθηγη-
τή του Τµήµατος Περιβάλλοντος του Παν. Αιγαίου). 

Για λόγους απλοποίησης της διαδικασίας θεωρήθηκε σαν µήνας αιχµής της 
τουριστικής περιόδου ο Ιούλιος µε τον µέγιστο οµοιόµορφα κατανεµηµένο αριθµό 
τουριστών-παραθεριστών, οι µήνες  Ιούνιος και ο Αύγουστος µε οµοιόµορφα κατα-
νεµηµένο αριθµό τουριστών-παραθεριστών ίσο µε το ½ του αριθµού του Ιουλίου και 
οι µήνες  Μάιος και Σεπτέµβριος µε οµοιόµορφα κατανεµηµένο αριθµό τουριστών-
παραθεριστών ίσο µε το ¼  του αριθµού του Ιουλίου. Οι  παραπάνω απλοποιήσεις δεν 
επηρεάζουν το συνολικό ετήσιο αποτέλεσµα  ως προς το κόστος και συµφωνούν µε 
το καµπύλες αφίξεων-αναχωρήσεων αλλά και την κατανοµή των διανυκτερεύσεων 
σύµφωνα µε τον Ε.Ο.Τ. (Καπανίδης Γ., Κουρµούσης Φ. 1998). 

Με βάση τις παραπάνω παραδοχές εκτιµήθηκαν οι παραγωγές απορριµµάτων 
από τον εποχιακό πληθυσµό για τους µήνες αυτούς, ενώ για τον µόνιµο πληθυσµό  
λήφθηκε ενιαία παραγωγή για όλους τους µήνες του έτους. 

 
Εκτίµηση ΜΠΑ. 
 
Η σηµασία της  Μοναδιαίας παραγωγής απορριµµάτων (ΜΠΑ) αναλύθηκε το 

Α΄ Μέρος (θεωρία). 
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Η εκτίµησης των απορριµµάτων στη Λέσβο έγινε µα βάση τη (ΜΠΑ) που ε-
κτιµήθηκε ανάλογα µε τον  «τύπο» του κατοίκου. Ως  «τύποι» κατοίκων θεωρήθηκαν 
α) Οι µόνιµοι κάτοικοι αστικών περιοχών β) Οι µόνιµοι κάτοικοι γεωργικών  περιο-
χών δ) Οι τουρίστες και ε) Οι έλληνες παραθεριστές.  

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις βιβλιογραφικές αναφορές του Α’ Μέρους και µε-
τρήσεις που έγιναν για τη Λέσβο  (Καπανίδης Γ., Κουρµούσης Φ. 1998), (Κουρής Σ. 
2001), και µε βάση την εµπειρία του συντάκτου που ως µόνιµος κάτοικος της Λέσβου 
γνωρίζει τον βαθµό αστικοποίησης του πληθυσµού κάθε ∆ήµου, λήφθηκε ΜΠΑ από 
0,8 Kg/άτοµο /ηµέρα έως 1,2 Kg/άτοµο /ηµέρα διαφορετικό για κάθε ∆ήµο αλλά ε-
νιαίο για όλα τα ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα του ∆ήµου (θα µπορούσε να έχει ληφθεί και 
διαφορετικό για κάθε ∆.∆. του ∆ήµου). 

Για τον εποχιακό Πληθυσµό λήφθηκε µε βάση τις  (Καπανίδης Γ., Κουρµού-
σης Φ. 1998), (Παναγιωτακόπουλος, Χ.∆., 2002), για µεν τον Τουριστικό 1,3 
Kg/άτοµο /ηµέρα και για δε τον παραθεριστικό 1,1 Kg/άτοµο /ηµέρα. 

Με βάση τα διάφορα στοιχεία που συλλέχτηκαν κατά δηµοτικό διαµέρισµα ή 
κατά ∆ήµο, δηµιουργήθηκε Πίνακας σε µορφή Access µε  όνοµα «ΠΛΗΘΥΣΜΟΙ & 
ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ» µε πεδία που ονοµάζονται και περιγράφονται στον παρακάτω 
Πίνακα. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ Γ1. Τεκµηρίωση του Αρχείου "ΠΛΗΘΥΣΜΟΙ & 

ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ" 

Όνοµα Πεδίου Περιγραφή Πεδίου 
Τύπος 
Πεδίου 

Μέγε-
θος 

Πεδίου 

CODE 
Κωδικός ∆ήµου ή ∆ηµ. ∆ιαµερίσµατος  κατά 
Απογραφή Υπ. Εσωτ. Κείµενο 12 

NAME 
Ονοµασία ∆ήµου ή ∆ηµοτικο'υ ∆ιαµερίσµα-
τος Κείµενο 30 

CODE_DIM Κωδικος ∆ήµου Κείµενο 12 

SYN_KANON_KAT Σύνολο κανονικών κατοικιών Πραγµατικός 8 

KYRIES_KATOIK Κύριες Κατοικούµενες Πραγµατικός 8 

KYRIES KATOI_APON 
Κύριες Κατοικούµενες αλλά το νοικοκυριό 
αποσίαζε κατά την Απογραφή Πραγµατικός 8 

EXOXIKES_KAT Κενές Εξοχικές ή ∆ευτερεύουσες κατοικίες Πραγµατικός 8 

GIA_ENOIK_POLHS_KAT Κενές για ενοικίαση ή πώληση κατοικίες Πραγµατικός 8 

POPULATION_01 Πραγµατικός πληθυσµός απογραφής 2001 Πραγµατικός 8 

HOTELS Αριθµός Ξενοδοχείων.  ΕΟΤ Λέσβου 2003 Πραγµατικός 8 

HOTELS_BEDS Κλίνες ξενοδοχείων. ΕΟΤ Λέσβου 2003 Πραγµατικός 8 

REND_ROOMS 
Αρθµός κτισµάτων ενοιαζ. ∆ωµατίων             
ΕΟΤ Λέσβου 2003 Πραγµατικός 8 

REND_ROOMS_BEDS Κλίνες ενοιαζ. ∆ωµατίων ΕΟΤ Λέσβου 2003 Πραγµατικός 8 

MPA_MON 

ΜΠΑ  Μονίµων Κατοίκων (Εκτίµηση βάσει 
Ερευνών & Βιβλιογραφίας & εκτίµηση Αστι-
κότητας από µελετητή) Πραγµατικός 8 

KADOI 1,1 KM ΚΑ∆ΟΙ 1,1 Κ.Μ. Ακέραιος 2 

KADOI 0,75 KM ΚΑ∆ΟΙ 0,75  Κ.Μ. Ακέραιος 2 

KADOI 0,5 KM ΚΑ∆ΟΙ 0,5 Κ.Μ. Ακέραιος 2 

KADOI 0,25 KM ΚΑ∆ΟΙ 0,25 Κ.Μ. Ακέραιος 2 

KADOI 0,12 KM ΚΑ∆ΟΙ 0,12 Κ.Μ. Ακέραιος 2 

TROPOS APOK ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ Κείµενο 50 

Ο∆ΗΓΟΙ ΜΟΝΙΜΟΙ Ο∆ΗΓΟΙ ΜΟΝΙΜΟΙ Ακέραιος 2 

Ο∆ΗΓΟΙ ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΗ Ο∆ΗΓΟΙ ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΗ Ακέραιος 2 

Ο∆ΗΓΟΙ ΕΠΟΧΙΑΚΟΙ Ο∆ΗΓΟΙ ΕΠΟΧΙΑΚΟΙ Ακέραιος 2 
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Με βάση αυτόν το πίνακα και  τις παραµέτρους που περιγράφηκαν παραπάνω 

έγινε ο υπολογισµός των ποσοτήτων απορριµµάτων κατά µήνα ανά ∆ηµοτικό ∆ιαµέ-
ρισµα και ∆ήµο όπως φαίνεται στον (Πίνακας Α.2 Απορρίµµατα., Παράρτηµα Α). Η 
διαδικασία Υπολογισµού είναι η εξής: 

 
Ερώτηµα  ΒΑΣΗΣ : ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ  (Βρίσκει για κάθε µήνα την Μηνιαία Παρα-
γωγή απορριµµάτων υπολογίζοντας µε βάση την ΜΠΑ και τους Πληθυσµούς  Μονί-
µους και εποχιακούς.) 
 
Αντλεί Στοιχεία από τον Πίνακα ΠΛΗΘΥΣΜΟΙ & ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ, και υπολογί-
ζει: 
 
ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΚΡΕΒ ΕΝΟΙΚΙΑΖ & Α∆ΗΛΩΤΑ: [REND_ROOMS_BEDSS]*1,25  
(Λόγω της εκτίµησης του Ε.Ο.Τ. ότι υπάρχουν 25% αδήλωτα ενοικιαζόµενα δωµά-
τια.) 
 
∆ΙΑΝΥΚΤ ΞΕΝΟ∆: [HOTELS_BEDSS]*0,40*365 
(40% Μέση ετήσια πληρότητα) 
 
∆ΙΑΝΥΚΤ ΕΝΟΙΚ ∆ΩΜ: [ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΚΡΕΒ ΕΝΟΙΚΙΑΖ & 
Α∆ΗΛΩΤΑ]*0,15*365 
(15% Μέση ετήσια πληρότητα) 
 
ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝ ΞΕΝ & ΕΝΟΙΑΖ: [∆ΙΑΝΥΚΤ ΞΕΝΟ∆]+[∆ΙΑΝΥΚΤ ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ]) 
 
∆ΙΑΝΥΚΤ ΠΑΡΑΘ: EXOXIKES_KAT*0,7*30*3 
(30 ηµέρες παραµονής, 3 άτοµα ανά εξοχική κατοικία, 70% χρήση των εξοχικών κα-
τοικιών ) 
 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΜΟΝΙΜΩΝ ΤΟ ΕΤΟΣ: MPA_MON*POPULATION_01*365/1000 
(tn/year) 
 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ ΤΟ ΕΤΟΣ: 1,3*[ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝ ΞΕΝ & 
ΕΝΟΙΑΖ]/1000 
(ΜΠΑ ΤΟΥΡΙΣΤΏΝ 1,3 Kg/ηµέρα /άτοµο. Τελικό αποτέλεσµα σε tn/year) 
 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΠΑΡΑΘΕΡΙΣΤΩΝ ΤΟ ΕΤΟΣ: 1,1*[∆ΙΑΝΥΚΤ ΠΑΡΑΘ]/1000 
(ΜΠΑ ΠΑΡΑΘΕΡΙΣΤΩΝ 1,1 Kg/ηµέρα /άτοµο. Τελικό αποτέλεσµα σε tn/year) 
 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΧΕΙΜΩΝΑ ΤΟ ΜΗΝΑ: ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΜΟΝΙΜΩΝ ΤΟ ΕΤΟΣ]/12 
 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΑΙΧΜΗΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΟΥ ΤΟ ΜΗΝΑ:[ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΧΕΙΜΩΝΑ 
ΤΟ ΜΗΝΑ]+([ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝ ΞΕΝ & ΕΝΟΙΑΖ]*(30/75)*1,3+[∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑΘ]*(30/75)*1,1)/1000 
(Σύµφωνα µε το µοντέλο κατανοµής εποχιακού πληθυσµού που περιγράφηκε στη 
Γ.2) 
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ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΙΟΥΛΙΟΥ ή ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ ΤΟ ΜΗΝΑ: [ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΧΕΙΜΩΝΑ 
ΤΟ ΜΗΝΑ]+([ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝ ΞΕΝ & ΕΝΟΙΑΖ]*((30/2)/75)*1,3+[∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑΘ]*((30/2)/75)*1,1)/1000 
(Σύµφωνα µε το µοντέλο κατανοµής εποχιακού πληθυσµού που περιγράφηκε στη 
Γ.2) 
 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΜΑΙΟΥ ή ΣΕΠΤΕΜΒ ΤΟ ΜΗΝΑ:[ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΧΕΙΜΩΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ]+([ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝ ΞΕΝ & ΕΝΟΙΑΖ]*((30/4)/75)*1,3+[∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑΘ]*((30/4)/75)*1,1)/1000 
(Σύµφωνα µε το µοντέλο κατανοµής εποχιακού πληθυσµού που περιγράφηκε στη 
Γ.2) 
 
 
 
Γ.3 Τρόπος Συλλογής απορριµµάτων. 

 
Ο τρόπος συλλογής των απορριµµάτων της Λέσβου, δεν είναι ενιαίος παντού, 

αλλά διαφέρει µεταξύ των ∆ήµων. Υπάρχουν µάλιστα και περιπτώσεις  που ο τρόπος 
συλλογής διαφέρει και µεταξύ των ∆ηµοτικών ∆ιαµερισµάτων του ίδιου ∆ήµου. 

Οι ∆ήµοι έχουν την ευθύνη της συλλογής και µεταφοράς των απορριµµάτων, 
όµως σε µερικές περιπτώσεις λόγω έλλειψης προσωπικού ή και απορριµµατοφόρων 
διαθέτουν τµήµα του έργου της συλλογής-µεταφοράς  (µερικά ∆ηµοτικά διαµερίσµα-
τα) ή και ολόκληρο το έργο σε εργολάβους. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις εργολαβίας χρησιµοποιούνται απορριµµατο-
φόρα του ∆ήµου, σε λίγες περιπτώσεις χρησιµοποιούνται ανοιχτά φορτηγά των εργο-
λάβων. 

Ανοιχτά φορτηγά αντί απορριµµατοφόρων χρησιµοποιούν και οι ∆ήµοι όταν 
η συλλογή-µεταφορά γίνεται από τους ίδιους. 

Συνηθισµένη είναι επίσης η περίπτωση εργολαβίας τµήµατος του έργου κατά 
τους θερινούς µήνες, τότε που δεν αρκούν τα απορριµµατοφόρα και οι οδηγοί των 
∆ήµων για την συλλογή και µεταφορά. 

Το προσωπικό των ∆ήµων σε οδηγούς απορριµµατοφόρων  είναι είτε µόνιµοι 
οδηγοί είτε εποχιακοί και φαίνεται στον (Πίνακα Α8. Οδηγοί απορριµµατοφόρων. 
Παράρτηµα Α). Πρέπει να τονιστεί ότι σε όλους τους ∆ήµους δεν επαρκεί το προσω-
πικό και αυτό εργάζεται µε υπερωρίες κυρίως τους θερινούς µήνες. 

Ένας άλλος τρόπος συλλογής είναι δηµιουργία Συνδέσµων Αποκοµιδής α-
πορριµµάτων, που έχουν αναλάβει το έργο της συλλογής και µεταφοράς. Χαρακτηρι-
στική είναι η περίπτωση του Συνδέσµου του ∆ήµου Λουτροπόλεως Θερµής και των 
Βορείων χωριών του ∆ήµου Μυτιλήνης. 

Στον πίνακα «Κάδοι και τρόπος Αποκοµιδής» (Πίνακας Α4. Κάδοι και τρόπος 
Αποκοµιδής. Παράρτηµα Α) φαίνεται από ποιον φορέα γίνεται η αποκοµιδή σε κάθε 
∆ηµ. ∆ιαµέρισµα. 

 
Γ.3.1  Κάδοι Συλλογής. 
 
Όλοι οι ∆ήµοι χρησιµοποιούν σαν προσωρινό µέσο αποθήκευσης του κάδους 

διαφόρων µεγεθών. Παρατηρείται όµως ακόµα το φαινόµενο της ύπαρξης µικρών 
πλαστικών ιδιωτικών κάδων ποικίλων µεγεθών, καθώς επίσης και το φαινόµενο της 
ύπαρξης γεµάτων σάκων (σακούλες)  που συνήθως κρέµονται έξω από τα σπίτια. Σε 
αυτές τις περιπτώσεις η συλλογή πρέπει να γίνει χειρωνακτικά. 
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Στον Πίνακα «Κάδοι και τρόπος Αποκοµιδής» (Πίνακας Α4. Κάδοι και τρό-
πος Αποκοµιδής. Παράρτηµα Α) σελίδα  φαίνονται οι κάδοι και τα µεγέθη τους  σε 
κάθε ∆ηµ. ∆ιαµέρισµα και ∆ήµο. 

 
Γ.3.2  Απορριµµατοφόρα. 
 
Μια µεγάλη ποικιλία απορριµµατοφόρων χρησιµοποιούνται για την συλλογή 

και µεταφορά των απορριµµάτων σους χώρους διάθεσης ( χωµατερές). Μεταξύ αυ-
τών συµπεριλαµβάνονται και ανοιχτά φορτηγά που χρησιµοποιούνται όχι µόνο για 
την µεταφορά των ογκωδών και των κλαδιών αλλά και για την µεταφορά οικιακών 
απορριµµάτων. Ακόµα στην περίπτωση του ∆ηµ. ∆ιαµερίσµατος  Μήθυµνας (Μόλυ-
βος) χρησιµοποιούνται γαϊδουράκια που σηκώνουν κατάλληλους υποδοχείς, για την 
µεταφορά των απορριµµάτων από τα καλντερίµια στους κάδους των κεντρικών  δρό-
µων που στη περίπτωση αυτή λειτουργούν σαν µικροί Σταθµοί Μεταφόρτωσης. 

Ως προς τα µεγέθη αυτά ποικίλουν από µικρά των 3 m3 έως µεγάλα των 16 
m3. Τα µικρά µεγέθη των απορριµµατοφόρων αν  και είναι αντιοικονοµικά χρησιµο-
ποιούνται για να είναι δυνατή η αποκοµιδή από στενά δροµάκια που υπάρχουν στις 
γειτονιές των χωριών και των πόλεων. 

Γενικά ο στόλος των απορριµµατοφόρων των ∆ήµων της Λέσβου θεωρείται 
µεγάλης ηλικίας και σε πολλές περιπτώσεις χρειάζεται να γίνει αντικατάσταση των 
απορριµµατοφόρων. 

Στον Πίνακα «Απορριµµατοφόρα» (Πίνακας Α1 Απορριµµατοφόρα. Παράρ-
τηµα Α)  φαίνονται τα απορριµµατοφόρα και τα χαρακτηριστικά τους σε  κάθε ∆ήµο. 

Πρέπει να τονιστεί ότι τα χαρακτηριστικά των απορριµµατοφόρων όπως η 
συµπίεση, η ιπποδύναµη, και η κατανάλωση l ανά 100 Km, λήφθηκαν κατά προσέγ-
γιση από φυλλάδια διαφόρων εταιρειών κατασκευής  που είναι κατασκευασµένα µε 
τις τελευταίες προδιαγραφές της Ε.Ε. Τα κυκλοφορούντα απορριµµατοφόρα στην 
Λέσβο εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων που είναι σύγχρονα θα έχουν οπωσδήποτε µεγα-
λύτερη κατανάλωση από την αναγραφόµενη. 

Η ιδιοκτησία των απορριµµατοφόρων ανήκει γενικά στους ∆ήµους ακόµα και 
αν τα χρησιµοποιούν οι εργολάβοι. Σε λίγες περιπτώσεις χρησιµοποιούνται  ιδ. χρή-
σεως ανοιχτά φορτηγά σαν απορριµµατοφόρα ιδιοκτησίας των εργολάβων. Πρέπει να 
τονιστεί ότι και αυτά είναι καταγραµµένα στον Πίνακα των απορριµµατοφόρων διότι 
και αυτά εκτελούν  έργο (διαδροµές). 

 
Γ.3.3  ∆ιαδροµές Συλλογής- Μεταφοράς. 
 
Η συλλογή ανάλογα µε το ∆ηµ. ∆ιαµέρισµα γίνεται από µία φορά την εβδο-

µάδα σε µικρά αγροτικά ∆ηµ. ∆ιαµερίσµατα  έως επτά φορές την εβδοµάδα σε του-
ριστικές περιοχές. Επίσης η συχνότητα συλλογής διαφέρει σε αρκετές περιπτώσεις 
µεταξύ καλοκαιριού και χειµώνα. Αυτό γίνεται είτε για περιβαλλοντικούς λόγους, (το 
καλοκαίρι ευνοείται η αποδόµηση των ζυµώσιµων  και έχουµε εντονότερες οσµές) 
είτε λόγω της αύξησης των απορριµµάτων που παρατηρείται τα καλοκαίρι. 

Στον  Πίνακα «∆ιαδροµές» (Πίνακας Α3. ∆ιαδροµές, Παράρτηµα Α)  έγινε η 
καταγραφή των ∆ιαδροµών όλων των απορριµµατοφόρων της Λέσβου ανά ∆ήµο. Σε 
αυτόν περιλαµβάνονται α) η περιγραφή της διαδροµής β) Η εβδοµαδιαία συχνότητα 
συλλογής τον χειµώνα, γ) Ο αριθµός των απορρίψεων (αδειάσµατα στο Χ∆Α) που 
γίνονται για την διαδροµή αυτή τον χειµώνα, δ)  Ο τύπος του απορ/φόρου ε) Η χωρη-
τικότητα του απορ/φόρου που χρησιµοποιείται τον χειµώνα,στ) όπως το (β) αλλά για 
το καλοκαίρι. ζ) ) όπως το (γ) αλλά για το καλοκαίρι, η) όπως το (δ) αλλά για το κα-
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λοκαίρι θ) όπως το (ε) αλλά για το καλοκαίρι, ι) η απόσταση που διανύει το α-
πορ/φόρο από, το τέλος της συλλογής έως τον χώρο διάθεσης Χ∆Α (σηµερινή ισχύ-
ουσα κατάσταση), ια) η απόσταση που θα  διανύει το απορ/φόρο από το τέλος της 
συλλογής έως τον Σταθµό Μεταφόρτωσης (ΣΜΑ)  που προβλέπει το εκάστοτε σενά-
ριο και ιβ) η απόσταση που θα  διανύει το απορ/φόρο από το τέλος της συλλογής έως 
τον νέο ΧΥΤΑ αν αυτό εκτελεί ολόκληρη την µεταφορά. 

Αν και τα παραπάνω στοιχεία παίζουν σηµαντικό ρόλο στην µετέπειτα ανά-
λυση για την εύρεση του οικονοµικότερου τρόπου µεταφοράς, θεωρείται ότι δεν προ-
σεγγίζουν πλήρως την πραγµατικότητα καθώς µια διαδροµή µπορεί να αλλάξει ανά-
λογα µε τις έκτακτες ανάγκες που πιθανόν να προκύψουν,  η µετάβαση από τις χειµε-
ρινές στις θερινές διαδροµές γίνεται σταδιακά και όχι ταυτόχρονα σε όλους του δή-
µους. Σε µια γειτονιά µπορεί να κυκλοφορούν ταυτόχρονα δύο απορ/ρα,ένα για τους 
κεντρικούς δρόµους και ένα µικρό για τους στενούς. 

 
Γ.3.4  Χώροι ∆ιάθεσης απορριµµάτων (Χ∆Α). 
 
Όλοι σχεδόν οι χώροι διάθεσης απορριµµάτων στη Λέσβο λειτουργούν σαν 

ανεξέλεγκτες χωµατερές. Κάπως καλύτερη θεωρείται η κατάσταση του χώρου απόρ-
ριψης του ∆ήµου Μυτιλήνης (Λεµονού) στον οποίον υπάρχει στοιχειώδης χωµατο-
κάλυψη, µερική περίφραξη και φύλακες επί 24ώρου βάσεως. 

Ως προς τους Χ∆Α στους οποίους απορρίπτει κάθε ∆ήµος επικρατεί η ακό-
λουθη κατάσταση. Μερικοί ∆ήµοι έχουν έναν αποκλειστικό χώρο διάθεσης για όλα 
τα ∆ηµοτικά τους ∆ιαµερίσµατα, ενώ άλλοι έχουν διαφορετικούς χώρους διάθεσης 
για κάθε ένα από τα ∆ηµοτικά τους ∆ιαµερίσµατα που είναι συνήθως αρκετά κοντά 
σε αυτό. Στην  πρώτη περίπτωση η κατάσταση των Χ∆Α είναι αρκετά καλλίτερη κα-
θώς υπάρχει γι’ αυτούς τους χώρους µια στοιχειώδης επίβλεψη.  

Εκτός από τον παραπάνω τρόπο απόρριψης υπάρχει και  το φαινόµενο της 
απόρριψης των απορριµµάτων ορισµένων ∆ήµων σε Χ∆Α άλλων, πράγµα που συµ-
βαίνει στους ∆ήµους Αγιάσου, Ευεργέτουλα, και Λουτροπόλεως Θερµής που απορ-
ρίπτουν µετά από συµφωνία στον Χ∆Α του ∆ήµου Μυτιλήνης (Λεµονού).  

Στον Πίνακα «Χ∆Α ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ» (Α.5. Χ∆Α ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ, Πα-
ράρτηµα Α)  και στον χάρτη, (Χάρτης Γ.4, Χ∆Α Λέσβου και νέος ΧΥΤΑ., ∆ρόµοι 
πρόσβασης, Παράρτηµα  Γ),   φαίνονται αναλυτικά οι χώροι διάθεσης που απορρίπτει 
κάθε ∆ήµος. 

Παρατηρείται η ύπαρξη πολλών Χ∆Α για κάθε ∆ήµο στο ∆υτικό και Βόρειο 
τµήµα του Νησιού πράγµα που πιθανόν να οφείλεται στη σχετικά µεγάλη έκταση των 
∆ήµων αυτών σε σχέση µε τον πληθυσµό τους, και στην µικρή αξία της γης σε αυ-
τούς. 

  
Γ.3.5  Νέος ΧΥΤΑ Λέσβου 
 
Μετά από επιταγές της Ευρωπαϊκής Νοµοθεσίας  και την ενσωµάτωση της 

στους ελληνικούς νόµους, άρχισε έγκαιρα να προγραµµατίζεται (µε την συµπαρά-
σταση του Εργαστηρίου ∆ιαχείρισης Αποβλήτων του Τµήµατος Περιβάλλοντος του 
Παν Αιγαίου), αλλά να υλοποιείται µε αργούς ρυθµούς η δηµιουργία κεντρικού Χώ-
ρου Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων  (ΧΥΤΑ) της Λέσβου ώστε να κλείσουν οι 
λειτουργούντες Χ∆Α. Ο νέος ΧΥΤΑ χωροθετήθηκε στην θέση Κλεφτόβιγλα στα όρια 
των ∆ήµων Αγίας Παρασκευής, Λουτροπόλεως Θερµής και Μανταµάδου Λέσβου.  
(Χάρτης Γ.4 Χ∆Α Λέσβου και νέος ΧΥΤΑ, ∆ρόµοι πρόσβασης, Παράρτηµα  Γ). Η 
έναρξη Λειτουργίας του νέου ΧΥΤΑ προβλέπεται γύρω στο 2008 σύµφωνα µε την 
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προϊσταµένη του Τµήµατος Περιβάλλοντος της Νοµ. Αυτοδιοίκησης Λέσβου κ. Στα-
θέλλη Αθηνά. 

Σύµφωνα µε την ίδια πηγή προβλέπεται η κατασκευή δρόµου πρόσβασης στον 
νέο ΧΥΤΑ από τον κεντρικό δρόµο Μυτιλήνης - Καλλονής, ενώ ενδεχόµενη είναι και 
η κατασκευή δρόµου από Νέες Κυδωνίες. Πρέπει να σηµειωθεί ότι από την περιοχή 
διέρχεται ο Επαρχιακός δρόµος Κώµης-Αγίας Παρασκευής που είναι χωµατόδροµος 
µέτριας κατάστασης, που πιθανόν να φανεί χρήσιµος για την µεταφορά απορριµµά-
των προς τον νέο ΧΥΤΑ των ∆ήµων Αγίας Παρασκευής και µε κάποιες διορθώσεις 
της Λουτροπόλεως Θερµής. (Χάρτης Γ.4. Χ∆Α Λέσβου και νέος ΧΥΤΑ, ∆ρόµοι 
πρόσβασης, Παράρτηµα  Γ).   

 
Όπως είναι φυσικό µε την έναρξη λειτουργίας του νέου ΧΥΤΑ στην Κλεφτό-

βιγλα, θα κλείσουν όλοι οι Χ∆Α των ∆ήµων και των ∆ηµ. ∆ιαµερισµάτων της Λέ-
σβου και θα µεταφέρονται όλα τα απορρίµµατα στον Νέο ΧΥΤΑ. 

Τότε θα προκύψει και το πρόβληµα της µεταφοράς των απορριµµάτων, καθώς 
τα κόστη µεταφοράς αλλά και οι χρόνοι θα είναι πολλές φορές απαγορευτικοί γιατί οι 
αποστάσεις και οι ποσότητες που θα µεταφέρονται θα είναι µεγάλες. 

Στο πρόβληµα αυτό έρχεται η παρούσα διατριβή να δώσει λύσεις. Συγκεκρι-
µένα είναι ένα εργαλείο που υπολογίζει τα κόστη διαφόρων λύσεων ως προς την χω-
ροθέτηση Σταθµών Μεταφόρτωσης απορριµµάτων (ΣΜΑ), αλλά και ως προς το είδος 
των ΣΜΑ που πιθανόν να πρέπει να δηµιουργηθούν. 
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∆’ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 
∆.1 Γενικά 
 Όπως τονίστηκε και στο τέλος του προηγούµενου µέρους, µε την έναρξη λει-
τουργίας του νέου ΧΥΤΑ στην Κλεφτόβιγλα, οι ∆ήµοι θα είναι αναγκασµένοι να µε-
ταφέρουν τα απορρίµµατά του σε αυτόν. Πρέπει εποµένως να είναι προετοιµασµένοι 
για την νέα πραγµατικότητα της µεταφοράς των απορριµµάτων µακριά από τον τόπο 
παραγωγής τους. 
 Η παρούσα µεταπτυχιακή διατριβή προσπαθώντας να υπολογίσει τα κόστη 
πιθανής νέας λύσης εξετάζει λύση µεταξύ δύο ενδεχοµένων: 
 

A. Να µεταφέρονται τα απορρίµµατα µε τα ίδια τα απορριµµατοφόρα µετά 
το τέλος της   διαδροµής συλλογής τους. 

B. Να µεταφέρονται τα απορρίµµατα µέσω Σταθµών Μεταφόρτωσης 
(ΣΜΑ). Με τα απορριµµατοφόρα µέχρι τους ΣΜΑ και µε ειδικά οχήµατα 
(ελκυστήρες µε κιβωτάµαξα από τους ΣΜΑ στον ΧΥΤΑ) 

 
∆2. Παραδοχές και Περιγραφή Αρχείων παραµέτρων. 
 
∆2.1  Γενικές Παραδοχές. 
 
 Για τον σκοπό αυτό έγιναν διάφορες προσεγγίσεις και παραδοχές: 
Μια απ’ αυτές είναι ότι αν επιλεγεί η µεταφορά µέσω ΣΜΑ, αυτή πρέπει να αναλη-
φθεί από έναν διαχειριστικό φορέα που καλό θα είναι να είναι ίδιος µε αυτόν της δια-
χείρισης του ΧΥΤΑ. Αν δε γίνει αυτό πρέπει πάντα να είναι άριστη η συνεργασία µε-
ταξύ των δήµων καθώς προκύπτουν θέµατα ιδιοκτησίας µεταφορικών µέσων, απορ-
ριµµατοκιβωτίων-κιβωταµαξών, αλλά και θέµατα οργάνωσης όπως προγραµµατισµός 
δροµολογίων των µεταφορικών µέσων προς κάθε ∆ήµο. 
  Η µεταφορά µέσω Σταθµών Μεταφόρτωσης θα γίνεται ως εξής: Τα απορριµ-
µατοφόρα µετά το τέλος της διαδροµής συλλογής των απορριµµάτων, δεν θα κατευ-
θύνονται πλέον προς τον Χ∆Α για να αδειάσουν αλλά προς τον ΣΜΑ του ∆ήµου ή 
των ∆ήµων καθώς υπάρχει το ενδεχόµενο δύο ή περισσότεροι ∆ήµοι να δηµιουργή-
σουν έναν ΣΜΑ. Εκεί µέσω ειδικών ραµπών αδειάζουν τα απορρίµµατα  τους µέσα 
σε ειδικά απορριµµατοκιβώτια-κιβωτάµαξες, που είναι σταθµευµένα στους ΣΜΑ.  

Κατά διαστήµατα σύµφωνα µε έναν  προγραµµατισµό θα επισκέπτονται τους 
ΣΜΑ ειδικά φορτηγά (τράκτορες) τα οποία αφού φέρουν άδεια κιβωτάµαξα θα παρα-
λαµβάνουν την γεµάτη και θα κατευθύνονται για την απόρριψη στον νέο ΧΥΤΑ. 

Έχει προγραµµατιστεί ώστε τα δροµολόγια των φορτηγών αλλά και οι κιβω-
τάµαξες που θα σταθµεύουν στους ΣΜΑ να είναι αρκετά ώστε να καλύπτουν την πε-
ρίοδο αιχµής.  
 
∆.2.2. Περιγραφή παραµέτρων του Αρχείου SMA. 
 

Το αρχείο SMA είναι ένα βασικό αρχείο που περιέχει πολλές παραµέτρους 
που αφορούν τα µεγέθη των ΣΜΑ. Το αρχείο ως Πίνακας παρουσιάζεται στους πινα-
κες: ∆.6. Πίνακας  SMA  Σεναρίου 1 και  ∆.7. Πίνακας  SMA  Σεναρίου 2, της παρα-
γράφου ∆.4. Οι δύο πίνακες αφορούν δύο σενάρια χωροθέτησης των ΣΜΑ όπως θα 
εξηγηθεί αναλυτικά σε επόµενη παράγραφο. 

Το αρχείο SMA  περιλαµβάνει τα παρακάτω πεδία για κάθε ΣΜΑ 
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Πίνακας ∆.1. Τεκµηρίωση του Αρχείου SMA. 
Όνοµα πεδίου Περιγραφή Τύπος Μέγεθος 

Πεδίου 
code SMA Κωδικός ΣΜΑ                                                                   Κείµενο 10 

DIMOI ∆ήµοι που µεταφέρουν µέσω του ΣΜΑ αυτού                Κείµενο 80 

Ν Ελάχιστη Συχνότητα Μεταφοράς σε ΧΥΤΑ  τη εβδοµάδα                             Ακέραιος 2 

V Όγκος ΚΙβωτάµαξας (m3)                                                Ακέραιος 2 

Ρ Πυκνότητα Συµπιεσµένων  απορριµ. στην Κυβ/ξα (Kg/m3 )            Ακέραιος 2 

Ι Συντ Ασφαλείας Για χρήση Κιβωταµαξών                      Πραγµατικός  4 

ΑΠ Απόσταση ΣΜΑ από ΧΥΤΑ                                             Πραγµατικός  4 

ΚΟΣΤ_ΓΕΜΑΤΟ Κόστος Κίνησης (€/Km) για πλήρες Φορτίο   (Τιµή καυσίµου 0,72 €/l)         Πραγµατικός  4 

ΚΟΣΤ_Α∆ΕΙΟ Κόστος Κίνησης (€/Km) χωρίς Φορτίο           (Τιµή καυσίµου 0,72 €/l)         Πραγµατικός  4 

Υ Ταχύτητα Κίνησης Φορτηγού-Ελκυστήρα (Km/h)                                          Πραγµατικός  4 

ΧΡ ΦΟΡΤΩΜ & Α∆ΕΙΑΣΜ Χρόνος φορτώµατος και αδειάσµατος κιβωτάµαξας Πραγµατικός  4 
ΚΟΣΤ_ΦΟΡΤΗΓ Κόστος αγοράς φορτηγού                                    Aκέραιος  4 

ΚΟΣΤ_ΚΥΒΩΤ Κόστος κιβωτάµαξας (αγορά)                            Aκέραιος  4 

ΙΦ Συντ Ασφαλείας Για χρήση Φορτηγών                            Πραγµατικός  4 

ΙΟ∆ Συντ Ασφαλείας Για χρήση Οδηγών                                Πραγµατικός  4 

ΣΑΚ Συντ ανακτ κεφ µηχ. εξ.  (αποπληρωµή σε 10 έτη επιτόκιο 7%)                     Πραγµατικός  4 

ΣΑΣ Συντ ασφάλισης &  συντήρησης εξοπλισµού                             Πραγµατικός  4 

ΗΜ_ΕΡΓ_ΦΟΡΤ Ηµέρες εργασίας φορτηγού την εβδοµ(ίδιο για όλες τις ΣΜΑ) Ακέραιος 2 

ΩΡ_ΕΡΓ_ΦΟΡΤ Ώρες εργασίας φορτηγού (ίδιο για όλες τις ΣΜΑ) Πραγµατικός  4 

ΗΜ_ΕΡΓ_Ο∆ΗΓ Ηµέρες εργασίας οδηγού την εβδοµ(ίδιο για όλες τις ΣΜΑ) Ακέραιος 2 

ΩΡ_ΕΡΓ_Ο∆ΗΓ Ώρες εργασίας οδηγού (ίδιο για όλες τις ΣΜΑ)     Πραγµατικός  4 

ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΟΥ Ετήσιο κόστος οδηγού      (€/έτος)          Aκέραιος  4 

ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΓΚΑΤ ΠΑΓ Πάγιο κόστος εγκατάστασης ΣΜΑ Aκέραιος  4 

ΚΟΣΤΟΣ ΣΜΑ  ΑΝΑ ΚΥΒΩΤ Κόστος ΣΜΑ  ανά κιβωτάµαξα      Aκέραιος  4 

 
Στους Πίνακες παρατηρείται ότι διαφέρουν µόνο οι στήλες 1η, 2η και 7η, Οι 

δύο, πρώτες που αφορούν τον Κωδικό του ΣΜΑ και την ονοµασία του/ των ∆ήµων 
που εξυπηρετεί. Η 7η που αφορά την απόσταση ΑΠ του ΣΜΑ από τον ΧΥΤΑ πρέπει 
να συµπληρωθεί  µε την βοήθεια του ΣΓΠ που είναι ενσωµατωµένο και συνδεµένο µε 
την Βάση που χρησιµοποιούµε (Με το ΣΓΠ υπάρχει η δυνατότητα της αυτόµατης εύ-
ρεσης της ελάχιστης απόστασης µεταξύ δύο σηµείων που στην παρούσα περίπτωση  
θα είναι ο υπ’ όψιν ΣΜΑ και ΧΥΤΑ. Το οδικό δίκτυο του ΣΓΠ έχει συµπληρωθεί και 
επικαιροποιηθεί µε βάση τις αλλαγές που έγιναν στους δρόµους της Λέσβου ειδικά δε 
µε τους δρόµους πρόσβασης στον ΧΥΤΑ που έχουν προγραµµατιστεί. 

Για λόγους περιβαλλοντικούς προβλέπεται τα δροµολόγια από κάθε ΣΜΑ 
προς τον ΧΥΤΑ να µην είναι λιγότερα από 2 την εβδοµάδα (η τιµή αυτή είναι παρά-
µετρος στο Αρχείο SMA  και µπορεί να αλλάξει) πράγµα που οδηγεί µικροί (σε α-
πορρίµµατα) ΣΜΑ  να αδειάζουν µισογεµάτες κιβωτάµαξες, ώστε να αποφεύγεται η 
δηµιουργία οσµών. 

Ως προς τα µεγέθη κιβωταµαξών επιλέχτηκε σχετικά µικρό µέγεθος για τους 
παρακάτω λόγους. 

 Το οδικό δίκτυο του νησιού δεν είναι κατάλληλο για πολύ µεγάλα 
φορτηγά. 

 Σε µερικές περιπτώσεις θα χρειαστεί να διέρχονται φορτηγά µέσα από 
κατοικηµένες περιοχές µε σχετικά στενούς δρόµου. 

 Σε µερικούς µικρούς (ως προς τα απορρίµµατα) ΣΜΑ δεν θα γίνεται 
καλή εκµετάλλευση του µεγέθους λόγου του ότι θα πρέπει να µεταφέ-
ρονται ακόµα πιο άδειες κιβωτάµαξες. 
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Για τον  Όγκος Κιβωταµαξών, γίνεται  ανάλυση ευαισθησίας στην παράγραφο 
Ε.6.3 του Ε µέρους, για να προσδιοριστεί κατά πόσο επηρεάζουν το τελικό αποτέλε-
σµα. 

Ως προς την πυκνότητα των απορριµµάτων στην κιβωτάµαξα λήφθηκε τιµή 
700 Kg/m3  (σύµφωνα µε  τα φυλλάδια των εταιρειών πώλησης), θεωρώντας ότι θα 
χρησιµοποιηθούν κιβωτάµαξες µε συµπίεση που οδηγεί σε κόστος κιβωτάµαξας 
79000 € . Για την πυκνότητα των απορριµµάτων στην κιβωτάµαξα που συνεπάγεται 
και αλλαγή του κόστους αγοράς της, έγινε ανάλυση ευαισθησίας στην παράγραφο 
Ε.6.2 του Ε µέρους, χρησιµοποιώντας κιβωτάµαξες χωρίς συµπίεση απορριµµάτων. 

Στο αρχείο αυτό λήφθηκαν σε τρεις περιπτώσεις συντελεστές ασφαλείας, για 
πιθανή έλλειψη των πόρων σύµφωνα µε την βιβλιογραφία, .(Παναγιωτακόπουλος ∆. , 
2002)  ως εξής: 

 1,2 Συντελεστής ασφαλείας για χρήση κιβωταµαξών, για πιθανή από-
συρση για επισκευή, καθυστέρηση επιστροφής κ.λ.π. 

 1,3 Συντελεστής ασφαλείας για χρήση φορτηγών, για πιθανή απόσυρ-
ση για επισκευή, καθυστέρηση λόγω κυκλοφοριακού φόρτου κ.λ.π. 

 1,3 Συντελεστής ασφαλείας για χρήση οδηγών, για πιθανή ασθένεια, 
άδεια κ.λ.π. 

Οι παραπάνω συντελεστές µπορούν να τροποποιηθούν. 
Η κατανάλωση των φορτηγών σε καύσιµα λήφθηκε σύµφωνα µε το µέγεθος 

των φορτηγών που απαιτούνται για τις επιλεγµένες κιβωτάµαξες, από τα φυλλάδια 
των εταιρειών που στην περίπτωση µας είναι 99,17 l/ 100 Km, µε τιµή καυσίµου την 
τρέχουσα (Αύγουστος 2004) 0,72 €/Km.. Με κάθε αλλαγή τιµής καυσίµου ή επιλογή 
διαφορετικού µεγέθους κιβωτάµαξας, που συνεπάγεται διαφορετικό µέγεθος φορτη-
γού η τιµή αυτή πρέπει να αλλάζει. Οµοίως δίνετε η δυνατότητα για επιλογή διαφο-
ρετικής κατανάλωσης για φορτηγό µε πλήρες φορτίο (διαδροµή προς ΧΥΤΑ), από 
φορτηγό χωρίς φορτίο (επιστροφή), πράγµα όµως που τελικά θεωρήσαµε ίδιο ως µέ-
ση τιµή και στις δυο περιπτώσεις (γεµάτο, άδειο). 

Η ταχύτητα κίνησης των φορτηγών λήφθηκε 40Km/h από όλους τους ΣΜΑ 
πράγµα λογικό σε γενικές γραµµές για το οδικό δίκτυο της Λέσβου. Η ταχύτητα αυτή 
µπορεί να διαφοροποιηθεί κατά ΣΜΑ, ανάλογα µε την κατάσταση του οδικού δικτύ-
ου του συγκεκριµένου ΣΜΑ προς τον ΧΥΤΑ. Και για την ταχύτητα κίνησης των φο-
ρτηγών έγινε ανάλυση ευαισθησίας στην παράγραφο Ε.6.1 του Ε µέρους. 

Ο συντελεστής ανάκτησης κεφαλαίου που λήφθηκε εδώ 0,142 επί του κό-
στους αγοράς ή κατασκευής, αφορά το ετήσιο κόστος που θα επωµίζεται  ο φορέας 
διαχείρισης και τελικά οι ∆ήµοι για την αποπληρωµή του εξοπλισµού (κιβωτάµαξες, 
φορτηγά) και των εγκαταστάσεων στον χώρο του ΣΜΑ. Στην περίπτωση που εξετά-
ζεται λήφθηκε ως χρόνος αποπληρωµής 10 έτη µε επιτόκιο 7% που οδηγούν στον πα-
ραπάνω συντελεστή. Σε περίπτωση διαφορετικού τρόπου αποπληρωµής ο συντελε-
στής αυτός τροποποιείται κατάλληλα. 

Ο συντελεστής ασφάλισης και συντήρησης που λήφθηκε εδώ 0,02 επί του κό-
στους αγοράς ή κατασκευής, αφορά το ετήσιο κόστος που θα επωµίζεται  ο φορέας 
διαχείρισης και τελικά οι ∆ήµοι για την ασφάλιση και συντήρηση (επισκευές)  του 
εξοπλισµού (κιβωτάµαξες, φορτηγά) και των εγκαταστάσεων στον χώρο του ΣΜΑ. 
Στην περίπτωση που εξετάζεται λήφθηκε από την βιβλιογραφία.(Παναγιωτακόπουλος 
∆. , 2002). 

Τα κόστη αγοράς του εξοπλισµού (κιβωτάµαξες, φορτηγά) λήφθηκαν από τα 
φυλλάδια των εταιρειών πώλησης , ενώ τα κόστη των εγκαταστάσεων (πάγιο κόστος 
κατασκευής ΣΜΑ και κόστος ανά ράµπα στάθµευσης κιβωτάµαξας σε ΣΜΑ), και το 
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ετήσιο κόστος για µισθούς ενός οδηγού, λήφθηκαν  από την βιβλιογραφία και µπο-
ρούν να τροποποιηθούν.(Παναγιωτακόπουλος ∆. , 2002). 

Ο χρόνος που απαιτείται συνολικά για φορτοεκφότωση της κιβωτάµαξας στο 
φορτηγό-ελκυστήρα λήφθηκε εµπειρικά 45 min= 0,75h αι µπορελι να αλλάξει. 

Ο χρόνος εργασίας των οδηγών και των φορτηγών  λήφθηκε 7 h ανά ηµέρα 
και 5ήµερη εργασία και µπορούν να τροποποιηθούν. 

Εκτός από τα  πεδία 1ο, 2ο και 7ο όπως φαίνεται και στους πίνακες, όλα τα άλ-
λα έχουν ίδια τιµή για κάθε ΣΜΑ. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι θεωρούµε ότι του-
λάχιστον ως προς την µεταφορά από τον ΣΜΑ στον ΧΥΤΑ θα υπάρχει ενιαία διαχεί-
ριση, ίδιος τύπος Κιβωταµαξών, φορτηγών, άρα και εγκαταστάσεων. Με αυτό τον 
τρόπο  δηµιουργούνται οικονοµίες κλίµακας, καθώς µπορούν κιβωτάµαξες και φορ-
τηγά να είναι ανταλλάξιµα µεταξύ των ΣΜΑ. 
   Εξαίρεση στον παραπάνω κανόνα ίσως µπορεί να αποτελέσει ο ΣΜΑ Μυτι-
λήνης που πιθανόν να µπορούν να χρησιµοποιηθούν µεγαλύτερα µεγέθη κιβωταµα-
ξών, πράγµα όµως που δεν εξετάζεται εδώ. 
 
 
∆.2.3  Περιγραφή των στοιχείων του Αρχείου ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ. 

Ο πίνακας µε τα πλήρη στοιχεία του Αρχείου των  ∆ιαδροµών παρουσιάζεται 
σαν Έκθεση στο (Πίνακας Α3. ∆ιαδροµές, Παράρτηµα Α). Εδώ θα παρουσιαστούν τα 
πεδία του Αρχείου και θα επισηµανθούν ορισµένα σηµεία του που αφορούν την δια-
δικασία κοστολόγησης της µεταφοράς των απορριµµάτων. Τα πεδία είναι: 

 
Πίνακας ∆.2. Τεκµηρίωση του Αρχείου ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ. 

Όνοµα πεδίου Περιγραφή Τύπος 
COD_DIAD                             ΚΩ∆ΙΚΟΣ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ                                                        Κείµενο 

COD_D                                     ΚΩ∆ΙΚΟΣ ∆ΗΜΟΥ                                                                Κείµενο 

PERIG    ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ                              Κείµενο 
EB_SYX_XEIM                      ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΟ ΧΕΙΜΩΝΑ          Ακέραιος 

AR_APOR_DIADR_XEIM    ΑΡΙΘ ΑΠΟΡΡΙΨΕΩΝ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΣΤΗ ΧΩΜΑΤΕΡΗ ΤΟ ΧΕΙΜΩΝΑ           Ακέραιος 

COD_APOR_XEIM                ΚΩ∆ ΑΠΟΡ/ΡΟΥ ΠΟΥ ΕΚΤΕΛΕΙ ΤΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ ΤΟ ΧΕΙΜΩΝΑ     Κείµενο  

EB_SYX_KAL                        ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ       Ακέραιος 
AR_APOR_DIADR_KAL       ΑΡΙΘ ΑΠΟΡΡΙΨΕΩΝ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΣΤΗ ΧΩΜΑΤΕΡΗ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ        Ακέραιος 
COD_APOR_KAL                  ΚΩ∆ ΑΠΟΡ/ΡΟΥ ΠΟΥ ΕΚΤΕΛΕΙ ΤΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ Κείµενο  

APOST_APOR_XDA             ΑΠΟΣΤΑΣΗ  ΓΙΑ ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α                                       Πραγµατικός  

APOST_APOR_SMA              ΑΠΟΣΤΑΣΗ  ΓΙΑ ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΣΤΟ ΣΜΑ                                                           Πραγµατικός  
APOST_APOR_XYTA           ΑΠΟΣΤΑΣΗ  ΓΙΑ ΑΠΟΡΡΙΨΗ  ΣΤΟ ΧYTA                                  Πραγµατικός 

 
Στο Αρχείο ∆ιαδροµές τα στοιχεία θεωρούνται πρωτογενή σύµφωνα µε την   

καταγραφή των ∆ιαδροµών όλων των απορριµµατοφόρων της Λέσβου ανά ∆ήµο. Σε 
αυτό εκτός των κωδικών περιλαµβάνονται α) η περιγραφή της διαδροµής β) Η εβδο-
µαδιαία συχνότητα συλλογής τον χειµώνα, γ) Ο αριθµός των απορρίψεων (αδειάσµα-
τα στο Χ∆Α) που γίνονται για την διαδροµή αυτή τον χειµώνα, δ)  Ο κωδικός του α-
πορ/φόρου που εκτελεί την διαδροµή  ε) όπως το (β) αλλά για το καλοκαίρι. στ) ) ό-
πως το (γ) αλλά για το καλοκαίρι, ζ) όπως το (δ) αλλά για το καλοκαίρι η) όπως το (ε) 
αλλά για το καλοκαίρι, θ) η απόσταση που διανύει το απορ/φόρο από, το τέλος της 
συλλογής έως τον χώρο διάθεσης Χ∆Α (σηµερινή ισχύουσα κατάσταση), ι) η από-
σταση που θα  διανύει το απορ/φόρο από το τέλος της συλλογής έως τον Σταθµό Με-
ταφόρτωσης (ΣΜΑ)  που προβλέπει το εκάστοτε σενάριο και ια) η απόσταση που θα  
διανύει το απορ/φόρο από το τέλος της συλλογής έως τον νέο ΧΥΤΑ αν αυτό εκτελεί 
ολόκληρη την µεταφορά. 
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Έχει τονιστεί ότι οι διαδροµές είναι προσεγγιστικές µε βάση τα ερωτηµατολό-
για αλλά και προσωπικές συνοµιλίες µε οδηγούς. ∆εν έχει ελεγχθεί η σκοπιµότητα 
και η απόδοση του ∆ροµολογίου (κατά πόσο δηλαδή φεύγει προς τον Χ∆Α γεµάτο ή 
άδειο και για πιο λόγο µπορεί να συµβεί αυτό).Τέτοιοι λόγοι για παράδειγµα µπορεί 
να είναι η ανάγκη για καθηµερινή αποκοµιδή, έλλειψη κάδων κλπ. ∆εν επιχειρείται 
εδώ η βελτιστοποίηση των διαδροµών της εσωτερικής συλλογής η οι οποίες λαµβά-
νονται ως έχουν σήµερα. 
 Με βάση αυτά τα στοιχεία θα υπολογίζονται τα κόστη που προκύπτουν για τη 
µεταφορά µε απορ/ρα από το τέλος της ∆ιαδροµής Συλλογής προς τον Χ∆Α (υπάρ-
χουσα κατάσταση), προς τον ΣΜΑ του σεναρίου που εξετάζεται και προς τον ΧΥΤΑ 
κατευθείαν. Όπως γίνεται αντιληπτό κάθε φορά που αλλάζει το Σενάριο για τον αριθ-
µό και την θέση των ΣΜΑ πρέπει µε την βοήθεια και πάλι των ΣΓΠ (όπως περιγρά-
φηκε στο Αρχείο SMA) να επαναπροσδιορίζεται η απόσταση από το τέλος της ∆ια-
δροµής προς τον ΣΜΑ του σεναρίου και να ενηµερώνεται η προτελευταία στήλη (πε-
δίο APOST_APOR_SMA  )  ΑΠΟΣΤΑΣΗ  ΓΙΑ ΑΠΟΡΡΙΨΗ  ΣΤΟ ΧΥΤΑ. Φυσικά, 
για κάθε αλλαγή των ∆ιαδροµών των απορ/ρων από τους ∆ήµους πρέπει να 
επαναπροσδιορίζονται οι διαδροµές στο αρχείο να αφαιρούνται ή να προστίθενται 
νέες και φυσικά να επαναπροσδιορίζονται οι αποστάσεις προς Χ∆Α, ΣΜΑ, και 
ΧΥΤΑ.  Αν επιλεγεί ο ΣΜΑ  να χωροθετηθεί στον λειτουργούντα Χ∆Α, τότε οι απο-
στάσεις προς Χ∆Α και προς ΣΜΑ  είναι ίδιες. 
 Σε αυτό το σηµείο πρέπει να τονιστεί η σηµαντική αύξηση του κόστους και 
του χρόνου µεταφοράς µε απορριµµατοφόρα προς τον ΣΜΑ που θα έχουν οι ∆ήµοι 
που έχουν χωριστό Χ∆Α για κάθε  δηµ. διαµέρισµα. Αυτό πιθανόν να δηµιουργήσει 
την ανάγκη για επαναπροσδιορισµό των εσωτερικών δροµολογίων των ∆ήµων. Το 
κόστος αυτό το καταβάλουν ήδη οι ∆ήµοι που χρησιµοποιούν έναν Χ∆Α για όλα τα 
∆ηµ. ∆ιαµερίσµατα τους. 
 
∆.2.4.  Περιγραφή των στοιχείων του Αρχείου T_APORRIM. 

Τα στοιχεία του αρχείου αυτού παρουσιάστηκαν στο Μέρος Γ’ στην παρά-
γραφο «Γ.3.2  Απορριµµατοφόρα»  και ο πίνακας µε τα πλήρη στοιχεία του παρου-
σιάζεται στον (Πίνακας Α1. Απορριµµατοφόρα. Παράρτηµα Α).  

Για να είναι δυνατός ο υπολογισµός στα κόστη εκτός από το Αρχείο ∆ιαδρο-
µών απαιτούνται και οι καταναλώσεις σε καύσιµο των απορριµµατοφόρων που εκτε-
λούν τις ∆ιαδροµές αυτές. Αυτό γίνεται µέσω του Κωδικού του απορριµµατοφόρου 
του Αρχείου ∆ιαδροµές που συνδέει το Αρχείο αυτό µε το περιγραφόµενο εδώ Αρ-
χείο των απορριµµατοφόρων που κυκλοφορούν στη Λέσβο µε το όνοµα 
T_APORRIM. Η τεκµηρίωση του αρχείου αυτού είναι η εξής: 
 

Πίνακας ∆.3. Τεκµηρίωση του Αρχείου T_APORRIM (Τύποι απορριµµατοφόρων) 
Όνοµα 
πεδίου 

Περιγραφή Τύπος Μέγεθος 
πεδίου 

COD_TYP ΚΩ∆ΙΚΟΣ ΤΥΠΟΥ Κείµενο 15 

TYPE ΤΥΠΟΣ(ΜΥΛΟΣ,ΠΡΕΣΑ, ΑΝΟΙΧΤΟ)                                     Κείµενο 15 

XORHT ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ m3                                                       Ακέραιος 2 

SYMP ΣΥΜΠΙΕΣΗ Πραγµατικός  4 

TIMH ΤΙΜΗ ΑΓΟΡΑΣ                                                                    Πραγµατικός  4 

KATAN ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ  l ΑΝΑ 100 Km                                             Πραγµατικός  4 

KATAN_AD ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ Α∆ΕΙΟ  l ΑΝΑ 100 Km                                  Πραγµατικός  4 

KAYSIM ΚΑΥΣΙΜΟ                           Κείµενο 20 

IPPOD ΙΠΠΟ∆ΥΝΑΜΗ (HP)                                                            Aκέραιος  4 

TAX_KIN ΜΕΣΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΚΙΝΗΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΟΥ       Πραγµατικός  4 
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 Το αρχείο περιγράφει όλα τα κυκλοφορούντα απορριµµατοφόρα της Λέσβου. 
Η συµπίεση λήφθηκε ενιαία για κάθε τύπο. Η τιµή αγοράς, η ιπποδύναµη και η κατα-
νάλωση υπολογίστηκαν µε βάση φυλλάδια τεχνικών προδιαγραφών των εταιρειών 
πώλησης.  
 Η πραγµατική κατανάλωση των απορριµµατοφόρων της Λέσβου είναι µεγα-
λύτερη καθώς είναι παλαιάς τεχνολογίας. 
 Σαν ταχύτητα κίνησης λήφθηκε για όλα τα απορ/ρα 40 Km/h, τιµή που ως µέ-
ση τιµή θεωρείται καλή για το οδικό δίκτυο της Λέσβου που µπορεί όµως να αλλάξει 
ανάλογα µε τον τύπο του απορριµµατοφόρου. 
 
∆.2.5  Περιγραφή των στοιχείων του Αρχείου ΚΑΥΣΙΜΑ 
 
 Ο υπολογισµός του κόστους των διαδροµών των απορριµµατοφόρων εκτός 
από την κατανάλωση σε καύσιµα του απορ/ρου απαιτεί και την τιµή του καυσίµου σε 
€/l που την λαµβάνεται από το αρχείο ΚΑΥΣΙΜΑ µέσω του τύπου του Καυσίµου των 
αρχείων T_APORRIM και ΚΑΥΣΙΜΑ. Η τεκµηρίωση του αρχείου ΚΑΥΣΙΜΑ φαί-
νεται παρακάτω οµοίως και ο πίνακας των τιµών του. 
 

Πίνακας ∆.4. Τεκµηρίωση Αρχείου ΚΑΥΣΙΜΑ. 
 
Όνοµα πεδί-

ου 
Περιγραφή Τύπος Μέγεθος 

πεδίου 
TYPOS_KAYS   ΤΥΠΟΣ ΚΑΥΣΙΜΟΥ (ΠΕΤΡ, ΑΜΟΛΥΒ∆, ΣΟΥΠΕΡ) Κείµενο 10 
TIMH_KAYS     ΤΙΜΗ  ΚΑΥΣΙΜΟΥ (€/l)                                                      Πραγµατικός 6 

 
Πίνακας ∆.5. Πίνακας τιµών του Αρχείου ΚΑΥΣΙΜΑ 

 
ΚΑΥΣΙΜΑ 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΥΣΙΜΟΥ ΤΙΜΗ ΚΑΥΣΙΜΟΥ (€/l)
ΠΕΤΡ 0,72 
ΑΜΟΛ 0,89 
ΣΟΥΠΕΡ 0,952 

 
 
 
∆.3  Σενάρια Χωροθέτησης των ΣΜΑ. 
 

Όπως αναφέρθηκε και στην 1η παράγραφο του παρόντος Μέρους βασικός 
στόχος είναι να συγκριθούν τα κόστη µεταφοράς στον νέο ΧΥΤΑ µε απορριµµατο-
φόρα και µέσω ΣΜΑ. Το κόστος µεταφοράς µε απορριµµατοφόρα από τέλος της δια-
δροµής συλλογής όπως αυτή µας περιγράφηκε από τους ∆ήµους στο Ερωτηµατολό-
γιο µε ελάχιστες παραδοχές για το για την κατανάλωση και την ταχ. Κίνησης του α-
πορ/ρου και το κόστος υπερωρίας του οδηγού µπορεί να υπολογιστεί σχετικά εύκολα. 

Η µεταφορά µέσω ΣΜΑ (µεταφορά µε τα απορριµµατοφόρα στους ΣΜΑ και 
µεταφορά µε φορτηγά από τους ΣΜΑ στον ΧΥΤΑ) όµως εµπεριέχει πολλές παραµέ-
τρους, που αναλύθηκαν στην περιγραφή του αρχείου SMA (παράγραφος ∆.2.2) µε 
κυριότερη όµως την θέση του ΣΜΑ και τους ∆ήµους που θα µεταφορτώνουν µέσω 
αυτού. Για τον λόγο αυτό η εφαρµογή που δηµιουργήθηκε κατασκευάστηκε κατά τέ-
τοιον τρόπο ώστε να είναι σχετικά εύκολη η αλλαγή χωροθέτησης των ΣΜΑ και η 
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απόφαση για το ποιοι ∆ήµοι θα µεταφορτώνουν µέσω καθενός απ’ αυτούς. Κάθε χω-
ροθέτηση ονοµάζεται στο εξής Σενάριο . Στην αρχή δηµιουργήθηκε το Σενάριο 1 που 
προβλέπει χωροθέτηση ενός ΣΜΑ σε κάθε ∆ήµο στον οποίον θα µεταφορτώνονται 
αποκλειστικά τα απορρίµµατα του ∆ήµου. Ο ΣΜΑ αυτός επιλέχτηκε να γίνει στον 
χώρο του λειτουργούντος Χ∆Α του ∆ήµου, ή του κεντρικού Χ∆Α για ∆ήµους που 
έχουν πολλούς λειτουργούντες Χ∆Α, ή του πρώην Χ∆Α για ∆ήµους που  τώρα απορ-
ρίπτουν σε Χ∆Α άλλων ∆ήµων . 

 
∆.3.1 Τρόπος αλλαγής Σεναρίου Χωροθέτησης των ΣΜΑ. 
 
Πρέπει να τονιστεί ότι η παρούσα εργασία δεν χωροθετεί Σταθµούς µεταφόρ-

τωσης (ΣΜΑ) αλλά συγκρίνει από άποψη κόστους τους τρόπους µεταφοράς µε απορ-
ριµµατοφόρα ή µέσω ΣΜΑ. Αν δε η εφαρµογή «τρέξει» για διάφορα σενάρια χωρο-
θέτησης των ΣΜΑ συγκρίνονται και οι καλλίτερες θέσεις για την δηµιουργία των 
ΣΜΑ. 

Στους Πίνακες SMA και capod των Σεναρίων 1 και 2 που φαίνονται αµέσως 
πιο κάτω και στο Παράρτηµα ∆’ Χάρτες, (∆5 Χάρτης ΣΜΑ  Σεναρίου 1 Παράρτηµα 
∆), (∆6 Χάρτης ΣΜΑ  Σεναρίου 2 Παράρτηµα ∆) βλέπουµε δύο Σενάρια κατά το ο-
ποία στο 1ο προβλέπεται δηµιουργία ΣΜΑ σε κάθε ∆ήµο στην θέση που  φαίνεται 
στον Χάρτη, ενώ στο 2ο προβλέπεται δηµιουργία λιγότερων ΣΜΑ (∆ύο ή τρεις ∆ήµοι 
συγκεντρώνουν τα απορρίµµατά τους σε έναν ΣΜΑ.) Το σενάριο 2 δηµιουργήθηκε εκ 
των υστέρων αφού λήφθηκαν υπ’ όψιν τα αποτελέσµατα του Σεναρίου 1 όπως θα φα-
νεί παρακάτω, παρουσιάζεται όµως εδώ για λόγους κατανόησης της διαδικασίας ε-
ναλλαγής µεταξύ των Σεναρίων. Χωροθέτησης των ΣΜΑ. 

Η εφαρµογή η οποία έχει δηµιουργηθεί σε Access  επιτρέπει µε  εύκολο τρόπο  
την εναλλαγή µεταξύ σεναρίων µε τον παρακάτω περιγραφόµενο τρόπο: 
1. Αφού αποφασισθεί ποιοι ∆ήµοι θα έχουν κοινό ΣΜΑ, ανοίγεται το Αρχείο της 

Βάσης ∆εδοµένων αλλά και του συστήµατος γεωγραφικού πληροφοριών µε το 
όνοµα «kapod” (παρουσίαση των ∆ήµων σύµφωνα µε το Πρόγραµµα Καποδί-
στριας) και στο πεδίο CODE_SMA τοποθετούµε για κάθε ∆ήµο έναν ακέραιο 
σαν κωδικό του ΣΜΑ στον οποίο ανήκει ο ∆ήµος. (Οι Πίνακες SMA capod των 
Σεναρίων 1 και 2 που φαίνονται αµέσως πιο κάτω). Στον πίνακα  capod του Σε-
ναρίου 1  για το οποίο αποφασίστηκε κάθε ∆ήµος να έχει έναν ΣΜΑ  παρατηρεί-
ται ότι υπάρχουν 13 κωδικοί ΣΜΑ έναν για κάθε ∆ήµο. Ενώ στον  πίνακα  capod 
του Σεναρίου 2, παρατηρούνται και δήµοι µε κοινό ΣΜΑ (άρα και κοινό κωδικό 
ΣΜΑ) και ∆ήµους χωρίς ΣΜΑ (αυτοί θα µεταφέρουν τα απορρίµµατά τους µε τα 
απορριµµατοφόρα τους).   

2. Τροποποιείται το αρχείο του ΣΓΠ µε θέµα sma.shp τοποθετώντας πάνω σε αυτό 
τις θέσεις των νέων ΣΜΑ µέσα στα όρια της περιοχής των δήµων που θα εξυπη-
ρετεί ο ΣΜΑ, και διαγράφοντας όσους πρέπει σύµφωνα µε το Σενάριο που εξετά-
ζουµε. Η  ακριβής θέση των ΣΜΑ που θα δηµιουργηθούν επιλέχτηκε εδώ να είναι 
η θέση του Χ∆Α που ήδη χρησιµοποιείται ή του κεντρικότερου απ’ αυτούς αν 
χρησιµοποιούνται πολλοί Χ∆Α ή ενός ανενεργού τώρα Χ∆Α αν ο ∆ήµος µεταφέ-
ρει τα απορρίµµατά του εκτός ∆ήµου. Η επιλογή πρώην Χ∆Α ως ΣΜΑ έχει ορι-
σµένα πλεονεκτήµατα όπως:  
2.1. ∆εν χρειάζεται εξεύρεση χώρου (οικόπεδο).  
2.2. ∆εν χρειάζεται αλλαγή στα δροµολόγια των απορ/ρων.  
2.3. ∆εν θα υπάρξει κοινωνική αντίδραση για δηµιουργία χώρου µεταφόρτωσης. 
2.4. Μειονέκτηµα µπορεί να θεωρηθεί η πιθανή συνέχιση µερικής  χρήσης του  

Χ∆Α.  
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Πάντως γενικά η θέση του ΣΜΑ πρέπει να είναι κεντροβαρική ως προς τα ∆ηµ. 
∆ιαµερίσµατα που θα εξυπηρετεί και µε καλή πρόσβαση στον ΧΥΤΑ. 

3. Στο αρχείο SMA της βάσης δεδοµένων δηµιουργήθηκε για κάθε ΣΜΑ που απο-
φασίστηκε µια γραµµή (Record) µε τα στοιχεία του ΣΜΑ, γράφοντας στο Πεδίο 
code SMA τον κωδικό του ΣΜΑ που δηµιουργούµε ακριβώς όπως στο αρχείο ka-
pod, στο πεδίο DIMOI τους ∆ήµους που µεταφέρουν  στον υπ όψιν ΣΜΑ  και στο 
πεδίο ΑΠ την Απόσταση ΣΜΑ από ΧΥΤΑ  κλπ (αναλυτικά το αρχείο SMA θα 
περιγραφεί παρακάτω). Πιο καλό θα ήταν αντί να δηµιουργούνται νέες γραµµές 
(Records) στο αρχείο SMA  να αποθηκεύεται το υπάρχον αρχείο SMA µε νέο ό-
νοµα (για πιθανή µετέπειτα χρήση), και να τροποποιήείται το υπάρχον αρχείο µε 
τα νέα δεδοµένα του Σεναρίου εφαρµογής. Πιθανόν να χρειαστεί και πάλι προ-
σθήκη ή διαγραφή µερικών γραµµών (Records).  

4. Τροποποιείται τη 11η στήλη του αρχείου  ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ  δηλαδή η στήλη που  
δίνει την απόσταση κάθε διαδροµής συλλογής από τον ΣΜΑ του Σεναρίου που 
εξετάζεται. 
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Πίνακας ∆.6.  SMA  Σεναρίου 1 (Στο Σενάριο 1 ∆ηµιουργείται σε κάθε ∆ήµο ένας ΣΜΑ µε παραµέτρους που φαίνονται στον Πίνακα) 
(Η θέση του ΣΜΑ στον ∆ήµο φαίνεται στον Χάρτη του παραρτήµατος) 

 

 

SMA 

cod
e 

SM
A 

DIMOI 

Ελαχ 
Συ-

χνότη-
τα 

Μετα-
φοράς 
σε 

ΧΥΤΑ 
την 

Εβδο-
µάδα 

Όγκος 
Κιβω-
τάµα-
ξας 
(m3) 

Πυ-
κνότη-
τα 

Συµπ. 
απορ-
ριµ. 
στην 
Κυβ/ξ
α 

Kg/m3 

Συντ 
Ασφα-
λείας 
Για 

χρήση 
Κιβω-
ταµα-
ξών 

Απόστα-
ση ΣΜΑ 
από 
ΧΥΤΑ 
(Km) 

Κατανά-
λωση 
Γεµάτο 
(€/ Km) 

Κατανά-
λωση 

Άδειο (€/ 
Km) 

Ταχύ-
τητα 
Κίνη-
σης 

(Km/h
) 

ΧΡΟΝΟ
Σ 

ΦΟΡΤΩ
ΜΑΤΟΣ 
ΚΑΙ 

Α∆ΕΙΑΣ
ΜΑΤΟΣ 
ΚΙΒΩΤΑ
ΜΑΞΑΣ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΑΓΟΡΑΣ 
ΦΟΡΤΗΓΟ

Υ  (€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΙΒΩΤΑ
ΜΑΞΑΣ  

(€) 

Συντ 
Ασφα-
λείας 
Για 

χρήση 
Φορ-
τηγών 

Συντ 
Ασφα-
λείας 
Για 

χρήση 
Οδη-
γών 

ΣΥΝΤ 
ΑΝΑΚΤ 
ΚΕΦ 
ΜΗΧ. 
ΕΞ. 

ΣΥΝΤ 
ΑΣΦΑ
Λ 

ΣΥΝΤ
ΗΡ 

ΗΜΕΡΕ
Σ-

ΒΑΡ∆ΙΕ
Σ 

ΕΡΓΑΣΙΑ
Σ 

ΦΟΡΤΗΓ
ΟΥ ΤΗΝ 
ΕΒ∆ΟΜ(
Ίδιο για 
όλες τις 
ΣΜΑ) (d)

ΩΡΕΣ 
ΕΡΓΑ
ΣΙΑΣ 
ΦΟΡΤ
ΗΓΟΥ 
(Ίδιο 
για 
όλες 
τις 

ΣΜΑ) 
(h) 

ΗΜΕΡΕ
Σ 

ΕΡΓΑΣΙΑ
Σ 

Ο∆ΗΓΟ
Υ ΤΗΝ 
ΕΒ∆ΟΜ(
Ίδιο για 
όλες τις 
ΣΜΑ)  

(d) 

ΩΡΕΣ 
ΕΡΓΑ
ΣΙΑΣ 
Ο∆ΗΓ
ΟΥ 

(Ίδιο 
για 
όλες 
τις 

ΣΜΑ)  
(h) 

ΕΤΗΣΙΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 
Ο∆ΗΓΟ
Υ  (€) 

ΠΑΓΙΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 
ΕΓΚΑΤΑ
ΣΤΑΣΗΣ 
ΣΜΑ  (€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΣΜΑ 
ΑΝΑ 

ΚΙΒΩΤΑ
ΜΑΞΑ  

(€) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 2 30 700 1,2 47,85 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 2 30 700 1,2 44 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
3 ΠΕΤΡΑ 2 30 700 1,2 37,236 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
4 ΕΡΕΣΟΣ -

ΑΝΤΙΣΣΑ 
2 30 700 1,2 56,214 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 

5 ΚΑΛΛΟΝΗ 2 30 700 1,2 27,055 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
6 ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥ 2 30 700 1,2 9,7 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
7 ΘΕΡΜΗ 2 30 700 1,2 15,937 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑ 2 30 700 1,2 20 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 2 30 700 1,2 41,17 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 2 30 700 1,2 29,423 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 2 30 700 1,2 27,6 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 2 30 700 1,2 50,019 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
13 ΓΕΡΑ 2 30 700 1,2 34,877 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
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Πίνακας ∆.7.  SMA  Σεναρίου  2 (Στο Σενάριο 2  ∆ηµιουργούνται  ΣΜΑ σε οµάδες ∆ήµων όπως φαίνεται στον Πίνακα  µε παραµέτρους που 
φαίνονται στον Πίνακα) 

(Η θέση των ΣΜΑ  φαίνεται στον Χάρτη του παραρτήµατος) 
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µάδα 

Όγκος 
Κιβω-
τάµα-
ξας 
(m3) 

Πυ-
κνότη-
τα 

Συµπ. 
απορ-
ριµ. 
στην 
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ΧΥΤΑ 
(Km) 
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Γεµάτο 
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Κατανά-
λωση 
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Km) 
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τητα 
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σης 
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) 

ΧΡΟΝΟ
Σ 

ΦΟΡΤΩ
ΜΑΤΟΣ 
ΚΑΙ 

Α∆ΕΙΑΣ
ΜΑΤΟΣ 
ΚΙΒΩΤΑ
ΜΑΞΑΣ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΑΓΟΡΑΣ 
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Για 
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Συντ 
Ασφα-
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Για 
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Οδη-
γών 

ΣΥΝΤ 
ΑΝΑΚΤ 
ΚΕΦ 
ΜΗΧ. 
ΕΞ. 

ΣΥΝΤ 
ΑΣΦΑ
Λ 

ΣΥΝΤ
ΗΡ 

ΗΜΕΡΕ
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ΒΑΡ∆ΙΕ
Σ 

ΕΡΓΑΣΙΑ
Σ 

ΦΟΡΤΗΓ
ΟΥ ΤΗΝ 
ΕΒ∆ΟΜ(
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ΣΜΑ) (d)

ΩΡΕΣ 
ΕΡΓΑ
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Σ 

ΕΡΓΑΣΙΑ
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ΚΟΣΤΟΣ 
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ΚΟΣΤΟΣ 
ΣΜΑ 
ΑΝΑ 

ΚΙΒΩΤΑ
ΜΑΞΑ  

(€) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ-
ΠΕΤΡΑ 

2 30 700 1,2 37,236 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 

2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 2 30 700 1,2 44 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
3 ΕΡΕΣΟΣ -

ΑΝΤΙΣΣΑ 
2 30 700 1,2 56,214 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 

4 ΚΑΛΛΟΝΗ 2 30 700 1,2 27,055 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 2 30 700 1,2 41,17 0,714 0,714 40 0,75 73000 79000 1,3 1,3 0,142 0,02 5 7 5 7 18000 10000 5000 
                        



 71

Πίνακας  ∆.8. kapod (κατά το Σχέδιο ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ) Οµαδοποίηση ∆ήµων σε ΣΜΑ  Σεναρίου 1 (Στο Σενάριο 1 δηµιουργείται σε κάθε 
∆ήµο ένας ΣΜΑ. όπως δείχνει ο κωδικός της τελευταίας Στήλης που είναι ίδιος µε τον κωδικό της 1ης Στήλης του Πίνακα SMA για κάθε ∆ήµο 

του αντίστοιχου Σεναρίου   ) 
(Ο πίνακας περιέχει στοιχεία επικοινωνίας µε τους ∆ήµους ) 

 

kapod 

ΤΗΛ. 
ΕΠΙΚΟΝΩΝ FAX ∆ΗΜΟΣ ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ E_MAIL COD 

COD
E_SM

A 
2253072115 2253071091 MITHIMNA -

MOLYBOS 
BOGIATZHS ELETHERIOS MOLVALIS  41831100 1 

2253061200 22530-61201 MANDAMADOS APOSTOLOY STEFANOS APOSTOLOY STEFANOS madamado@aigaio.gr 41831000 2 
2253042131 22530-42131 PETRA PAYLHS STELIOS KALLIPOLITIS BASILIOS petra@aigaio.gr 41831500 3 
2253053600 22530-52066 ERESSOS-ANTISA AMBATZHS POLYDOROS BALELIS VLOYTIS dimer-an@otenet.gr 41830600 4 
2253023572 22530-23691 KALLONI KYRATZHS GEORGIOS KALOGIROY kaloni@aigaio.gr 41830800 5 
2253031039 22530-31221 AGIA PARASKEVI EYAGGELINOS ALEXANDROS GOYDIS IGNATIOS aparask@aigaio.gr 41830200 6 
2251071679 22510-71679 THERMI FRAGOPOULOS KONSTANTIN ARGYROY thermi@aigaio.gr 41830900 7 
2251093037 22510-93701 EYERGETOYLAS BOYNATSIS THEODOROS MPOYRNOYS d.evergetoula@kep.gov 41830700 8 
2252041971 22520-41201 POLYHNITOS SIKAS GIANNIS KAKAMPOYRAS EYSTR d.polihnitou@kep.gov 41831700 9 
2251025555 22510-29300 MITILENE XATZIKOMNINOS ARIS TZELAIS KOSTAS dimos@mytilene.gr 41830100 10 
2252023333 22520-22343 AGIASOS XATZIPANAGIOTIS XRYSAN KOYTSKOYDIS d.agiasou@kep.gov.gr 41830300 11 
2252031411 22520-32641 PLOMARI MAMAKOS MIHALIS SENDAS ERMIS d.plomariou@kep.gov.gr 41831600 12 
2251082471 22510-84325 GERA ZAMTRAKIS SOTIRIS MANOYSOS PARASKEY dhmosgeras@hotmail.com 41830500 13 
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Πίνακας ∆.9.  kapod (κατά το Σχέδιο ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ)  Οµαδοποίηση ∆ήµων σε ΣΜΑ  Σεναρίου 2.  (Στο Σενάριο 2 δηµιουργούνται 
ΣΜΑ σε οµάδες ∆ήµων όπως δείχνει ο κωδικός της τελευταίας Στήλης που είναι ίδιος µε τον κωδικό της 1ης Στήλης του Πίνακα SMA για κάθε 

∆ήµο ή οµάδα ∆ήµων του αντίστοιχου Σεναρίου   ) 
(Ο πίνακας περιέχει στοιχεία επικοινωνίας µε τους ∆ήµους) 

 

kapod 

ΤΗΛ. 
ΕΠΙΚΟΝΩΝ FAX ∆ΗΜΟΣ ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ E_MAIL COD 

COD
E_SM

A 
2253072115 2253071091 MITHIMNA -MOL BOGIATZHS ELETHERIOS MOLVALIS  41831100 1 
2253061200 22530-61201 MANDAMADOS APOSTOLOY STEFANOS APOSTOLOY STEFANOS madamado@aigaio.gr 41831000 2 
2253042131 22530-42131 PETRA PAYLHS STELIOS KALLIPOLITIS BASILIOS petra@aigaio.gr 41831500 1 
2253053600 22530-52066 ERESSOS-ANTISA AMBATZHS POLYDOROS BALELIS VLOYTIS dimer-an@otenet.gr 41830600 3 
2253023572 22530-23691 KALLONI KYRATZHS GEORGIOS KALOGIROY kaloni@aigaio.gr 41830800 4 
2253031039 22530-31221 AGIA PARASKEVI EYAGGELINOS ALEXANDROS GOYDIS IGNATIOS aparask@aigaio.gr 41830200  
2251071679 22510-71679 THERMI FRAGOPOULOS KONSTANTIN ARGYROY thermi@aigaio.gr 41830900  
2251093037 22510-93701 EYERGETOYLAS BOYNATSIS THEODOROS MPOYRNOYS d.evergetoula@kep.gov 41830700  
2252041971 22520-41201 POLYHNITOS SIKAS GIANNIS KAKAMPOYRAS EYSTR d.polihnitou@kep.gov 41831700 5 
2251025555 22510-29300 MITILENE XATZIKOMNINOS ARIS TZELAIS KOSTAS dimos@mytilene.gr 41830100 6 
2252023333 22520-22343 AGIASOS XATZIPANAGIOTIS XRYSAN KOYTSKOYDIS d.agiasou@kep.gov.gr 41830300  
2252031411 22520-32641 PLOMARI MAMAKOS MIHALIS SENDAS ERMIS d.plomariou@kep.gov.gr 41831600 7 
2251082471 22510-84325 GERA ZAMTRAKIS SOTIRIS MANOYSOS PARASKEY dhmosgeras@hotmail.com 41830500 7 
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∆.4  Υπολογισµός του κόστους µεταφοράς των απορριµµάτων  από 
τους ΣΜΑ στον ΧΥΤΑ µε φορτηγά-ελκυστήρες. 
 
∆.4.1 Μηνιαία παραγωγή απορριµµάτων κατά ΣΜΑ. 
 
 Για να είναι δυνατός ο υπολογισµός κόστους, µεταφοράς πρέπει να καθορι-
στεί το, µέγεθος του ΣΜΑ, πράγµα που εξαρτάται από τα απορρίµµατα που µεταφορ-
τώνονται µέσω αυτού. 
 Το πρόβληµα λύνεται µε την δηµιουργία του Ερωτήµατος µε την Ονοµασία: 
«ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑ ΣΜΑ»  το οποίο αφού λάβει υπ’ όψιν τους ∆ήµους 
που ανήκουν σε κάθε ΣΜΑ, βρίσκει για κάθε µήνα την Μηνιαία Παραγωγή απορριµ-
µάτων αθροίζοντας τις Μηνιαίες Παραγωγές των ∆ήµων που µεταφέρουν µέσω του 
ΣΜΑ. 
 Το ερώτηµα αυτό αντλεί Στοιχεία από τους Πίνακες SMA, kapod, και το Ε-
ρώτηµα ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ, και υπολογίζει για κάθε ΣΜΑ τα παρακάτω : 
 
ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΧΕΙΜΩΝΑ: Άθροισµα κατά ΣΜΑ 
([SYN_APOBL_XEIM]) 
 
ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΙΧΜΗΣ: Άθροισµα κατά ΣΜΑ 
([SYN_APOBL_KALOK]) 
 
ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΙΟΥΝ ή ΑΥΓ: Άθροισµα κατά ΣΜΑ 
([APOBL_JUNE_AUG]) 
 
ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΑΙ ή ΣΕΠΤ: Άθροισµα κατά ΣΜΑ 
([APOBL_MAY_SEPT]) 
 

Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από το ερώτηµα αυτό για τα Σενάρια 1 και 
2 φαίνονται στους Πίνακες Ε1 και Ε11 αντίστοιχα, στο Μέρος Ε Αποτελέσµατα. 

 



 74

 
∆.4.2 Κόστος-χρόνος κίνησης (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ), δροµολόγια-κιβωτάµαξες  ανά 
ΣΜΑ. 
 Υπολογίζοντας τα απορρίµµατα που θα µεταφορτώνονται σε κάθε ΣΜΑ, το 
µέγεθος του φορτίου κάθε µεταφοράς, αλλά και τον ελάχιστο αριθµό µεταφορών 
(δροµολογίων)  που πρέπει να γίνονται την εβδοµάδα, υπολογίζεται  ο αριθµός των 
απαραίτητων δροµολογίων για κάθε «εποχή» και ο συνολικός αριθµό τους το έτος.  
Επίσης  γνωρίζοντας την απόσταση κάθε ΣΜΑ από τον ΧΥΤΑ και την ταχύτητα κί-
νησης υπολογίζεται το κόστος κίνησης (καυσίµων) και ο χρόνος που απαιτείται γι’ 
αυτήν την κίνηση.  
 Το πρόβληµα λύνεται µε την δηµιουργία του Ερωτήµατος µε την Ονοµασία: 
Α1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ) ∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ 
το οποίο υπολογίζει: α) τα απαραίτητα δροµολόγια για την µεταφορά από ΣΜΑ  σε 
ΧΥΤΑ β) τις απαραίτητες κιβωτάµαξες- απορριµµατοκιβώτια για κάθε ΣΜΑ, γ) Το 
κόστος Κίνησης (καύσιµων) για την Μεταφορά των κιβωταµαξών από τους ΣΜΑ  
στον ΧΥΤΑ δ) Τον χρόνο Κίνησης  για την Μεταφορά των κιβωταµαξών από τους 
ΣΜΑ  στον ΧΥΤΑ. 

Το ερώτηµα αντλεί στοιχεία από τον Πίνακα SMA, και το Ερώτηµα 
ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑ ΣΜΑ και υπολογίζει για κάθε ΣΜΑ : 
  
ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΙΧΜΗΣ: ([ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΑΙΧΜΗΣ]*12)/52  (tn) 
 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΧΕΙΜΩΝΑ:([ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΧΕΙΜΩΝΑ]*12)/52  (tn) 
 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΙΟΥΝ ή ΑΥΓ: ([ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΙΟΥΝ ή 
ΑΥΓ]*12)/52 
 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΑΙ ή ΣΕΠΤ: ([ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΑΙ ή 
ΣΕΠΤ]*12)/52 
 
ΒΑΡΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ: [V]*[Ρ]/1000  σε tn.  (Όγκος επί Πυκνότητα) 
 
ΑΡ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΑΙΧΜΗΣ ΑΝΑ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α: IIf((Int([ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΙΧΜΗΣ]/[ΒΑΡΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ])+1) 
<[Ν];[Ν];(Int([ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΙΧΜΗΣ]/[ΒΑΡΟΣ 
ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ])+1)) )), (εάν υπολογίζονται λιγότερα από 2 δροµολόγια την 
εβδοµάδα, τότε να ληφθούν 2) 
 
 
ΑΡ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΧΕΙΜΩΝΑ ΑΝΑ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α: IIf((Int([ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΧΕΙΜΩΝΑ]/[ΒΑΡΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ])+1) 
<[Ν];[Ν];(Int([ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΧΕΙΜΩΝΑ]/[ΒΑΡΟΣ 
ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ])+1)), (εάν υπολογίζονται λιγότερα από 2 δροµολόγια την εβδοµά-
δα, τότε να ληφθούν 2) 
 
ΑΡ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΙΟΥΝ ή ΑΥΓ ΑΝΑ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α: IIf((Int([ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΙΟΥΝ ή ΑΥΓ]/[ΒΑΡΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ])+1) 
<[Ν];[Ν];(Int([ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΙΟΥΝ ή ΑΥΓ]/[ΒΑΡΟΣ 



 75

ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ])+1)) )), (εάν υπολογίζονται λιγότερα από 2 δροµολόγια την εβδο-
µάδα, τότε να ληφθούν 2) 
 
ΑΡ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΜΑΙ ή ΣΕΠΤ ΑΝΑ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α: IIf((Int([ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΑΙ ή ΣΕΠΤ]/[ΒΑΡΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ])+1) 
<[Ν];[Ν];(Int([ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΑΙ ή ΣΕΠΤ]/[ΒΑΡΟΣ 
ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ])+1)) )), (εάν υπολογίζονται λιγότερα από 2 δροµολόγια την εβδο-
µάδα, τότε να ληφθούν 2) 
 
ΣΥΝΟΛΟ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΤΟΥΣ: [ΑΡ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΧΕΙΜΩΝΑ ΑΝΑ 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α]*52*(7/12)+[ΑΡ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΑΙΧΜΗΣ ΑΝΑ 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α]*52*(1/12)+[ΑΡ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΙΟΥΝ ή ΑΥΓ ΑΝΑ 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α]*52*(2/12)+[ΑΡ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΜΑΙ ή ΣΕΠΤ ΑΝΑ 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α]*52*(2/12) 
 
ΑΡΙΘΜ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ ΤΗΣ ΣΜΑ: Int(((([ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΑΙΧΜΗΣ]*(7-[ΗΜ_ΕΡΓ_ΦΟΡΤ]))/7)/[ΒΑΡΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ])*[Ι])+1  
(Υπολογίζονται οι απαραίτητες κιβωτάµαξες για την  περίοδο αιχµής(Ιούλιος) αλλά 
και για την ηµέρα αιχµής την ∆ευτέρα κατά την οποία πρέπει να µεταφορτώνονται 
απορρίµµατα  7- ΗΜ_ΕΡΓ_ΦΟΡΤ =2 ηµερών για 5ήµερη εργασία. ∆ίνεται η ευχέ-
ρεια  να µην αδειάσουν µέσα στο ωράριο µιας  ηµέρας αλλά να έχουν αδειάσει οπωσ-
δήποτε  την επόµενη ηµέρα το πρωί ). 
 
ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΤΟΥΣ: [ΣΥΝΟΛΟ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΤΟΥΣ]* 
[ΑΠ]*([ΚΟΣΤ_ΓΕΜΑΤΟ]+[ΚΟΣΤ_Α∆ΕΙΟ]) 
 ([ΑΠ]= Απόσταση από ΣΜΑ σε ΧΥΤΑ ) 
 
ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΤΟΥΣ: [ΑΠ]/[Υ]*[ΣΥΝΟΛΟ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΤΟΥΣ]*2+ 
[ΧΡ ΦΟΡΤΩΜ & Α∆ΕΙΑΣΜ]*[ΣΥΝΟΛΟ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΤΟΥΣ] 
([ΑΠ]= Απόσταση από ΣΜΑ σε ΧΥΤΑ ), ( [Υ] = Ταχύτητα Κίνησης Ελκυστήρων) 
 

Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από το ερώτηµα αυτό για τα Σενάρια 1 και 
2 φαίνονται στους Πίνακες Ε2 και Ε12 αντίστοιχα, στο Μέρος Ε Αποτελέσµατα. 
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∆.4.3 Κόστος Οδηγών Ελκυστήρων 
 
 Γνωρίζοντας για κάθε ΣΜΑ τον ετήσιο χρόνο κίνησης που απαιτείται για την 
µεταφορά των απορριµµάτων στον ΧΥΤΑ,και  αθροίζοντας τον χρόνο αυτό  και διαι-
ρώντας µε τον ετήσιο χρόνο εργασίας ενός οδηγού, βρίσκεται ο απαραίτητος αριθµός 
οδηγών. Γνωρίζοντας το ετήσιο κόστος ενός οδηγού βρίσκουµε το ετήσιο κόστος των 
οδηγών. Επειδή οι οδηγοί θα απασχολούνται σε όλους του ΣΜΑ, µπορεί να κατανε-
µηθεί το κόστος τους σε όλους τους ΣΜΑ µε βάση των αναλογία των απορριµµάτων 
του ΣΜΑ προς τα συνολικά απορρίµµατα.  

Το πρόβληµα λύνεται µε την δηµιουργία του ερωτήµατος µε την ονοµασία: 
Α3 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ ΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ, το οποίο υπολογίζει τον αριθµό των απαι-
τούµενων οδηγών, το κόστος των οδηγών και το κατανέµει σε κάθε   ΣΜΑ ανάλογα 
µε την παραγωγή κάθε ΣΜΑ. 
 Το ερώτηµα αντλεί Στοιχεία από τον Πίνακα SMA, και τα Ερωτήµατα  
ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑ ΣΜΑ, Α1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-
ΧΥΤΑ) ∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ,  Α2 ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ * και υπολογίζει για κά-
θε ΣΜΑ : 
 
ΑΡΙΘΜΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ: Int(([ΆθροισµαΤουΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΤΟΥΣ]/ 
(52*[ΗΜ_ΕΡΓ_Ο∆ΗΓ]*[ΩΡ_ΕΡΓ_Ο∆ΗΓ]))*[ΙΟ∆])+1 
 
(ΗΜ_ΕΡΓ_ Ο∆ΗΓ : ΗΜΕΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Ο∆ΗΓΟΥ ΤΗΝ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α 
 ΩΡ_ΕΡΓ_ Ο∆ΗΓ: ΩΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Ο∆ΗΓΟΥ ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ, 
 ΙΟ∆ : Συντ Ασφαλείας Για χρήση Οδηγών) 
 
ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ: [ΑΡΙΘΜΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ]*[ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ 
Ο∆ΗΓΟΥ] (Συνολικό σε όλους τους ΣΜΑ) 
 
ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ ΑΝΑ ΣΜΑ: ([ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΜΑ]/[ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ])*[ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ] 
(κατανέµει το συνολικό κόστος σε κάθε  ΣΜΑ ανάλογα µε την παραγωγή απορριµ-
µάτων) 
 

Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από το ερώτηµα αυτό για τα Σενάρια 1 και 
2 φαίνονται στους Πίνακες Ε3 και Ε13 αντίστοιχα, στο Μέρος Ε Αποτελέσµατα. 
 
 
* (Στο βοηθητικό ερώτηµα υπολογίζονται για όλη την εξεταζόµενη περιοχή συνολικά 
τα:  
1. ΕΤ ΠΑΡΑΓΩΓΗ: Άθροισµα([ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΧΕΙΜΩΝΑ]*7+[ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΙΧΜΗΣ]+[ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΙΟΥΝ ή ΑΥΓ]*2+[ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΑΙ ή ΣΕΠΤ]*2) 
2.  ΆθροισµαΤουΚΟΣΤΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΤΟΥΣ 
3. ΆθροισµαΤουΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΤΟΥΣ 
4. ΆθροισµαΤουΣΥΝΟΛΟ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΤΟΥΣ ) 
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∆.4.4  Αριθµός  Ελκυστήρων  & προσθέτων  κιβωταµαξών που απαιτούνται κό-
στος ελκυστήρων. 
  

Εφόσον είναι γνωστός για κάθε ΣΜΑ ο ετήσιος χρόνος κίνησης που απαιτεί-
ται για την µεταφορά των απορριµµάτων στον ΧΥΤΑ, αθροίζοντας τον χρόνο αυτό  
και διαιρώντας µε τον ετήσιο χρόνο εργασίας ενός ελκυστήρα βρίσκεται τον απαραί-
τητος αριθµός ελκυστήρων. Γνωρίζοντας το κόστος αγοράς  ενός ελκυστήρα και τον 
ΣΑΚ(10,7) (Συντελεστής Ανάκτησης Κεφαλαίου για 10 έτη και επιτόκιο 7% =0,142) 
και τον ΣΑΣ  (Συντελεστής Συντήρησης-Ασφάλισης   περίπου 0,02 ) βρίσκουµε το 
ετήσιο κόστος των ελκυστήρων. Επειδή οι ελκυστήρες θα απασχολούνται σε όλους 
του ΣΜΑ, κατανέµεται το κόστος τους σε όλους τους ΣΜΑ µε βάση των αναλογία 
των απορριµµάτων του ΣΜΑ προς τα συνολικά απορρίµµατα. Επειδή οι ελκυστήρες 
θα πρέπει να αφήνουν άδεια κιβωτάµαξα όταν έρχονται  στον ΣΜΑ για να παραλά-
βουν την «γεµάτη» χρειάζονται πρόσθετες κιβωτάµαξες όσοι και οι ελκυστήρες. 
 Το πρόβληµα λύνεται µε την δηµιουργία του Ερωτήµατος µε την Ονοµασία: 
Α4 ΚΟΣΤΟΣ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΑΡ ΕΛΚΥΣΤ & ΠΡΟΣΘ ΚΥΒΩΤ., το οποίο υπολογίζει 
τον αριθµό των απαιτούµενων ελκυστήρων και πρόσθετων κιβωταµαξών , το κόστος 
των ελκυστήρων και το κατανέµει σε κάθε   ΣΜΑ ανάλογα µε την παραγωγή κάθε 
ΣΜΑ. 
  

Το ερώτηµα αντλεί τον Πίνακα SMA, και τα Ερωτήµατα  ΜΗΝΙΑΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑ ΣΜΑ,  Α1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ) 
∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ, Α2 ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ  και υπολογίζει για κάθε ΣΜΑ : 
 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΟΡΤΗΓΩΝ: Int(([ΆθροισµαΤουΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΕΤΟΥΣ]/(52*[ΗΜ_ΕΡΓ_ΦΟΡΤ]*[ΩΡ_ΕΡΓ_ΦΟΡΤ]))*[ΙΦ])+1 
 
(ΗΜ_ΕΡΓ_ΦΟΡΤ : ΗΜΕΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΦΟΡΤΗΓΟΥ ΤΗΝ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α 
 ΩΡ_ΕΡΓ_ΦΟΡΤ: ΩΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΦΟΡΤΗΓΟΥ ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ, 
 ΙΦ : Συντ Ασφαλείας Για χρήση Φορτηγών ) 
 
ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ ΦΟΡΤΗΓΩΝ: [ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΦΟΡΤΗΓΩΝ]*[ΚΟΣΤ_ΦΟΡΤΗΓ]*([ΣΑΚ]+[ΣΑΣ]) 
 
(Συνολικό για όλους τους ΣΜΑ. 
ΣΑΚ(10,7): Συντελεστής Ανάκτησης Κεφαλαίου για 10 έτη και επιτόκιο 7% =0,142 
ΣΑΣ           :Συντελεστής Συντήρησης-Ασφάλισης   περίπου 0,02.) 
 
ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ ΦΟΡΤΗΓ ΑΝΑ ΣΜΑ: ([ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΜΑ]/[ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ])*[ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ ΦΟΡΤΗΓΩΝ] 
(κατανέµει το συνολικό κόστος σε κάθε  ΣΜΑ ανάλογα µε την παραγωγή απορριµ-
µάτων) 
 
ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΕΣ ΓΙΑ ΦΟΡΤΗΓΑ: [ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΟΡΤΗΓΩΝ] 
 

Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από το ερώτηµα αυτό για τα Σενάρια 1 και 
2 φαίνονται στους Πίνακες Ε4 και Ε14 αντίστοιχα, στο Μέρος Ε Αποτελέσµατα. 
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∆.4.5  Κόστος Κιβωταµαξών. 
  

Γνωρίζοντας για κάθε ΣΜΑ  τον απαιτούµενο αριθµό Κιβωταµαξών αλλά και 
τον αριθµό των πρόσθετων κιβωταµαξών που απαιτούνται για να λειτουργήσει το 
σύστηµα, και επειδή οι πρόσθετες κιβωτάµαξες θα απασχολούνται σε όλους του 
ΣΜΑ, κατανέµονται σε όλους τους ΣΜΑ µε βάση των αναλογία των απορριµµάτων 
του ΣΜΑ προς τα συνολικά απορρίµµατα. Γνωρίζοντας το κόστος αγοράς  µιας κιβω-
τάµαξας και τον ΣΑΚ(10,7) (Συντελεστής Ανάκτησης Κεφαλαίου για 10 έτη και επι-
τόκιο 7% =0,142) και τον ΣΑΣ  (Συντελεστής Συντήρησης-Ασφάλισης   περίπου 
0,02) βρίσκεται το ετήσιο κόστος των κιβωταµαξών. 
 Το πρόβληµα λύνεται µε την δηµιουργία του Ερωτήµατος µε την Ονοµασία: 
Α5 ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ που υπολογίζει  το  κόστος των κιβωταµαξών αφού 
συνυπολογίσει τις κιβωτάµαξες που σταθµεύουν στους ΣΜΑ  και κατανείµει τις πρό-
σθετες κιβωτάµαξες επί των ελκυστήρων  στις ΣΜΑ ανάλογα µε την παραγωγή που 
εξυπηρετεί κάθε ΣΜΑ. 
 

Το ερώτηµα αντλεί Στοιχεία από τον Πίνακα SMA, και τα Ερωτήµατα  Α1 
ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ) ∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ,    
Α4 ΚΟΣΤΟΣ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΑΡ ΕΛΚΥΣΤ & ΠΡΟΣΘ ΚΥΒΩΤ   και υπολογίζει για 
κάθε ΣΜΑ : 
 
ΑΝΑΓΩΓΗ ΠΡΟΣΘ ΚΙΒΩΤ ΣΕ ΣΜΑ: [ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΕΣ ΓΙΑ 
ΦΟΡΤΗΓΑ]*([ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΜΑ]/[ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ]) 
 
ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ ΑΝΑ ΣΜΑ: ([ΑΡΙΘΜ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ ΤΗΣ 
ΣΜΑ]+[ΑΝΑΓΩΓΗ ΠΡΟΣΘ ΚΙΒΩΤ ΣΕ ΣΜΑ])*[ΚΟΣΤ_ΚΥΒΩΤ]*([ΣΑΚ]+[ΣΑΣ]) 
 
(ΣΑΚ(10,7): Συντελεστής Ανάκτησης Κεφαλαίου για 10 έτη και επιτόκιο 7% =0,142 
ΣΑΣ            :Συντελεστής Συντήρησης –Ασφάλισης   περίπου 0,02.) 
 

Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από το ερώτηµα αυτό για τα Σενάρια 1 και 
2 φαίνονται στους Πίνακες Ε5 και Ε15 αντίστοιχα, στο Μέρος Ε Αποτελέσµατα. 
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∆.4.6  Κόστος Εγκαταστάσεων. 
  

Γνωρίζοντας για κάθε ΣΜΑ  τον αριθµό Κιβωταµαξών που θα σταθµεύουν σε 
κάθε ΣΜΑ  που θα είναι ίδιος µε τον αριθµό των  ραµπών που απαιτούνται στον 
ΣΜΑ  υπολογίζεται το κόστος των εγκαταστάσεων του ΣΜΑ. Γνωρίζοντας το πάγιο 
κόστος για δηµιουργία ΣΜΑ αλλά και το κόστος των εγκαταστάσεων για κάθε ρά-
µπα,  και τον ΣΑΚ(10,7) (Συντελεστής Ανάκτησης Κεφαλαίου για 10 έτη και επιτό-
κιο 7% =0,142) και τον ΣΑΣ  (Συντελεστής Συντήρησης-Ασφάλισης   περίπου 0,02) 
βρίσκεται το ετήσιο κόστος των εγκαταστάσεων. 
 Το πρόβληµα λύνεται µε την δηµιουργία του Ερωτήµατος µε την Ονοµασία: 
Α6 ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΣΜΑ, που υπολογίζει το κόστος εγκατάστασης 
κάθε  ΣΜΑ) 

Το ερώτηµα αντλεί Στοιχεία από τον Πίνακα SMA, και το Ερώτηµα Α1 
ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ) ∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ  και 
υπολογίζει το κόστος εγκαταστάσεων για κάθε ΣΜΑ: 

 
ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤ:  ([ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤ ΠΑΓ]+[ΑΡΙΘΜ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ 

ΤΗΣ ΣΜΑ]*[ΚΟΣΤΟΣ ΣΜΑ  ΑΝΑ ΚΥΒΩΤ])*([ΣΑΚ]+[ΣΑΣ]) 
 

(ΣΑΚ(10,7) : Συντελεστής Ανάκτησης Κεφαλαίου για 10 έτη και επιτόκιο 7% =0,142 
ΣΑΣ:   Συντελεστής Συντήρησης –Ασφάλισης   περίπου 0,02.) 
 
Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από το ερώτηµα αυτό για τα Σενάρια 1 και 

2 φαίνονται στους Πίνακες Ε6 και Ε16 αντίστοιχα, στο Μέρος Ε Αποτελέσµατα. 
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∆.4.7  Συγκεντρωτικά κόστη: µεταφοράς από ΣΜΑ σε ΧΥΤΑ,  εξοπλισµού & 
Εγκαταστάσεων ΣΜΑ  και Συνολικά 
  

Εφόσον υπολογίστηκαν µέχρι στιγµής για κάθε ΣΜΑ και για την µεταφορά 
των απορριµµάτων από τους ΣΜΑ στον ΧΥΤΑ α) Κόστη Μεταφοράς, που συµπερι-
λαµβάνουν  τα α1) Κόστος Κίνησης και α2)Κόστος Οδηγών, β) Κόστος εξοπλισµού 
και εγκαταστάσεων που συµπεριλαµβάνουν β1) Κόστος Κιβωταµαξών, β2) Κόστος 
ελκυστήρων β3) Κόστος Εγκαταστάσεων, µπορούµε να  παρουσιαστούν σε έναν πί-
νακα  και να τα υπολογιστούν κατά είδος και Συνολικά. 
 Το πρόβληµα λύνεται µε την δηµιουργία του Ερωτήµατος µε την Ονοµασία: 
Α7 ΚΟΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡ -ΣΥΝΟΛ ΑΝΑ ΣΜΑ, που συγκεντρώνει όλα τα κόστη που 
αφορούν την µεταφορά από ΣΜΑ  σε ΧΥΤΑ αλλά και το κόστος εξοπλισµού και ε-
γκαταστάσεων που απαιτούνται για την λειτουργία ενός ΣΜΑ και υπολογίζει  συνο-
λικό ετήσιο κόστος για λειτουργία κάθε  ΣΜΑ) 
 

Το ερώτηµα αντλεί Στοιχεία από  τα Ερωτήµατα  Α1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ) ∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ,   Α3 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ 
ΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ,   Α4 ΚΟΣΤΟΣ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΑΡ ΕΛΚΥΣΤ & ΠΡΟΣΘ ΚΥΒΩΤ., 
Α5 ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ,  Α6 ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΣΜΑ και υπο-
λογίζει το  συνολικά ετήσια κόστη για λειτουργία κάθε  ΣΜΑ: 
 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ: [ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤ]+[ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ ΑΝΑ 
ΣΜΑ]+[ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ ΦΟΡΤΗΓ ΑΝΑ ΣΜΑ]+[ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ ΑΝΑ ΣΜΑ]+[ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΤΟΥΣ]  
(Συνολικό κόστος εξοπλισµού εγκαταστάσεων και µεταφοράς) 
 
ΚΟΣΤΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ (ΚΙΝΗΣ+Ο∆ΗΓ): [ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ ΑΝΑ 
ΣΜΑ]+[ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΤΟΥΣ]  
(Συνολικό κόστος µεταφοράς: κίνησης (καύσιµα) και οδηγού) 
 

Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από το ερώτηµα αυτό για τα Σενάρια 1 και 
2 φαίνονται στους Πίνακες Ε7 και Ε17 αντίστοιχα, στο Μέρος Ε Αποτελέσµατα.
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∆.5. Κόστος µεταφοράς µε απορριµµατοφόρα.  
 
∆.5.1  Υπολογισµός του κόστους κίνησης  των απορριµµατοφόρων για τη µετα-
φορά απορριµµάτων µε αυτά   από:  1) Το τέλος της ∆ιαδροµής Συλλογής στους 
Χ∆Α, 2) Το τέλος της ∆ιαδροµής Συλλογής στους ΣΜΑ, 3) Το τέλος της ∆ιαδρο-
µής Συλλογής στον ΧΥΤΑ. 
 

Γνωρίζοντας τις ∆ιαδροµές που εκτελούν τα απορριµµατοφόρα ανά ∆ήµο και 
άρα ανά ΣΜΑ που απορρίπτει ο ∆ήµος σύµφωνα µε το Σενάριο, τις διαδροµές ανά 
εβδοµάδα του απορριµµατοφόρου και τις φορές που απορρίπτει στον Χ∆Α για κάθε 
∆ιαδροµή, τις αποστάσεις από τέλος κάθε διαδροµής προς Χ∆Α, ΣΜΑ και ΧΥΤΑ, 
αλλά και το κόστος κίνησης ανά χιλιόµετρο κάθε απορριµµατοφόρου, αλλά και τη 
ταχύτητα κίνησης κάθε απορ/ρου, υπολογίζονται το κόστος κίνησης και οι χρόνοι κί-
νησης προς  Χ∆Α, ΣΜΑ και ΧΥΤΑ. 

Το πρόβληµα λύνεται µε την δηµιουργία του Ερωτήµατος µε την Ονοµασία: 
Β1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝ ΕΤΗΣ ΓΙΑ  ΜΕΤΑΦ ΣΕ Χ∆Α-ΣΜΑ-ΧΥΤΑ, που υπο-
λογίζει το  ετήσιο κόστος κίνησης (καύσιµα) και τους χρόνους κίνησης για κάθε  
ΣΜΑ α) Κόστος κίνησης  και χρόνος Κίνησης για µεταφορά των απορριµµάτων στον 
σηµερινό Χ∆Α µε τα απορριµµατοφόρα σύµφωνα µε το ισχύον πρόγραµµα 
δροµολογίων.  β)  Κόστος κίνησης και χρόνος κίνησης για µεταφορά των 
απορριµµάτων στον ΣΜΑ του σεναρίου µε τα απορριµµατοφόρα σύµφωνα µε το 
ισχύον πρόγραµµα δροµολογίων.  γ)  Κόστος κίνησης και χρόνος κίνησης για 
µεταφορά των απορριµµάτων στον ΧΥΤΑ µε τα απορριµµατοφόρα σύµφωνα µε το 
ισχύον πρόγραµµα δροµολογίων. 
 

Το ερώτηµα αντλεί Στοιχεία  από  τους Πίνακες που περιγράφτηκαν παραπά-
νω  1) ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 2) T_APORRIM  (Τύποι απορριµµατοφόρων) και υπολογίζει τα  
ετήσια κόστη κίνησης (καύσιµα) και τους χρόνους Κίνησης για κάθε  ΣΜΑ για µετα-
φορά µε απορριµµατοφόρο ως εξής: 
 
KOSTOS_XDA: Άθροισµα για κάθε ΣΜΑ 
([EB_SYX_XEIM]*[AR_APOR_DIADR_XEIM]*[APOST_APOR_XDA]* 
((KATAN+KATAN_AD)/100)*TIMH_KAYS*52*(7/12)+ 
[EB_SYX_KAL]* [AR_APOR_DIADR_KAL]*[APOST_APOR_XDA]* 
((KATAN+KATAN_AD)/100)*TIMH_KAYS*52*(5/12)) 
 
XRONOS_XDA: Άθροισµα για κάθε ΣΜΑ 
((([EB_SYX_XEIM]*[AR_APOR_DIADR_XEIM]*[APOST_APOR_XDA]*2)/ 
(TAX_KIN))*52*(7/12)+ 
(([EB_SYX_KAL]*[AR_APOR_DIADR_KAL]*[APOST_APOR_XDA]*2)/ 
(TAX_KIN))*52*(5/12)) 
 
KOSTOS_SMA: Άθροισµα για κάθε ΣΜΑ 
([EB_SYX_XEIM]*[AR_APOR_DIADR_XEIM]*[APOST_APOR_SMA]* 
((KATAN+KATAN_AD)/100)*TIMH_KAYS*52*(7/12)+ 
[EB_SYX_KAL]*[AR_APOR_DIADR_KAL]*[APOST_APOR_SMA]* 
((KATAN+KATAN_AD)/100)* TIMH_KAYS*52*(5/12)) 
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XRONOS_SMA: Άθροισµα για κάθε ΣΜΑ 
((([EB_SYX_XEIM]*[AR_APOR_DIADR_XEIM]*[APOST_APOR_SMA]*2)/ 
(TAX_KIN))*52*(7/12)+ 
(([EB_SYX_KAL]*[AR_APOR_DIADR_KAL]*[APOST_APOR_SMA]*2)/ 
(TAX_KIN))*52*(5/12)) 
 
KOSTOS_XYTA: Άθροισµα για κάθε ΣΜΑ 
([EB_SYX_XEIM]*[AR_APOR_DIADR_XEIM]*[APOST_APOR_XYTA]* 
((KATAN+KATAN_AD)/100)*TIMH_KAYS*52*(7/12)+ 
[EB_SYX_KAL]*[AR_APOR_DIADR_KAL]*[APOST_APOR_XYTA]* 
((KATAN+KATAN_AD)/100)*TIMH_KAYS*52*(5/12)) 
 
XRONOS_XYTA: Άθροισµα για κάθε ΣΜΑ 
((([EB_SYX_XEIM]*[AR_APOR_DIADR_XEIM]*[APOST_APOR_XYTA]*2)/ 
(TAX_KIN))*52*(7/12)+ 
(([EB_SYX_KAL]*[AR_APOR_DIADR_KAL]*[APOST_APOR_XYTA]*2)/ 
(TAX_KIN))*52*(5/12)) 
 

Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από το ερώτηµα αυτό για τα Σενάρια 1 και 
2 φαίνονται στους Πίνακες Ε8 και Ε18 αντίστοιχα, στο Μέρος Ε Αποτελέσµατα.
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∆.5.2  Πρόσθετο Κόστος οδηγών  απορριµµατοφόρων για µεταφορά από το τέλος 
των διαδροµών Συλλογής προς ΣΜΑ και ΧΥΤΑ, & Πρόσθετο κόστος για µετα-
φορά µε απορ/ρα προς ΣΜΑ και ΧΥΤΑ 
 
 Εκτός του κόστους κίνησης για την µεταφορά µε τα απορριµµατοφόρα από το 
τέλος των διαδροµών συλλογής των απορριµµάτων  µέχρι τους Χ∆Α (σηµερινή κα-
τάσταση), ΣΜΑ που θα δηµιουργηθούν σύµφωνα µε το σενάριο που εξετάζεται και 
τον ΧΥΤΑ, υπάρχουν και κόστος των οδηγών που θα απασχοληθούν γι΄ αυτή τη µε-
ταφορά καθώς οι χρόνοι απασχόλησής τους θα αλλάξουν (γενικά θα αυξηθούν). 

Σύµφωνα µε τα ερωτηµατολόγια που  παρέδωσαν οι ∆ήµοι υπάρχει σε όλους 
έλλειψη προσωπικού. Ειδικά την περίοδο αιχµής και όχι µόνο, εργάζονται οι οδηγοί 
µε υπερωρία. Εποµένως ο επιπλέον χρόνος εργασία που θα προκύψει θα καλυφθεί 
θεωρητικά µε υπερωρίες. 

Η αλλαγή του χώρου απόρριψης από Χ∆Α σε ΣΜΑ ή ΧΥΤΑ δηµιουργεί πρό-
σθετο κόστος µεταφοράς (κίνησης & οδηγών) καθώς θα πρέπει να αφαιρείται πάντα 
το κόστος µεταφοράς που υπάρχει τώρα προς τους Χ∆Α. Πρέπει να υπολογιστεί αυτό 
το κόστος, για να συγκρίνουµε το κόστος για µεταφορά στον ΧΥΤΑ µέσω ΣΜΑ µε 
το κόστος µεταφοράς στον ΧΥΤΑ απ’ ευθείας µε τα απορ/ρα. 

Εφόσον είναι γνωστοί οι χρόνοι που απαιτούνται για την µεταφορά στους 
Χ∆Α, ΣΜΑ και ΧΥΤΑ, και το κόστος της υπερωρίας των οδηγών,  µπορεί να υπολο-
γίστεί το πρόσθετο κόστος οδηγών που απαιτείται  για την µεταφορά στους ΣΜΑ ή 
στον ΧΥΤΑ. 

Το πρόβληµα λύνεται µε την δηµιουργία του Ερωτήµατος µε την Ονοµασία: 
Β2 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ-ΚΙΝΗΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ, το οποίο υ-

πολογίζει το κόστος της υπερωρίας των οδηγών υπολογίζει α) Πρόσθετο κόστος για 
τις υπερωρίες των οδηγών για την µεταφορά των απορριµµάτων στους ΣΜΑ,  β) 
Πρόσθετο κόστος για τις υπερωρίες των οδηγών για την µεταφορά των απορριµµά-
των απευθείας  στους ΧΥΤΑ, γ) Πρόσθετο κόστος κίνησης- καυσίµου για την µετα-
φορά των απορριµµάτων στους ΣΜΑ,   δ) Πρόσθετο κόστος κίνησης -καυσίµου  για 
την µεταφορά των απορριµµάτων απευθείας  στους ΧΥΤΑ. 

Το ερώτηµα αντλεί Στοιχεία από  τον Πίνακα  SMA που περιγράφτηκε  παρα-
πάνω  και το Ερώτηµα  Β1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝ ΕΤΗΣ ΓΙΑ  ΜΕΤΑΦ ΣΕ Χ∆Α-
ΣΜΑ-ΧΥΤΑ και υπολογίζει το παραπάνω πρόσθετο κόστος που θα επωµιστούν  οι 
ΣΜΑ άρα οι ∆ήµοι ως εξής: 

 
ΚΟΣΤΟΣ ΥΠΕΡΩΡΙΑΣ: ([ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΟΥ]/ 
(52*[ΗΜ_ΕΡΓ_Ο∆ΗΓ]*[ΩΡ_ΕΡΓ_Ο∆ΗΓ]))*1,25 
( 25% προσαύξηση λόγω υπερωρίας. Σύµφωνα µε τα ερωτηµατολόγια που µας παρέ-
δωσαν οι ∆ήµοι υπάρχει σε όλους έλλειψη προσωπικού και ειδικά την περίοδο αιχµής 
και όχι µόνο εργάζονται οι οδηγοί µε υπερωρία ή δίδουν τµήµα ή και ολόκληρο το 
έργο συλλογής-µεταφοράς σε εργολάβους) 

 
ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ Ο∆ΗΓ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΣΜΑ: ([XRONOS_SMA]-
[XRONOS_XDA])*[ΚΟΣΤΟΣ ΥΠΕΡΩΡΙΑΣ] 
(Αφορά µόνο το κόστος υπερωριών των οδηγών απορριµµατοφόρων που θα προκύ-
ψει επειδή θα µεταφέρουν τα απορρίµµατα σε ΣΜΑ  και όχι σε Χ∆Α.  Συνήθως οι 
χώροι παραγωγής απορριµµάτων (οικισµοί) είναι  σε µεγαλύτερη απόσταση από τους  
ΣΜΑ  απ ότι από τους Χ∆Α. Όταν ΣΜΑ και Χ∆Α ταυτίζονται το επιπλέον κόστος 
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είναι µηδέν. Όταν οι Χ∆Α είναι σε µεγαλύτερη απόσταση από τους ΣΜΑ (περίπτωση 
απόρριψης σε Χ∆Α  γειτονικών ∆ήµων) το  κόστος είναι αρνητικό. 

 
ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ Ο∆ΗΓ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΧΥΤΑ: ([XRONOS_XYTA]-
[XRONOS_XDA])*[ΚΟΣΤΟΣ ΥΠΕΡΩΡΙΑΣ] 
(Αφορά µόνο το κόστος υπερωριών των οδηγών απορριµµατοφόρων που θα προκύ-
ψει επειδή θα µεταφέρουν τα απορρίµµατα στον κεντρικό ΧΥΤΑ  και όχι σε Χ∆Α.  
Συνήθως οι χώροι παραγωγής απορριµµάτων (οικισµοί) είναι  σε µεγαλύτερη από-
σταση από τον κεντρικό ΧΥΤΑ  απ ότι από τους Χ∆Α. 

 
ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ ΚΙΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΣΜΑ: ([KOSTOS_SMA]-
[KOSTOS_XDA]) 
(Αφορά  το κόστος κίνησης-καυσίµου  που θα προκύψει επειδή θα µεταφέρουν τα 
απορρίµµατα σε ΣΜΑ  και όχι σε Χ∆Α.  Συνήθως οι χώροι παραγωγής απορριµµά-
των(οικισµοί) είναι  σε µεγαλύτερη απόσταση από τους  ΣΜΑ  απ ότι από τους Χ∆Α. 
Όταν ΣΜΑ και Χ∆Α ταυτίζονται το επιπλέον κόστος είναι µηδέν. Όταν ο Χ∆Α είναι  
σε µεγαλύτερη απόσταση από τους ΣΜΑ (περίπτωση απόρριψης σε Χ∆Α  γειτονικών 
∆ήµων, το  κόστος είναι αρνητικό). 

 
ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ ΚΙΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΧΥΤΑ: ([KOSTOS_XYTA]-
[KOSTOS_XDA]) 
(Αφορά το κόστος κίνησης-καυσίµου  που θα προκύψει επειδή θα µεταφέρουν τα α-
πορρίµµατα στον κεντρικό ΧΥΤΑ  και όχι σε Χ∆Α.  Συνήθως οι χώροι παραγωγής 
απορριµµάτων (οικισµοί)  είναι  σε µεγαλύτερη απόσταση από τον κεντρικό ΧΥΤΑ  
απ’ ότι από τους Χ∆Α. 

 
Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από το ερώτηµα αυτό για τα Σενάρια 1 και 

2 φαίνονται στους Πίνακες Ε9 και Ε19 αντίστοιχα, στο Μέρος Ε Αποτελέσµατα. 
 

Παρατηρήσεις στα αποτελέσµατα του Πινάκα του Σεναρίου 1: 1)Επειδή  στη 
Μήθυµνα, Πολιχνίτο, Μυτιλήνη, Πλωµάρι και Γέρα λειτουργεί µόνο ένας Χ∆Α που 
επιλέχτηκε να γίνει ΣΜΑ το πρόσθετο κόστος είναι µηδέν. 2) Η Θερµή, ο Ευεργέ-
τουλας και η Αγιάσος απορρίπτουν στον Χ∆Α της Μυτιλήνης  αρκετά πιο µακριά 
από τον χώρο που επιλέχτηκε από το Σενάριο για δηµιουργία ΣΜΑ. Άρα το κόστος 
είναι αρνητικό. 

 
Σε µερικές περιπτώσεις θα πρέπει να εξεταστεί κατά πόσο ο πρόσθετος χρό-

νος για την µεταφορά σε ΣΜΑ και σε ΧΥΤΑ που προκύπτει µπορεί να καλυφθεί από 
τα υπάρχοντα  απορριµµατοφόρα του ΣΜΑ και τελικά του ∆ήµου.  

Γενικά η µεταφορά των απορριµµάτων αντί για τους Χ∆Α στους ΣΜΑ ή στον 
ΧΥΤΑ, σε µερικές περιπτώσεις ∆ήµων και ειδικά αυτών που απορρίπτουν σε πολ-
λούς Χ∆Α, θα επηρεάσει άµεσα και τα εσωτερικά δροµολόγια συλλογής, καθώς θα 
προκύψουν προβλήµατα  ωραρίου των οδηγών αλλά και των απορριµµατοφόρων. 
Ίσως χρειαστεί γι’ αυτούς πρόσθετο απορριµµατοφόρο και οδηγός ή «εσωτερική µε-
ταφόρτωση» σε µεγάλα απορριµµατοφόρα µε µεγάλο βαθµό συµπίεσης. 

 Επειδή η παρούσα µελέτη δεν υπεισέρχεται σε εσωτερικά προβλήµατα συλ-
λογής των απορριµµάτων, θεωρείται πάντα στις περιπτώσεις µεταφοράς στους ΣΜΑ 
ή στον ΧΥΤΑ ότι θα ισχύει ο τρόπος συλλογής, η συχνότητα και ο αριθµός απορρί-
ψεων-αδειασµάτων που ισχύει τώρα. 
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∆6. Σύγκριση στο κόστος µεταφοράς των απορριµµάτων µέσω 

ΣΜΑ µε το κόστος µεταφοράς απ’ ευθείας στον ΧΥΤΑ. 
 
Αφού έχουν υπολογιστεί όλα τα κόστη πρέπει να αθροιστούν κατάλληλα και 

να  συγκριθούν.  
Α)  Στην περίπτωση µεταφοράς µέσω ΣΜΑ θα αθροιστούν τα κόστη :  
1) Πρόσθετο κόστος Κίνησης-καυσίµων των αποριµ/ρων για τη  µετα-

φορά από τέλος της διαδροµής συλλογής στους ΣΜΑ  
2) Πρόσθετο κόστος οδηγών  αποριµ/ρων για τη  µεταφορά από τέλος 

της διαδροµής συλλογής στους ΣΜΑ  
3) Κόστος µεταφοράς (οδηγών + κίνησης) των ελκυστήρων για την 

µεταφορά από τους ΣΜΑ στον ΧΥΤΑ,  
4) Κόστος αγοράς κιβωταµαξών  
5) Κόστος αγοράς ελκυστήρων  
6) Κόστος εγκαταστάσεων ΣΜΑ 

 
Β)  Στην περίπτωση µεταφοράς απ’ ευθείας στο ΧΥΤΑ  θα αθροιστούν τα 

κόστη :  
1) Πρόσθετο κόστος κίνησης-καυσίµων των αποριµ/ρων για τη  µετα-

φορά από το τέλος της ∆ιαδροµής συλλογής απ’ ευθείας στον 
ΧΥΤΑ   

2) Πρόσθετο κόστος οδηγών  αποριµ/ρων για τη  µεταφορά από τέλος 
της διαδροµής συλλογής απ’ ευθείας στον ΧΥΤΑ   

 
Το πρόβληµα λύνεται µε την δηµιουργία του Ερωτήµατος µε την Ονοµασία: 

Α & Β ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΑ ΚΟΣΤΗ ΜΕΣΩ ΣΜΑ -ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ και 
υπολογίζει τα κόστη Α & Β που περιγράφηκαν παραπάνω, αφού πρώτα υπολογίσει 
για την περίπτωση Α το συνολικό κόστος µεταφοράς οδηγών και κίνησης-καυσίµου 
των απορ/ρων και των ελκυστήρων δηλαδή από το Α τα 1)+ 2) +3). 
 

Το ερώτηµα αντλεί Στοιχεία από τα Ερωτήµατα : Β2 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ-
ΚΙΝΗΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ, Α7 ΚΟΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡ -ΣΥΝΟΛ ΑΝΑ 
ΣΜΑ και υπολογίζει τα παραπάνω συνολικά κόστη που επιδέχονται συγκρίσεις ως 
εξής: 
 
ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΜΕΣΩ ΣΜΑ: [ΚΟΣΤΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
(ΚΙΝΗΣ+Ο∆ΗΓ)]+[ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ ΚΙΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΣΜΑ]+[ΠΡΟΣΘ 
ΚΟΣΤ Ο∆ΗΓ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΣΜΑ] 
 
ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ ΣΕ ΧΥΤΑ: [ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ 
Ο∆ΗΓ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΧΥΤΑ]+[ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ ΚΙΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ 
ΧΥΤΑ] 
 
ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ & ΕΓΚΑΤΑΣΤ ΜΕΣΩ ΣΜΑ: [ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΜΕΣΩ ΣΜΑ]+[ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤ]+[ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ ΦΟΡΤΗΓ 
ΑΝΑ ΣΜΑ]+[ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ ΑΝΑ ΣΜΑ] 
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ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ ΣΕ  ΧΥΤΑ: [ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ 
Ο∆ΗΓ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΧΥΤΑ]+[ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ ΚΙΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ 
ΧΥΤΑ] 
 
ΜΥΝΗΜΑ: IIf([ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ & ΕΓΚΑΤΑΣΤ ΜΕΣΩ 
ΣΜΑ]<[ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ ΣΕ  
ΧΥΤΑ];"ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ"; "ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ ΧΥΤΑ") 

 
Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από το ερώτηµα αυτό για τα Σενάρια 1 και 

2 φαίνονται στους Πίνακες Ε10 και Ε20 αντίστοιχα, στο Μέρος Ε Αποτελέσµατα. 
 
 
 
∆7. Υπολογισµός τονοχιλιοµέτρων για µεταφορά α) µε απορριµµατο-
φόρα κατευθείαν στον ΧΥΤΑ β) µε απορριµµατοφόρα στους ΣΜΑ 
και µε φορτηγά-ελκυστήρες στον ΧΥΤΑ. 
 

Όπως αναλύθηκε παραπάνω υπαρχει επιλογή µεταξύ δύο τρόπων µεταφοράς 
των απορριµµάτων στον ΧΥΤΑ. α) Μεταφορά µε τα απορριµµατοφόρα στους ΣΜΑ 
και από εκεί µε φορτηγά-ελκυστήρες στον ΧΥΤΑ. β) Μεταφορά µε τα απορριµµατο-
φόρα κατευθείαν στον ΧΥΤΑ. Οι δύο αυτοί διαφορετικοί τρόποι αναµένεται να δώ-
σουν και διαφορετικές εκποµπές καυσαερίων.  
 Το πρόβληµα θα λυθεί µε το πακέτο υπολογισµού αερίων εκποµπών GEMIS. 
Το πρόγραµµα αυτό όσον αφορά τις µεταφορές ζητά τα τονοχιλιόµετρα ως είσοδο και 
τον τύπο του οχήµατος µε τον οποίο γίνεται η µεταφορά. 
 Για την εύρεση των τονοχιλιοµέτρων των δύο Σεναρίων µεταφοράς που περι-
γράφηκαν παραπάνω έγιναν δύο ερωτήµατα µε την Access που περιγράφονται παρα-
κάτω. 
 
 
Ερώτηµα : ΤΟΝΟΧΙΛΙΟΜΕΤΡΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ ΠΡΟΣ ΣΜΑ & ΧΥΤΑ 
 
 Με γνωστό το εβδοµαδιαίο πρόγραµµα κάθε απορριµµατοφόρου, και την α-
πόσταση που διανύει προς τον ΣΜΑ και προς τον ΧΥΤΑ όπως περιγράφηκε στο αρ-
χείο ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ, υπολογίζεται µε ακρίβεια τα χιλιόµετρα που θα διανύσει. Οµοίως 
από το αρχείο T_APORRIM  µε τα χαρακτηριστικά του απορριµµατοφόρου µπορού-
µε να υπολογίσουµε το βάρος των απορριµµάτων (τόνοι). Η µόνη υπόθεση είναι το 
κατά πόσο είναι πλήρως γεµάτο όταν εκτελεί την διαδροµή για απόρριψη στους  
ΣΜΑ ή στον ΧΥΤΑ. Υποτίθεται εδώ ότι είναι πλήρες κατά τα ¾  γιατί στα κυκλοφο-
ρούντα παλαιά απορριµµατοφόρα η πραγµατική συµπίεση  είναι µικρότερη της ονο-
µαστικής. 

Το ερώτηµα αντλεί στοιχεία από τους Πίνακες 1) ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ, 2) 
T_APORRIM  3) ΠΛΗΘΥΣΜΟΙ & ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ και υπολογίζει τα τονοχλιόµε-
τρα προς ΣΜΑ και ΧΥΤΑ ως εξής: 

 
TONE-KM-SMA: Άθροισµα Του 
(([XORHT]*(3/4)*0,15)/[SYMP]))*[EB_SYX_XEIM]*[AR_APOR_DIADR_XEIM]
*52*(7/12)*[APOST_APOR_SMA]+ 
(([XORHT]*(3/4)*0,15)/([SYMP]))*[EB_SYX_KAL]*[AR_APOR_DIADR_KAL]*
52*(5/12)*[APOST_APOR_SMA] 
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(Θεωρείται χωρητικότητα ([XORHT])  ¾ της Ονοµαστικής,  
Πυκνότητα ασυµπίεστων απορριµµάτων 0,15 tn/m3,  
Βαθµός Συµπίεσης [SYMP] ανάλογα µε τον τύπο του απορριµµατοφόρου, 
∆ιάρκεια χειµερινών δροµολογίων 7 µήνες, ∆ιάρκεια θερινών δροµολογίων 5 µήνες.) 
 
Οµοίως υπολογίζονται τα τονοχλιόµετρα για απόρριψη στον ΧΥΤΑ από τα απορριµ-
µατοφόρα. 
TONE-KM-XYTA: Άθροισµα Του 
(([XORHT]*(3/4)*0,15)/[SYMP]))*[EB_SYX_XEIM]*[AR_APOR_DIADR_XEIM]
*52*(7/12)*[APOST_APOR_XYTA]+ 
(([XORHT]*(3/4)*0,15)/([SYMP]))*[EB_SYX_KAL]*[AR_APOR_DIADR_KAL]*
52*(5/12)*[APOST_APOR_XYTA] 
 
Ερώτηµα : ΤΟΝΟΧΙΛΙΟΜΕΤΡΑ ΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ 
 
 Εφόσον από το ερώτηµα Α1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ) 
∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ, είναι γνωστός ο ετήσιος αριθµός δροµολογίων των 
ελκυστήρων, και από το Αρχείο SMA γνωρίζουµε τον όγκο της κιβωτάµαξας και την 
πυκνότητα των συµπιεσµένων απορριµµάτων σε αυτή, αλλά και την απόσταση ΣΜΑ 
ΧΥΤΑ µπορούµε να υπολογίσουµε τα τονοχιλιόµετρα  µεταξύ των ΣΜΑ και του 
ΧΥΤΑ που γίνονται µε µεγάλα φορτηγά-ελκυστήρες. 
 Το ερώτηµα αντλεί στοιχεία από το αρχείο SMA και το ερώτηµα Α1 
ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ) ∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ και 
υπολογίζει : 
 
TONE-KM-ELKYST-XYTA:Άθροισµα Του( [ΣΥΝΟΛΟ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ 
ΕΤΟΥΣ]*(([V]*[Ρ])/1000)*[ΑΠ]) 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
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 Ε1. Παράθεση αποτελεσµάτων, Γενικές Παρατηρήσεις. 
 

Στο µέρος αυτό παρουσιάζονται αναλυτικά τα αποτελέσµατα του προκύπτουν 
εφαρµόζοντας την µεθοδολογία του  προηγούµενου µέρους, παρουσιάζονται σε γρα-
φήµατα και εξάγονται συµπεράσµατα  

 
Η παρουσίαση γίνεται αναλυτικά ανά παράγραφο της µεθοδολογίας του υπο-

λογισµού του κόστους του προηγούµενου µέρους. Εφαρµόζοντας την µεθοδολογία 
αυτή, έχοντας εισάγει ως βασική παράµετρο την χωροθέτηση ΣΜΑ σε κάθε ∆ήµο και 
στη θέση που περιγράφηκε στην ∆3, και παρουσιάζεται εποπτικά στον χάρτη Γ5 του 
παρατήµατος Γ και ονοµάστηκε Σενάριο 1, λαµβάνουµε του πίνακες αποτελεσµάτων 
που ακολουθούν και τελικά αποδίδουν συγκεφαλαιωτικά τον Πίνακα Ε10 µε τα τελι-
κά αποτελέσµατα για το σενάριο 1. 

 
Οι παρακάτω δέκα πίνακες µε τα αποτελέσµατα,  αντιστοιχούν ακριβώς κατά 

σειρά παρουσίασης, στη µεθοδολογία που περιγράφεται στις υποπαραγράφους των 
παραγράφων ∆4, ∆5, ∆6 του προηγούµενου µέρους. 
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Πίνακας Ε1 του Ερωτήµατος ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑ ΣΜΑ Σεναρίου 1 
Σε  (tn/month) 

 

 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑ ΣΜΑ 

code 
SMA DIMOI 

ΜΗΝΙΑΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΧΕΙΜΩΝΑ 
(tn/month) 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΑΙΧΜΗΣ   (tn/month) 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΙΟΥΝ ή ΑΥΓ   (tn/month) 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΜΑΙ ή ΣΕΠΤ   (tn/month) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 66,6 262,3 164,5 115,5 
10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 1321,1 1524,2 1422,6 1371,9 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 63 78,4 70,7 66,8 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 163 309,3 236,1 199,6 
13 ΓΕΡΑ 191,2 262,3 226,8 209 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 78,1 104,2 91,1 84,6 
3 ΠΕΤΡΑ 91,2 256,4 173,8 132,5 
4 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 134,6 302,5 218,5 176,6 
5 ΚΑΛΛΟΝΗ 199,4 315,7 257,6 228,5 
6 ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 71,9 81,4 76,6 74,3 
7 ΘΕΡΜΗ 92,7 158 125,4 109 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 81,2 103,2 92,2 86,7 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 144,8 261,3 203,1 173,9 
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Πίνακας Ε2 του Ερωτήµατος Α1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ) ∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ του Σεναρίου 1 

 
 

Α1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ) ∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ 

code SMA DIMOI 

ΕΒ∆ΟΜΑ
∆ΙΑΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩ
ΓΗ 

ΧΕΙΜΩΝ
Α 

(Tn/week)

ΕΒ∆ΟΜΑ
∆ΙΑΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩ
ΓΗ 

ΑΙΧΜΗΣ  
(Tn/week)

ΕΒ∆ΟΜΑ∆Ι
ΑΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΙΟΥΝ ή ΑΥΓ
(Tn/week) 

ΕΒ∆Ο
ΜΑ∆ΙΑΙ

Α 
ΠΑΡΑΓ
ΩΓΗ 
ΜΑΙ ή 
ΣΕΠΤ 

(Tn/we
ek) 

ΒΑΡΟΣ 
ΚΥΒΩΤ
ΑΜΑΞΑ
Σ  (Tn)

ΑΡ 
∆ΡΟΜ
ΟΛΟΓΙ
ΩΝ 

ΑΙΧΜΗ
Σ ΑΝΑ 
ΕΒ∆Ο
ΜΑ∆Α 

ΑΡ 
∆ΡΟΜΟΛ
ΟΓΙΩΝ 
ΧΕΙΜΩΝ
Α ΑΝΑ 

ΕΒ∆ΟΜΑ
∆Α 

ΑΡ 
∆ΡΟΜ
ΟΛΟΓΙ
ΩΝ 

ΙΟΥΝ ή 
ΑΥΓ 
ΑΝΑ 
ΕΒ∆Ο
ΜΑ∆Α 

ΑΡ 
∆ΡΟΜΟΛ
ΟΓΙΩΝ 
ΜΑΙ ή 
ΣΕΠΤ 
ΑΝΑ 

ΕΒ∆ΟΜΑ
∆Α 

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΡΟΜΟΛΟ

ΓΙΩΝ 
ΕΤΟΥΣ 

ΑΡΙΘΜ 
ΚΙΒΩΤ
ΑΜΑΞ
ΩΝ 
ΤΗΣ 
ΣΜΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΕΤΟΥΣ   

(€ ) 

ΧΡΟΝΟΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΕΤΟΥΣ  

(h) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 15,4 60,5 38 26,7 21 3 2 2 2 108 1 7380 339 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 18 24 21 19,5 21 2 2 2 2 104 1 6535 307 
3 ΠΕΤΡΑ 21 59,2 40,1 30,6 21 3 2 2 2 108 1 5743 282 
4 ΕΡΕΣΟΣ -

ΑΝΤΙΣΣΑ 
31,1 69,8 50,4 40,8 21 4 2 3 2 121 2 9713 431 

5 ΚΑΛΛΟΝΗ 46 72,9 59,4 52,7 21 4 3 3 3 160 2 6182 336 
6 ΑΓΙΑ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
16,6 18,8 17,7 17,1 21 2 2 2 2 104 1 1441 128 

7 ΘΕΡΜΗ 21,4 36,5 28,9 25,2 21 2 2 2 2 104 1 2367 161 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 18,7 23,8 21,3 20 21 2 2 2 2 104 1 2970 182 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 33,4 60,3 46,9 40,1 21 3 2 3 2 117 1 6879 329 
10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 304,9 351,7 328,3 316,6 21 17 15 16 16 806 6 33865 1790 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 14,5 18,1 16,3 15,4 21 2 2 2 2 104 1 4099 222 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 37,6 71,4 54,5 46,1 21 4 2 3 3 130 2 9286 423 
13 ΓΕΡΑ 44,1 60,5 52,3 48,2 21 3 3 3 3 156 1 7769 389 
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Πίνακας Ε3 του Ερωτήµατος Α3 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ ΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ του Σεναρίου 1 
 

Α3 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ ΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ 

code 
SMA DIMOI 

Απόσταση 
ΣΜΑ από 
ΧΥΤΑ (Km) 

ΕΤΗΣΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΜΑ (tn/y) 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΕΤΗΣΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ  
(tn/y) 

ΆθροισµαΤουΧΡΟΝΟΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΤΟΥΣ  (h) 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
Ο∆ΗΓΩΝ 

ΕΤΗΣΙΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

Ο∆ΗΓΩΝ (€)

ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ 
Ο∆ΗΓΩΝ ΑΝΑ 

ΣΜΑ (€) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 47,85 1288 35686 5319 4 72000 2599 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 44 1002 35686 5319 4 72000 2022 
3 ΠΕΤΡΑ 37,236 1507 35686 5319 4 72000 3041 
4 ΕΡΕΣΟΣ -

ΑΝΤΙΣΣΑ 
56,214 2035 35686 5319 4 72000 4106 

5 ΚΑΛΛΟΝΗ 27,055 2684 35686 5319 4 72000 5415 
6 ΑΓΙΑ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
9,7 887 35686 5319 4 72000 1790 

7 ΘΕΡΜΗ 15,937 1276 35686 5319 4 72000 2574 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 20 1029 35686 5319 4 72000 2076 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 41,17 2029 35686 5319 4 72000 4094 
10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 29,423 16361 35686 5319 4 72000 33010 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 27,6 794 35686 5319 4 72000 1602 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 50,019 2322 35686 5319 4 72000 4685 
13 ΓΕΡΑ 34,877 2472 35686 5319 4 72000 4988 
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Πίνακας Ε4 του Ερωτήµατος Α4 ΚΟΣΤΟΣ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΑΡ ΕΛΚΥΣΤ & ΠΡΟΣΘ ΚΥΒΩΤ του Σεναρίου 1 
Α4 ΚΟΣΤΟΣ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΑΡ ΕΛΚΥΣΤ & ΠΡΟΣΘ ΚΥΒΩΤ 

code 
SMA DIMOI 

ΕΤΗΣΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΜΑ (t/year) 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΕΤΗΣΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
(t/year) 

ΆθροισµαΤουΧΡΟΝΟΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΤΟΥΣ (h) 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΦΟΡΤΗΓΩΝ

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ 
ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΕΣ 
ΓΙΑ ΦΟΡΤΗΓΑ 

ΕΤΗΣΙΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΦΟΡΤΗΓΩΝ 
(€) 

ΕΤΗΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 
ΦΟΡΤΗΓ 
ΑΝΑ ΣΜΑ 

(€) 
1 ΜΗΘΥΜΝΑ 1288 35686 5319 4 4 47304 1707 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 1002 35686 5319 4 4 47304 1328 
3 ΠΕΤΡΑ 1507 35686 5319 4 4 47304 1998 
4 ΕΡΕΣΟΣ -

ΑΝΤΙΣΣΑ 
2035 35686 5319 4 4 47304 2698 

5 ΚΑΛΛΟΝΗ 2684 35686 5319 4 4 47304 3558 
6 ΑΓΙΑ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
887 35686 5319 4 4 47304 1176 

7 ΘΕΡΜΗ 1276 35686 5319 4 4 47304 1691 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 1029 35686 5319 4 4 47304 1364 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 2029 35686 5319 4 4 47304 2690 
10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 16361 35686 5319 4 4 47304 21688 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 794 35686 5319 4 4 47304 1052 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 2322 35686 5319 4 4 47304 3078 
13 ΓΕΡΑ 2472 35686 5319 4 4 47304 3277 
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Πίνακας Ε5 του Ερωτήµατος Α5 ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ του Σεναρίου 1 
 

Α5 ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ 

code 
SMA DIMOI 

ΑΡΙΘΜ 
ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ 

ΤΗΣ ΣΜΑ 
ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΕΣ ΓΙΑ 

ΦΟΡΤΗΓΑ 
ΑΝΑΓΩΓΗ ΠΡΟΣΘ 
ΚΙΒΩΤ ΣΕ ΣΜΑ 

ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ 
ΑΝΑ ΣΜΑ (€) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 1 4 0,144 14641 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 1 4 0,112 14231 
3 ΠΕΤΡΑ 1 4 0,169 14961 
4 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 2 4 0,228 28514 
5 ΚΑΛΛΟΝΗ 2 4 0,301 29448 
6 ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 4 0,099 14065 
7 ΘΕΡΜΗ 1 4 0,143 14628 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 1 4 0,115 14270 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 1 4 0,227 15703 
10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 6 4 1,834 100260 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 1 4 0,089 13937 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 2 4 0,26 28923 
13 ΓΕΡΑ 1 4 0,277 16343 
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Πίνακας Ε6 του Ερωτήµατος Α6 ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΣΜΑ του Σεναρίου 1 
 

Α6 ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΣΜΑ 
code 
SMA DIMOI ΑΡΙΘΜ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ 

ΤΗΣ ΣΜΑ ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤ (€)

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 1 2430 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 1 2430 
3 ΠΕΤΡΑ 1 2430 
4 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 2 3240 
5 ΚΑΛΛΟΝΗ 2 3240 
6 ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 2430 
7 ΘΕΡΜΗ 1 2430 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 1 2430 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 1 2430 
10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 6 6480 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 1 2430 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 2 3240 
13 ΓΕΡΑ 1 2430 
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Πίνακας Ε7 του Ερωτήµατος Α7 ΚΟΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡ -ΣΥΝΟΛ ΑΝΑ ΣΜΑ του Σεναρίου 1 
 

Α7 ΚΟΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡ -ΣΥΝΟΛ ΑΝΑ ΣΜΑ 

code 
SMA DIMOI 

Απόσταση 
ΣΜΑ από 
ΧΥΤΑ 
(Km) 

ΕΤΗΣΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΜΑ (tn/year)

ΚΟΣΤΟΣ 
ΕΓΚΑΤ 

(€) 

ΕΤΗΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 
Ο∆ΗΓΩΝ 
ΑΝΑ ΣΜΑ 

(€) 

ΕΤΗΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 
ΦΟΡΤΗΓ 
ΑΝΑ ΣΜΑ 

(€) 

ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ 
ΑΝΑ ΣΜΑ (€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΕΤΟΥΣ (€)

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ  

(€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

(ΚΙΝΗΣ+Ο∆ΗΓ)   
(€) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 47,85 1288 2430 2599 1707 14641 7380 28757 9979 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 44 1002 2430 2022 1328 14231 6535 26546 8557 
3 ΠΕΤΡΑ 37,236 1507 2430 3041 1998 14961 5743 28173 8784 
4 ΕΡΕΣΟΣ -

ΑΝΤΙΣΣΑ 
56,214 2035 3240 4106 2698 28514 9713 48271 13819 

5 ΚΑΛΛΟΝΗ 27,055 2684 3240 5415 3558 29448 6182 47843 11597 
6 ΑΓΙΑ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
9,7 887 2430 1790 1176 14065 1441 20902 3231 

7 ΘΕΡΜΗ 15,937 1276 2430 2574 1691 14628 2367 23690 4941 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 20 1029 2430 2076 1364 14270 2970 23110 5046 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 41,17 2029 2430 4094 2690 15703 6879 31796 10973 
10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 29,423 16361 6480 33010 21688 100260 33865 195303 66875 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 27,6 794 2430 1602 1052 13937 4099 23120 5701 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 50,019 2322 3240 4685 3078 28923 9286 49212 13971 
13 ΓΕΡΑ 34,877 2472 2430 4988 3277 16343 7769 34807 12757 
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Πίνακας Ε8 του Ερωτήµατος Β1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝ ΕΤΗΣ ΓΙΑ  ΜΕΤΑΦ ΣΕ Χ∆Α-ΣΜΑ-ΧΥΤΑ του Σεναρίου 1 
Β1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝ ΕΤΗΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ Χ∆Α-ΣΜΑ-ΧΥΤΑ 

CODE_SMA DIMOI KOSTOS_XDA
(€) 

XRONOS_XDA
(h) 

KOSTOS_SMA
(€) 

XRONOS_SMA
(h) 

KOSTOS_XYTA
(€) 

XRONOS_XYTA
(h) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 4220 251 4220 251 43287 2583 
10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 90011 5037 90011 5037 498945 27917 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 12158 748 1694 104 15694 966 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 5432 308 5432 308 97476 5530 
13 ΓΕΡΑ 13651 817 13651 817 100673 5917 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 3927 242 10182 627 41521 2549 
3 ΠΕΤΡΑ 4914 281 17949 1046 119731 6943 
4 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 4528 277 27518 1686 171712 10503 
5 ΚΑΛΛΟΝΗ 9043 544 35877 2174 125503 7590 
6 ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2750 151 3220 175 11059 604 
7 ΘΕΡΜΗ 8589 472 1750 97 11462 622 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 4476 268 1014 53 7065 417 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 13669 838 13669 838 81121 4816 
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Πίνακας Ε9 του Ερωτήµατος Β2 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ-ΚΙΝΗΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ του Σεναρίου 1 
 

Β2 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ-ΚΙΝΗΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ 

code 
SMA DIMOI 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΥΠΕΡΩΡΙΑΣ 

(€) 

ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ Ο∆ΗΓ 
ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΣΜΑ   

(€) 
ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ Ο∆ΗΓ ΓΙΑ 
ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΧΥΤΑ   (€) 

ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΣΜΑ (€) 

ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΧΥΤΑ  (€) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 12,36 0 28824 0 39067 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 12,36 4759 28515 6255 37594 
3 ΠΕΤΡΑ 12,36 9455 82342 13035 114817 
4 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 12,36 17415 126393 22990 167184 
5 ΚΑΛΛΟΝΗ 12,36 20147 87089 26834 116460 
6 ΑΓΙΑ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
12,36 297 5599 470 8309 

7 ΘΕΡΜΗ 12,36 -4635 1854 -6839 2873 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 12,36 -2657 1842 -3462 2589 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 12,36 0 49168 0 67452 
10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 12,36 0 282797 0 408934 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 12,36 -7960 2694 -10464 3536 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 12,36 0 64544 0 92044 
13 ΓΕΡΑ 12,36 0 63036 0 87022 
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Πίνακας Ε10 του Ερωτήµατος Α & Β ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΑ ΚΟΣΤΗ ΜΕΣΩ ΣΜΑ -ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ του Σεναρίου 1 
 

Α & Β ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΑ ΚΟΣΤΗ ΜΕΣΩ ΣΜΑ -ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

code SMA DIMOI 
Απόσταση 
ΣΜΑ από 
ΧΥΤΑ 
(Km) 

ΕΤΗΣΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΜΑ (tn/year)

ΚΟΣΤΟΣ 
ΣΥΝΟΛ 

ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
& ΕΓΚΑΤΑΣΤ 
ΜΕΣΩ ΣΜΑ 

(€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΣΥΝΟΛ 

ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ 
ΣΕ ΧΥΤΑ (€)

ΜΗΝΥΜΑ 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 47,85 1288 28757 67891 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 44 1002 37560 66109 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
3 ΠΕΤΡΑ 37,236 1507 50663 197159 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
4 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 56,214 2035 88676 293577 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
5 ΚΑΛΛΟΝΗ 27,055 2684 94824 203549 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
6 ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9,7 887 21669 13908 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ ΧΥΤΑ 
7 ΘΕΡΜΗ 15,937 1276 12216 4727 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ ΧΥΤΑ 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 20 1029 16991 4431 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ ΧΥΤΑ 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 41,17 2029 31796 116620 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 29,423 16361 195303 691731 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 27,6 794 4696 6230 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 50,019 2322 49212 156588 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
13 ΓΕΡΑ 34,877 2472 34807 150058 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 

 
Στα υπογραµµισµένα µε Γκρι δεν θα δηµιουργηθεί ΣΜΑ στο Σενάριο 2 
Τα υπογραµµισµένα µε Θαλασσί  θα δηµιουργήσουν έναν ΣΜΑ στο Σενάριο 2 
Τα υπογραµµισµένα µε κίτρινο  θα δηµιουργήσουν έναν ΣΜΑ στο Σενάριο 2 
Στα υπόλοιπα θα δηµιουργηθεί ένας ΣΜΑ κατά ∆ήµο στο Σενάριο 2 
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Σχήµα Ε1. Σύγκριση στα Κόστη µεταφοράς α) Μέσω ΣΜΑ (απορριµµατοφόρα και ελκυστήρες) β) Απευθείας σε ΧΥΤΑ (µόνο απορ/ρα) 
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ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΑ ΚΟΣΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 1) ΜΕΣΩ ΣΜΑ 2) ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΤΟΝ ΧΥΤ ΜΕ ΑΠΟΡ/ΡΑ

ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ & ΕΓΚΑΤΑΣΤ ΜΕΣΩ ΣΜΑ
ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ ΣΕ  ΧΥΤΑ
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Ε2. Παρατηρήσεις. 
 
Παρατηρώντας τα αποτελέσµατα του Πίνακα Ε10 (Α & Β ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΑ 

ΚΟΣΤΗ ΜΕΣΩ ΣΜΑ -ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ) και του σχήµατος Ε1 καταλή-
γουµε στις εξής διαπιστώσεις. 

Παρατηρείται ότι σε ΣΜΑ-∆ήµους µε λίγους τόνους απορριµµάτων που βρί-
σκονται σχετικά πλησίον  στον ΧΥΤΑ συµφέρει η απ’ ευθείας µεταφορά των απορ-
ριµµάτων  µε τα απορριµµατοφόρα στον ΧΥΤΑ. (Σχήµα Ε1) Συγκεκριµένα : 

α) Ο ∆ήµος Αγίας Παρασκευής ήδη απορρίπτει  τον κύριο όγκο των απορριµ-
µάτων του στον Χ∆Α «Ράχη-Μυλοπόταµος»  που είναι πλησίον (9 Km) του νέου 
ΧΥΤΑ «Κλεφτόβιγλα». 

β) Οι ∆ήµοι Λουτροπόλεως Θερµής, Αγιάσου και  Ευεργέτουλα έχουν µικρή 
παραγωγή είναι σχετικά κοντά στο ΧΥΤΑ και επιπλέον αυτή την στιγµή µεταφέρουν 
τα απορρίµµατα  τους µε τα απορριµµατοφόρα τους στον Χ∆Α του ∆ήµου Μυτιλήνης 
«Λεµονού» σε απόσταση παραπλήσια της απόστασης τους από τον ΧΥΤΑ. 

γ) Θα αναµενόταν ότι και στον  ∆ήµο Αγιάσου θα συνέφερε ενδεχοµένως να 
µεταφέρει τα απορρίµµατα του µε τα απορριµµατοφόρα του στον ΧΥΤΑ. Τα κόστη  
διαφέρουν ελάχιστα υπέρ της µεταφοράς µέσω ΣΜΑ πράγµα που βρίσκεται µέσα στα 
όρια πιθανού σφάλµατος. 

Τα παραπάνω µας οδηγούν στην εύρεση πιθανού ορίου πάνω από το οποίο 
συµφέρει η µεταφορά µέσω ΣΜΑ. 

 
Ε3 Συσχέτιση τονοχιλιοµέτρων µε κόστη µεταφοράς. 
 
Για το σενάριο 1 που προβλέπει δηµιουργία ΣΜΑ σε κάθε ∆ήµο, έγινε προ-

σπάθεια συσχέτισης µε στατιστικό πακέτο (SPSS), στα κόστη µε την απόσταση (χι-
λιόµετρα), την παραγωγή απορριµµάτων (τόνοι), αλλά και µε τα τονοχιλιόµετρα. Τα 
αποτελέσµατα φαίνονται στον παρακάτω Πίνακα. 

 
Ε11 ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΓΡΑΜΜΙΚΗΣ ΣΥΣΧΕΤΙΣΗΣ ( R) ΣΤΑ ΚΟΣΤΗ 

ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
 Κόστος µεταφοράς µέσω 

ΣΜΑ 
Κόστος µεταφοράς απ’ 
ευθείας στον ΧΥΤΑ 

Σχέση µε τη  απόσταση 
(χιλιόµετρα) 

0,143 0,234 

Σχέση µε την Παραγωγή 
(τόνοι) 

0,897 0,919 

Σχέση µε Τονοχιλιόµετρα  0,918 0,953 
 
 Παρατηρείται ότι η καλλίτερη συσχέτιση στα κόστη έχουν τα τονοχιλιόµετρα  
Αυτό επιβεβαιώνεται και από την θεωρία που αναπτύχθηκε στο Α µέρος.(Α.4.2) 
 
Παρακάτω παραθέτουµε (Σχήµα Ε2)  τις ευθείες συσχέτισης των τονοχιλιοµέτρων µε 
τα κόστη. 
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Σχήµα Ε.2. Ευθείες συσχέτισης των τονοχιλιοµέτρων µε τα κόστη µεταφοράς 

α) µέσω ΣΜΑ, και β) απ’ ευθείας στον ΧΥΤΑ. 
 

Παρατηρείται ότι και σε αυτό το σηµείο επιβεβαιώνεται η θεωρία που ανα-
πτύχθηκε στο Α.4.2 (Σχήµα Α.24 ). Σε µικρούς  ∆ήµους σε σχετικά κοντινή απόστα-
ση από τον ΧΥΤΑ, θα ήταν προτιµότερο να   µη δηµιουργηθεί  ΣΜΑ αλλά να µετα-
φέρουν τα απορρίµµατα τους µε τα απορριµµατοφόρα τους στον ΧΥΤΑ απ’ ευθείας. 

 
Ε4 . Σενάριο 2: Μη δηµιουργία ΣΜΑ σε όλους τους ∆ήµους. Συνενώσεις 

∆ήµων σε έναν ΣΜΑ. 
 

Καθοδηγούµενοι από τα αποτελέσµατα του Σεναρίου 1 όπως παρουσιάστηκαν  
στον  πίνακα: Α & Β ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΑ ΚΟΣΤΗ ΜΕΣΩ ΣΜΑ -ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ των Σεναρίου 1, βλέπουµε ότι η  δηµιουργία ΣΜΑ σε όλους του δή-
µους δεν είναι οικονοµικά συµφέρουσα. Γι’ αυτό τον λόγο δηµιουργήθηκε το Σενάριο 
2. Όπως φαίνεται και από τους πίνακες SMA και kapod του σεναρίου 2 (πίνακες ∆7 
και ∆9) , στο σενάριο αυτό  θωρήθηκε ότι δεν δηµιουργούνται ΣΜΑ στους ∆ήµους 
που δεν συµφέρει αλλά και στον ∆ήµο Αγιάσου στον οποίο η διαφορά τους κόστους 
για µεταφορά µέσω ΣΜΑ είναι µικρή από το κόστος για την κατευθείαν  µεταφορά. 
Επίσης ενώθηκαν σε έναν ΣΜΑ οι ∆ήµοι α) Πλωµαρίου και Γέρας και θεωρήθηκε ότι 
ο ΣΜΑ θα γίνει στον Χ∆Α της Γέρας (Πευκάρα) σε απόσταση 16 Km περίπου από το 
Πλωµάρι. β) Μήθυµνας και Πέτρας και θεωρήθηκε ότι ο ΣΜΑ θα γίνει στον Χ∆Α 
της Πέτρας (Πετρί) σε απόσταση 7 Km περίπου από το τη Μήθυµνα. 

Οι παρακάτω δέκα πίνακες µε τα αποτελέσµατα για το σενάριο 2, που περι-
γράφηκε στην προηγούµενη παράγραφο,  αντιστοιχούν ακριβώς κατά σειρά παρουσί-
ασης, στη µεθοδολογία που περιγράφεται στις υποπαραγράφους των παραγράφων ∆4, 
∆5, ∆6 του προηγούµενου µέρους. 
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Πίνακας Ε12 του Ερωτήµατος ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑ ΣΜΑ Σεναρίου 2 
Σε  (tn/month) 

 

 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑ ΣΜΑ 

code 
SMA DIMOI 

ΜΗΝΙΑΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΧΕΙΜΩΝΑ 
(tn/month) 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΑΙΧΜΗΣ   (tn/ month) 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΙΟΥΝ ή ΑΥΓ   (tn/month) 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΜΑΙ ή ΣΕΠΤ   (tn/month) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ-ΠΕΤΡΑ 157,8 518,7 338,3 248 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 78,1 104,2 91,1 84,6 
3 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 134,6 302,5 218,5 176,6 
4 ΚΑΛΛΟΝΗ 199,4 315,7 257,6 228,5 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 144,8 261,3 203,1 173,9 
6 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 1321,1 1524,2 1422,6 1371,9 
7 ΠΛΩΜΑΡΙ-ΓΕΡΑ 354,2 571,6 462,9 408,6 
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Πίνακας Ε13 του Ερωτήµατος Α1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ) ∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ του Σεναρίου 2 
Α1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΣΜΑ-ΧΥΤΑ) ∆ΡΟΜΟΛ-ΚΥΒΩΤ ΑΝΑ ΣΜΑ 

code SMA DIMOI 

ΕΒ∆ΟΜΑ
∆ΙΑΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩ
ΓΗ 

ΧΕΙΜΩΝ
Α 

(Tn/week)

ΕΒ∆ΟΜΑ
∆ΙΑΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩ
ΓΗ 

ΑΙΧΜΗΣ  
(Tn/week)

ΕΒ∆ΟΜΑ∆Ι
ΑΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΙΟΥΝ ή ΑΥΓ
(Tn/week) 

ΕΒ∆Ο
ΜΑ∆ΙΑΙ

Α 
ΠΑΡΑΓ
ΩΓΗ 
ΜΑΙ ή 
ΣΕΠΤ  

(Tn/we
ek) 

ΒΑΡΟΣ 
ΚΙΒΩΤ
ΑΜΑΞΑ
Σ  (Tn)

ΑΡ 
∆ΡΟΜ
ΟΛΟΓΙ
ΩΝ 

ΑΙΧΜΗ
Σ ΑΝΑ 
ΕΒ∆Ο
ΜΑ∆Α 

ΑΡ 
∆ΡΟΜΟΛ
ΟΓΙΩΝ 
ΧΕΙΜΩΝ
Α ΑΝΑ 

ΕΒ∆ΟΜΑ
∆Α 

ΑΡ 
∆ΡΟΜ
ΟΛΟΓΙ
ΩΝ 

ΙΟΥΝ ή 
ΑΥΓ 
ΑΝΑ 
ΕΒ∆Ο
ΜΑ∆Α 

ΑΡ 
∆ΡΟΜΟΛ
ΟΓΙΩΝ 
ΜΑΙ ή 
ΣΕΠΤ 
ΑΝΑ 

ΕΒ∆ΟΜΑ
∆Α 

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΡΟΜΟΛΟ

ΓΙΩΝ 
ΕΤΟΥΣ 

ΑΡΙΘΜ 
ΚΙΒΩΤ
ΑΜΑΞ
ΩΝ 
ΤΗΣ 
ΣΜΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΕΤΟΥΣ   

(€ ) 

ΧΡΟΝΟΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΕΤΟΥΣ  

(h) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ-
ΠΕΤΡΑ 

36,4 119,7 78,1 57,2 21 6 2 4 3 147 2 7816 384 

2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 18 24 21 19,5 21 2 2 2 2 104 1 6535 307 
3 ΕΡΕΣΟΣ -

ΑΝΤΙΣΣΑ 
31,1 69,8 50,4 40,8 21 4 2 3 2 121 2 9713 431 

4 ΚΑΛΛΟΝΗ 46 72,9 59,4 52,7 21 4 3 3 3 160 2 6182 336 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 33,4 60,3 46,9 40,1 21 3 2 3 2 117 1 6879 329 
6 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 304,9 351,7 328,3 316,6 21 17 15 16 16 806 6 33865 1790 
7 ΠΛΩΜΑΡΙ-ΓΕΡΑ 81,7 131,9 106,8 94,3 21 7 4 6 5 247 3 12302 616 
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Πίνακας Ε14 του Ερωτήµατος Α3 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ ΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ του Σεναρίου 2 
 

Α3 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ ΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ 

code 
SMA DIMOI 

Απόσταση 
ΣΜΑ από 
ΧΥΤΑ (Km) 

ΕΤΗΣΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΜΑ (tn/y) 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΕΤΗΣΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ  
(tn/y) 

ΆθροισµαΤουΧΡΟΝΟΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΤΟΥΣ  (h) 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
Ο∆ΗΓΩΝ 

ΕΤΗΣΙΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

Ο∆ΗΓΩΝ (€)

ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ 
Ο∆ΗΓΩΝ ΑΝΑ 

ΣΜΑ (€) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ-ΠΕΤΡΑ 37,236 2796 31701 4193 3 54000 4763 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 44 1002 31701 4193 3 54000 1707 
3 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 56,214 2035 31701 4193 3 54000 3466 
4 ΚΑΛΛΟΝΗ 27,055 2684 31701 4193 3 54000 4572 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 41,17 2029 31701 4193 3 54000 3456 
6 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 29,423 16361 31701 4193 3 54000 27870 
7 ΠΛΩΜΑΡΙ-ΓΕΡΑ 34,877 4794 31701 4193 3 54000 8166 
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Πίνακας Ε15 του Ερωτήµατος Α4 ΚΟΣΤΟΣ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΑΡ ΕΛΚΥΣΤ & ΠΡΟΣΘ ΚΥΒΩΤ του Σεναρίου 2 
 

Α4 ΚΟΣΤΟΣ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΑΡ ΕΛΚΥΣΤ & ΠΡΟΣΘ ΚΥΒΩΤ 

code 
SMA DIMOI 

ΕΤΗΣΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΜΑ (t/year) 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΕΤΗΣΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
(t/year) 

ΆθροισµαΤουΧΡΟΝΟΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΤΟΥΣ (h) 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΦΟΡΤΗΓΩΝ

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ 
ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΕΣ ΓΙΑ 

ΦΟΡΤΗΓΑ 

ΕΤΗΣΙΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΦΟΡΤΗΓΩΝ 
(€) 

ΕΤΗΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 
ΦΟΡΤΗΓ 

ΑΝΑ ΣΜΑ (€) 
1 ΜΗΘΥΜΝΑ-

ΠΕΤΡΑ 
2796 31701 4193 3 3 35478 3129 

2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 1002 31701 4193 3 3 35478 1121 
3 ΕΡΕΣΟΣ -

ΑΝΤΙΣΣΑ 
2035 31701 4193 3 3 35478 2277 

4 ΚΑΛΛΟΝΗ 2684 31701 4193 3 3 35478 3004 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 2029 31701 4193 3 3 35478 2271 
6 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 16361 31701 4193 3 3 35478 18310 
7 ΠΛΩΜΑΡΙ-ΓΕΡΑ 4794 31701 4193 3 3 35478 5365 
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Πίνακας Ε16 του Ερωτήµατος Α5 ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ του Σεναρίου 2 
 

Α5 ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ 

code 
SMA DIMOI 

ΑΡΙΘΜ 
ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ 

ΤΗΣ ΣΜΑ 

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ 
ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΕΣ ΓΙΑ 

ΦΟΡΤΗΓΑ 
ΑΝΑΓΩΓΗ ΠΡΟΣΘ ΚΙΒΩΤ 

ΣΕ ΣΜΑ 
ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ ΑΝΑ 

ΣΜΑ (€) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ-
ΠΕΤΡΑ 

2 3 0,265 28987 

2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 1 3 0,095 14014 
3 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 2 3 0,193 28066 
4 ΚΑΛΛΟΝΗ 2 3 0,254 28847 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 1 3 0,192 15255 
6 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 6 3 1,548 96599 
7 ΠΛΩΜΑΡΙ-ΓΕΡΑ 3 3 0,454 44204 
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Πίνακας Ε17 του Ερωτήµατος Α6 ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΣΜΑ του Σεναρίου 2 
 

Α6 ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΣΜΑ 
code 
SMA DIMOI ΑΡΙΘΜ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ 

ΤΗΣ ΣΜΑ ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤ (€)

1 ΜΗΘΥΜΝΑ-ΠΕΤΡΑ 2 3240 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 1 2430 
3 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 2 3240 
4 ΚΑΛΛΟΝΗ 2 3240 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 1 2430 
6 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 6 6480 
7 ΠΛΩΜΑΡΙ-ΓΕΡΑ 3 4050 
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Πίνακας Ε18 του Ερωτήµατος Α7 ΚΟΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡ -ΣΥΝΟΛ ΑΝΑ ΣΜΑ του Σεναρίου 2 
Α7 ΚΟΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡ -ΣΥΝΟΛ ΑΝΑ ΣΜΑ 

code 
SMA DIMOI 

Απόσταση 
ΣΜΑ από 
ΧΥΤΑ 
(Km) 

ΕΤΗΣΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΜΑ (tn/year)

ΚΟΣΤΟΣ 
ΕΓΚΑΤ 

(€) 

ΕΤΗΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 
Ο∆ΗΓΩΝ 
ΑΝΑ ΣΜΑ 

(€) 

ΕΤΗΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 
ΦΟΡΤΗΓ 
ΑΝΑ ΣΜΑ 

(€) 

ΕΤΗΣ ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΩΝ 
ΑΝΑ ΣΜΑ (€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΕΤΟΥΣ (€)

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ  

(€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

(ΚΙΝΗΣ+Ο∆ΗΓ)   
(€) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ-
ΠΕΤΡΑ 

37,236 2796 3240 4763 3129 28987 7816 47935 12579 

2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 44 1002 2430 1707 1121 14014 6535 25807 8242 
3 ΕΡΕΣΟΣ -

ΑΝΤΙΣΣΑ 
56,214 2035 3240 3466 2277 28066 9713 46762 13179 

4 ΚΑΛΛΟΝΗ 27,055 2684 3240 4572 3004 28847 6182 45845 10754 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 41,17 2029 2430 3456 2271 15255 6879 30291 10335 
6 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 29,423 16361 6480 27870 18310 96599 33865 183124 61735 
7 ΠΛΩΜΑΡΙ-

ΓΕΡΑ 
34,877 4794 4050 8166 5365 44204 12302 74087 20468 

 



 110

Πίνακας Ε19 του Ερωτήµατος Β1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝ ΕΤΗΣ ΓΙΑ  ΜΕΤΑΦ ΣΕ Χ∆Α-ΣΜΑ-ΧΥΤΑ του Σεναρίου 2 
Β1 ΚΟΣΤΟΣ-ΧΡΟΝΟΣ ΚΙΝ ΕΤΗΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ Χ∆Α-ΣΜΑ-ΧΥΤΑ 

CODE_SMA DIMOI KOSTOS_XDA
(€) 

XRONOS_XDA
(h) 

KOSTOS_SMA
(€) 

XRONOS_SMA
(h) 

KOSTOS_XYTA 
(€) 

XRONOS_XYTA 
(h) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ-ΠΕΤΡΑ 9134 532 25722 1509 163018 9526 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 3927 242 10182 627 41521 2549 
3 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 4528 277 27518 1686 171712 10503 
4 ΚΑΛΛΟΝΗ 9043 544 35877 2174 125503 7590 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 13669 838 13669 838 81121 4816 
6 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 90011 5037 90011 5037 498945 27917 
7 ΠΛΩΜΑΡΙ-ΓΕΡΑ 19083 1125 32960 1912 198149 11447 
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Πίνακας Ε20 του Ερωτήµατος Β2 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ-ΚΙΝΗΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ του Σεναρίου 2 
 

Β2 ΚΟΣΤΟΣ Ο∆ΗΓΩΝ-ΚΙΝΗΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ 

code 
SMA DIMOI 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΥΠΕΡΩΡΙΑΣ 

(€) 

ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ Ο∆ΗΓ 
ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΣΜΑ   

(€) 
ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ Ο∆ΗΓ ΓΙΑ 
ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΧΥΤΑ   (€) 

ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΣΜΑ (€) 

ΠΡΟΣΘ ΚΟΣΤ ΚΙΝΗΣΗΣ 
ΓΙΑ ΜΕΤΑΦ ΣΕ ΧΥΤΑ  (€) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ-
ΠΕΤΡΑ 

12,36 12076 111166 16588 153884 

2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 12,36 4759 28515 6255 37594 
3 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 12,36 17415 126393 22990 167184 
4 ΚΑΛΛΟΝΗ 12,36 20147 87089 26834 116460 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 12,36 0 49168 0 67452 
6 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 12,36 0 282797 0 408934 
7 ΠΛΩΜΑΡΙ-ΓΕΡΑ 12,36 9727 127580 13877 179066 
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Πίνακας Ε21 του Ερωτήµατος Α & Β ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΑ ΚΟΣΤΗ ΜΕΣΩ ΣΜΑ -ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ του Σεναρίου 2 
 

Α & Β ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΑ ΚΟΣΤΗ ΜΕΣΩ ΣΜΑ -ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

code SMA DIMOI 
Απόσταση 
ΣΜΑ από 
ΧΥΤΑ 
(Km) 

ΕΤΗΣΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΜΑ (tn/year)

ΚΟΣΤΟΣ 
ΣΥΝΟΛ 

ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
& ΕΓΚΑΤΑΣΤ 
ΜΕΣΩ ΣΜΑ (€)

ΚΟΣΤΟΣ 
ΣΥΝΟΛ 

ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ 
ΣΕ ΧΥΤΑ (€) 

ΜΗΝΥΜΑ 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ-
ΠΕΤΡΑ 

37,236 2796 76599 265050 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 

2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 44 1002 36821 66109 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
3 ΕΡΕΣΟΣ -

ΑΝΤΙΣΣΑ 
56,214 2035 87167 293577 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 

4 ΚΑΛΛΟΝΗ 27,055 2684 92826 203549 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 41,17 2029 30291 116620 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
6 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 29,423 16361 183124 691731 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
7 ΠΛΩΜΑΡΙ-ΓΕΡΑ 34,877 4794 97691 306646 ΣΥΜΦΕΡΕΙ ΜΕΣΩ ΣΜΑ 
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Ε5. Σύγκριση µεταξύ Σεναρίων 1 (ΣΜΑ σε κάθε ∆ήµο) & 2 ΣΜΑ σε επι-
λεγµένες θέσεις. 

Εφαρµόζοντας τη µεθοδολογία του προηγούµενου µέρους λαµβανουµε αντί-
στοιχα τα τελικά αποτελέσµατα που φαίνονται στον τελευταίο  Πίνακα Ε21  

Θα θεωρούσαµε ότι µπορούµε να συγρίνουµε µεταξύ τους τα σενάρια χωρο-
θέτησης των ΣΜΑ. Για γίνει όµως η  σύγκριση  µε µεγαλύτερη ακρίβεια ξανατρέξαµε 
το Σενάριο 1  τροποποιηµένο µόνο στο ότι δεν προβλέπει ΣΜΑ στους ∆ήµους που 
δεν προβλέπει και το σενάριο 2. (Το σενάριο 1 όπως αρχικά έτρεξε προέβλεπε κόστη 
και επιµερισµούς τους και για αυτούς τους 4 ∆ήµους). 

 
Τα αποτελέσµατα της σύγκρισης µεταξύ των Σεναρίων φαίνονται στον  παρα-

κάτω Πίνακα : 
Ε22. ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΑ ΚΟΣΤΗ ΜΕΤΑΞΥ ΣΕΝΑΡΙΩΝ (ΣΕΝΑΡΙΟ 1: ΣΜΑ ΣΕ ΚΑΘΕ ∆ΗΜΟ. 

ΣΕΝΑΡΙΟ 2: ΣΜΑ ΣΕ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΟΥΣ ∆ΗΜΟΥΣ ΚΑΙ ΟΜΑ∆ΕΣ ∆ΗΜΩΝ 

 

ΣΕΝΑΡΙΟ 1 
 

ΣΜΑ ΣΕ 
ΚΑΘΕ ∆ΗΜΟ 

ΣΕΝΑΡΙΟ 2 
ΣΜΑ ΣΕ 

ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΟΥΣ 
∆ΗΜΟΥΣ  

code 
SMA DIMOI 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΣΥΝΟΛ (€) 

ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛ 
(€) 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΤΟΥ 

ΚΟΣΤΟΥΣ 
(€) 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΤΟΥ 

ΚΟΣΤΟΥΣ % 

1 
ΜΗΘΥΜΝΑ-
ΠΕΤΡΑ 81106 76599 -4507 -5,6 

2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 38161 36821 -1340 -3,5 

3 
ΕΡΕΣΟΣ -
ΑΝΤΙΣΣΑ 89902 87167 -2735 -3 

4 ΚΑΛΛΟΝΗ 96439 92826 -3613 -3,7 
5 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 33019 30291 -2728 -8,3 
6 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 205124 183124 -22000 -10,7 
7 ΠΛΩΜΑΡΙ-ΓΕΡΑ 86905 97691 10786 12,4 
  ΣΥΝΟΛΑ: 630656 604519 -26137 -4,1 

 
Παρατηρείται ότι υπάρχει γενικά µείωση στα κόστη όταν οµαδοποιούνται οι 

∆ήµοι σε µεγαλύτερους ΣΜΑ. ∆εν συµβαίνει όµως αυτό στην περίπτωση του Πλω-
µαρίου-Γέρας, προφανώς λόγω της µεγάλης απόστασης που θα πρέπει να µεταφέρει 
το Πλωµάρι τα απορρίµµατά του (επιπλέον 16 Km) µε τα απορριµµατοφόρα του στον 
ΣΜΑ της Γέρας. 

Ίσως σε περίπτωση  τέτοιων οµαδοποιήσεων θα πρέπει να δίνεται κάποια έκ-
πτωση όσον αφορά το κόστος µεταφοράς  στον ∆ήµου που  «αδικείται» από την µε-
ταφορά αυτή µε απορριµµατοφόρα εκτός των ορίων του.  
 
Ε6. Ανάλυση ευαισθησίας. 
  
 Στην προσπάθεια ανάλυσης του προβλήµατος της µεταφοράς των απορριµµά-
των επιλέχτηκαν ορισµένες παραµέτροι. Τέτοιες παράµετροι υπάρχουν κυρίως στο 
Αρχείο SMA, µερικές απ’ τις οποίες είναι: α) µέγεθος κιβωταµαξών β) Πυκνότητα 
απορριµµάτων στις κιβωτάµαξες δηλαδή βαθµός κυµπίεσης των απορριµµάτων γ) 
Ταχύτητα  κίνησης των ελκυστήρων. Αν και η επιλογή έγινε µε βάση τις τοπικές συν-
θήκες όπως κατάσταση οδικού δικτύου, κρίθηκε σκόπιµο να γίνει ανάλυση ευαισθη-
σίας των παραµέτρων αυτών στα τελικά κόστη µεταφοράς.  
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Ε.6.1 Ανάλυση ευαισθησίας της ταχύτητας Κίνησης των  απορριµµατοφόρων και ελκυστήρων. 
 
Μεταβάλλοντας την ταχύτητα κίνησης των απορριµµατοφόρων και των ελκυστήρων από 40 Km/h σε 50 Km/h (+ 25%) και σε 30 Km/h 

(- 25%), εξάγονται τα αποτελέσµατα του παρακάτω Πίνακα:  
Πίνακας Ε 23. Μεταβολή του κόστους µε µεταβολή της ταχύτητας κίνησης των οχηµάτων 

Α) ΤΑΧ ΚΙΝΗΣΗΣ 40 Km/h Β) ΤΑΧ ΚΙΝΗΣΗΣ 50 Km/h (+25%)  Γ) ΤΑΧ ΚΙΝΗΣΗΣ 30 Km/h ( -25%) 

code 
SMA DIMOI 

ΚΟΣΤΟΣ  
ΜΕΣΩ 
ΣΜΑ (€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ 
ΣΕ  ΧΥΤΑ (€) 

ΜΗΝΥ
ΜΑ 

ΚΟΣΤΟΣ  
ΜΕΣΩ 
ΣΜΑ (€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ 
ΣΕ  ΧΥΤΑ (€) 

ΜΗΝ
ΥΜΑ 

ΠΟΣΟ
ΣΤΟ 
ΚΟΣΤ
ΟΥΣ 
ΜΕΣΩ 
ΣΜΑ 
+% 

ΠΟΣΟΣ
ΤΟ 

ΚΟΣΤΟ
ΥΣ 

ΚΑΤΕΥ
ΘΕΙΑΝ 
ΣΕ  

ΧΥΤΑ 
+%  

ΚΟΣΤΟ
Σ  

ΜΕΣΩ 
ΣΜΑ (€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΑΤΕΥΘΕ
ΙΑΝ ΣΕ  
ΧΥΤΑ (€) 

ΜΗΝΥΜ
Α 

ΠΟΣΟΣ
ΤΟ 

ΚΟΣΤΟ
ΥΣ 

ΜΕΣΩ 
ΣΜΑ 
+% 

ΠΟΣΟΣ
ΤΟ 

ΚΟΣΤΟ
ΥΣ 

ΚΑΤΕΥ
ΘΕΙΑΝ 
ΣΕ  

ΧΥΤΑ 
+% 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 27352 67891 ΣΜΑ 27352 62131 ΣΜΑ 0 -8  28599 77531 ΣΜΑ 5 14 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 37720 66109 ΣΜΑ 36780 60423 ΣΜΑ -2 -9  40550 75638 ΣΜΑ 8 14 

4 
ΕΡΕΣΟΣ -
ΑΝΤΙΣΣΑ 74446 293577 ΣΜΑ 70985 268338 ΣΜΑ -5 -9  82569 335713 ΣΜΑ 11 14 

5 ΚΑΛΛΟΝΗ 94590 203549 ΣΜΑ 90560 186133 ΣΜΑ -4 -9  104503 232570 ΣΜΑ 10 14 

6 
ΑΓΙΑ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 21825 13908 ΧΥΤΑ 21775 12783 ΧΥΤΑ 0 -8  23049 15812 ΧΥΤΑ 6 14 

7 ΘΕΡΜΗ 12095 4727 ΧΥΤΑ 13034 4356 ΧΥΤΑ 8 -8  12056 5357 ΧΥΤΑ 0 13 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 17158 4431 ΧΥΤΑ 17689 4060 ΧΥΤΑ 3 -8  17540 5049 ΧΥΤΑ 2 14 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 31748 116620 ΣΜΑ 31748 106782 ΣΜΑ 0 -8  34165 133009 ΣΜΑ 8 14 

10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 196541 691731 ΣΜΑ 196541 635184 ΣΜΑ 0 -8  216530 785988 ΣΜΑ 10 14 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 35025 156588 ΣΜΑ 35025 143684 ΣΜΑ 0 -8  37733 178107 ΣΜΑ 8 14 
13 ΓΕΡΑ 35158 150058 ΣΜΑ 35158 137463 ΣΜΑ 0 -8  38209 171082 ΣΜΑ 9 14 

 
Με αύξηση ταχύτητας κίνησης κατά 25% γενικά µειώνεται το κόστος µεταφοράς κατά 0 -9% . 
Με µείωση ταχ. κίνησης κατά 25% γενικά αυξάνεται  το κόστος µεταφοράς κατά 0 -10%  
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Ε.6.2 Ανάλυση ευαισθησίας της συµπίεσης στις κιβωτάµαξες. 
Μεταβάλλοντας την συµπίεση των απορριµµάτων στις κιβωτάµαξες δεχόµενοι δηλαδή κιβωτάµαξες χωρίς συµπίεση που  δίνει πυκνότη-

τα 150 m3-µε τιµή αγοράς της κιβωτάµαξας 20000 €, εξάγονται τα αποτελέσµατα του παρακάτω Πίνακα:  
Πίνακας Ε 24. Μεταβολή του Κόστους µε µεταβολή της συµπίεσης των απορριµµάτων 

Α) ΜΕ ΣΥΜΠΙΕΣΗ 700 Kg/ κυβ µετρ -ΤΙΜΗ ΑΓΟΡΑΣ 79000 €  Β) ΧΩΡΙΣ ΣΥΜΠΙΕΣΗ 150 Kg/ κυβ µετρ -ΤΙΜΗ ΑΓΟΡΑΣ 20000 € 

code SMA DIMOI 

ΚΟΣΤΟΣ  
ΜΕΣΩ 
ΣΜΑ (€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ 
ΣΕ  ΧΥΤΑ (€) 

ΜΗ-
ΝΥΜΑ  

ΚΟΣΤΟΣ  
ΜΕΣΩ ΣΜΑ 

(€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ 
ΣΕ  ΧΥΤΑ (€) ΜΗΝΥΜΑ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΚΟΣΤΟΥΣ ΜΕΣΩ 

ΣΜΑ +% 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ ΣΕ  
ΧΥΤΑ +% 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 27352 67891 ΣΜΑ   44532 67891 ΣΜΑ 63 0 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 37720 66109 ΣΜΑ   50743 66109 ΣΜΑ 35 0 

4
ΕΡΕΣΟΣ -
ΑΝΤΙΣΣΑ 74446 293577 ΣΜΑ   122615 293577 ΣΜΑ 65 0 

5 ΚΑΛΛΟΝΗ 94590 203549 ΣΜΑ   127066 203549 ΣΜΑ 34 0 

6
ΑΓΙΑ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 21825 13908 ΧΥΤΑ   25339 13908 ΧΥΤΑ 16 0 

7 ΘΕΡΜΗ 12095 4727 ΧΥΤΑ   25035 4727 ΧΥΤΑ 107 0 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 17158 4431 ΧΥΤΑ   24938 4431 ΧΥΤΑ 45 0 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 31748 116620 ΣΜΑ   75040 116620 ΣΜΑ 136 0 

10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 196541 691731 ΣΜΑ   475468 691731 ΣΜΑ 142 0 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 4816 6230 ΣΜΑ   10108 6230 ΧΥΤΑ 110 0 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 35025 156588 ΣΜΑ   88054 156588 ΣΜΑ 151 0 
13 ΓΕΡΑ 35158 150058 ΣΜΑ   82946 150058 ΣΜΑ 136 0 

 
Με κιβωτάµαξες χωρίς συµπίεση στις οποίες τα απορρίµµατα έχουν πυκνότητα περίπου 150 Kg/m3 έναντι 700Kg/m3 για αυτές µε συ-

µπίεση και  τιµή αγοράς 20000 € έναντι 79000 € έναντι αυτών µε συµπίεση υπάρχει αύξηση του κόστους µεταφοράς από 16% έως 150%. Άρα 
δεν συµφέρουν οι κιβωτάµαξες χωρίς συµπίεση 

 
 



 116

Ε.6.3 Ανάλυση ευαισθησίας του όγκου  κιβωταµαξών 
Μεταβάλλοντας τον όγκο κιβωταµαξών  δεχόµενοι δηλαδή κιβωτάµαξες µε  όγκο 30 m3-µε τιµή αγοράς της κιβωτάµαξας 79000 €, τιµή 

αγοράς  αντίστοιχου µε την κιβωτάµαξα Ελκυστήρα 73000 €, µε κατανάλωση του ελκυστήρα  0,714 €/Km, έναντι κιβωταµαξών µε  όγκο 40 m3 
(+20%)-µε τιµή αγοράς της κιβωτάµαξας  85000 €, τιµή αγοράς  αντίστοιχου µε την κιβωτάµαξα Ελκυστήρα 81000 €, µε κατανάλωση του ελ-
κυστήρα  0,781 €/Km, εξάγονται τα αποτελέσµατα του παρακάτω Πίνακα:  

Πίνακας Ε 25. Μεταβολή του Κόστους µε µεταβολή του όγκου των Κιβωταµαξών 

Α) ΜΕ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΕΣ 30 m3 .(ΤΙΜΗ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ 79000 €,ΤΙΜΗ 
ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ 73000 € ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΛΚΥΣΤ 0,714 €/Km)   

Β) ΜΕ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΕΣ 40 m3 (+20%) .(ΤΙΜΗ ΚΙΒΩΤΑΜΑΞΑΣ 85000 
€,ΤΙΜΗ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ 81000 € ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΛΚΥΣΤ 0,781 €/Km) 

code 
SMA DIMOI 

ΚΟΣΤΟΣ  ΜΕΣΩ 
ΣΜΑ (€) 

ΚΟΣΤΟΣ ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ 
ΣΕ  ΧΥΤΑ (€) 

ΜΗΝΥΜ
Α  

ΚΟΣΤΟΣ  
ΜΕΣΩ ΣΜΑ 

(€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ 
ΣΕ  ΧΥΤΑ (€) 

ΜΗΝ
ΥΜΑ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΚΟΣΤΟΥΣ 
ΜΕΣΩ 
ΣΜΑ +% 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ ΣΕ  
ΧΥΤΑ +% 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 27352 67891 ΣΜΑ   29258 67891 ΣΜΑ 7 0 
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 37720 66109 ΣΜΑ   39568 66109 ΣΜΑ 5 0 

4 
ΕΡΕΣΟΣ -
ΑΝΤΙΣΣΑ 74446 293577 ΣΜΑ   76010 293577 ΣΜΑ 2 0 

5 ΚΑΛΛΟΝΗ 94590 203549 ΣΜΑ   81169 203549 ΣΜΑ -14 0 

6 
ΑΓΙΑ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 21825 13908 ΧΥΤΑ   23165 13908 ΧΥΤΑ 6 0 

7 ΘΕΡΜΗ 12095 4727 ΧΥΤΑ   13607 4727 ΧΥΤΑ 13 0 
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 17158 4431 ΧΥΤΑ   18679 4431 ΧΥΤΑ 9 0 
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 31748 116620 ΣΜΑ   33042 116620 ΣΜΑ 4 0 

10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 196541 691731 ΣΜΑ   186028 691731 ΣΜΑ -5 0 
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 4816 6230 ΣΜΑ   6381 6230 ΧΥΤΑ 32 0 
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 35025 156588 ΣΜΑ   36009 156588 ΣΜΑ 3 0 
13 ΓΕΡΑ 35158 150058 ΣΜΑ   34892 150058 ΣΜΑ -1 0 

  
Με αύξηση της χωρητικότητας της κιβωτάµαξας από 30 m3 σε 40 m3, µε αντίστοιχη αύξηση στα κόστη αγοράς κιβωτάµαξας, κόστος αγοράς 
τρακτόρων που θα χρησιµοποιηθούν και της κατανάλωσης ανά χιλιόµετρο έχουµε : α) Για µεν τις µεγάλες ΣΜΑ (µεγάλη παραγωγή απορριµµά-
των) έχουµε µείωση του κόστους καθώς επιτυγχάνονται οικονοµίες κλίµακας (µείωση του αριθµού κιβωταµαξών -τρακτόρων κ.λ.π)  
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β) Για  τους µικρούς ΣΜΑ (µικρή παραγωγή απορριµµάτων) έχουµε αύξηση του κό-
στους καθώς ακόµα πιο άδειες κιβωτάµαξες θα µετακινούνται για τον ΧΥΤΑ µε αυ-
ξηµένο κόστος. Το παραπάνω αποτέλεσµα  οδηγεί στο συµπέρασµα συνένωσης µι-
κρών γειτονικών ∆ήµων σε έναν ΣΜΑ πράγµα που θα πρέπει να διερευνηθεί. Πρέπει 
επίσης να ληφθεί υπ όψιν και το συνολικό µέγεθος του ελκυστήρα- κιβωτάµαξας που  
οδηγεί προς επιλογή µικρών µεγεθών καθώς σε µερικές περιπτώσεις (Καλλονή -
Πλωµάρι- Πολιχνίτος) πρέπει να διέλθουν φορτωµένα µέσα από κατοικηµένες περιο-
χές που κατά κανόνα έχουν στενούς δρόµους στη Λέσβο. Οι διαστάσεις του ηµιρι-
µουλκούµενου χωρίς να περιλαµβάνεται το ρυµουλκό είναι Ύψος 4 m, πλάτος 2,4 m 
και µήκος από 10 -13 m. 
 

Ε.7. Επιπλέον κόστος µεταφοράς απορριµµάτων ανά κατοικία. 
Εκτός από το κόστος λειτουργίας του ΧΥΤΑ που θα κατανεµηθεί µεταξύ των 

∆ήµων και µέσα στον ∆ήµο µεταξύ των δηµοτών (ακριβέστερα κατοικιών µέσω του 
Λογαριασµού της ∆ΕΗ), αποδείχθηκε η ύπαρξη επιπλέον κόστους για την µεταφορά 
των απορριµµάτων στον ΧΥΤΑ που θα πρέπει να κατανεµηθεί µε τον ίδιο ακριβώς 
τρόπο.  

Στον  παρακάτω πίνακα βλέπουµε την κατανοµή του επιπλέον κόστους (µόνο 
για µεταφορά) στον νέο ΧΥΤΑ. Πρέπει να τονιστεί ότι αυτό το κόστος δεν είναι το 
ελάχιστο δυνατό, αφού υπολογίστηκε µε βάση το σενάριο ότι θα δηµιουργηθεί σε κά-
θε ∆ήµο ένας ΣΜΑ πράγµα που αποδεικνύεται αντιοικονοµικό και ανέφικτο. Μια 
αίσθηση µόνο του µεγέθους µπορεί να δώσει. Μόνο αν οριστικοποιηθεί το τελικό 
σχέδιο για την δηµιουργία των ΣΜΑ θα µπορεί να προσδιοριστεί µε µεγαλύτερη α-
κρίβεια.  

Επίσης εδώ παραβιάζεται η επισήµανση της προηγούµενης παραγράφου κατά 
την οποία το Συνολικό κόστος µεταφοράς  πρέπει να κατανεµηθεί τους ∆ήµους ανά-
λογα µε την παραγωγή τους σε απορρίµµατα, και µετά στους πολίτες ανά  κατοικία.  

Η κατανοµή του κόστους των απορριµµάτων γίνεται σύµφωνα µε τα ισχύοντα 
ανάλογα µε το εµβαδόν της κατοικίας. Ελλείψει όµως στοιχείων  κατανέµεται οµοιό-
µορφα σαν να είχαν όλες οι κατοικίες το ίδιο εµβαδόν. 
 
Πίνακας Ε 26. Κατανοµή του επιπλέον κόστους Μεταφοράς των απορριµµάτων στις 

κατοικίες 

code 
SMA DIMOI 

ΚΟ-
ΣΤΟΣ  
ΜΕΣΩ 
ΣΜΑ (€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ 
ΣΕ  ΧΥΤΑ (€) 

ΕΛΑ-
ΧΙΣΤΟ 
ΚΟ-
ΣΤΟΣ 
(€) 

ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ 
ΜΕ 
 ΗΛ. 
ΡΕΥΜΑ 

ΕΤΗΣΙΟ ΠΡΟΣΘΕΤΟ 
ΚΟΣΤΟΣ ΓΙΑ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ 
ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 
ΑΝΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑ  
(€/κατοικία) 

1 ΜΗΘΥΜΝΑ 28757 67891 28757 1486 19,35
2 ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 37560 66109 37560 2167 17,33
3 ΠΕΤΡΑ 50663 197159 50663 2167 23,38
4 ΕΡΕΣΟΣ -ΑΝΤΙΣΣΑ 88676 293577 88676 5554 15,97
5 ΚΑΛΛΟΝΗ 94824 203549 94824 5096 18,61
6 ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 21669 13908 13908 1593 8,73
7 ΘΕΡΜΗ 12216 4727 4727 1978 2,39
8 ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑΣ 16991 4431 4431 2094 2,12
9 ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 31796 116620 31796 4911 6,47

10 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 195303 691731 195303 20045 9,74
11 ΑΓΙΑΣΟΣ 4696 6230 4696 2067 2,27
12 ΠΛΩΜΑΡΙ 49212 156588 49212 5186 9,49
13 ΓΕΡΑ 34807 150058 34807 5534 6,29
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 Παρατηρείται ότι το κόστος κυµαίνεται από 2,12 € /έτος-κατοικία έως 23,38 € 
/έτος-κατοικία. Η διαφορά αυτή µεταξύ των ∆ήµων πιθανώς να οφείλεται στους πα-
ρακάτω λόγους. 
 

1. Στους τουριστικούς ∆ήµους µε µικρό ντόπιο πληθυσµό το κόστος των 
τουριστών κατανέµεται µε µεγάλο βάρος στα ντόπια νοικοκυριά. 

2. Στους ∆ήµους που λειτουργούν τώρα πολλοί Χ∆Α (ένας για κάθε ∆ηµ 
∆ιαµέρισµα) το κόστος µεταφοράς τώρα είναι ελάχιστο, γιατί τα α-
πορρίµµατα απορρίπτονται σε πολύ µικρή απόσταση από τον χώρο 
παραγωγής τους. Με την µεταφορά τους όµως τώρα σε ΣΜΑ και από 
εκεί σε ΧΥΤΑ το κόστος αυξάνεται δυσανάλογα έναντι αυτών που 
λειτουργούν τώρα ενιαίο Χ∆Α που επιλέχτηκε να είναι και ΣΜΑ. 

3. Σηµαντικό ρόλο φαίνεται να παίζει και η απόσταση του ∆ήµου από 
τον ΧΥΤΑ. 

 
E.8. Κόστος µεταφοράς απορριµµάτων ανά τόνο. 
 
Εφαρµόζοντας στα αποτελέσµατα του σεναρίου 1 διαίρεση µε τους µεταφε-

ρόµενους τόνους απορριµµάτων, παίρνουµε τον παρακάτω πίνακα και στο διάγραµ-
µα: 

Ε27 Πίνακας Κόστους µεταφοράς απορριµµάτων ανά µεταφερόµενο τόνο.   

∆ΗΜΟΙ 

Απόσταση 
ΣΜΑ από 
ΧΥΤΑ 
(Km) 

ΕΤΗΣΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΣΜΑ 
(tn/year) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΣΥΝΟΛ 

ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
& ΕΓΚΑΤΑΣΤ 
ΜΕΣΩ ΣΜΑ 

(€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΣΥΝΟΛ 

ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ 
ΣΕ ΧΥΤΑ (€) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΑΝΑ ΤΟΝΟ 
ΜΕΣΩ ΣΜΑ 

(€/ton) 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΑΝΑ ΤΟΝΟ 

ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ 
ΣΕ ΧΥΤΑ 

(€/ton) 
ΑΓΙΑΣΟΣ 27,6 794 4696 6230 6 8
ΜΥΤΙΛΗΝΗ 29,423 16361 195303 691731 12 42
ΓΕΡΑ 34,877 2472 34807 150058 14 61
ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 41,17 2029 31796 116620 16 57
ΠΛΩΜΑΡΙ 50,019 2322 49212 156588 21 67
ΜΗΘΥΜΝΑ 47,85 1288 28757 67891 22 53
ΠΕΤΡΑ 37,236 1507 50663 197159 34 131
ΚΑΛΛΟΝΗ 27,055 2684 94824 203549 35 76
ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 44 1002 37560 66109 37 66
ΕΡΕΣΟΣ -
ΑΝΤΙΣΣΑ 

56,214 2035 88676 293577 44 144

ΣΥΝΟΛΑ   32494 616294 1949512 19 60
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ΚΟΣΤΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΑΝΑ ΤΟΝΟ ΜΕΣΩ ΣΜΑ (€/ton)
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            Σχήµα Ε3 Κόστος µεταφοράς ανα τόνο µέσω ΣΜΑ  
 
Παρατηρούµε ότι όπως είναι φυσικό το κόστος ανά µεταφερόµενο τόνο 1) αυ-

ξάνει µε την απόσταση µεταφοράς, β) αυξάνει µε τον αριθµό των Χ∆Α που χρησιµο-
ποιούν σήµερα οι ∆ήµοι. ∆ήµοι µε πολλούς Χ∆Α έχουν σήµερα µηδαµινό κόστος µε-
ταφοράς µε τα απορριµµατοφόρα καθώς απορρίπτουν σχεδόν δίπλα από τους χώρους 
παραγωγής. Αυτοί θα αναγκαστούν να συγκεντρώνουν τα απορρίµµατά τους σε έναν 
ΣΜΑ έχοντας έτσι και αυξηµένο κόστος µεταφοράς µε απορριµµατοφόρα. Οι ∆ήµοι 
που έχουν σήµερα ένα Χ∆Α ήδη καταβάλουν το παραπάνω κόστος.   

 
 
Ε.9. Σύγκριση εκποµπών καυσαερίων ανάλογα µε τον τρόπο µεταφοράς 

των απορριµµάτων στον ΧΥΤΑ. 
 
 Όπως αναλύθηκε παραπάνω υπαρχει επιλογή µεταξύ δύο τρόπων µεταφοράς 
των απορριµµάτων στον ΧΥΤΑ. 1) Μεταφορά µε τα απορριµµατοφόρα στους ΣΜΑ 
και από εκεί µε φορτηγά-ελκυστήρες στον ΧΥΤΑ. 2) Μεταφορά µε τα απορριµµατο-
φόρα κατευθείαν στον ΧΥΤΑ. Οι δύο αυτοί διαφορετικοί τρόποι αναµένεται να δώ-
σουν και διαφορετικές εκποµπές καυσαερίων.  
 Το πρόβληµα θα λυθεί µε το πακέτο υπολογισµού αερίων εκποµπών GEMIS. 
Το πρόγραµµα αυτό όσον αφορά τις µεταφορές ζητά τα τονοχιλιόµετρα ως είσοδο και 
τον τύπο του οχήµατος µε τον οποίο γίνεται η µεταφορά. 
 Με την µεθοδολογία που αναπτύχηκε στην παράγραφο ∆7 υπολογίζονται τα 
τονοχιλιόµετρα των δύο µεταφορικώνµέσων για τις παραπάνω περιπτώσεις (1) & (2) 
και φαίνονται στους πίνακες Ε28 και Ε29 . 
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Ε 28. ΤΟΝΟΧΙΛΙΟΜΕΤΡΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ ΠΡΟΣ ΣΜΑ & ΧΥΤΑ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΑ 

ΆθροισµαΤουTONE-KM-SMA (Tn*Km) ΆθροισµαΤουTONE-KM-ΧΥΤΑ (Tn*Km) 
501617 3111865

 
 
Ε 29. ΤΟΝΟΧΙΛΙΟΜΕΤΡΑ ΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΑ 

ΆθροισµαΤουTONE-KM-ELKYST-XYTA (Tn*Km) 
1532743

 
Επιλογή µεταφορικών µέσων 

 Εκτός από τα τονοχιλιόµετρα που υπολογίστηκαν προσεγγιστικά παραπάνω 
το πρόγραµµα GEMIS  απαιτεί και την επιλογή του µεταφορικού µέσου που θα τα 
πραγµατοποιήσει από το αρχείο των µεταφορικών µέσων που διαθέτει. Και πάλι εδώ 
έγινε προσέγγιση τουλάχιστον ως προς τα απορριµµατοφόρα, καθώς επιλέχτηκε ένας 
µέσος τύπος αµαξώµατος που υποθέσαµε ότι εκπροσωπεί όλους του τύπους των κυ-
κλοφορούντων στη Λέσβο απορριµµατοφόρων χωρητικότητας περίπου 8-9 m3. 
Για δε τον ελκυστήρα επιλέξαµε ένα βαρύ φορτηγό που τα τεχνικά του χαρακτηρι-
στικά πλησιάζουν πολύ τον ελκυστήρα που είναι κατάλληλος για την επιλεγµένη κι-
βωτάµαξα. Τα τεχνικά χαρακτηριστικά από το GEMIS των µεταφορικών µέσων που 
επιλέχτηκαν για απορριµµατοφόροκαι για ελκυστήρα παρουσιάζονται στο Παράρτη-
µα Β.  
 

Σενάρια του GEMIS 
Στο GEMIS δηµιουργήθηκαν 2 Σενάρια (τα σενάρια αυτά δεν έχουν καµιά 

σχέση µε τα Σενάριο οµαδοποίησης των ΣΜΑ που αναπτύχθηκαν προηγουµένως) ως 
εξής: 

 Στο 1ο Σενάριο γίνεται α) µεταφορά µε το επιλεγέν ως απορριµµατοφόρο 
467404 τονοχιλιοµέτρων  απορριµµάτων από  το τέλος της Συλλογής στους ΣΜΑ, και 
β) µεταφορά µε το επιλεγέν ως ελκυστήρας 1506365 τονοχιλιοµέτρων  απορριµµάτων 
από τους  ΣΜΑ στον ΧΥΤΑ 

Στο 2ο Σενάριο γίνεται α) µεταφορά µε το επιλεγέν ως απορριµµατοφόρο 
2872099 τονοχιλιοµέτρων  απορριµµάτων από την το τέλος της Συλλογής στον 
ΧΥΤΑ. Το σενάριο αυτό όπως περιγράφεται από το GEMIS φαίνεται παρακάτω. 
 Τα παραπάνω σενάρια φαίνονται αναλυτικά  στο Παράρτηµα Β όπως 
παρουσιάζονται από το GEMIS.  
 
 Τα αποτελέσµατα των εκποµπών των κύριων αερίων φαίνονται στους πινάκες 
Ε29 και Ε30 για τοξικά αέρια και Ε31 και Ε32 για αέρια του φαινοµένου του θερµο-
κηπίου  

Παρατηρούµε ότι στην µεταφορά µέσω ΣΜΑ έχουµε εκποµπές αερίων περί-
που στο 1/3 των εκποµπών αν µεταφορά γινόταν µε απορριµµατοφόρα κατευθείαν 
στον ΧΥΤΑ.  Πιο παραστατικά το αποτέλεσµα φαίνεται στα διαγράµµατα που ακο-
λουθούν. 
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ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΚΑΥΣΑΕΡΙΩΝ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΧΥΤΑ 
Α' ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΤΟΞΙΚΩΝ ΑΕΡΙΩΝ 

Ε30. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΕ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΑ ΣΤΟΥΣ ΣΜΑ ΚΑΙ ΑΠΌ ΕΚΕΙ ΜΕ ΦΟΡΤΗΓΑ-ΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΣΤΟΝ ΧΥΤΑ 

(kg/έτος) 
TOPP-
Equivalent 

SO2 
Equivalent SO2 NOx HCl HF Particulates CO NMVOC

Με απορριµµατοφόρα στους ΣΜΑ 1347,20777 809,4482 169,95 915,71 0,323 0,026 62,97 260,4 199,6
Με ελκυστήρες από ΣΜΑ  σε ΧΥΤΑ 1523,80218 1009,851 223,48 1125,8 0,424 0,035 57,47 243,2 121,2
Σύνολα 2871 1819 393 2042 1 0 120 504 321

 
Ε31. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΕ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΑ ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ  ΣΤΟΝ ΧΥΤΑ 

(kg/έτος) 
TOPP-
Equivalent 

SO2 
Equivalent SO2 NOx HCl HF Particulates CO NMVOC

Με απορ/φόρα κατευθείαν στον 
ΧΥΤΑ 8278,31048 4973,89 1044,3 5626,9 1,988 0,162 386,9 1600 1227
Σύνολα 8278 4974 1044 5627 2 0 387 1600 1227

 
Β' ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΑΕΡΙΩΝ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

Ε32. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΕ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΑ ΣΤΟΥΣ ΣΜΑ ΚΑΙ ΑΠΌ ΕΚΕΙ ΜΕ ΦΟΡΤΗΓΑ-ΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΣΤΟΝ ΧΥΤΑ 

(kg/έτος) 
CO2 
Equivalent CO2 CH4 N2O 

Με απορριµµατοφόρα στους ΣΜΑ 111292,068 107466 126,8 3,0723
Με ελκυστήρες από ΣΜΑ  σε ΧΥΤΑ 146161,727 141111,5 167,58 4,0387
Σύνολα 257454 248577 294 7

 
Ε33. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΕ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΑ ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ  ΣΤΟΝ ΧΥΤΑ 

(kg/έτος) 
CO2 
Equivalent CO2 CH4 N2O 

Με απορ/φόρα κατευθείαν στον 
ΧΥΤΑ 683866,521 660356 779,18 18,878
Σύνολα 683867 660356 779 19
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Σχήµα Ε4. Σύγκριση στις εκποµπές τοξικών αερίων από τα οχήµατα µεταφοράς ανά-
λογα µε τον τρόπο µεταφοράς που επιλέγεται. 
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ΤΩΝ ΑΠΟΡΙΜΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΧΥΤΑ

Μέσω ΣΜΑ (Απορ/ρα & ελκυστήρες)

Κατευθείαν σε ΧΥΤΑ (Μόνο απορ/ρα)
 

Σχήµα Ε5. Σύγκριση στις εκποµπές  αερίων του φαινοµένου του θερµοκηπίου από τα 
οχήµατα µεταφοράς ανάλογα µε τον τρόπο µεταφοράς που επιλέγεται. 
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ΣΤ1. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
  Κατ’ αρχήν πρέπει να διευκρινιστεί, ότι η παρούσα εργασία αποτελεί 
µια επιστηµονική έρευνα και εκπονήθηκε στα πλαίσια της «Μεταπτυχιακής 
∆ιατριβής»  του ΜΠΣ  «Περιβαλλοντική και Οικολογική Μηχανική» του 
Τµήµατος Περιβάλλοντος του πανεπιστηµίου Αιγαίου. Αν και στηρίχτηκε εν 
πολλοίς σε πραγµατικά στοιχεία των ∆ήµων της Λέσβου, δεν φιλοδοξεί να 
υποκαταστήσει µια µελέτη χωροθέτηση Σταθµών Μεταφόρτωσης απορριµµά-
των (ΣΜΑ). Άλλωστε η αρµοδιότητα αυτή ανήκει πολιτικά στην Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση, την οποία ουδόλως θέλουµε να υποκαταστήσουµε. 
 Η προσπάθεια µας ήταν κατασκευαστεί ένα εργαλείο που ονοµάστηκε 
ΒΑΣΗ, το οποίο θα µπορεί να συγκρίνει µεταξύ τους σενάρια χωροθέτησης 
και αριθµού ΣΜΑ που θα πρέπει να δηµιουργηθούν στην περιοχή που µελετά-
ται. 
 Πέραν τούτου προέκυψαν και ορισµένα συµπεράσµατα που ίσως βοη-
θήσουν τους αρµοδίους για την λήψη της σωστής απόφασης όσον αφορά την 
χωροθέτηση και τον αριθµό ΣΜΑ. Αυτά θα µπορούσαν να συνοψιστούν ως 
εξής: 

1. Για λόγους δηµιουργίας Οικονοµίας κλίµακας θα πρέπει µία 
µόνο διαχειριστική αρχή να επωµιστεί µε το έργο της µεταφο-
ράς των απορριµµάτων στον ΧΥΤΑ, τουλάχιστον από τους 
ΣΜΑ προς τον ΧΥΤΑ. 

2. Σε µικρούς ∆ήµους µε µικρή απόσταση από τον ΧΥΤΑ πρέπει 
να διερευνάται η σκοπιµότητα δηµιουργίας ΣΜΑ. 

3. Γενικά συµφέρει οικονοµικά για µεσαίους-µεγάλους ∆ήµους 
µε απόσταση πάνω από 10 Km   από τον ΧΥΤΑ να µεταφέ-
ρουν τα απορρίµµατα του µέσω ΣΜΑ. 

4. Από περιβαλλοντικής άποψης, όσον αφορά την έκλυση στην 
ατµόσφαιρα αερίων ρύπων από τα µεταφορικά µέσα, η µετα-
φορά µέσω ΣΜΑ µειώνει περίπου στο 1/3 τους ρύπους αυτούς.  

5. Πρέπει να επιδιώκεται η δηµιουργία µεγάλων ΣΜΑ µε συγκέ-
ντρωση των απορριµµάτων «γειτονικών ∆ήµων»  σε έναν 
ΣΜΑ διότι έτσι δηµιουργούνται οικονοµίες κλίµακας και µειώ-
νεται το κόστος  

6. Τα όρια όµως της «γειτονικότητας»  των δήµων που θα απορ-
ρίπτουν τα απορρίµµατά τους σε έναν κοινό ΣΜΑ  πρέπει να 
διερευνούνται διότι µεγάλες αποστάσεις µεταφοράς µε απορ-
ριµµατοφόρα  δηµιουργούν επιπλέον κόστος. 

7. Η τιµολόγηση της µεταφοράς των απορριµµάτων µέσω ΣΜΑ, 
πρέπει για λόγους δικαιοσύνης, να γίνεται ανάλογα µε την πο-
σότητα των απορριµµάτων που µεταφέρονται προς τον ΧΥΤΑ 
και όχι µε την απόσταση. 

8. Παρά το µεγάλο αρχικό κόστος αγοράς κιβωταµαξών µε συ-
µπίεση έναντι αυτών χωρίς συµπίεση συµφέρει για όλους τους 
ΣΜΑ ειδικά για µεγάλους η χρήση κιβωταµαξών µε συµπίεση 
γιατί µειώνεται σηµαντικά το κόστος µεταφοράς. 

9. Όπως είναι φυσικό µε την  αύξηση της ταχύτητας κίνησης των 
οχηµάτων µειώνεται το κόστος µεταφοράς. Αυτό όµως προϋ-
ποθέτει την ύπαρξη καλού οδικού δικτύου. 
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10. Η επιλογή µεγάλου µεγέθους κιβωτάµαξας συµφέρει τους µε-
γάλους ΣΜΑ καθώς µειώνονται τα δροµολόγια και το κόστος 
µεταφοράς, δεν συµφέρει όµως τους µικρούς ΣΜΑ καθώς οι 
κιβωτάµαξες σε αυτούς θα φεύγουν πιο αδειανές ενώ θα επω-
µίζονται τα αυξηµένο κόστος για αγορά µεγαλύτερης κιβωτά-
µαξας. Το µέγεθος βέβαια έχει σχέση µε το µέγεθος των ΣΜΑ 
που θα δηµιουργηθούν από πιθανές συνενώσεις. 

 
 
 

ΣΤ2. Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ «ΒΑΣΗ» 
 

 Όπως διευκρινίστηκε και παραπάνω δηµιουργήθηκε εφαρµογή ΒΑΣΗ 
σε Access που µετά την κατάλληλη ενηµέρωση των αρχείων της, (σύµφωνα 
µε τα αναφερόµενα στις οικίες θέσεις όπου περιγράφονται τα αρχεία),  εξάγει 
αυτόµατα το συµπέρασµα για το συµφέρον ή όχι της δηµιουργίας ΣΜΑ, αλλά 
και βοηθά  στη σύγκριση Σεναρίων για διάφορες χωροθετήσεις ΣΜΑ, δη-
µιουργίας κοινού ΣΜΑ, αριθµού ΣΜΑ κ.λ.π.  
 Εκτός από τη ενηµέρωση των αρχείων, επειδή η εφαρµογή συνεργάζε-
ται (έχει κάποια κοινά αρχεία) µε το Σύστηµα Γεωγραφικών Πληροφοριών 
(ΣΓΠ σε Arcview 3.2) (που κρίνεται σχεδόν απαραίτητο για την διευκόλυνση 
της λειτουργίας της), πρέπει να τηρηθεί η παρακάτω διαδικασία: Τα αρχεία 
της εφαρµογής ΣΓΠ σε Arcview 3.2, να βρίσκονται σε φάκελο µε το όνοµα 
Themis πάνω στο σκληρό δίσκο C: του συστήµατος. Εκεί πρέπει να τα βρει η 
εφαρµογή ΒΑΣΗ  για να τα χρησιµοποιήσει. (Κάποιοι πιο έµπειροι στη χρήση 
της Access θα µπορέσουν να εργαστούν µε διαφορετικό τρόπο πέραν της οδη-
γίας αυτής). 
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Α1. ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΟΦΟΡΑ
∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ               

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΑΝΟΙΧΤ 3 1 150 ΠΕΤΡ 452

ΑΝΟΙΧΤ 5 1 160 ΠΕΤΡ 501

ΜΥΛΟΣ 4 0,25 170 ΠΕΤΡ 57,91

ΜΥΛΟΣ 8 0,25 200 ΠΕΤΡ 682

ΜΥΛΟΣ 10 0,25 210 ΠΕΤΡ 71,51

ΜΥΛΟΣ 12 0,25 230 ΠΕΤΡ 78,31

ΜΥΛΟΣ 15 0,25 250 ΠΕΤΡ 85,11

ΠΡΕΣΑ 3 0,333 170 ΠΕΤΡ 562

ΠΡΕΣΑ 7 0,333 190 ΠΕΤΡ 64,71

ΠΡΕΣΑ 16 0,333 260 ΠΕΤΡ 88,42

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ        

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΑΝΟΙΧΤ 3 1 150 ΠΕΤΡ 451

ΜΥΛΟΣ 10 0,25 210 ΠΕΤΡ 71,51

ΠΡΕΣΑ 4 0,333 170 ΠΕΤΡ 57,91

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣΟΥ                 

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΑΝΟΙΧΤ 10 1 200 ΠΕΤΡ 551

ΜΥΛΟΣ 5 0,25 170 ΠΕΤΡ 57,91
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∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΓΕΡΑΣ                   

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΑΝΟΙΧΤ 3 1 150 ΠΕΤΡ 451

ΜΥΛΟΣ 11 0,25 220 ΠΕΤΡ 74,81

ΠΡΕΣΑ 5 0,333 170 ΠΕΤΡ 57,91

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΕΡΕΣΟΥ-ΑΝΤΙΣΣΗΣ         

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΑΝΟΙΧΤ 6 1 160 ΠΕΤΡ 57,91

ΜΥΛΟΣ 5 0,25 170 ΠΕΤΡ 57,91

ΠΡΕΣΑ 3 0,333 170 ΠΕΤΡ 563

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑ             

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΑΝΟΙΧΤ 5 1 160 ΠΕΤΡ 501

ΜΥΛΟΣ 8 0,25 200 ΠΕΤΡ 681

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΛΟΝΗΣ                

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΜΥΛΟΣ 3 0,25 160 ΠΕΤΡ 57,91

ΠΡΕΣΑ 3 0,333 170 ΠΕΤΡ 561

ΠΡΕΣΑ 5 0,333 170 ΠΕΤΡ 57,91

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΛΟΥΤΡΟΠΟΛΕΩΣ ΘΕΡΜΗΣ     

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΠΡΕΣΑ 4 0,333 170 ΠΕΤΡ 57,91

ΠΡΕΣΑ 6 0,333 180 ΠΕΤΡ 61,21

ΠΡΕΣΑ 9 0,333 200 ΠΕΤΡ 681
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∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΜΑΝΤΑΜΑ∆ΟΥ              

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΜΥΛΟΣ 5 0,25 170 ΠΕΤΡ 57,91

ΠΡΕΣΑ 3 0,333 170 ΠΕΤΡ 561

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΜΗΘΥΜΝΑΣ                

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΑΝΟΙΧΤ 6 1 160 ΠΕΤΡ 57,91

ΠΡΕΣΑ 3 0,333 170 ΠΕΤΡ 561

ΠΡΕΣΑ 6 0,333 180 ΠΕΤΡ 61,21

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΠΕΤΡΑΣ                  

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΑΝΟΙΧΤ 6 1 160 ΠΕΤΡ 57,91

ΜΥΛΟΣ 6 0,25 180 ΠΕΤΡ 61,21

ΠΡΕΣΑ 6 0,333 180 ΠΕΤΡ 61,21

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ               

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΜΥΛΟΣ 6 0,25 180 ΠΕΤΡ 61,22

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ              

ΤΥΠΟΣ ΧΩΡ/ΤΗΤΑ
 ΣΕ m3

ΣΥΜΠΙΕΣΗ ΙΠΠΟ∆/ΜΗ ΚΑΥΣΙΜ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 l/ 100 Κm

ΠΛΗΘΟΣ

ΑΝΟΙΧΤ 3 1 150 ΠΕΤΡ 452

ΜΥΛΟΣ 8 0,25 200 ΠΕΤΡ 682

Τα απορριµµατοφόρα του ∆. Πέτρας λήφθηκαν κατ’ εκτίµηση, σύµφωνα µε παλιές εργασίες  (Καπανίδης –Κουρµούζης) , λόγω του ότι ο 
∆ήµος δεν ανταποκρίθηκε στην συµπλήρωση του Ερωτηµατολογίου µας.
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Α2.  ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ
∆.∆.Μυτιλήνης                 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Μυτιλήνης                 154828879 1045 1093 1,21366 152570 74788 227358 97524 12649 295,6 107,3 1054 1220 1134,7 1094
∆.∆.Αγίας Μαρίνης          151732 0 0 1,20 0 0 0 9513 320,6 0 10,5 26,7 30,9 28,8 27,7
∆.∆.Αλυφαντών               84638 0 0 1,20 0 0 0 5292 279,4 0 5,8 23,3 25,6 24,5 23,9
∆.∆.Αφάλωνος                 46514 0 8 1,210 0 548 548 2898 225,1 0,7 3,2 18,8 20,4 19,6 19,2
∆.∆.Λουτρών                   1831414 166 34 1,242 24236 2300 26536 11529 619,3 34,5 12,7 51,6 70,5 61 56,3
∆.∆.Μόριας                    1801662 0 0 1,20 0 0 0 11340 728 0 12,5 60,7 65,7 63,2 61,9
∆.∆.Παµφίλων (Παµφύλλ 1501308 0 12 1,215 0 821 821 9450 572,9 1,1 10,4 47,7 52,3 50 48,8
∆.∆.Παναγιούδας             79705 0 58 1,272 0 3942 3942 4977 308,8 5,1 5,5 25,7 29,9 27,8 26,8
∆.∆.Ταξιαρχών                 41344 0 0 1,20 0 0 0 2583 150,7 0 2,8 12,6 13,7 13,2 12,9
ΣΥΝΟΛΑ : 36196 2462 12051211 1505 2E+05 25920582399 155106 33715854 170,7 1321 1422,81524,2 1371,9
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∆.∆.Αγίας Παρασκευής          

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Αγίας Παρασκευής   3082346 0 0 0,90 0 0 0 19404 770,7 0 21,3 64,2 72,7 68,5 66,3
∆.∆.Νάπης                     34282 0 0 0,90 0 0 0 2142 92,6 0 2,4 7,7 8,6 8,2 7,9
ΣΥΝΟΛΑ : 2628 342 00 0 0 00 21546 0863,3 23,7 71,9 76,781,3 74,2

∆.∆.Αγιάσου                   

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Αγιάσου                   4492587 26 27 0,834 3796 1862 5658 28287 755,4 7,4 31,1 63 78,4 70,7 66,8
ΣΥΝΟΛΑ : 2587 449 2726 34 3796 56581862 28287 7,4755,4 31,1 63 70,778,4 66,8
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∆.∆.Παππάδου                  

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Παππάδου                  2441640 0 0 0,90 0 0 0 15372 538,7 0 16,9 44,9 51,7 48,3 46,6
∆.∆.Μεσαγρού                 2841048 0 0 0,90 0 0 0 17892 344,3 0 19,7 28,7 36,6 32,6 30,7
∆.∆.Παλαιοκήπου            4821283 0 137 0,9171 0 9362 9362 30366 421,5 12,2 33,4 35,1 53,3 44,2 39,7
∆.∆.Περάµατος                526633 5 36 0,945 730 2464 3194 33138 207,9 4,2 36,5 17,3 33,5 25,4 21,4
∆.∆.Πλακάδου                  263343 0 0 0,90 0 0 0 16569 112,7 0 18,2 9,4 16,7 13 11,2
∆.∆.Σκοπέλου                  4012038 16 67 0,984 2336 4599 6935 25263 669,5 9 27,8 55,8 70,5 63,2 59,5
ΣΥΝΟΛΑ : 6985 2200 24021 300 3066 1949116425 138600 25,42294,6 152,5 191,2 226,7262,3 209,1

∆.∆.Ερεσού                    

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Ερεσού                    10651581 444 737 0,8921 64824 50425 115249 67095 461,7 149,8 73,8 38,5 128 83,2 60,9
∆.∆.Αντίσσης                  8781340 0 20 0,825 0 1369 1369 55314 391,3 1,8 60,8 32,6 57,7 45,1 38,9
∆.∆.Βατούσσης                206570 5 0 0,80 730 0 730 12978 166,4 0,9 14,3 13,9 20 16,9 15,4
∆.∆.Μεσοτόπου               3521039 156 56 0,870 22776 3832 26608 22176 303,4 34,6 24,4 25,3 48,9 37,1 31,2
∆.∆.Πτερούντος               104150 0 0 0,80 0 0 0 6552 43,8 0 7,2 3,6 6,5 5 4,3
∆.∆.Σιγρίου                   118402 29 376 0,8470 4234 25732 29966 7434 117,4 39 8,2 9,8 28,7 19,2 14,5
∆.∆.Χιδήρων                   70448 0 0 0,80 0 0 0 4410 130,8 0 4,9 10,9 12,8 11,9 11,4
ΣΥΝΟΛΑ : 5530 2793 1189634 1486 92564 17392281358 175959 226,11614,8 193,6 134,6 218,4302,6 176,6
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∆.∆.Συκούντος                 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Συκούντος                 39368 0 0 0,80 0 0 0 2457 107,5 0 2,7 9 10,1 9,5 9,3
∆.∆.Ασωµάτου                 76328 0 0 0,80 0 0 0 4788 95,8 0 5,3 8 10,1 9,1 8,5
∆.∆.Ιππείου                   96900 0 0 0,80 0 0 0 6048 262,8 0 6,7 21,9 24,6 23,2 22,6
∆.∆.Κάτω Τρίτους            395767 0 58 0,872 0 3942 3942 24885 224 5,1 27,4 18,7 31,7 25,2 21,9
∆.∆.Κεραµείων                41446 0 0 0,80 0 0 0 2583 130,2 0 2,8 10,8 11,9 11,4 11,1
∆.∆.Λάµπου Μύλων        26164 0 0 0,80 0 0 0 1638 47,9 0 1,8 4 4,7 4,4 4,2
∆.∆.Μυχού                     45363 0 0 0,80 0 0 0 2835 106 0 3,1 8,8 10 9,4 9,1
ΣΥΝΟΛΑ : 3336 718 580 72 0 39423942 45234 5,1974,2 49,8 81,2 92,2103,1 86,7
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∆.∆.Καλλονής                  

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Καλλονής                  1612027 489 900 0,81125 71394 61594 132988 10143 591,9 172,9 11,2 49,3 123 86,1 67,7
∆.∆.Άγρας                     2651030 6 20 0,825 876 1369 2245 16695 300,8 2,9 18,4 25,1 33,6 29,4 27,2
∆.∆.Ανεµότιας                 185534 0 0 0,80 0 0 0 11655 155,9 0 12,8 13 18,1 15,6 14,3
∆.∆.Αρίσβης                   34465 0 0 0,80 0 0 0 2142 135,8 0 2,4 11,3 12,2 11,8 11,5
∆.∆.∆αφίων                    75869 0 0 0,80 0 0 0 4725 253,7 0 5,2 21,1 23,2 22,1 21,6
∆.∆.Κεραµίου                  1451000 0 49 0,861 0 3340 3340 9135 292 4,3 10 24,3 30,1 27,2 25,7
∆.∆.Παρακοίλων              200926 0 68 0,885 0 4654 4654 12600 270,4 6,1 13,9 22,5 30,5 26,5 24,5
∆.∆.Σκαλοχωρίου             251666 0 22 0,828 0 1533 1533 15813 194,5 2 17,4 16,2 24 20,1 18,1
∆.∆.Φίλιας                    143677 0 18 0,822 0 1204 1204 9009 197,7 1,6 9,9 16,5 21,1 18,8 17,6
ΣΥΝΟΛΑ : 8194 1459 1077495 1346 72270 14596473694 91917 189,82392,7 101,2 199,3 257,6315,7 228,2
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∆.∆.Λουτροπόλεως Θερµής       

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Λουτροπόλεως Θερµ 1651113 131 563 0,8704 19126 38544 57670 10395 325 75 11,4 27,1 61,7 44,4 35,7
∆.∆.Κώµης                     6227 0 0 0,80 0 0 0 378 66,3 0 0,4 5,5 5,7 5,6 5,5
∆.∆.Μιστεγνών                187905 50 218 0,8272 7300 14892 22192 11781 264,3 28,8 13 22 38,7 30,4 26,2
∆.∆.Νέων Κυδωνιών        83643 27 0 0,80 3942 0 3942 5229 187,8 5,1 5,8 15,6 20 17,8 16,7
∆.∆.Πηγής                     64502 0 0 0,80 0 0 0 4032 146,6 0 4,4 12,2 14 13,1 12,6
∆.∆.Πύργων Θερµής        93419 68 0 0,80 9928 0 9928 5859 122,3 12,9 6,4 10,2 17,9 14,1 12,1
ΣΥΝΟΛΑ : 3809 598 781276 976 40296 9373253436 37674 121,81112,3 41,4 92,6 125,4158 108,8

∆.∆.Μανταµάδου                

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Μανταµάδου             4941452 0 56 0,870 0 3832 3832 31122 424 5 34,2 35,3 51 43,1 39,2
∆.∆.Κάπης                     90654 0 0 0,80 0 0 0 5670 191 0 6,2 15,9 18,4 17,1 16,5
∆.∆.Κλειούς                   241592 0 18 0,822 0 1204 1204 15183 172,9 1,6 16,7 14,4 21,7 18,1 16,2
∆.∆.Πελόπης                   21512 0 0 0,80 0 0 0 1323 149,5 0 1,5 12,5 13,1 12,8 12,6
ΣΥΝΟΛΑ : 3210 846 740 92 0 50365036 53298 6,6937,4 58,6 78,1 91,1104,2 84,5
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∆.∆.Μηθύµνης                  

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Μηθύµνης                 2201667 1579 1560 0,91950 230534 106762 337296 13860 547,6 438,5 15,2 45,6 227 136,3 91
∆.∆.Αργέννου                  43240 0 0 0,90 0 0 0 2709 78,8 0 3 6,6 7,8 7,2 6,9
∆.∆.Λεπετύµνου               51155 0 0 0,90 0 0 0 3213 50,9 0 3,5 4,2 5,6 4,9 4,6
∆.∆.Συκαµινέας                142371 26 160 0,9200 3796 10950 14746 8946 121,9 19,2 9,8 10,2 21,8 16 13,1
ΣΥΝΟΛΑ : 2433 456 17201605 2150 2E+05 352042117712 28728 457,7799,2 31,5 66,6 164,4262,3 115,6

∆.∆.Πέτρας                    

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Πέτρας                    2111305 879 1602 0,82002 128334 109610 237944 13293 381,1 309,3 14,6 31,8 161 96,6 64,2
∆.∆.Λαφιώνας                  78224 0 0 0,80 0 0 0 4914 65,4 0 5,4 5,4 7,6 6,5 5,9
∆.∆.Σκουτάρου                 3701100 67 382 0,8478 9782 26170 35952 23310 321,2 46,7 25,6 26,8 55,8 41,3 34
∆.∆.Στύψης                    1231024 0 0 0,80 0 0 0 7749 299 0 8,5 24,9 28,3 26,6 25,8
∆.∆.Υψηλοµετώπου         4196 0 0 0,80 0 0 0 2583 28 0 2,8 2,3 3,4 2,9 2,6
ΣΥΝΟΛΑ : 3749 823 1984946 2480 1E+05 273896135780 51849 3561094,7 56,9 91,2 173,9256,5 132,5
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∆.∆.Πλωµαρίου                 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Πλωµαρίου                9533673 762 922 0,81152 111252 63072 174324 60039 1072,5 226,6 66 89,4 207 147,9 118,7
∆.∆.Ακρασίου                  124445 0 0 0,80 0 0 0 7812 129,9 0 8,6 10,8 14,2 12,5 11,7
∆.∆.Αµπελικού                 22230 0 0 0,80 0 0 0 1386 67,2 0 1,5 5,6 6,2 5,9 5,8
∆.∆.Μεγαλοχωρίου          246455 0 32 0,840 0 2190 2190 15498 132,9 2,8 17 11,1 19,1 15,1 13,1
∆.∆.Νεοχωρίου                20302 0 0 0,80 0 0 0 1260 88,2 0 1,4 7,4 8 7,7 7,5
∆.∆.Παλαιοχωρίου           242530 0 42 0,852 0 2847 2847 15246 154,8 3,7 16,8 12,9 21,1 17 14,9
∆.∆.Πλαγιάς                   188723 0 8 0,810 0 548 548 11844 211,1 0,7 13 17,6 23,1 20,3 19
∆.∆.Τρύγονα                   106340 0 0 0,80 0 0 0 6678 99,3 0 7,3 8,3 11,2 9,8 9
ΣΥΝΟΛΑ : 6698 1901 1004762 1254 1E+05 17990968657 119763 233,81955,9 131,6 163,1 236,2309,4 199,7

∆.∆.Πολιχνίτου                

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 

∆ΙΑΜΕ-
ΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΕΞΟΧΙ-
ΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙ-
ΚΙΕΣ  (2)

ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΣ 
(Απογρα-
φή 2001) 
(1)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΞΕΝΟ-
∆ΟΧΕΙ-
ΩΝ (3)

ΚΛΙΝΕΣ 
ΕΝΟΙΚ. 
∆ΩΜΑ-
ΤΙΩΝ  (4)

ΜΟΝ. 
ΠΑΡΑΓ. 
ΑΠΟΡ-
ΡΙΜ. 
ΜΟΝΙΜ  
(7)

ΣΥΝΟ-
ΛΙΚΕΣ 
ΚΛΙΝ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖ 
ΛΟΓΩ Α∆Η-
ΛΩΤΩΝ

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΞΕ-
ΝΟ∆ 
(5)

∆ΙΑ-
ΝΥΚΤ 
ΕΝΟΙΚ 
∆ΩΜ (6)

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΝ 
ΞΕΝΟ∆  
ΕΝΟΙΑΖ

∆ΙΑΝΥΚΤ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙ-
ΣΤΩΝ  (7)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΟΝΙ-
ΜΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΩΝ ΤΟ 
ΕΤΟΣ  (8)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΠΑΡΑ-
ΘΕΡΙΣΤΩΝ 
ΤΟ ΕΤΟΣ 
(9)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΧΕΙΜΩ-
ΝΑ ΤΟ 
ΜΗΝΑ  
(10)

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΑΙΧΜΗΣ 
ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙΟΥ 
ΤΟ ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 
ή ΑΥΓΟΥ-
ΣΤΟΥ ΤΟ 
ΜΗΝΑ

ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΑ 
ΜΑΙΟΥ ή 
ΣΕΠΤ. 
ΤΟ 
ΜΗΝΑ

∆.∆.Πολιχνίτου                13452975 26 139 0,9174 3796 9526 13322 84735 977,3 17,3 93,2 81,4 126 103,5 92,5
∆.∆.Βασιλικών                 211608 0 0 0,90 0 0 0 13293 199,7 0 14,6 16,6 22,4 19,5 18,1
∆.∆.Βρίσας                    412999 318 694 0,9868 46428 47523 93951 25956 328,2 122,1 28,6 27,4 87,7 57,5 42,5
∆.∆.Λισβορίου                 111562 0 32 0,940 0 2190 2190 6993 184,6 2,8 7,7 15,4 19,6 17,5 16,5
∆.∆.Σταυρού                   73144 0 0 0,90 0 0 0 4599 47,3 0 5,1 3,9 5,9 4,9 4,4
ΣΥΝΟΛΑ : 5288 2152 865344 1082 50224 10946359239 135576 142,21737,1 149,2 144,7 202,9261,2 174
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(1),(2) Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος (Απογραφή 2001). (3), (4) Ε.Ο.Τ. Λέσβου 2003.
(5) Μέση Ετήσια Πληρότητα 40% -ΕΟΤ
(6) Μέση Ετήσια Πληρότητα 15% -ΕΟΤ
(7) Χαλβαδάκης Κ. , Καπανίδης Γ. ,Κουρής Σπυρ.
(8), (9) ΜΠΑ Τουριστών=1,3 Kg/day .per,ΜΠΑ Παραθ/στών =1,1 Kg/day .per Καπανίδης Γ. , Παναγιωτακόπουλος ∆

(10) Με κατανοµή εποχ. Πληθ/σµού σε Τουρ. Μήνες:                                                                                                         
ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΧΕΙΜΩΝΑ ΤΟ ΜΗΝΑ=[ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΜΟΝΙΜΩΝ ΤΟ ΕΤΟΣ]/12 ,                                                                                   
ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΑΙΧΜΗΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΟΥ ΤΟ ΜΗΝΑ=[ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΧΕΙΜΩΝΑ ΤΟ ΜΗΝΑ]+([ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝ ΞΕΝ  
ΕΝΟΙΑΖ]*(30/75)*1,3+[∆ΙΑΝΥΚΤ ΠΑΡΑΘ]*(30/75)*1,1)/1000  
,                                                                                                                                                                                                  
ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΙΟΥΛΙΟΥ ή ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ ΤΟ ΜΗΝΑ: [ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΧΕΙΜΩΝΑ ΤΟ ΜΗΝΑ]+([ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝ ΞΕΝ  
ΕΝΟΙΑΖ]*((30/2)/75)*1,3+[∆ΙΑΝΥΚΤ ΠΑΡΑΘ]*((30/2)/75)*1,1)/1000 
,                                                                                                                                                                                                  
ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΜΑΙΟΥ ή ΣΕΠΤΕΜΒ ΤΟ ΜΗΝΑ=[ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΧΕΙΜΩΝΑ ΤΟ ΜΗΝΑ]+([ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝ ΞΕΝ  
ΕΝΟΙΑΖ]*((30/4)/75)*1,3+[∆ΙΑΝΥΚΤ ΠΑΡΑΘ]*((30/4)/75)*1,1)/1000
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Α3.  ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 
∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ               
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 2 ΠΡΕΣΑ 16 5 2 ΠΡΕΣΑ 16 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 2 ΠΡΕΣΑ 16 5 2 ΠΡΕΣΑ 16 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 2 1 ΠΡΕΣΑ 16 2 1 ΠΡΕΣΑ 16 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 2 ΜΥΛΟΣ 15 5 2 ΜΥΛΟΣ 15 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 2 ΜΥΛΟΣ 12 5 2 ΜΥΛΟΣ 12 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 3 ΜΥΛΟΣ 10 5 3 ΜΥΛΟΣ 10 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 4 ΜΥΛΟΣ 8 5 4 ΜΥΛΟΣ 8 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 4 ΜΥΛΟΣ 8 5 4 ΜΥΛΟΣ 8 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 4 ΠΡΕΣΑ 7 5 4 ΠΡΕΣΑ 7 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 7 ΜΥΛΟΣ 4 5 8 ΜΥΛΟΣ 4 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 7 ΠΡΕΣΑ 3 5 8 ΠΡΕΣΑ 3 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 8 ΠΡΕΣΑ 3 5 8 ΠΡΕΣΑ 3 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 3 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 5 4 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 6,31 6,31 35,733
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ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 3 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 5 4 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 6,31 6,31 35,733

ΤΜΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 5 3 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

5 5 3 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

5 6,31 6,31 35,733

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ -ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑ 2 3 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

5 3 3 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

5 9,11 9,11 38,533

ΛΟΥΤΡΑ- ΚΟΥΝΤΟΥΡΙ∆ΙΑ-ΠΥΡΓΙ 3 1 ΠΡΕΣΑ 9 3 2 ΠΡΕΣΑ 9 10,78 10,78 40,203

ΜΟΡΙΑ-ΠΑΜΦΙΛΑ-ΑΦΑΛΩΝΑΣ-
ΠΑΝΑΓΙΟΥ∆Α

3 2 ΠΡΕΣΑ 9 3 3 ΠΡΕΣΑ 9 7,89 7,89 37,313

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ        
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 3 ΜΥΛΟΣ 10 2 3 ΜΥΛΟΣ 10 3,62 3,62 13,32

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 3 3 ΠΡΕΣΑ 4 3 3 ΠΡΕΣΑ 4 3,62 3,62 13,32

ΝΑΠΗ 1 1 ΜΥΛΟΣ 10 1 1 ΜΥΛΟΣ 10 1,8 6,64 16,34

ΝΑΠΗ 1 1 ΠΡΕΣΑ 4 1 1 ΠΡΕΣΑ 4 1,8 6,64 16,34

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣΟΥ                 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΑΓΙΑΣΟΣ 6 1 ΜΥΛΟΣ 5 6 1 ΜΥΛΟΣ 5 23,97 3,34 30,94

ΑΓΙΑΣΟΣ 6 1 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

10 6 1 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

10 23,97 3,34 30,94
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∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΓΕΡΑΣ                   
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΚΕΝΤΡΙΚΟΙ ∆ΡΟΜΟΙ ΟΛΩΝ 5 3 ΜΥΛΟΣ 11 6 4 ΜΥΛΟΣ 11 3,75 3,75 38,63

ΠΑΠΑ∆-ΠΕΡΑΜ-ΣΚΟΠ-ΕΥΡΙΑΚΗ-
ΤΑΡΤΙ

5 3 ΠΡΕΣΑ 5 6 4 ΠΡΕΣΑ 5 8,28 8,28 43,16

ΜΕΣΑΓΡΟΣ-ΠΕΡΑΜΑ-ΣΚΟΠΕΛΟΣ 5 3 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 6 4 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 4,72 4,72 39,6
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∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΕΡΕΣΟΥ-ΑΝΤΙΣΣΗΣ         
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΕΡΕΣΟΣ 4 3 ΜΥΛΟΣ 5 7 5 ΜΥΛΟΣ 5 1,2 8,94 65,158

ΣΚΑΛΑ ΕΡΕΣΟΥ 1 1 ΜΥΛΟΣ 5 3 2 ΜΥΛΟΣ 5 5,2 12,168 68,382

ΑΝΤΙΣΣΑ 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 5 3 ΠΡΕΣΑ 3 1,82 1,82 58,034

ΓΑΒΑΘΑΣ 1 1 ΠΡΕΣΑ 3 2 1 ΠΡΕΣΑ 3 7,914 7,914 64,128

ΒΑΤΟΥΣΑ 2 1 ΠΡΕΣΑ 3 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 2,27 9,38 65,594

ΜΕΣΟΤΟΠΟΣ 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 5 4 ΠΡΕΣΑ 3 1,07 20,316 76,53

ΠΤΕΡΟΥΝΤΑ 1 1 ΠΡΕΣΑ 3 2 2 ΠΡΕΣΑ 3 0,731 11,694 67,908

ΣΙΓΡΙ 2 1 ΠΡΕΣΑ 3 4 2 ΠΡΕΣΑ 3 2,64 13,036 69,25

ΧΙ∆ΗΡΑ 1 1 ΠΡΕΣΑ 3 2 2 ΠΡΕΣΑ 3 0,52 12,981 69,195

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑ             
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΚΕΝΤΡ.∆ΡΟΜΟΙ ΟΛΩΝ & Λ. ΜΥΛΩΝ 3 1 ΜΥΛΟΣ 8 3 1 ΜΥΛΟΣ 8 15,06 6,06 26,06

ΣΤΕΝΟΙ ∆Ρ. ΟΛΩΝ & ΑΣΩΜΑΤΟΣ 2 2 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

5 2 2 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

5 14,53 0,59 20,59
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∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΛΟΝΗΣ                
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΚΑΛΛΟΝΗ -∆ΑΦΙΑ- ΣΤΑΤΟΠΕ∆Ο 3 3 ΠΡΕΣΑ 5 3 4 ΠΡΕΣΑ 5 0,78 0,78 27,835

ΚΑΛΛΟΝΗ- ΑΡΙΣΒΗ-ΣΤΡΑΤΟΠΕ∆Ο 3 3 ΠΡΕΣΑ 5 3 4 ΠΡΕΣΑ 5 0,78 0,78 27,835

ΚΕΡΑΜΙ-ΣΚΑΛΑ-ΠΑΡΑΛΙΑ 6 3 ΜΥΛΟΣ 3 6 4 ΜΥΛΟΣ 3 7,157 7,157 34,212

ΑΓΡΑ 3 3 ΜΥΛΟΣ 3 3 3 ΜΥΛΟΣ 3 2,154 30,78 57,835

ΠΑΡΑΚΟΙΛΑ 3 3 ΜΥΛΟΣ 3 3 3 ΜΥΛΟΣ 3 0,95 14,576 41,631

ΣΚΑΛΟΧΩΡΙ 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 0,29 18,85 45,905

ΑΝΕΜΩΤΙΑ 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 2,6 13,4 40,455

ΦΙΛΙΑ 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 0,2 11,963 39,018

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΛΟΥΤΡΟΠΟΛΕΩΣ ΘΕΡΜΗΣ     
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΜΥΣΤΕΓΝ.-Ν.ΚΥ∆ΩΝ-ΘΕΡΜ-ΠΥΡΓΟΙ 3 2 ΠΡΕΣΑ 9 4 2 ΠΡΕΣΑ 9 11,82 2,37 18,31

ΚΩΜΗ- ΠΗΓΗ 2 1 ΠΡΕΣΑ 4 3 1 ΠΡΕΣΑ 4 22,056 7,95 23,89

ΘΕΡΜΗ 3 1 ΠΡΕΣΑ 6 4 1 ΠΡΕΣΑ 6 13,83 0,59 16,53
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∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΜΑΝΤΑΜΑ∆ΟΥ              
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 2 2 ΜΥΛΟΣ 5 3 3 ΜΥΛΟΣ 5 4,22 4,22 28,22

ΜΑΝ∆ΑΜΑ∆ΟΣ 2 3 ΠΡΕΣΑ 3 3 3 ΠΡΕΣΑ 3 4,22 4,22 28,22

ΚΑΠΗ 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 3 3 ΠΡΕΣΑ 3 1,81 8,75 32,75

ΚΛΕΙΩ 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 3 2 ΠΡΕΣΑ 3 2,1 10,89 34,89

ΤΣΟΝΙΑ 0 0 ΠΡΕΣΑ 3 3 1 ΠΡΕΣΑ 3 2,96 13,85 37,85

ΠΕΛΟΠΗ 3 1 ΜΥΛΟΣ 5 3 1 ΜΥΛΟΣ 5 2,29 12,76 36,76

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΜΗΘΥΜΝΑΣ                
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΜΟΛΥΒΟΣ 2 2 ΠΡΕΣΑ 3 6 2 ΠΡΕΣΑ 3 2,93 2,93 50,781

ΜΟΛΥΒΟΣ 2 1 ΠΡΕΣΑ 6 6 1 ΠΡΕΣΑ 6 2,93 2,93 50,781

ΜΟΛΥΒΟΣ ΚΥΡΙΑΚΗ 0 0 ΠΡΕΣΑ 6 1 1 ΠΡΕΣΑ 6 2,93 2,93 50,781

ΣΥΚΑΜΙΑ- ΑΡΓΕΝΟΣ-ΞΕΝΟ∆ 2 1 ΠΡΕΣΑ 3 6 1 ΠΡΕΣΑ 3 8,61 8,61 56,461

ΛΕΠΕΤΥΜΝΟΣ-ΒΑΦΙΟΣ-ΞΕΝΟ∆ΟΧ 2 1 ΠΡΕΣΑ 6 6 1 ΠΡΕΣΑ 6 8,61 8,61 56,461
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∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΠΕΤΡΑΣ                  
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΠΕΤΡΑ 5 2 ΠΡΕΣΑ 6 6 3 ΠΡΕΣΑ 6 2,492 2,492 39,15

ΣΚΟΥΤΑΡΟΣ 5 2 ΜΥΛΟΣ 6 6 3 ΜΥΛΟΣ 6 0,6 9 47,78

ΛΑΦΙΩΝΑ 3 1 ΠΡΕΣΑ 6 3 1 ΠΡΕΣΑ 6 5,5 5,5 36,872

ΣΤΥΨΗ 5 4 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

6 5 5 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

6 0,7 7,397 40,768

ΥΨΗΛΟΜΕΤΩΠΟ 3 1 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

6 3 2 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

6 0,8 7,397 40,768

ΑΝΑΞΟΣ 5 1 ΜΥΛΟΣ 6 6 2 ΜΥΛΟΣ 6 4 4,757 41,348

∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ               
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΠΛΩΜΑΡΙ 6 2 ΜΥΛΟΣ 6 7 4 ΜΥΛΟΣ 6 2,82 2,82 80,82

ΑΚΡΑΣΙ-ΑΜΠΕΛΙΚΟ-ΝΕΟΧΩΡΙ 1 1 ΜΥΛΟΣ 6 1 2 ΜΥΛΟΣ 6 14,62 14,62 92,62

ΜΕΓΑΛΟΧΩΡΙ-[ΑΛΑΙΟΧΩΡΙ-
ΜΕΛΙΝΤΑ

2 1 ΜΥΛΟΣ 6 2 2 ΜΥΛΟΣ 6 8,21 8,21 86,21

ΠΛΑΓΙΑ-ΤΡΙΓΩΝΑΣ 2 1 ΜΥΛΟΣ 6 2 2 ΜΥΛΟΣ 6 7,74 7,74 85,74
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∆ΗΜΟΣ: ∆ΗΜΟΣ ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ              
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ ΕΒ∆ΟΜ 

ΣΥΧΝ. ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛ-ΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ,
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΕΒ∆ΟΜ 
ΣΥΧΝΟ-

ΤΗΤΑ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΤΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΡΙΘ 
ΑΠΟΡΙ-

ΨΕΩΝ ΑΝΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΣΤΗ ΧΩΜ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΤΥΠΟΣ 
(ΜΥΛΟΣ, 
ΠΡΕΣΑ, 
ΑΝΟΙ-
ΧΤΟ)

ΧΩΡΗΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 
ΣΕ m3

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΑΠΟΡ-

ΡΙΨΗ ΣΤΟ Χ∆Α 
(ΙΣΧΥΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Km

ΑΠΟΣΤΑΣΗ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΑ ΣΤΟ 

ΣΜΑ 
(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 

Km

ΑΠΟΣΤAΣΗ  
ΓΙΑ 

ΑΠΟΡΡΙΨΗ  
ΣΤΟ ΧYTA 

(ΣΕΝΑΡΙΟ Ι) 
Km

ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ 5 3 ΜΥΛΟΣ 8 6 3 ΜΥΛΟΣ 8 5,2 5,2 46,37

ΝΥΦΙ∆Α ΣΚΑΜΝΟΥ∆Ι ΠΑΡΑΛΙΑ 1 1 ΜΥΛΟΣ 8 3 2 ΜΥΛΟΣ 8 15,48 15,48 56,65

ΒΑΤΕΡΑ -ΠΑΡΑΛΙΑ 1 1 ΜΥΛΟΣ 8 3 2 ΜΥΛΟΣ 8 10,05 10,05 51,22

ΒΑΣΙΛΙΚΑ 3 1 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 3 2 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 11,24 11,24 52,41

ΛΙΣΒΟΡΙ 3 1 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 3 2 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 10,59 10,59 51,76

ΒΡΙΣΑ 3 1 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 3 2 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 6,98 6,98 48,15

ΣΤΑΥΡΟΣ 2 1 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 2 1 ΑΝΟΙΧΤ
Ο

3 18,26 18,26 59,43
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Α4.  ΚΑ∆ΟΙ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

∆ΗΜΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ               

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

2000 3000 0 500 100 ∆ήµος∆.∆.Μυτιλήνης               

5 8 0 4 3 Εργολαβία∆.∆.Αγίας Μαρίνης        

7 11 0 7 5 Εργολαβία∆.∆.Αλυφαντών              

5 8 0 4 3 Σύνδεσµος Καθ/τας Θερµής - Βορ. Μυτιλήνης∆.∆.Αφάλωνος                

25 40 0 20 15 Σύνδεσµος Καθ/τας Θερµής - Βορ. Μυτιλήνης∆.∆.Λουτρών                   

12 19 0 11 8 Σύνδεσµος Καθ/τας Θερµής - Βορ. Μυτιλήνης∆.∆.Μόριας                    

14 22 0 14 10 Σύνδεσµος Καθ/τας Θερµής - Βορ. Μυτιλήνης∆.∆.Παµφίλων (Παµφύ

12 19 0 11 8 Σύνδεσµος Καθ/τας Θερµής - Βορ. Μυτιλήνης∆.∆.Παναγιούδας            

5 8 0 4 3 Εργολαβία∆.∆.Ταξιαρχών               
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ: 2085 3135 0 575 155

∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ        

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

0 150 0 250 0 ∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Αγίας Παρασκευής 

0 10 0 40 0 ∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Νάπης                     
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ: 0 160 0 290 0

∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣΟΥ                 

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

0 0 6 60 0 ∆ήµος∆.∆.Αγιάσου                   
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ: 0 0 6 60 0

∆ΗΜΟΣ ΓΕΡΑΣ                   

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

0 29 0 44 0 ∆ήµος∆.∆.Παππάδου                

0 11 0 18 0 Εργολαβία∆.∆.Μεσαγρού                

0 26 0 20 0 ∆ήµος∆.∆.Παλαιοκήπου           

0 22 0 52 0 ∆ήµος∆.∆.Περάµατος               

0 4 0 14 0 Εργολαβία∆.∆.Πλακάδου                

0 28 0 63 0 ∆ήµος∆.∆.Σκοπέλου                 
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ: 0 120 0 211 0
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∆ΗΜΟΣ ΕΡΕΣΟΥ-ΑΝΤΙΣΣΗΣ         

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

0 0 0 200 0 ∆ήµος∆.∆.Ερεσού                    

0 0 0 100 0 ∆ήµος∆.∆.Αντίσσης                  

0 0 0 0 0 Εργολαβία∆.∆.Βατούσσης               

0 0 0 80 0 Εργολαβία∆.∆.Μεσοτόπου              

0 0 0 0 0 Εργολαβία∆.∆.Πτερούντος              

0 0 0 40 0 Εργολαβία∆.∆.Σιγρίου                   

0 0 0 0 0 Εργολαβία∆.∆.Χιδήρων                   
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ: 0 0 0 420 0

∆ΗΜΟΣ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑ             

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

1 0 3 0 0 ∆ήµος∆.∆.Συκούντος                

1 0 21 0 0 ∆ήµος∆.∆.Ασωµάτου                

8 0 14 0 0 ∆ήµος∆.∆.Ιππείου                   

8 0 10 0 0 ∆ήµος∆.∆.Κάτω Τρίτους         

13 0 9 0 0 ∆ήµος∆.∆.Κεραµείων               

5 0 8 0 0 ∆ήµος∆.∆.Λάµπου Μύλων       

2 0 5 0 0 ∆ήµος∆.∆.Μυχού                     
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ: 38 0 70 0 0

∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΛΟΝΗΣ                

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

4 0 0 240 0 ∆ήµος∆.∆.Καλλονής                 

0 0 0 82 0 ∆ήµος∆.∆.Άγρας                     

0 0 0 35 0 ∆ήµος∆.∆.Ανεµότιας                 

0 0 0 63 0 ∆ήµος∆.∆.Αρίσβης                   

0 0 0 89 0 ∆ήµος∆.∆.∆αφίων                    

0 0 0 162 0 ∆ήµος∆.∆.Κεραµίου                 

0 0 0 72 0 ∆ήµος∆.∆.Παρακοίλων            

8 0 0 63 0 ∆ήµος∆.∆.Σκαλοχωρίου           

4 0 0 36 0 ∆ήµος∆.∆.Φίλιας                    
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ: 16 0 0 842 0
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∆ΗΜΟΣ ΛΟΥΤΡΟΠΟΛΕΩΣ ΘΕΡΜΗΣ     

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

20 0 0 40 0 Σύνδεσµος Καθ/τας Θερµής - Βορ. Μυτιλήνης∆.∆.Λουτροπόλεως Θερ

4 0 0 3 0 Σύνδεσµος Καθ/τας Θερµής - Βορ. Μυτιλήνης∆.∆.Κώµης                     

22 0 0 20 0 Σύνδεσµος Καθ/τας Θερµής - Βορ. Μυτιλήνης∆.∆.Μιστεγνών               

30 0 0 20 0 Σύνδεσµος Καθ/τας Θερµής - Βορ. Μυτιλήνης∆.∆.Νέων Κυδωνιών      

6 0 0 5 0 Σύνδεσµος Καθ/τας Θερµής - Βορ. Μυτιλήνης∆.∆.Πηγής                     

50 0 0 20 0 Σύνδεσµος Καθ/τας Θερµής - Βορ. Μυτιλήνης∆.∆.Πύργων Θερµής      
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ: 132 0 0 108 0

∆ΗΜΟΣ ΜΑΝΤΑΜΑ∆ΟΥ              

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

54 0 0 15 0 Εργολαβία∆.∆.Μανταµάδου            

10 0 0 10 0 Εργολαβία∆.∆.Κάπης                     

15 0 0 10 0 Εργολαβία∆.∆.Κλειούς                   

10 0 0 5 0 Εργολαβία∆.∆.Πελόπης                   
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ: 89 0 0 40 0

∆ΗΜΟΣ ΜΗΘΥΜΝΑΣ                

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

70 0 20 120 0 ∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Μηθύµνης                

3 0 3 30 0 ∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Αργέννου                  

3 0 3 20 0 ∆ήµος∆.∆.Λεπετύµνου              

4 0 4 30 0 ∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Συκαµινέας              
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ: 80 0 30 200 0

∆ΗΜΟΣ ΠΕΤΡΑΣ                  

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

∆.∆.Πέτρας                    

∆.∆.Λαφιώνας                 

∆.∆.Σκουτάρου               

∆.∆.Στύψης                    

∆.∆.Υψηλοµετώπου       
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ:
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∆ΗΜΟΣ ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ               

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Πλωµαρίου              

∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Ακρασίου                 

∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Αµπελικού                

∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Μεγαλοχωρίου        

∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Νεοχωρίου               

∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Παλαιοχωρίου         

∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Πλαγιάς                   

∆ήµος & Εργολαβία∆.∆.Τρύγονα                   
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ:

∆ΗΜΟΣ ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ              

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜ/ΣΜΑ  1,1 κ.µ. 0,75 κ.µ. 0,5 κ.µ. 0,25 κ.µ. 0,12 κ.µ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ

0 140 0 140 0 ∆ήµος∆.∆.Πολιχνίτου               

0 15 0 15 0 Εργολαβία∆.∆.Βασιλικών                

0 25 0 25 0 ∆ήµος∆.∆.Βρίσας                    

0 15 0 15 0 Εργολαβία∆.∆.Λισβορίου                

0 5 0 5 0 ∆ήµος∆.∆.Σταυρού                   
ΣΥΝΟΛ.ΚΑ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΥ: 0 200 0 200 0
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Α5.  Χ∆Α ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
∆ΗΜΟΣ : ∆ΗΜΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ               

∆ΗΜ. ∆ΙΑΜ/ΣΜΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡ.

∆.∆.Μυτιλήνης                 ΛΕΜΟΝΟΥ

∆ΗΜΟΣ : ∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ        

∆ΗΜ. ∆ΙΑΜ/ΣΜΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡ.

∆.∆.Αγίας Παρασκευής          ΡΑΧΗ-ΜΥΛΟΠΟΑΜΟΣ

∆.∆.Νάπης                     ΤΟΥΜΠΑ

∆ΗΜΟΣ : ∆ΗΜΟΣ ΓΕΡΑΣ                   

∆ΗΜ. ∆ΙΑΜ/ΣΜΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡ.

∆.∆.Παππάδου                  ΠΕΥΚΑΡΑ

∆ΗΜΟΣ : ∆ΗΜΟΣ ΕΡΕΣΟΥ-ΑΝΤΙΣΣΗΣ         

∆ΗΜ. ∆ΙΑΜ/ΣΜΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡ.

∆.∆.Ερεσού                    ΛΕΙΦΩΝΑΚΟΣ

∆.∆.Αντίσσης                  ΚΟΥΡΟΥΚΛΟΣ ΣΚΑΜΝ

∆.∆.Βατούσσης                 ΧΑΣΑΝ ΒΟΥΝΑΡΙ

∆.∆.Μεσοτόπου                 ΑΗ ΗΛΙΑΣ

∆.∆.Πτερούντος                ∆ΙΑΚΛ ΒΑΤΟΥΣ-ΧΙ∆

∆.∆.Σιγρίου                   ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΣ

∆.∆.Χιδήρων                   ΑΣΠΡΑ ΧΩΜΑΤΑ

∆ΗΜΟΣ : ∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΛΟΝΗΣ                

∆ΗΜ. ∆ΙΑΜ/ΣΜΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡ.

∆.∆.Παρακοίλων                ΜΑΚΡΙΑ ΒΟΛΑ∆Α

∆.∆.Καλλονής                  ΠΕΤΣΟΦΑΣ

∆.∆.Ανεµότιας                 ∆ΙΑΣΤ.ΜΥΤΙΛ-ΕΡΕΣ

∆.∆.Σκαλοχωρίου               ΓΟΥΝΑΣ

∆.∆.Φίλιας                    ΤΥΡΑΝΙ∆Ι

∆.∆.Άγρας                     ΚΟΝΤΙΣΙΑ
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∆ΗΜΟΣ : ∆ΗΜΟΣ ΜΑΝΤΑΜΑ∆ΟΥ              

∆ΗΜ. ∆ΙΑΜ/ΣΜΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡ.

∆.∆.Μανταµάδου                ΛΙΝΟΧΩΜΑ ΠΕΥΚΑΡ

∆.∆.Κάπης                     ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΣ

∆.∆.Κλειούς                   ΒΡΟΥΚΟΛΙ∆Ι

∆.∆.Πελόπης                   ΝΤΑΒΟΥΝΑ

∆ΗΜΟΣ : ∆ΗΜΟΣ ΜΗΘΥΜΝΑΣ                

∆ΗΜ. ∆ΙΑΜ/ΣΜΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡ.

∆.∆.Μηθύµνης                  ΞΥΡΟΚΑΜΠΙ

∆ΗΜΟΣ : ∆ΗΜΟΣ ΠΕΤΡΑΣ                  

∆ΗΜ. ∆ΙΑΜ/ΣΜΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡ.

∆.∆.Πέτρας                    ΠΕΤΡΙ

∆.∆.Σκουτάρου                 ΜΥΛΟΙ

∆.∆.Στύψης                    ΧΑΛΑΤΣΙΑ

∆.∆.Υψηλοµετώπου              ΥΨΗΛΟΜΕΤΟΠΟ

∆ΗΜΟΣ : ∆ΗΜΟΣ ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ               

∆ΗΜ. ∆ΙΑΜ/ΣΜΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡ.

∆.∆.Πλωµαρίου                 ΠΑΝΩ ΒΟΥΝΟ

∆ΗΜΟΣ : ∆ΗΜΟΣ ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ              

∆ΗΜ. ∆ΙΑΜ/ΣΜΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΩΡΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡ.

∆.∆.Πολιχνίτου                ΟΞΥΣ

156



ΠΙΝΑΚΑΣ  Α6. ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

Αξιότιµε κ. ∆ήµαρχε. Στα πλαίσια της προσπάθειας που καταβάλει το Εργ. ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων του Τµήµατος 
Περιβάλλοντος του Παν. Αιγαίου , για την εύρεση του προσφορότερου τρόπου µεταφοράς των σκουπιδιών των ∆ήµων της Λέσβου στον 
νέο ΧΥΤΑ της Λέσβου (Κλεφτόβιγλα), αλλά και της εν γένει προσπάθειας ∆ιαχείρισης των Στερεών αποβλήτων (σκουπιδιών) σας 
παρακαλούµε σε συνεργασία µε τον Υπεύθυνο καθαριότητας του ∆ήµου σας να συµπληρώσετε το παρακάτω ερωτηµατολόγιο. Για κάθε 
απορίας σας επικοινωνήστε µε τον Υπεύθυνο Μετ. Φοιτητή κ.Ξενιτέλλη ∆ηµοσθένη  καθηγητή ∆.Ε..  
 Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων για την συνεργασία σας .        Καθηγητής Κώστας Χαλβαδάκης. 
 

Α’  ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΑ∆ΩΝ ΑΝΑ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ & ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ-ΧΡΟΝΟΙ  ΣΥΛΛΟΓΗΣ 
Για τυχόν κάδους σε οικισµούς εκτός ∆ηµοτικών ∆ιαµερ/µάτων εντάξτε τους στο αντίστοιχο ∆ηµοτικό ∆ιαµ/σµα.  

Συχνότητα 
συλλογής 
(φορές την 
εβδοµάδα) 

Αρ. 
∆ιαδροµών 
για πλήρη 
αποκοµιδή 
κάθε 
∆.∆ιαµ/τος. 
Όταν πολλά 
∆.∆ιαµ/τα 
καλύπτονται 
από µια 
διαδροµή, 
γράψτε 
αντίστοιχα σε 
αυτά 
(∆ιαδροµή 1), 
σε άλλα 
(∆ιαδροµή 2) 
κ.λ.π. 

Αριθµός 
απορρίψεων 
(αδειασµάτων
) για συλλογή 
όλων των 
απορριµµάτω
ν της 
διαδροµής.   

Απορριµ-
µατοφόρο που 
εκτελεί την 
διαδροµή αυτή 

 
Ονοµασία 
Χώρου 
απόθεσης 
(χωµατερή) 
(∆ιαφορετι-
κές ονοµα-
σίες αν κάθε 
∆ηµ. ∆ιαµέ-
ρισµα  
απορρίπτει 
σε δική του 
Χωµατερή) 

∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα  Κάδοι  
Μεγάλοι 
 (1,1 κ.µ) 

Κάδοι  
Μικροί  
(250 κ.µ) 
 
 
 

Κάδοι  
(άλλοι 
γράψτε 
χωρητικό
τητα) Το 

Χειµώ
-να 

Το 
καλο-
καίρι 

Χειµ
ώνα 

Καλο
καίρι 

Χειµ
ώνα 

Καλο
καίρι 

Χειµ
ώνα 

Καλο
καίρι 

 

∆.∆.Μηθύµνης                      
∆.∆.Αργέννου                        
∆.∆.Λεπετύµνου                    
∆.∆.Συκαµινέας                     
             
             

 
Β’ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ 

Περιγράψτε ένα προς ένα τα απορριµµατοφόρα 
Τύπος απορριµµατοφόρου 
(τσεκάρετε µε √ ) 

α/α 

Μύλος Πρέσα Ανοιχτό 
Φορτηγό 

Χωρητικότητα 
σε κυβ. µέτρα 

Καύσιµο 
(Πετρέλαιο, 
Αµόλυβδη , 
Super) 

Κατανάλωση 
(λίτρα ανά100 
χιλιόµετρα) 

Παρατηρήσεις 

1.        
2.        
3.        
4.        
5.        
6.        
 

Γ΄ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟΙ Ο∆ΗΓΟΙ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ 
Είδος οδηγού  Αριθµός Παρατηρήσεις 
Μόνιµοι   
Με σύµβαση   
Εποχιακοί   
Άλλο ( Εργολαβία)   

Θα επικοινωνήσουµε και τηλεφωνικά µαζί σας. Πιθανόν να προγραµµατιστεί και συνάντηση. Σας Ευχαριστούµε για την Συνεργασία

 

Μυτιλήνη 15/7/2004 
             Προς:     ∆ΗΜΟΣ ΜΗΘΥΜΝΑΣ               
Προς αξιότιµο α)  κ. ∆ήµαρχο  
                                          :ΒΟΓΙΑΤΖΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ –ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ Τηλ.  2253072115 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ β) Υπεύθυνο Καθαριότητας του ∆ήµου κ.  : 
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ: ΧΑΛΒΑ∆ΑΚΗΣ ΚΩΣΤΑΣ     Τηλ. Υπ. Καθαριότητας.:  2253071323 
ΜΕΤ. ΦΟΙΤΗΤΗΣ -ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ : ΞΕΝΙΤΕΛΛΗΣ ∆ΗΜΟΣΘΕΝΗΣ  Fax Επικοινωνίας:  2253071091 
Τηλ. Επικοινωνίας µε ερευνητή : : 22510 ……., 69……….. Email Επικοινωνίας:   
Email Επικοινωνίας: env403013@env.aegean.gr  41831100, MITHIMNA -MOLYBOS, BOGIATZHS ELETHERIOS 
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Α7.  Ο∆ΗΓΟΙ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ
ΟΝΟΜΑ ∆ΗΜΟΥ Ο∆ΗΓΟΙ 

ΜΟΝΙΜΟΙ
Ο∆ΗΓΟΙ ΜΕ 
ΣΥΜΒΑΣΗ

Ο∆ΗΓΟΙ 
ΕΠΟΧΙΑΚΟΙ

∆ΗΜΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ               21

∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ  1

∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣΟΥ                 2

∆ΗΜΟΣ ΓΕΡΑΣ                   2 1

∆ΗΜΟΣ ΕΡΕΣΟΥ-ΑΝΤΙΣΣΗΣ     2

∆ΗΜΟΣ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥΛΑ            1

∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΛΟΝΗΣ                3

∆ΗΜΟΣ ΛΟΥΤΡΟΠΟΛΕΩΣ ΘΕΡ 3

∆ΗΜΟΣ ΜΑΝΤΑΜΑ∆ΟΥ            0 0 0

∆ΗΜΟΣ ΜΗΘΥΜΝΑΣ                1 0 2

∆ΗΜΟΣ ΠΕΤΡΑΣ                  

∆ΗΜΟΣ ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ               2

∆ΗΜΟΣ ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ              1 1
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β’ 
ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΗΚΑ  
ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ ΚΑΙ 

ΣΕΝΑΡΙΩΝ ΠΟΥ ΕΠΙΛΕΧΤΗΚΑΝ ΓΙΑ 
ΤΟ Ν ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΩΝ 

ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΚΑΥΣΑΕΡΙΩΝ ΜΕ ΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ GEMIS. 
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Για απορριµµατοφόρο 

APOR 10 KYB truck-city-EURO 1-14-20 tons APOR 10 KYB truck-city-EURO 1-
14-20 tons 
Lkw-Solo-IO-EURO 1-groß 
References: 
Data entry by : Guest 
# 1 UBA/BUWAL 1999 
# 2 UBA 1999b 
# 3 LastautoOmnibus 1999 
Source : ∆ΗΜΟΣ 
Language : Deutsch (Γερµανικά (Γερµανίας)) 
Last change : 11/8/2004 6:36:37 µµ 
Meta data 
Data quality is very good (validated data) 
Location : D-local (direct emissions) 
Technology : transport-truck-city 
Sector : Freight transport by road 
SNAP Code : 7.3.3 Urban driving 
Links 
Input filling-station\Diesel-D 
Transport with  

 

Product delivering process Demand   Transport with Length 
steel metal\steel-D-mix 6,30000E3 kg/Fahrz   

HDPE-granulate chem-org\HDPE 700,00000 kg/Fahrz   

Data: 
specific consumption 14,670000 MJ/km
Mileage 26,0000E3 km/a 
Life time 10,000000 a 
Landuse 0,0000000 m 
Tonnage 5,5000000 t 
Direct emissions 
SO2 Equivalent 8,2037E-3 kg/km 1,4915777 g/t.km
CO2 Equivalent 1,1023141 kg/km 200,42074 g/t.km
SO2 1,1353E-3 kg/km 206,41E-3 g/t.km
NOx 10,125E-3 kg/km 1,8409273 g/t.km
Particulates 615,50E-6 kg/km 111,91E-3 g/t.km
CO 2,2222E-3 kg/km 404,04E-3 g/t.km
NMVOC 2,0517E-3 kg/km 373,04E-3 g/t.km
NH3 5,0000E-6 kg/km 909,09E-6 g/t.km
CO2 1,0913846 kg/km 198,43355 g/t.km
CH4 50,500E-6 kg/km 9,1818E-3 g/t.km
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N2O 33,000E-6 kg/km 6,0000E-3 g/t.km
Costs 

Cost details APOR 10 KYB truck-city-EURO 1-14-20 
tons 

Invest costs 0,0000000  0,0000000 /Fahrz 
Fuel costs 7,22104E3 /a 277,73E-3 /tkm 
Sum 7,22104E3 /a 277,73E-3 /tkm 
 
 
 Για ελκυστήρας 
 
ELKYST truck+trailer-highway-EURO 1-32-40 tons ELKYST truck+trailer-
highway-EURO 1-32-40 tons 
Lkw-m. Anh.-AB-EURO 1-groß 
References: 
Data entry by : Guest 
# 1 UBA/BUWAL 1999 
# 2 UBA 1999b 
# 3 LastautoOmnibus 1999 
Source : ∆ΗΜΟΣ 
Language : Deutsch (Γερµανικά (Γερµανίας)) 
Last change : 11/8/2004 6:38:06 µµ 
Meta data 
Data quality is very good (validated data) 
Location : D-local (direct emissions) 
Technology : transport-truck-HiWay 
Sector : Freight transport by road 
SNAP Code : 7.3.1 Highway driving 
Links 
Input filling-station\Diesel-D 
Transport with  

Product delivering process Demand   Transport with Length 
steel metal\steel-D-mix 12,0000E3 kg/Fahrz   

HDPE-granulate chem-org\HDPE 1,00000E3 kg/Fahrz   

Data: 
specific consumption 14,580000 MJ/km
Mileage 40,0000E3 km/a 
Life time 10,000000 a 
Landuse 0,0000000 m 
Tonnage 13,500000 t 
Direct emissions 
SO2 Equivalent 7,7096E-3 kg/km 571,08E-3 g/t.km
CO2 Equivalent 1,0949054 kg/km 81,104107 g/t.km
SO2 1,1283E-3 kg/km 83,577E-3 g/t.km
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NOx 9,4255E-3 kg/km 698,19E-3 g/t.km
Particulates 379,90E-6 kg/km 28,141E-3 g/t.km
CO 1,1896E-3 kg/km 88,119E-3 g/t.km
NMVOC 791,50E-6 kg/km 58,630E-3 g/t.km
NH3 5,0000E-6 kg/km 370,37E-6 g/t.km
CO2 1,0846889 kg/km 80,347329 g/t.km
CH4 19,500E-6 kg/km 1,4444E-3 g/t.km
N2O 33,000E-6 kg/km 2,4444E-3 g/t.km
Costs 
Cost 
details 

ELKYST truck+trailer-highway-EURO 1-32-40 
tons 

Invest 
costs 0,0000000  0,0000000 /Fahrz

Fuel costs 11,0411E3 /a 276,03E-3 /tkm 
Sum 11,0411E3 /a 276,03E-3 /tkm 
 

Σενάρια του GEMIS 
 

Στο GEMIS δηµιουργήθηκαν 2 Σενάρια (τα σενάρια αυτά δεν έχουν καµιά 
σχέση µε τα Σενάριο οµαδοποίησης των ΣΜΑ που αναπτύχθηκαν προηγουµένως) ως 
εξής: Στο 1ο Σενάριο γίνεται α) µεταφορά µε το επιλεγέν ως απορριµµατοφόρο 
467404 τονοχιλιοµέτρων  απορριµµάτων από  το τέλος της Συλλογής στους ΣΜΑ, 
και β) µεταφορά µε το επιλεγέν ως ελκυστήρας 1506365 τονοχιλιοµέτρων  
απορριµµάτων από τους  ΣΜΑ στον ΧΥΤΑ. Το σενάριο αυτό όπως περιγράφεται από 
το GEMIS φαίνεται παρακάτω. 
  
 
ME SMA 
References: 
Data entry by : Guest 
Source : ∆ΗΜΟΣ 
Language : ελληνικά (Ελληνικά) 
Last change : 11/8/2004 7:16:28 µµ 
Definition of scenario options 
1. Option : Με απορριµµατοφόρα στους ΣΜΑ 
Option 1 
Demand goods transport service 
APOR 10 KYB truck-city-EURO 1-14-20 tons 501,617E3 tkm
Sum 501,617E3 tkm

2. Option : Με ελκυστήρες από ΣΜΑ σε ΧΥΤΑ 
Option 1 

Demand goods transport service 
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ELKYST truck+trailer-highway-EURO 1-32-40 tons 1,53274E6 tkm 
Sum 1,53274E6 tkm 
 

Στο 2ο Σενάριο γίνεται α) µεταφορά µε το επιλεγέν ως απορριµµατοφόρο 
2872099 τονοχιλιοµέτρων  απορριµµάτων από την το τέλος της Συλλογής στον 
ΧΥΤΑ. Το σενάριο αυτό όπως περιγράφεται από το GEMIS φαίνεται παρακάτω. 
 
ΚΑΤΕΥΘΕΙΑΝ ΣΕ ΧΥΤΑ 
References: 
Data entry by : Guest 
Source : ∆ΗΜΟΣ 
Language : ελληνικά (Ελληνικά) 
Last change : 11/8/2004 7:18:46 µµ 
Definition of scenario options 
1. Option : Με απορ/φόρα κατευθείαν στον ΧΥΤΑ 
Option 1 
Demand goods transport service 
APOR 10 KYB truck-city-EURO 1-14-20 tons 3,11186E6 tkm
Sum 3,11186E6 tkm
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ’ 
ΧΑΡΤΕΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 




